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Прокурором Алтайского края, Государственным Советником юстиции III класса тов<арищем> ВЕРЕЩАГИНЫМ 26 мая 1950 года была выдана санкция на арест по признакам ст<атьи> 7 ч<асть> II Закона от 25/XII-1958 года "Об уголовной ответственности за государственные преступления"
КОРШИКОВ Александр Петрович, родился в 1926 в селе Савушка Змеиногорского района Алтайского края. Окончил семь классов средней школы. Проживал в Змеиногорском районе, работал в учреждении. В 1954 — арестован, приговорен к 10 годам ИТЛ с поражением в правах на 5 лет, с конфискацией имущества и отправлен в лагерь. 21 мая 1956 — срок наказания снижен до 5 лет (на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 24/III-1956 года). В данное время находился на нелегальном положении. 
КОРШИКОВ обвиняется в том, что он, возвратившись из заключения в 1958 году, сразу же перешел на нелегальное положение и активно начал проводить работу по оживлению деятельности было уже распавшихся групп истинно-православных христиан на территории Рубцовского, Змеиногорского и Поспелихинского районов Алтайского края.

На организуемых сборищах ИПХ КОРШИКОВ возводил клеветнические измышления на Советский государственный строй, на КПСС и Советское правительство, призывал верующих не подчиняться советским законам, не принимать участия в проводимых Советским государством и правительством мероприятиях, в частности, не участвовать в проходившей переписи населения СССР в январе и в выборах в местные Советы депутатов трудящихся в марте 1959 года, называя все это дьявольскими "сетями" и запугивая верующих страшными наказаниями господними.
О клевете КОРШИКОВА на Советский строй и КПСС, а также о его призывах к верующим об отказе от участия в переписи населения, заявитель ЖУЙКО Н. Т. 24/IV-59 года показал:
"Примерно в 15 часов 14 января 1959 года, накануне Всесоюзной переписи населения, я вместе с моей женой ЖУЙКО Тамарой Ивановной зашел в дом КАМАРДИНОЙ Анастасии и ЦАРЕГОРОДЦЕВА Федора… В доме оказалось много людей, из которых я знаю только Анастасию КАМАРДИНУ, Федора ЦАРЕГОРОДЦЕВА и Сашку, которого верующие считают главным и чуть ли не святым человеком. Всего же людей было примерно 15 человек, из них 6 мужчин (ЦАРЕГОРОДЦЕВ, Сашка, один парень примерно 25 лет с небольшими усиками, приезжавший из Змеиногорска и трое мужчин с бородами), а остальные женщины.
Сашко сидел за столом и читал какую-то книгу, одновременно разъяснял прочитанное. Что он читал по книге, я не помню, а из того, что говорил, запомнил следующее: он говорил, что завтра, то есть 15 января, начнется Всесоюзная перепись населения, которую он назвал антихристианской, что это последняя перепись перед коммунизмом, и что верующие ни под каким поводом не должны записываться в переписные листы. Здесь же он стал инструктировать присутствующих, как они должны вести себя во время переписи. Говорил он примерно так: во время переписи никто не должен никуда прятаться. Все должны находиться по домам. Когда придут счетчики — встречать их у дверей. Сначала перекрестить их потому, что они являются слугами дьявола, и чтобы этот дьявол не пересилил верующих. После этого спросить у пришедших, по какому вопросу они пришли, и сказать, что, если они пришли помолиться, то милости просим, а если они скажут, что пришли переписывать, то отвечать им, что мы являемся верующими, истинно-православными христианами, и нигде не пишемся, что нас один раз записали в книгу жизни, когда совершали обряд крещения, и вычеркнут, когда умрем, что в переписи мы не участвуем и ни на какие вопросы отвечать не будем. Больше переписчикам ничего не отвечать и не разговаривать с ними потому, что, если начнете разговаривать, то можете запутаться и попасть в сети дьявола. Вас будут преследовать, возможно будут вызывать в милицию под конвоем или посадят в тюрьму, но вы должны держаться твердо, не поддаваться дьяволу и нести крест до конца. Кто не выдержит этого испытания, тот совершит великий грех перед Богом, и Бог никому этого не простит.
Когда вызовут в милицию, то там тоже нужно крестить слуг дьявола, т<о> е<сть> работников милиции. Что еще он говорил, я не помню.

ЦАРЕГОРОДЦЕВ Федор тоже выступил после Саши, но говорил он немного. Он только сказал, что Саша говорит все правильно, что отвечать на вопросы переписного листа во время переписи нельзя, что это великий грех перед Богом, и так же, как и Саша, запугивал присутствующих карами Господними…"
Об организации сборищ и об антисоветской деятельности КОРШИКОВА гр<аждан>ка КАМАРДИНА 28/IV-1959 года показала:

"После того, как мать стала веровать в Бога, к нам в квартиру стали приходить верующие и проводить религиозные собрания. На такие собрания стали приходить: КОРШИКОВ Александр, КОРАБЛИНА Антонина, МАРЧУКОВА Вера, МАРКИТАНОВА Валя, ЗИНОВЬЕВ Николай. Кроме этих лиц приходили из Сладгорода, но как их фамилии, не знаю.

На этих собраниях и в частности, беседах перечисленные лица высказывали суждения против Советской власти. Особенно высказывались ЦАРЕГОРОДЦЕВ Федор, КОРШИКОВ Александр, КОРАБЛИНА Антонина и МАРЧУКОВА Вера…
Когда проходили выборы в Советы депутатов трудящихся, как на собраниях, так и в разговорах дома ЦВРЕГОРОДЦЕВ говорил, что принимать участие в голосованиях нельзя, потому что там выбирают коммунистов во власть, а коммунисты и власть их сатанинская.

ТАК же говорил и КОРШИКОВ Александр в присутствии вышеуказанных лиц. Он говорил, что власть у нас сатаны, коммунисты антихристы, и голосовать за них нельзя.

В период переписи населения как ЦВАРЕГОРОДЦЕВ, так и КОРШИКОВ говорили, что переписываться нельзя, хта перепись антихристов…

Летом 1958 года КОРШИКОВ и его связи активные ИПЦ КАЗАНЦЕВА, КУХАРЕВА и др<угие> организовали массовое шествие верующих на т<ак> н<азываемую>, Святую гору Синюху (Змеиногорского района), в котором участвовало около 100 человек. Во время молений на горе КОРШИКОВ выступал перед верующими с проповедями, во время которых призывал присутствующих не подчиняться советским законам, не участвовать в выборах советских органов, не брать паспорта, запугивая их скорым концом света и страшным судом".
По этому вопросу гр<аждан>ка ВЕДЕРНИКОВА Т. И. 12/V-1959 года показала:
"Его зовут Александр… Впервые я его увидела на Петров день 1958 года, на горе Синюха, где проходило моление… На молении принимало участие около 100 человек верующих. Верующие были из Колыванстроя, гор<одов> Змеиногорска, Рубцовска и Поспелихи… На молении было много молодых девушек… После моления был организован общий обед. Во время обеда Вера КАЗАНЦЕВА, Мария Константиновна, Саша в кругу верующих вели всякого рода наставления. Наставления их в основном сводились к тому, что скоро придет конец мира, поэтому нужно больше молиться Богу. Кто будет веровать в Бога, тот останется в живых, а над безбожниками будет устроен страшный суд, и они погибнут. Далее они делали наставление такое, чтобы мы верующие не брали советских документов, не участвовали в голосовании…
Саша, обращаясь ко всем присутствующим, заявлял, что скоро придет конец мира, поэтому нужно больше молиться Богу. Кто будет верить в Бога, тот будет спасен, а над неверующими будет устроен страшный суд, и они все погибнут. Припоминаю, что в это время Саша же говорил, чтобы мы верующие, во избежание греха, не брали советских паспортов и не подчинялись законам. Почему все вышеизложенное делать грех, Саша рассказывал, но я, как неграмотная женщина, не могу сейчас из-за давности времени все рассказать так, как он разъяснял…"
Выезжая в села, КОРШИКОВУ и др<угим> удалось привлечь к вере ИПХ две семьи, в том числе 4-х детей, учащихся школ. В личных беседах с вовлеченными и на сборищах КОРШИКОВ воспитывал их в религиозном и антисоветском духе, учащихся школы, пионеров через их родителей, а также лично принуждал снимать галстуки и одевать на шею крестики, призывал не посещать школу в религиозные праздники.
Так ученица 6 класса КУЗНЕЦОВА 7 мая заявила:

"До лета 1958 года моя мама ФУРМАНОВА (девичья фамилия ШУРУДЕНКО) в Бога не веровала, а затем под влиянием приезжавших из гор<ода> Рубцовска Вали (проживает по пер<еулку> Перекопскому), Верочки (проживает в Рубцовске), Тони (где проживает, неизвестно), Саши КОРШИКОВА, Анны МАРЧУКОВОЙ, Фимы (проживает вместе с МАРЧУКОВОЙ, а также бабушки ШУРУДЕНКО Натальи Ивановны примкнула к верованию истинно-православных христиан и отказалась от общественной жизни. Она отказалась от переписи в январе 1959 года и от участия в голосовании в марте 1959 года по научению КОРШИКОВА и других ИПХ. Это мне известно из следующих фактов: зимой, примерно в конце ноября или начале декабря 1958 года, в с<ело> Бобково прибыли Валя (проживающая по пер<еулку> Перекопскому), Верочка и Тоня. Они жили несколько дней. Все они убеждали мою маму, бабушку и меня, что нужно веровать в Бога, чтобы спастись при конце света, и устраивали моления. Одновременно с этим приглашали нас на моление в гор<од> Рубцовск. Через некоторое время к нам прибыл Саша КОРШИКОВ, Анна МАРЧУКОВА и Фима. Пробыли у нас два дня. Молились я, моя мама, КОПУНОВА Мария, бабушка и эти приехавшие. Руководил молением КОРШИКОВ. Он поучал, что во время предстоящей в январе 1959 года переписи населения никто из верующих не записывался в переписные листы… Он говорил, что, кто запишется в переписные листы, совершит великий грех перед Богом. КОРШИКОВ здесь же поучал верующих, чтобы они ни в коем случае не принимали участия в голосовании 1 марта 1959 года и запугивал грехом. Когда я стала собираться в школу, КОРШИКОВ сказал, чтобы я в школу не ходила потому, что был какой-то религиозный праздник, мама в школу меня не пустила и сама на работу в РТС не пошла. После этого я с мамой выезжала в гор<од> Рубцовск по приглашению КОРШИКОВА и других и пропустила 12 учебных дней. По научению верующих мама запретила мне носить пионерский галстук и заставила носить крестик, который дал КОРШИКОВ Саша…"
Другой ученик 6 класса КОКУНОВ П. Е. 7 мая с<его> г<ода> показал;
"До лета 1958 года наша семья состояла из отца КОКУНОВА Емельяна Корнеевича, матери КОКУНОВОЙ Марии Захаровны, сестры Галины, братьев Николая, Ивана и меня. Жили мы дружно, мать работала почтальоном. Летом 1958 года она (мать), разнося почту, стала заходить к ШУРУДЕНКОВЫМ, проживающим в с<еле> Бобково, и там задерживалась, а к осени 1958 года она, т<о> е<сть> мама стала молиться Богу и вместе с ШУРУДЕНКО-ФУРМАНОВОЙ Анастасией выезжать в гор<од> Рубцовск на моленье. Незадолго до Октябрьских праздников в с<ело> Бобково к ШУРУДЕНКОВЫМ приезжали из гор<ода> Рубцовска три женщины, которых называли монашками, а позже я узнал, что это верующие истинно-православные христиане, т<ак> к<ак> я их позже видел на молениях в гор<оде> Рубцовске. Эти женщины, имен и фамилий которых я не знаю, проводили у ШУРУДЕНКОВЫХ, по словам моей матери, моления. Еще до посещения этих женщин моя мама запретила мне одевать галстук и дала мне крестик, а также моим братьям Коле и Ване и требовала, чтобы мы их носили. Однако мы выданные нам крестики вскоре поломали. Мама нас поругала и заставила одеть другие крестики. Все мы, за исключением старшей сестры Гали, одели крестики, а Галя одеть крестик категорически отказалась…
Во время проходившей в январе 1959 года переписи населения моя мама, исполняя то, чему ее научили верующие в гор<оде> Рубцовске, отказалась от участия в переписи. На этой почве между членами семьи начались неполадки…
Примерно в декабре 1958 года мама поехала в гор<од> Рубцовск и взяла меня с собой. Там она повела меня на моленье к дяде Феде, проживающим по ул<ице> Пролетарской. У Феди я жил с мамой одни сутки. Вечером, когда мы там находились, в квартиру Феди собралось человек 20 верующих, из которых я сейчас знаю не старого, но с бородой мужчину по имени Саша, хозяина дома Федю, его жену Анастасию, пожилую женщину по имени Тоня и дочь Феди по имени Таня. Других лиц, присутствующих на этом молении, я не знаю…
Молением (в этот раз) руководили две неизвестные для меня женщины и Саша, читали какие-то религиозные книги и молились. Затем Саша стал читать и разъяснять из книги про двух зверей и называл зверями создателей и руководителей Советского государства. Так, он говорил, что первым зверем, якобы вышедшим из моря, является создатель КПСС и Советского государства. В доказательство этому он привел ранение вождя.

Вторым зверем, якобы вышедшим из земли, Саша называл одного их руководителей КПСС и Советского государства. Содержание всего сказанного я не запомнил.

В этот же раз Саша спросил у моей мамы, ношу ли я пионерский галстук. Мама ответила, что я галстук не ношу, и Саша похвалил за это и меня, и маму. Он говорил, что "этот ошейник носить грешно"…
Припоминаю еще, что при первом моем посещении Феди, когда Саша рассказывал о зверях, он научал присутствующих там верующих, чтобы они не отвечали ни на какие вопросы переписчиков во время предстоящей в январе с<его> г<ода> переписи населения. Он говорил, чтобы верующие отвечали переписчикам, что они истинно-православные христиане и никуда не пишутся…

Примерно 18 января я вместе с мамой опять поехал в гор<од> Рубцовск и жили у Феди одни сутки… В этот же день мы с мамой, Федей и его женой ходили на моленье в другой дом по ул<ице> Пролетарской. Хозяев дома я не знаю. На молении было человек 25, в том числе и Саша, о котором я говорил выше. Саша разъяснял присутствующим, что скоро должны проходить выборы в местные советы, и что верующие в Бога ни в коем случае не должны принимать участие в этих выборах, т<ак> к<ак> участие в выборах является великим грехом перед Богом…

Сашу я видел всего три раза. Два раза, о которых я уже рассказал, и третий раз, когда он приезжал в с<ело> Бобково. Это было зимой до нового 1959 года. Приезжал он с двумя женщинами. Останавливались в квартире ШУРУДЕНКО и жили одни сутки…"
Следствие по делу продолжается, результат расследования дела донесу дополнительно.
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К нашим № 16-2221с и № 16-2222с от 30/V-59 г<ода>
Прокурором Алтайского края, государственным советником юстиции 3 класса тов<арищем> ВЕРЕЩАГИНЫМ 4 июня 1959 года была выдана санкция на арест по признакам ст<атьи> 7 ч<асть> II Закона от 25/XII-1958 года "Об уголовной ответственности за государственные преступления".
ЦАРЕГОРОДЦЕВ Федор Александрович, родился в 1915 в деревне Царегородцево Толкинского уезда Нижегородской губ. Окончил семь классов средней школы. Проживал в Рубцовске, вошел в общину истинно-православных христиан, участвовал в богослужениях. В 1946 — арестован, приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь. В 1956 — освобожден из лагеря, вернулся в Рубцовск Алтайского края, по религиозным убеждениям нигде не работал. 
ЦАРЕГОРОДЦЕВ арестован за то, что он, освободившись из мест лишения свободы, установил связь с КОРШИНОВЫМ и совместно с ним начал активно проводить работу, направленную на подрыв и ослабление Советской власти. В своей квартире регулярно организовывал сборища верующих ИПХ, на которых совместно с КОРШИКОВЫМ обрабатывал их в антисоветском духе, призывал не подчиняться советским законам, не участвовать в проводимых Советским правительством государственных мероприятий, не работать на производстве, сопровождая это клеветническими измышлениями на советский государственный и общественный строй. Под прикрытием религиозных догм обрабатывал окружающих за отказ от службы в Советской Армии и защиты Родины.
Наряду с этим восхвалял бывший строй в царской России.

Так на допросе 11 июня 1959 года свидетель ЖУЙКОВ Н. Г. показал:

"В 1955 году к КОМАРДИНОЙ Анастасии на квартиру поселился прибывший из заключения некий Федор, фамилия его ЦАРЕГОРОДЦЕВ. Он начал сожительствовать с КОМАРДИНОЙ Анастасией и, имея религиозные убеждения, начал ее обрабатывать в религиозном духе.

Федору удалось убедить, она стала веровать в Бога, не стала участвовать в общественной жизни, выписывать газеты, убрала в квартире радио…

При посещении КОМАРДИНОЙ Анастасии и неродного отца ЦАРЕГОРОДЦЕВА Федора я все больше убеждался в оказании религиозного влияния со стороны ЦАРЕГОРОДЦЕВА на остальных членов семьи. Так в 1958 году Анастасия уволилась с работы по настоянию Федора, который заявлял, что работать грешно перед Богом. Я неоднократно был свидетелем, когда КОМАРДИНА Анастасия и ЦАРЕГОРОДЦЕВ Федор внушали своим дочерям Тамаре и Татьяне о необходимости приобщения к религии, заставляли их молиться, соблюдать посты.
После моей женитьбе на Тамаре ЦАРЕГОРОЦЕВ пытался убедить меня в необходимости верить в Бога, однако, я его слушать не стал и запретил жене Тамаре ходить к ним на моление. Как-то накануне происходившей в январе в 1959 году всесоюзной переписи населения я вместе с Тамарой зашел к КОМАРДИНОЙ Анастасии. Дома у них были Анастасия и ЦАРЕГОРДЦЕВ Федор. После разговора о домашних делах Федор сказал мне и Тамаре, чтобы мы во время предстоящей переписи населения не записывались в переписные листы… Федор начал меня уговаривать, говорил что-то о беседах, что участвовать в переписи населения грех… Федор в присутствии Тамары и КОМАРДИНОЙ Анастасии в происходившем разговоре о звезде сказал, что Красная Звезда — это мол бесовский знак, который верующие не должны признавать, что верующие должны признавать только крест…"
Свидетель ЗИНОВЬЕВ Н. Д. на допросе 7 июня 1959 года показал:

"Федор этот после моленья говорил мне, что по закону Божьему участвовать в выборах, проходить перепись населения, посещать советские собрания великий грех, поэтому делать этого не надо".

Свидетель КОМАРДИН В. Н. на допросе 9 июня 1959 года показал:

"КОМАРДИНА Анастасия раньше была неверующей, работала в охране завода "Алтайсельмаш", готовилась вступить в партию, т<о> е<сть> была полезным человеком для общества. Проживая у КОМАРДИНОЙ, ЦАРЕГОРОДЦЕВ Федор вовлек ее в истинно-христианскую веру, после чего КОМАРДИНА перестала работать на производстве, ходить в кино и другие общественные места, так как по ее вере все это делать грешно…

ЦАРЕГОРОДУЕВ нигде не работает, отрицательно относится к существующим в нашей стране порядкам. Точно не помню, как начался разговор о возможной войне. ЦАРЕГОРОДЦЕВ на эту тему начал говорить, что в прошлую войну он на фронте не был и не воевал, так как по его вере убивать грех, и брать в руки оружие грешно. Он здесь же сказал, что никогда в руки не возьмет оружие и воевать не будет".

Свидетель ЕВДОКИМОВА А. А. на допросе 11 июня 1959 года показала:

"В процессе дальнейшей беседы Федор стал разъяснять мне и САВИНИНОЙ законы своей веры. Так он говорил, что верующие истинно-православной веры не должны по своим обычиям и не участвуют не только в выборах депутатов трудящихся, но и не принимают участия в других мероприятиях, в частности, все верующие якобы не проходили перепись населения СССР в январе 1959 года. Федор рассказал также о том, что верующие их веры не должны работать на производстве, так как это грешно…"
Свидетель КОМАРДИНА Т. И., 1946 года рождения, на допросе 10 июня 1959 года показала:
"Сейчас она (мама) тоже также, как и все остальные, собравшиеся у нас на квартире молиться Богу, стала очень сильно верить в Бога, а раньше до прихода к нам ЦАРЕГОРОДЦЕВА я не замечала, чтобы моя мама молилась Богу. Мой умерший папа был коммунистом, и я считала, что и мама у меня неверующая.
После того, как к нам перешел жить ЦАРЕГОРОДЦЕВ, я узнала, что был человек очень верующий в Бога. Он стал говорить маме и мне, чтобы мы так же, как и он, молились бы Богу.

Он нам читал религиозные книги, стал убеждать нас в том, что сейчас у власти находится антихрист, и что, если кто будет поддерживать безбожную власть, то тот погибнет на том свете, будет в аду вечно мучиться. ЦАРЕГОРОДЦЕВ говорил маме и мне, что каждый, кто не будет верить и молиться Богу, тоже будет вечно мучиться в аду.

Через некоторое время мама тоже стала молиться Богу вместе с ЦАРЕГОРОДЦЕВЫМ и уже вместе с ним, а также и с другими верующими стала убеждать меня, чтобы я тоже стала с ними молиться Богу. Так ЦАРЕГОРОДЦЕВ и КОРШИКОВ говорили, что в выборах Верховного Совета СССР участвовать грех потому, что выбирается власть безбожников, противников Божьих. Перед проведением Всесоюзной переписи населения они говорили верующим, что участников в этой переписи буду записывать в коммуну. Все они с государственных учреждениях и организациях не работаю и доказывают, что раз Советская власть не признает Бога, то и работать в ее организациях грешно. Оба говорили, что нельзя читать советские книги, нельзя ходить в кино, в театр и вообще, если что связано с Советской властью, то это делать грех…"
Сам ЦАРЕГОРОДЦЕВ на допросе 7 июня 1959 года показал:

"Со времени прибытия меня на жительство в гор<од> Рубцовск и по настоящее время на постоянную работу в советские государственные и общественные организации, учреждения и предприятия я не устраивался. По моим убеждениям надо работать только для господа Бога, да на насущий хлеб… Истинно-православный христианин не моджт быть гражданином Советского государства, не может быть советским человеком, не может участвовать в его общественном труде потому, что труд советского человека направлен на построение коммунизма, на укрепление Советского государства и общественного строя, который держится на безбожии. Советский государственный строй и советские люди утверждают, что Бога будто бы нет, поэтому не придерживаются законов Божьих…
У меня же на этот счет имеются совершенно противоположные убеждения и взгляды. Истинно-православный христианин не должен участвовать в каких бы то там ни было мероприятиях и делах, которые проводятся властью, в данной случае Советской властью, не признающей Бога.

Это для меня, истинно-православного христианина, является законом, который я никогда не переступлю…"
Следствие по делу продолжается, результат сообщу дополнительно.

Одновременно ставлю Вас в известность, что несвоевременное представление данной докладной связано с тем, что старший помощник Прокурора Алтайского края тов<арищ> ПУШКАРЕВ, осуществляющий надзор вместе с работниками Управления КГБ, выезжал на документирование данного дела.
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