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11-14 августа 1959 года, рассматривая дело по обвинению КОРШИКОВА А. П. и ЦАРЕГОРОДЦЕВА Ф. А., обв<иняемых> по ст<атье> 7 ч<асть> II Закона от 25/XII-1958 года "Об уголовной ответственности за государственные преступления" в том, что они, используя религиозные взгляды, проводили антисоветскую агитацию. В ходе судебного следствия было установлено, что свидетель по данному делу: 

МАРЧУКОВА Вера Ивановна, родилась в 1927 в селе Таловка Змеиногорского района Алтайского края, в крестьянской семье. Окончила семь классов средней школы. Одинокая, со слов ранее несудимая. До ареста проживала в Рубцовске, работала контролером ОТК прессового цеха Тракторного завода. 

Совместно с Коршиковым и Царегородцевым и отдельно от них проводила активную антисоветскую деятельность, направленную на подрыв и ослабление советской власти. Определением судебной коллегии Алтайского краевого суда от 14 августа 1959 года было возбуждено уголовное дело в отношении МАРЧУКОВОЙ В. И. по признакам ст<атьи> 7 ч<асть> I Закона от 25/XII-1958 года "Об уголовной ответственности за государственные преступления".
В ходе следствия было установлено, что МАРЧУКОВА, проживая в г<ороде> Рубцовске и будучи враждебно настроенной к советскому государственному строю и КПСС, совместно с Коршиковым и Царегородцевым на своей квартире устраивала нелегальные сборища, на которых, используя религиозные убеждения присутствующих, обрабатывала их в антисоветском духе, призывала не подчиняться советским законам, не работать в государственных учреждениях, не участвовать в проводимых советским государством общественно-политических мероприятиях, а также распространяла клеветнические измышления, дискредитирующие советский государственный и общественный строй. Кроме того, МАРЧУКОВА, вовлекая в секту ИПХ детей школьного возраста, запрещала им носить пионерские галстуки и участвовать в общественной жизни школы.
Так Коршиков А. П. на допросе 24 августа 1959 года показал:

"Вера Марчукова встала на религиозный путь еще гораздо раньше меня, знала догмы ИПХ раньше, а поэтому старается строго соблюдать закон Божий, это я знал ее до ареста, и на суде сама Марчукова подтвердила, что власть советскую она не признает, считая ее незаконной, участия в выборах не принимает, перепись населения не проходила. Художественную литературу Марчукова, газеты и журналы, изданные советской властью, не читает, в кино и театры не ходит, считая это за грех. Законы советской власти она также не признает. Что же касается работы ее на заводе, так это она считает своей слабостью…"
На допросе 31 августа 1959 года свидетель Кукунов П. Е., 1946 года рождения, показал:

"Вера Марчукова спросила — молюсь ли я Богу. Я ей сказал, что молюсь. После этого Марчукова Вера сказала мне, что надо усердно верить в Бога и молиться Ему, а то скоро будет конец света, и Бог будет судить всех на земле. При этом Марчукова сказала мне, что верующие, которые почитают Бога и молятся ему, попадут в рай, а люди, которые не веруют в Бога, попадут в ад и будут, вечно мучаясь, кипеть в раскаленной смоле. Вера говорила мне, что я ради спасения души своей должен усердно молиться Богу. Так же ради спасения души своей я не должен вступать в пионеры, говорила Вера, носить пионерский галстук, читать книги и другую литературу, газеты и журналы, не должен ходить в кино и слушать радио. Марчукова Вера говорила, что в школе учат безбожию, и поэтому нельзя верить всему тому, что говорят против Бога. Тут же Вера поучала меня, чтобы я слушался маму, которая верует в Бога и учит добру, а не отца, не верующего в Бога.  Кроме того, Вера Марчукова учила меня, она давала мне читать религиозные книги, но содержание их и даже названия, я не запомнил".
Свидетель Кузнецова Л. И., 1946 года рождения, на допросе 31 августа 1959 года показала:

"Когда Марчукова Вера говорила мне, что надо верить в Бога и молиться, я ее слушала и молилась. В то время, когда я была у Веры, я спросила ее — можно ли, если молиться Богу, носить пионерский галстук. Вера сказала мне, что коль я ношу крестик, то одевать пионерский галстук нельзя, грех. До этого, хотя редко, но одевала пионерский галстук, идя в школу, а после того, как Вера Марчукова сказала, что носить пионерский галстук верующей грех, я совсем не стала одевать галстук".
Свидетель Комардина Т. И., 1946 года рождения, на допросе 29 августа 1959 года показала:

"Я помню, что Марчукова Вера также говорила верующим, что двух господам, т<о> е<сть> Богу и советской власти служить нельзя.

Она говорила, что т<ак> к<ак> советская власть не признает Бога, то и мы верующие не должны признавать ее, мы не должны признавать законов этой власти и делать полезное для нее".
Свидетель Кукунова М. З. на допросе 31 августа 1959 года показала:
"Тут же Вера говорила, что советская власть установлена по попущению Бога, за прегрешения людей, а поэтому во избежание греха законам этой власти подчиняться не следует. Марчукова говорила, что истинно-православный христианин не должен участвовать в выборах органов советской власти, не должен проходить перепись населения… В этой же беседе со мной Марчукова Вера пояснила, что верующий ИПХ не должен нигде расписываться, читать любую литературу, кроме божественной, так как она, т<о> е<сть> литература, кроме религиозной, направлена против Бога… Кроме того, Марчукова говорила в этой беседе, чтобы я детям не разрешала ходить в кино, вступать в пионеры и читать книги, кроме религиозных…"
Сама Марчукова В. И. на допросе 7 сентября 1959 года показала:

"Я разъясняла, что советская власть установлена Богом, вернее по попущению Бога за прегрешения людей, а поэтому подчиняться законам этой власти во избежание греха верующие ИПХ не должны. Я говорила, что верующие не должны проходить перепись населения, т<ак> к<ак> будут записывать в коммунистическое общество, не должны участвовать в выборах органов советской власти, т<ак> к<ак> власть эта безбожная. Разъясняя евангелие, я говорила Кукуновой и Фурмановой, что верующие ИПХ не должны нигде расписываться, не должны читать литературу, кроме божественной, т<ак> к<ак> любая художественная литература направлена против Бога и ослабляет веру в Бога. В этой же беседе я хорошо помню, что говорила о том, что истинно-православный христианин не должен работать на предприятиях и в учреждениях, т<ак> к<ак>, во-первых, они от советской власти, во-вторых, там работают в религиозные праздники и тем самым нарушают их, а верующим делать грех. Я говорила так же, что нельзя ходить в действующую сейчас Церковь, т<ак> к<ак> она обновленная. Дети верующих, говорила я, не должны вступать в пионеры и носить пионерский галстук, а также и взрослые верующие не должны читать художественную литературу, ходить в кино и театры, не должны участвовать в общественной жизни".
Данное донесение было представлено несвоевременно в связи с тем, что уголовное дело краевым судом было выслано из г<орода> Рубцовска с опозданием, а также, что следователь Управления КГБ, который ведет дело, документировал материалы в г<ороде> Рубцовске.
Следствие по делу продолжается, о результатах расследования дела донесем дополнительно.
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