«О П Р Е Д Е Л Е Н И Е
Судебная Коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР в составе: председательствующего — Соловьева В. И., членов суда — Титова Д. С. и Крапивина И. Ф. рассмотрела в судебном заседании от 16 февраля 1955 г<ода> дело по кассационной жалобе осужденного Каширина С.М. на приговор Алтайского краевого суда от 18 января 1955 года, по которому
КАШИРИН Сергей Михайлович
 осужден по ст<атье> 58-10, ч<асть> 2 УК РСФСР с санкцией по ст<атье> 58-2 того же УК к девяти годам лишения свободы с поражением в правах, предусмотренных п<унктами> "а", "б" и "в", ст<атьи> 31 УК РСФСР на пять лет.
Заслушав доклад члена суда Титова, заключение прокурора т<оварища> Марасановой, полагавшей снизить наказание Каширину до 5 лет лишения свободы, судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР  
У С Т А Н О В И Л А:
По приговору суда Каширин признан виновным в том, что он, будучи враждебно настроен к Советской власти, не занимаясь общественно- полезным трудом, выдавая себя за служителя религиозного культа — последователя "Истинно-православных церковников", в 1952 году в г<ороде> Змеиногорске организовал вокруг себя группу верующих лиц и, используя религиозные предрассудки верующих, проводил среди них антисоветскую агитацию, в которой возводил клевету на видных деятелей коммунистической партии и Советского правительства, извращал политику партии в вопросе ликвидации кулачества, призывал верующих не заниматься общественно-полезным трудом, не принимать участия в выборах органов Советской власти и не исполнять ее законов, запрещал детям верующих посещать школу, читать газеты, слушать радио.
В частности, в январе 1954 года, в квартире гражданки Токаревой, Каширин, ссылаясь на религиозное писание, клеветал на создателя Советского государства.
В феврале 1953 года, а затем в марте 1954 года, Каширин призывал верующих не принимать участия в выборах органов Советской власти.
В феврале-марте месяцах 1954 года, в присутствии Чернова, Ефимовой, Федяева, Тюриной, Каширин клеветал на Советское правительство, призывал верующих оказывать ему всяческую помощь в борьбе с Советским правительством, высказывая свою готовность принять любые "кары" за свою деятельность.
При рассмотрении дела в судебном заседании Каширин виновным себя признал.
В кассационной жалобе Каширин, также не отрицая своей вины, просит снизить ему наказание по тем основаниям, что он имеет низкий уровень культурного развития, молодой возраст и ранее судим не был.
Проверив материалы дела и обсудив доводы, изложенные в жалобе осужденного, судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР находит приговор суда в отношении Каширина подлежащим изменению по следующим основаниям:
Виновность Каширина в проведении антисоветской агитации доказана в судебном заседании, как признанием своей вины осужденным, так и показаниями свидетелей — Чернова. Ефимовой, Ротова и Фадеева.
Действия Каширина судом квалифицированы правильно, но мера наказания ему определена чрезмерно суровая, без учета характера высказываний и личности осужденного, который имеет низкий уровень культурного развития и ранее судим не был, в связи с чем судебная коллегия Верховного суда РСФСР находит возможным снизить Каширину наказание.
В силу изложенного и руководствуясь ст<атьей> 437 УПК РСФСР судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР
О П Р Е Д Е Л И Л А:
приговор Алтайского краевого суда от 18 января 1955 года в отношении Каширина Сергея Михайловича изменить, определенную ему судом меру наказания снизить до пяти лет лишения свободы. В остальной части приговор оставить без изменений.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: 

<подпись>
Члены суда: 




<подпись>







<подпись>»

� Подробная справка на него приведена в "Книге памяти".


� ГАРФ. Ф. 8131. Оп. 31. Д. 98421. Л. 18-19. Машинопись, подписи — автограф.





