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По делу № 4528 по обвинению:

КУДРЯВЦЕВА Ивана Платоновича 
в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-14, 72 ч. II, 107 УК РСФСР и ст. 2-я Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 4/VI-1947 года "Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества";

ПЕРВОВА Игнатия Киреевича в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. I и II УК РСФСР и ст. 2-я Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 4/VI-1947 года "Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества";

ПЕРВОВА Ивана Киреевича в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. I и II, 17-82 ч. II и 107 УК РСФСР;

САНДИНА Ивана Сергеевича в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. II и 107 УК РСФСР;

РОДИНОЙ Анны Ивановны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

ПЕРВОВОЙ Прасковьи Петровны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. II, 82 ч. II УК РСФСР;

ПОДГОРНОВОЙ Варвары Алексеевны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 82 ч. II УК РСФСР;

РОССОШАНСКОЙ Марии Григорьевны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

КИЛЬДИШЕВОЙ Ксении Матвеевны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

ИВУШКИНОЙ Ольги Филипповны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. II, 17-82 ч. II, 107, 16-192 “о” УК РСФСР;

КОЗИНОЙ Екатерины Федоровны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. II, 107 УК РСФСР;

ПЕРВОВОЙ Евдокии Игнатьевны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. I, II, 82 ч. II УК РСФСР;

МИРОШКИНОЙ Елены Ивановны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

ШАРКОВОЙ Елены Матвеевны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

АНОХИНОЙ Анны Петровны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

ХРУСТАЛЕВОЙ Александры Ивановны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР;

САФОНОВОЙ Матрены Андреевны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 и 107 УК РСФСР;

БАРЫШЕВОЙ Анны Петровны в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 и 107 УК РСФСР.

С 23 декабря 1952 года по 27 февраля 1953 года Управлением МГБ Брянской области за антисоветскую подпольную деятельность были арестованы и привлечены к уголовной ответственности: КУДРЯВЦЕВ, ПЕРВОВ Игнатий, ПЕРВОВ Иван, САНДИН, РОДИНА, ПЕРВОВА Прасковья, ПОДГОРНОВА, РОС-СОШАНСКАЯ, КИЛЬДИШЕВА, ИВУШКИНА, КОЗИНА, ПЕРВОВА Евдокия, МИРОШКИНА, ШАРКОВА, АНОХИНА, ХРУСТАЛЕВА, САФОНОВА и БАРЫШЕВА.

Следствием по делу установлено, что в 1936 году в городе Шумерля Чувашской АССР нелегалом-епископом КУДРЯВЦЕВЫМ была создана глубоко законспирированная и широко разветвленная антисоветская организация последователей "Истинно православной церкви" так называемого тихоновского течения, получившего название по имени монархиста-черносотенца Тихона, который после Октябрьской социалистической революции не признал Советской власти и проводил против нее активную враждебную деятельность.

Являясь руководителем этой антисоветской организации, КУДРЯВЦЕВ организовал подпольный монастырь, в котором проживали до 40-45 участников организации, имели три дома, 4 коровы, до 20 штук овец, лошадь, большую пасеку, сенокосные угодия и несколько гектаров пахотной земли, полученной через Шумерлинское лесничество. Участники организации пользовались общим котловым довольствием, организованным за счет имевшегося хозяйства, сборов средств от единомышленников и доходов в результате спекуляции, которые поступали в общую кассу руководителя организации КУДРЯВЦЕВА.

Все они систематически принимали участие в нелегальных антисоветских сборищах, проводили враждебные Советской власти высказывания.

В период Отечественной войны СССР с Германией участники организации желали поражения СССР в войне с Германией и установления власти, признающей религию, в связи с этим путем подкупов и дачи взяток отдельным работникам лечебных учреждений добивались освобождения мужчин-участников организации от призыва в ряды Советской армии.

Как руководитель организации, КУДРЯВЦЕВ занимался вовлечением новых лиц в Баку, Московской области, Вичуге, Ивановской области, Пензе и других городах СССР, поддерживал с ними личную, письменную связь, получал от них большие суммы денег, как лично доставлявшиеся ему единоверцами переводами, так и в посылках конспиративным путем, – на содержание подпольной деятельности организации.

В 1945 – 1946 годах во время ареста части участников нелегальной антисоветской организации КУДРЯВЦЕВ вместе с оставшимися на свободе скрылся и до 1952 года продолжал проводить вражескую деятельность в городах: Балахне, Семенове Горьковской области, Хвалынске Саратовской области, Кременчуге Полтавской области, Люботине Харьковской области, а с 1949 года центром антисоветской организации “ИПЦ” являлись нелегальные монастыри в городах: Новозыбкове и Клинцах Брянской области.

С момента создания антисоветской организации "ИПЦ" и до последнего времени в подпольные монастыри указанных городов для поддержания преступной связи приезжали единомышленники организации из Баку, Пензы, Мордовской АССР, Вичуги, Московской области, Хвалынска и принимали участие в тайных сборищах организации.

Все участники организации воспитывались КУДРЯВЦЕВЫМ во враждебном отношении к Советской власти, направленном на отрыв от участия в общественной и культурной жизни страны. Им запрещалось вступать в советские общественные организации (профсоюзы, комсомол), посещать клубы, кино, театры, служить в Советской армии и являться членами колхозов.

Кроме этого участниками организации проводилась вербовка и воспитание в реакционно-антисоветском духе молодежи и подростков. Отдельные участники организации, проживавшие в других городах, специально отдавали своих детей на "воспитание" руководителю организации — КУДРЯВЦЕВУ, который использовал их в качестве послушников.

Большинство участников организации на протяжении многих лет проживали на нелегальном положении по фиктивным документам, изготовлением которых занимались ПЕРВОВ Игнатий, ПЕРВОВ Иван и ПЕРВОВА Евдокия.

В целях изыскания средств для подпольной деятельности организации КУДРЯВЦЕВ и ПЕРВОВ Игнатий по фиктивным документам незаконно получали от государства пенсии, оказывали материальную поддержку участникам организации "ИПЦ", отбывающим наказание в лагерях, а также организовывали побеги находившимся в ссылках.

Конкретная антисоветская деятельность каждого их участников нелегальной антисоветской организации последователей "ИПЦ" выразилась в следующем:

КУДРЯВЦЕВ Иван Платонович, как священнослужитель после Октябрьской революции остался убежденным последователем тихоновского течения "Истинно-Православной Церкви", враждебно относился к Советской власти и в 1929 году за проведение среди населения антисоветской пропаганды и за клевету на советскую действительность был арестован, но из-под стражи бежал.

В марте 1930 года советскими органами вторично арестован, осужден к 10 годам ИТЛ, однако, вскоре бежал из места заключения и до 23 декабря 1952 года проживал на нелегальном положении по поддельным и чужим документам на имя: КОЗИНА, ШЕЙНОВА, КАНАЕВА, ФЕДОРОВА и СЕРГЕЕВА.

(т. 1, л. д. 60-65, 90-91, 117-119, 128, 301-302;  т. 2, л. д. 34, 45, 147, 296; т. 3, л. д. 49; т. 4, л. д. 242; т. 6, л. д. 42, 69, 73, 75-76, 82-84, 90; вещественные доказательства — пакет №1).

Обосновавшись на жительство в городе Шумерля Чувашской АССР, КУДРЯВЦЕВ в 1936 году из числа антисоветски настроенных, раскулаченных и отбывших срок наказания лиц создал и возглавил подпольную антисоветскую организацию последователей "Истинно-Православной Церкви", организовал подпольный монастырь, численность участников организации в нем доходила до 40-45 человек, которые под видом родственников проживали совместно в трех домах и пользовались общим котловым довольствием.

(т. 1, л. д. 66-73, 90; т. 2, л. д. 13, 24, 27, 34, 54-55, 260, 280; т. 3, л. д. 49; т. 4, л. д. 250; т. 5, л. д. 65,181; т. 6, л. д. 40-41, 67, 69).

Как руководитель организации, КУДРЯВЦЕВ вместе со своим помощником ПЕРВОВЫМ Игнатием руководил имевшимся в организации хозяйством, доход с которого шел для содержания и деятельности подпольной организации, а также распоряжался всеми денежными средствами, состоящими из дохода хозяйства организации, полученных в результате спекуляции, от единомышленников, проживающих в других городах, и зарплаты некоторых членов организации, работающих на производстве.

(т. 1, л. д. 73-75, 132, 140, 191; т. 4, л. д. 354; т. 5, л. д. 194-196).

В целях создания широко разветвленной подпольной антисоветской организации в различных городах Советского Союза, как то: Баку, Московской области, Вичуге, Мордовской АССР, Хвалынске, Чкалове и Караганде — вербовал новых членов, поддерживал с ними личную и письменную связь и направлял своих доверенных лиц.

(т. 1, л. д. 85, 104, 112-113, 135, 167; т. 2, л. д. 181, 206-207, 281-283; т. 3, л. д. 59, 61, 65; т. 4, л. д. 250, 317; т. 5, л. д. 16-17, 47-48; т. 6, л. д. 73; вещественными доказательствами — пакет №2, тетрадь №4, лист 1-17).

Находясь в городе Шумерля с 1936 года по 1945 год, систематически проводил нелегальные антисоветские сборища с участниками организации, на которых велась враждебная Советской власти агитация.

(т. 1, л. д. 76; т. 2, л. д. 24; т. 4, л. д. 257, 291, 293, 314; т. 5, л. д. 67; т. 6, л. д. 42, 71).
Являясь убежденным врагом Советской власти в период Отечественной войны СССР с Германией, КУДРЯВЦЕВ среди своих единомышленников предсказывал неизбежность победы Гитлеровской Германии и гибели Советской власти. Эти его взгляды разделяли и желали все его единомышленники.

(т. 1, л. д. 106, 302; т. 4, л. д. 255, 294, 310, 372; т. 5, л. д. 32; т. 6, л. д. 43;

 вещественными доказательствами — пакет №2, тетрадь № 1, лист 47).

В 1945 году после ареста части участников антисоветской организации КУДРЯВЦЕВ бежал из города Шумерля Чувашской АССР и до дня ареста скрывался на нелегальном положении в городах: Балахне, Семенове, Хвалынске, Кременчуге, Люботине, Новозыбкове и Клинцах, — продолжая антисоветскую деятельность: создал подпольные монастыри, проводил в них нелегальные сборища с участниками организации, проживающими вместе с ним и приезжающими из других мест СССР.

(т. 1, л. д. 80, 84, 98, 113, 136; т. 2, л. д. 56, 206-209, 328-329; т. 4, л. д. 293; т. 5, л. д. 47-48, 68-69; т. 6, л. д. 44).

Как руководитель антисоветской организации, воспитывал участников ее во враждебном советской власти духе, направленном на отрыв от советской действительности и общественно-культурной жизни страны. Давал установку участникам организации не вступать в профсоюзы, колхозы, комсомол, посещать общественно-увеселительные места, не читать советскую литературу и уклоняться от призыва в Советскую армию.

(т. 1, л. д. 78, 91, 106-109, 301; т. 2, л. д. 24-25, 176, 297, 336-370; т. 3, л. д. 68, 268-269; т. 4, л. д. 374; т. 5, л. д. 28, 67-68, 197; т. 6, л. д. 44, 71).

Находясь в городе Клинцы Брянской области, КУДРЯВЦЕВ приобрел для монастыря радиоприемник, при помощи которого с ПЕРВОВЫМ Игнатием, ПЕРВОВЫМ Иваном, САНДИНЫМ И. С., РОССОШАНСКОЙ и другими участниками организации систематически прослушивал клеветнические измышления на Советский Союз радиостанции "Голос Америки", после чего обсуждал эти передачи с антисоветских позиций и распространял среди своего окружения.

(т. 1, л. д. 109-110; т. 4, л. д. 282; т. 5, л. д. 15, 69; т. 6, л. д. 45, 72).

На всем протяжении существования антисоветской организации совершал постриги в монашество своим единоверцам: ПЕРВОВУ Игнатию, ПЕРВОВУ Ивану, САНДИНУ, РОДИНОЙ, РОССОШАНСКОЙ, ИВУШКИНОЙ, МИРОШКИНОЙ и другим, которые обязались посвятить свою жизнь религии в отрыве от советской действительности.

(т. 1, л. д. 155, 166; т. 2, л. д. 295; т. 3, л. д. 65; т. 4, л. д. 316; т. 5, л. д. 67, 92).

Наряду с этим КУДРЯВЦЕВ, как руководитель организации, поддерживал письменную связь с осужденными участниками организации, оказывал им материальную поддержку, а в 1950 году с его ведома были организованы побеги с мест ссылки ПЕРВОВОЙ П. П., ПЕРВОВОЙ Е. И. и ПОДГОРНОВОЙ В. А.

(т. 1, л. д. 104; т. 2, л. д. 165; т. 5, л. д. 55).

В целях изыскания средств для подпольной деятельности организации КУДРЯВЦЕВ на протяжении длительного периода времени по фиктивным документам на имя ФЕДОРОВА и СЕРГЕЕВА незаконно получил от государства пенсию в сумме 23 тысячи 720 рублей, а также давал указания участникам организации заниматься спекуляцией, что делал и сам лично.

(т. 1, л. д. 125, 138, 179, 303; т. 2, л. д. 15, 15 об., 46, 79, 265; т. 4, л. д. 291;

 т. 5, л. д. 195; т. 6, л. д. 72, 82-84, 111-112, 114).

ПЕРВОВ Игнатий Киреевич в 1930 году за антиколхозную пропаганду среди своего окружения был арестован и осужден к 2 годам ссылки в отдаленные места СССР. После этого свою антисоветскую деятельность не прекратил, в 1936 году, проживая в городе Шумерля Чувашской АССР, установил преступную связь с нелегалом-епископом КУДРЯВЦЕВЫМ, вместе с которым создал подпольную антисоветскую организацию "Истинно-Православной Церкви" и являлся его помощником до дня ареста в 1952 году.

(т. 2, л. д. 26, 38, 54, 82-84, 88, 148, 280; т. 3, л. д. 49; т. 6, л. д. 46, 62).

Вместе с КУДРЯВЦЕВЫМ осуществлял руководство всей преступной деятельностью организации как в деле создания, так и в воспитании участников организации в реакционном и антисоветском духе, в частности воспитал во враждебном к Советской власти направлении свою дочь — ПЕРВОВУ Е. И., которая впоследствии стала активной участницей организации "ИПЦ".

(т. 2, л. д. 13, 88, 54, 122, 280; т. 3, л. д. 49; т. 6, л. д. 46, 62, 64).

В 1941 году приняв монашеский постриг, ПЕРВОВ включился в активную враждебную Советской власти работу. Впоследствии КУДРЯВЦЕВЫМ он был посвящен сначала в дьяконы и иеромонахи, а затем в сан архимандрита.

(т. 1, л. д. 166; т. 2, л. д. 88, 114-115, 145).

В 1945 году после ареста части участников антисоветской организации вместе с КУДРЯВЦЕВЫМ, ПЕРВОВЫМ Иваном, САНДИНЫМ, ИВУШКИНОЙ, КИЛЬДИШЕВОЙ, ХРУСТАЛЕВОЙ, САФОНОВОЙ Матреной и БАРЫШЕВОЙ бежал из города Шумерля и до дня ареста в 1952 году скрывался в различных городах СССР, продолжая свою организованную враждебную Советской власти работу, участвовал в создании нелегальных монастырей в городах: Кременчуге, Люботине, Новозыбкове и Клинцах — и систематически проводил в них нелегальные антисоветские сборища, на которых поминали и чтили императора Николая II и патриарха Тихона.

(т. 1, л. д. 98; т. 2, л. д. 17, 39, 102, 109, 130; т. 3, л. д. 95; т. 6, л. д. 64, 72).

На протяжении с 1950 года по 1952 год, находясь в Клинцовском подпольном монастыре, систематически вместе с другими единомышленниками прослушивал клеветнические измышления на Советский Союз и его правительство радиопередачи "Голоса Америки", участвовал при обсуждении их с антисоветских позиций, восхвалял строй дореволюционной царской России и клеветал на Советскую действительность.

(т. 1, л. д. 111; т. 2, л. д. 19, 39, 58; т. 3, л. д. 69; т. 5, л. д. 15; т. 6, л. д. 64, 72).

Как помощник КУДРЯВЦЕВА, ПЕРВОВ в целях неразоблачения преступной деятельности участников организации и избежания ареста, систематически производил подделку и фальсификацию документов как для себя, так и других своих единомышленников. В этих целях всевозможными путями получал из советских организаций различного рода справки или с помощью своих единомышленников, работавших в организациях, — чистые бланки со штампами и печатями, подделывал их или использовал в составлении фиктивных документов, через своих единомышленников собирал паспорта на умерших, производил в этих паспортах подделки и "выдавал" для использования своим соучастникам по организации.

(т. 2, л. д. 14, 39, 42, 44, 69-70, 78, 93-97, 145, 147, 163, 288; т. 6, л. д. 61, 72-84; вещественные доказательства — пакет № 1).

На протяжении длительного периода времени, скрываясь от советских органов под чужими документами на имя: АРТАМОНОВА и ВИЛЬМЯКИНА, по сфабрикованным им документам получил от государства незаконно пенсию в сумме 11 тыс. 465 рублей, которые обращены на поддержание подпольной деятельности организации.

(т. 1, л. д. 179; т. 2, л. д. 15, 46, 72-75, 78, 93-97; т. 6, л. д. 82-84, 113, 115; вещественные доказательства — пакет № 1).

В 1950 году, с ведома и по указанию ПЕРВОВА Игнатия и КУДРЯВЦЕВА, были организованы побеги с мест ссылок ПЕРВОВОЙ П. П., ПЕРВОВОЙ Е. И. и ПОДГОРНОВОЙ В. А., которые ранее за антисоветскую деятельность были осуждены и отбывали срок наказания, неоднократно вместе с КУДРЯВЦЕВЫМ разъезжал по различным городам СССР к своим единомышленникам, у которых проводил нелегальные антисоветские сборища.

(т. 1, л. д. 101-102; т. 2, л. д. 14, 88-100).
ПЕРВОВ Иван Киреевич, будучи антисоветски настроенным, в 1940 году примкнул к нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви" в гор. Шумерля Чувашской АССР и до декабря 1952 года являлся активным ее участником.

В 1948 году, получив монашеский постриг, стал заниматься активной враждебной Советской власти работой, в 1952 году КУДРЯВЦЕВЫМ был посвящен в сан диакона.

(т. 1, л. д. 166; т. 2, л. д. 59-60, 122, 145, 157, 159). 

С начала вступления в организацию, не признавая Советской власти и игнорируя ее законы, систематически принимал участие в прослушивании клеветнических измышлений на Советский Союз радиопередачи "Голоса Америки", обсуждал эти передачи с антисоветских позиций и распространял их среди своих единомышленников.

(т. 1, л. д. 111; т. 2, л. д. 145, 160-161, 177, 262; т. 3, л. д. 50-51, 69; т. 5, л. д. 15; т. 6, л. д. 72).

Вместе с КУДРЯВЦЕВЫМ и ПЕРВОВЫМ Игнатием проводил нелегальные антисоветские сборища, на которых чтили и поминали императора Николая II и патриарха Тихона.

(т. 2, л. д. 59, 102, 130, 173).

Будучи активным участником антисоветской организации, по указанию КУДРЯВЦЕВА, разъезжал по различным городам СССР к единомышленникам организации, получал от них денежные средства для содержания монастыря, оказывал материальную поддержку тем участникам организации, которые отбывали срок наказания в исправительно-трудовых лагерях, а в 1950 году лично организовал побег с мест ссылок ранее осужденным за антисоветскую деятельность своим единомышленникам: ПЕРВОВОЙ П. П. и ПЕРВОВОЙ Е. И.

(т. 1, л. д. 101; т. 2, л. д. 14, 60, 145, 160, 165, 179, 192, 267; т. 3, л. д. 189; т. 5, л. д. 13).

В целях изыскания средств для подпольной деятельности организации как в период Отечественной войны, так и после в 1946-1947 годах занимался спекуляцией и все деньги, вырученные им таким путем, сдавал в общую кассу организации — КУДРЯВЦЕВУ.

(т. 2, л. д. 193; т. 5, л. д. 195).

Кроме того, скрываясь от ареста за свою враждебную деятельность против Советской власти, на протяжении длительного периода времени проживал по поддельному паспорту и лично сам занимался подделкой документов.

(т. 2, л. д. 47-48, 106, 147, 162, 191; т. 6, л. д. 82-84; вещественные доказательства — пакет №1).

САНДИН Иван Сергеевич в 1934 году за участие в антисоветской организации и антиколхозную пропаганду был осужден к 3 годам ИТЛ. Отбыв срок наказания в 1936 году снова установил преступную связь с участниками антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви" в городе Шумерля Чувашской АССР, переехал туда на жительство, поселившись в подпольном монастыре, и с того времени до дня ареста в 1952 году являлся активным ее участником, а в 1938 году получил от КУДРЯВЦЕВА постриг в монашество и стал заниматься активной деятельностью против Советской власти.

(т. 1, л. д. 166; т. 2, л. д. 57-58, 258, 315).

Будучи враждебно настроенным к существующему в СССР строю, не признавал Советской власти, систематически среди участников организации проводил антисоветскую пропаганду, восхваляя жизнь царской России и в капиталистических странах, охаивая при этом социалистическую действительность.

(т. 2, л. д. 261- 262, 315).

В 1945 году, скрывшись от ареста из города Шумерля, на протяжении длительного периода времени вместе с другими участниками организации до дня ареста проживал на нелегальном положении по поддельному паспорту в различных городах СССР, где принимал участие в оборудовании нелегальных монастырей, систематически участвовал в антисоветских сборищах, на которых чтили и поминали императора Николая II и патриарха Тихона.

(т. 2, л. д. 47, 264, 307, 310, 317; т. 6, л. д. 82-84; вещественные доказательства — пакет №1).

Проживая в Клинцовском подпольном монастыре, систематически прослушивал вместе с другими участниками организации клеветнические измышления на Советский Союз радиостанции "Голос Америки", соглашался с этими передачами и обрабатывал во враждебном духе против Советской власти молодого участника организации "ИПЦ" подростка — КИСЕЛЕВА Дементия, доказывая, что в колхозы, профсоюзы и комсомол вступать грешно, в общественно-увеселительные места по правилам организации ходить не разрешается.

(т. 2, л. д. 58, 262-263, 266; т. 5, л. д. 15; т. 6, л. д. 72).

Кроме того, с 1945 года по 1947 год занимался спекуляцией, разъезжая с этой целью по различным городам СССР, и все вырученные деньги сдавал в общую кассу организации.

(т. 2, л. д. 265, 317, 330).

РОДИНА Анна Ивановна, к нелегальной антисоветской организации "ИПЦ" примкнула в 1948 году в городе Хвалынске Саратовской области, где тогда же, получив от КУДРЯВЦЕВА постриг в монашество, отреклась от советской действительности и с того времени до дня ареста в 1952 году, являлась ее активной участницей. Продав свое хозяйство и отдав деньги КУДРЯВЦЕВУ на содержание подпольного монастыря, РОДИНА переехала на жительство сначала в гор. Новозыбков, а затем в гор. Клинцы Брянской области, где КУЛРЯВЦЕВЫМ была посвящена в сан игуменьи монастыря.

(т. 2, л. д. 62, 160; т. 3, л. д. 47-48, 64, 70, 99).

Являясь участницей нелегальной антисоветской организации, общественно-полезным трудом не занималась, ведала внутренним распорядком в монастыре и систематически принимала участие в нелегальных антисоветских сборищах, на которых вместе с другими единомышленниками чтила и поминала императора Николая II и патриарха Тихона.

(т. 3, л. д. 48-49, 50, 94).

Находясь в Клинцовском нелегальном монастыре, неоднократно принимала участие в антисоветских разговорах КУДРЯВЦЕВА, ПЕРВОВА Игнатия, ПЕРВОВА Ивана и других, которые воспитывали своих единомышленников в антисоветском направлении, восхваляли жизнь царской России и охаивали советские условия жизни, вели пропаганду антисоветского направления и за отрыв от общественной и культурной жизни страны.

(т. 3, л. д. 50, 69, 105, 106).

В целях конспирации дом, в котором размещался Клинцовский подпольный монастырь, был записан на РОДИНУ, а поэтому вся переписка с единомышленниками организации, проживающими в других городах СССР, велась от имени РОДИНОЙ.

(т. 3, л. д. 111-112).

ПЕРВОВА Прасковья Петровна в антисоветскую организацию "ИПЦ" вступила в 1936 году в городе Шумерля Чувашской АССР, за антисоветскую деятельность в 1946 году была арестована и по ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР — осуждена к 6 годам ИТЛ.

(т. 2, л. д. 68, 145; т. 3, л. д. 138; т. 6, л. д. 91-95).

Находясь в ссылке, в 1950 году с помощью своего единомышленника ПЕРВОВА Ивана бежала из Новосибирской области и снова прибыла в подпольный монастырь антисоветской организации "ИПЦ" и с этого времени до дня ареста в 1952 году являлась активной ее участницей.

(т. 1, л. д. 101-102; т. 2, л. д. 14, 60, 68, 145, 165, 265; т. 3, л. д. 139, 169, 189; т. 6, л. д. 8-10).

Как участница организации систематически принимала участие в нелегальных антисоветских сборищах, на которых чтила и поминала императора Николая II и патриарха Тихона.

(т. 3, л. д. 222, 224, 265).

Скрываясь от ареста, проживала по поддельному и чужому паспорту на имя СЕРГЕЕВОЙ Е. И.

(т. 2, л. д. 15, 44, 68, 147, 167; т. 3, л. д. 168; т. 6, л. д. 77; вещественные доказательства — пакет №1).

ПОДГОРНОВА Варвара Алексеевна в 1938 году под влиянием ИВУШКИНОЙ О. Ф. вступила в антисоветскую организацию "ИПЦ" до 23 декабря 1952 года являлась активной ее участницей. В 1946 году за участие в указанной антисоветской организации и активную антисоветскую деятельность была арестована и по ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР осуждена к 6 годам ИТЛ.

(т. 1, л. д. 102; т. 2, л. д. 70; т. 3, л. д. 248-249; т. 6, л. д. 96, 99).

Находясь в ссылке, ПОДГОРНОВА поддерживала письменную связь с участниками организации "ИПЦ", а в 1952 году с помощью ИВУШКИНОЙ О. Ф. совершила побег из города Красноярска и снова прибыла в подпольный монастырь организации в город Клинцы.

(т. 2, л. д. 70; т. 3, л. д. 260, 289; т. 6, л. д. 11-15).

Будучи враждебно настроенной против Советской власти, систематически принимала участие в нелегальных антисоветских сборищах, на которых чтили и поминали императора Николая II и патриарха Тихона.

(т. 3, л. д. 268-269, 293, 295).

РОССОШАНСКАЯ Мария Григорьевна на почве своих враждебных к Советской власти убеждениях в 1948 году в городе Кременчуге Полтавской области установила преступную связь с руководителем нелегальной антисоветской организации КУДРЯВЦЕВЫМ и до дня ареста являлась активной ее участницей.

В 1951 году приняв постриг в монашество, встала на путь активной подпольной работы против Советской власти.

(т. 1, л. д. 85, 166; т. 2, л. д. 60-61; т. 4, л. д. 59-60, 93, 103-104).

Находясь в городе Кременчуге и Новозыбкове, в целях конспирации записала на себя дом, в котором размещались подпольные монастыри, и являлась их содержательницей.

(т. 1, л. д. 97, 100; т. 2, л. д. 61; т. 4, л. д. 73).

Как участница организации, систематически принимала участие в нелегальных антисоветских сборищах, на которых чтили императора Николая II и патриарха Тихона, неоднократно совместно с КУДРЯВЦЕВЫМ, ПЕРВОВЫМ Игнатием, ПЕРВОВЫМ Иваном и другими единомышленниками прослушивала клеветнические на Советский Союз радиопередачи “Голоса Америки”.

(т. 1, л. д. 111; т. 2, л. д. 19-20, 102, 130; т. 4, л. д. 61).

Работая зубным врачом, РОССОШАНСКАЯ свою зарплату отдавала в общую кассу организации для поддержания подпольной деятельности.

(т. 1, л. д. 175; т. 2, л. д. 18, 60; т. 4, л. д. 71).

КИЛЬДИШЕВА Ксения Матвеевна в антисоветскую организацию "Истинно-Православной Церкви" вступила в 1937 году и до дня ареста являлась активной ее участницей. Проживая в различных городах Советского Союза, в подпольных монастырях организации, систематически принимала участие в нелегальных антисоветских сборищах.

(т. 1, л. д. 103; т. 2, л. д. 285; т. 4, л. д. 168-169, 196).

С 1949 года КИЛЬДИШЕВА являлась домохозяйкой монастыря и предпринимала все меры к тому, чтобы обеспечить безопасность существования нелегального монастыря от разоблачения органов Советской власти. В этих же целях по заданию КУДРЯВЦЕВА и ПЕРВОВА Игнатия неоднократно выезжала в Мордовскую АССР, где приобретала паспорта и привозила их участникам организации.

(т. 2, л. д. 285; т. 3, л. д. 49; т. 4, л. д. 169, 171, 203).

Кроме того, по заданию КУДРЯВЦЕВА поддерживала личную связь с осужденными за антисоветскую работу участниками организации, принимала участие в оказании им материальной поддержки, а в 1950 году вовлекла в антисоветскую организацию ШАРКОВУ Е. М., которая приехала в гор. Клинцы и поселилась жить в подпольном монастыре.

(т. 1, л. д. 103, 143; т. 2, л. д. 69, 287; т. 4, л. д. 175, 184; т. 5, л. д. 84, 103, 106).

ИВУШКИНА Ольга Филипповна в 1938 году в городе Шумерля Чувашской АССР вступила в антисоветскую организацию "ИПЦ" и до дня ареста являлась активной ее участницей, в 1951 году от КУДРЯВЦЕВА приняла монашеский постриг.

(т. 1, л. д. 166; т. 2, л. д. 61, 268; т. 3, л. д. 53; т. 4, л. д. 279-280, 316).

Будучи враждебно настроенной к Советской власти и проживая в подпольных монастырях организации "ИПЦ", систематически принимала участие в нелегальных антисоветских сборищах, на которых чтился император Николай II и патриарх Тихон.

(т. 2, л. д. 61, 102, 130; т. 3, л. д. 54; т. 4, л. д. 279, 281, 304).

Осенью 1952 года по указанию КУДРЯВЦЕВА организовала побег с места ссылки ранее осужденной за антисоветскую деятельность своей единомышленнице ПОДГОРНОВОЙ В. А., которую привезла в Клинцовский подпольный монастырь.

(т. 1, л. д. 102, 304; т. 3, л. д. 62, 261; т. 4, л. д. 279, 284).

На протяжении длительного периода времени, скрываясь от ареста, проживала на нелегальном положении в различных городах СССР по чужому и поддельному паспорту на имя ВОЛОВЧЕНКО А. И., а также в целях изыскания средств для подпольной деятельности организации занималась спекуляцией.

(т. 2, л. д. 14 об., 45, 61, 147; т. 3, л. д. 53, 275; т. 4, л. д. 63, 93, 236, 264, 279; т. 6, л. д. 29-30, 79; вещественные доказательства — пакет №1).

КОЗИНА Екатерина Федоровна на почве своих враждебных к Советской власти убеждений в 1942 году вступила в антисоветскую организацию "ИПЦ" и до дня ареста в 1952 году являлась активной ее участницей. Скрывшись от ареста в 1946 году, проживала по поддельному и чужому паспорту на имя ПЕТРОВОЙ А. И.

(т. 1, л. д. 96; т. 2, л. д. 45, 70, 147, 269; т. 4, л. д. 341, 349, 367, 374, 378; т. 6, л. д. 31-34, 82-84; вещественные доказательства — пакет №1).

Как участница организации, систематически принимала участие в антисоветских сборищах, на которых прославляла императора Николая II и патриарха Тихона, воспитывалась в антисоветском духе и в направлении отрыва от общественной и культурной жизни страны. По указанию КУДРЯВЦЕВА поддерживала личную связь с осужденными участниками организации и оказывала им материальную поддержку.

(т. 2, л. д. 70, 102, 130; т. 3, л. д. 55; т. 4, л. д. 354, 361, 367, 372-373).

Кроме этого на протяжении ряда лет по указанию КУДРЯВЦЕВА занималась спекуляцией и все деньги, вырученные путем спекуляции, сдавала в общую кассу организации.

(т. 2, л. д. 70; т. 4, л. д. 63, 93, 264, 362, 367, 374).

ПЕРВОВА Евдокия Игнатьевна с 1936 года по 1946 год воспитывалась в нелегальной антисоветской организации "ИПЦ" и за участие в ней, а также антисоветскую работу по ст. ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР в 1946 году была осуждена к 4 годам ИТЛ.

(т. 2, л. д. 69, 145; т. 5, л. д. 9-10, 26; т. 6, л. д. 96-99).

Отбывая срок наказания в исправительно-трудовых лагерях, продолжала поддерживать письменную связь с организацией, а в 1950 году, находясь в ссылке, с помощью ПЕРВОВА Ивана совершила побег из Кустанайской области Казахской ССР, прибыла снова в нелегальный монастырь и по поддельному и чужому паспорту на имя САЙЧАШКИНОЙ Марии Ивановны проживала в монастыре на нелегальном положении и занималась подделкой документов.

(т. 1, л. д. 101-102; т. 2, л. д. 14-14 об., 44, 60, 69, 145, 147-148, 165, 167, 191, 267; т. 5, л. д. 13-14, 19-21, 26, 30; т. 6, л. д. 16-26, 82-84; вещественные доказательства — пакет №1).

Как участница организации, систематически принимала участие в антисоветских сборищах. Кроме того, неоднократно принимала участие в прослушивании клеветнических на Советский Союз радиопередач "Голоса Америки".

(т. 5, л. д. 15, 31; т. 6, л. д. 72).

МИРОШКИНА Елена Ивановна участницей антисоветской организации "ИПЦ" являлась с 1939 года, за что в 1946 году по ст. ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР была осуждена к 6 годам ИТЛ.

(т. 2, л. д. 63, 304-305; т. 5, л. д. 84; т. 6, л. д. 96-99).

Отбыв срок наказания и будучи антисоветски настроенной, МИРОШКИНА летом 1952 года снова установила преступную связь с организацией, прибыла в Клинцовский подпольный монастырь и вновь примкнула к антисоветской организации, систематически принимала участие в антисоветских сборищах, на которых и прославляла императора Николая и патриарха Тихона.

(т. 2, л. д. 64, 130, 305; т. 3, л. д. 80, 87, 153, 283; т. 5, л. д. 91, 95).

ШАРКОВА Елена Матвеевна была вовлечена в антисоветскую организацию "ИПЦ" в 1950 году участницей подпольной организации КИЛЬДИШЕВОЙ К. М. и до дня ареста проживала в подпольном монастыре, занималась антисоветской работой: систематически участвовала в антисоветских сборищах, на которых чтила императора Николая II. Работая на производстве всю зарплату сдавала в общую кассу организации.

(т. 1, л. д. 257; т. 2, л. д. 65, 102, 130, 321; т. 3, л. д. 184, 383; т. 5, л. д. 103, 106, 113-114).

АНОХИНА Анна Петровна в антисоветскую организацию "ИПЦ" вступила в 1947 году в городе Хвалынске Саратовской области, до дня ареста являлась активной ее участницей. Проживая в нелегальном монастыре, принимала участие в антисоветских сборищах, на которых чтила императора Николая II и патриарха Тихона, работая на производстве, всю зарплату сдавала в общую кассу организации для содержания подпольной деятельности организации.

Кроме того, по указанию ПЕРВОВА Игнатия снабжала его чистыми бланками со штампом и печатью Хвалынской сберкассы, которые были использованы в подделке документов.

(т. 2, л. д. 66, 102, 130, 323; т. 3, л. д. 85, 285; т. 4, л. д. 184, 386; т. 5, л. д. 139, 140).

ХРУСТАЛЕВА Александра Ивановна в 1937 году на почве своих антисоветских убеждений вступила в организацию "ИПЦ" в гор. Шумерля и до дня ареста являлась активной ее участницей.

Как участница организации принимала участие в антисоветских сборищах, на которых чтила императора Николая II, осуждала советскую власть и восхваляла жизнь царской России. Работая на производстве, свою зарплату отдавала в общую кассу организации.

(т. 2, л. д. 66, 102, 130, 323; т. 3, л. д. 85, 108; т. 4, л. д. 184; т. 5, л. д. 165-170).

САФОНОВА Матрена Андреевна, будучи антисоветски убежденной, в 1941 году вступила в нелегальную антисоветскую организацию "ИПЦ". В 1946 году за враждебную деятельность по ст. ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР была осуждена к 3 годам ИТЛ.

(т. 2, л. д. 67, 320; т. 5, л. д. 179-180, 193, 195; т. 6, л. д. 91-95).

Освободившись из-под стражи, САФОНОВА снова установила преступную связь с КУДРЯВЦЕВЫМ в городе Хвалынске и до дня ареста являлась активной участницей организации, систематически принимала участие в антисоветских сборищах, на которых чтили императора Николая II. По указанию КУДРЯВЦЕВА с места работы доставляла ему чистые бланки со штампами.

(т. 2, л. д. 102, 321; т. 3, л. д. 83; т. 5, л. д. 180-181, 185, 188, 196-197; вещественные доказательства — пакет №1).

Кроме того, для поддержания подпольной деятельности организации отдавала КУДРЯВЦЕВУ всю свою зарплату и занималась спекуляцией.

(т. 2, л. д. 217-218; т. 5, л. д. 186, 194-195).

БАРЫШЕВА Анна Петровна, на почве своих враждебных к Советской власти убеждений в 1942 году вступила в нелегальную организацию "ИПЦ" и до дня ареста являлась ее активной участницей. Систематически участвовала на антисоветских сборищах, на которых чтила императора Николая II и патриарха Тихона. Продолжительное время, не занимаясь общественно-полезным трудом, по указанию КУДРЯВЦЕВА занималась спекуляцией.

(т. 2, л. д. 65, 102, 322; т. 3, л. д. 85, 107, 285; т. 4, л. д. 384; т. 5, л. д. 219-224).

Допрошенные в качестве обвиняемых: КУДРЯВЦЕВ И.П., ПЕРВОВ Игнатий, ПЕРВОВ Иван, САНДИН И.С., РОДИНА А.И., ПЕРВОВА П.П., ПОДГОРНОВА В.А., РОССОШАНСКАЯ М.Г., КИЛЬДИШЕВА К.М., ИВУШКИНА О.Ф., КОЗИНА Е.Ф., ПЕРВОВА Е.И., МИРОШКИНА Е.И., ШАРКОВА Е.М., АНОХИНА А.П., ХРУСТАЛЕВА А.И., САФОНОВА М.А. и БАРЫШЕВА А.П. — в предъявленных им обвинениях виновными себя признали, кроме этого в совершенных ими преступлениях достаточно изобличаются вещественными доказательствами по делу.

НА ОСНОВАНИИ ИЗЛОЖЕННОГО

обвиняются:

1. КУДРЯВЦЕВ Иван Платонович
 в том, что бежав в 1930 году из места заключения и проживая по фиктивным документам, в 1936 году создал широко разветвленную и глубоко законспирированную подпольную организацию “истинно-православной церкви” и до 23 декабря 1952 года являлся ее руководителем. Проводил организованную антисоветскую деятельность, вербовал в ряде районов СССР новых членов в организацию. Давал указания участникам организации о приобретении паспортов, различных справок советских учреждений для лиц, скрывавшихся от преследования органами Советской власти. Организовывал побег из ссылки ранее осужденным участникам организации. Заставлял участников организации, проживающих вместе с ним заниматься спекуляцией и сам принимал в этом участие.

Проживая по фиктивным документам, получил незаконно от государства в виде пенсии по старости в сумме 23 тысячи 720 рублей и передал их в кассу организации, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58/10 ч. II, 58-11, 58-14, 72 ч. II, 107 УК РСФСР и ст. 2 Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 4/VI-1947 года “Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества”.

2. ПЕРВОВ Игнатий Киреевич в том, что с 1936 года и до дня ареста являлся участником, а затем заместителем руководителя нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", воспитывал членов подпольного монастыря в религиозно-монархическом духе, распространял среди них антисоветские клеветнические измышления. В целях конспирации участников организации занимался подделкой паспортов последним и лично сам проживал по поддельным документам, для изыскания средств на содержание указанной организации по сфабрикованным им документам незаконно получил от государства в виде пенсии по старости в сумме 11.465 рублей, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58/10 ч. II, 58-11, 72 ч. I и II УК РСФСР и ст. 2 Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 4 июня 1947 года "Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества".

3. ПЕРВОВ Иван Киреевич в том, что на протяжении многих лет являлся активным участником нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", вел организованную антисоветскую деятельность, занимался подделкой и фальсификацией документов, жил по поддельным документам, организовывал побеги своим единомышленникам с мест ссылки и занимался спекуляцией, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. I и II, 17-82 ч. II и 107 УК РСФСР.

4. САНДИН Иван Сергеевич в том, что на протяжении длительного времени являлся активным участником широко разветвленной и глубоко законспирированной антисоветской организации "Истинно-Православной церкви", вел организованную антисоветскую деятельность, проживал по поддельным документам и занимался спекуляцией, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. II и 107 УК РСФСР.

5. РОДИНА Анна Ивановна в том, что на протяжении многих лет являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви" и занималась организованной антисоветской деятельностью, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.

6. ПЕРВОВА Прасковья Петровна в том, что с 1938 года являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви" и будучи осуждена за антисоветскую деятельность, бежала из ссылки и вновь примкнула к указанной организации, где принимала участие в антисоветских сборищах, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 и 82 ч. II УК РСФСР.

7. ПОДГОРНОВА Варвара Алексеевна в том, что с 1938 года являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви" и будучи осуждена за антисоветскую деятельность, бежала из ссылки и вновь примкнула к указанной организации, где принимала участие в антисоветских сборищах, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 и 82 ч. II УК РСФСР.

8. РОССОШАНСКАЯ Мария Григорьевна в том, что с 1947 года и до дня ареста являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", систематически принимала участие в антисоветских сборищах организации. Материально поддерживала организацию, сдавая получаемую зарплату в общую кассу, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.

9. КИЛЬДИШЕВА Ксения Матвеевна в том, что на протяжении многих лет являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви", вела организованную антисоветскую деятельность, вербовала новых членов в организацию и являлась содержательницей домов, в которых размещались подпольные монастыри организации "ИПЦ", то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.

10. ИВУШКИНА Ольга Филипповна в том, что она с 1938 года и до дня ареста являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", принимала участие в нелегальных молитвенных сборищах, враждебно настроена по отношению к Советской власти, систематически занималась спекуляцией и вырученные деньги сдавала в общую кассу организации, проживала по поддельному паспорту. Кроме того, способствовала побегу из ссылки осужденным единомышленникам, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 107, 72 ч. II, 17-82 ч. II и 18-192 “а” УК РСФСР.

11. КОЗИНА Екатерина Федоровна в том, что на протяжении длительного времени являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви", вела организованную антисоветскую деятельность, проживала по поддельному чужому документу и занималась спекуляцией, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. II и 107 УК РСФСР.

12. ПЕРВОВА Евдокия Игнатьевна в том, что на протяжении многих лет являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации, вела организованную антисоветскую деятельность, в 1950 году совершила побег с места ссылки, проживала по поддельным документам и принимала участие в подделке их, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11, 72 ч. I и II, 82 ч. II УК РСФСР.

13. МИРОШКИНА Елена Ивановна в том, что в течение ряда лет являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", принимала активное участие в проводимых антисоветских сборищах, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.

14. ШАРКОВА Елена Матвеевна в том, что с 1950 года являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", принимала активное участие в антисоветских сборищах. Получаемую зарплату сдавала в общую кассу организации, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.

15. АНОХИНА Анна Петровна в том, что в течение ряда лет являлась участницей нелегальной антисоветской организации последователей "Истинно-Православной Церкви", принимала участие в антисоветских сборищах, получаемую зарплату сдавала в общую кассу организации, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.

16. ХРУСТАЛЕВА Александра Ивановна в том, что на протяжении длительного периода времени являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви", вела организованную враждебную Советской власти работу и оказывала материальную поддержку организации, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 УК РСФСР.

17. САФОНОВА Матрена Андреевна в том, что на протяжении длительного периода времени являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви", вела организованную антисоветскую деятельность, снабжала организацию чистыми бланками советских учреждений и занималась спекуляцией, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 и 107 УК РСФСР.

18. БАРЫШЕВА Анна Петровна, в том, что на протяжении длительного периода времени являлась активной участницей нелегальной антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви", вела организованную антисоветскую деятельность и занималась спекуляцией, то есть в преступлениях, предусмотренных ст.ст. 58-10 ч. II, 58-11 и 107 УК РСФСР.

Руководствуясь ст. 208 УПК РСФСР, следственное дело № 4528 по обвинению КУДРЯВЦЕВА Ивана Платоновича, ПЕРВОВА Игнатия Киреевича, САНДИНА Ивана Сергеевича и других через прокурора Брянской области направить по подсудности.

Обвинительное заключение составлено "21" марта 1953 года в городе Брянске.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 3 ОТД. СПО


(МОСКАЛЕВ)

"СОГЛАСНЫ"
НАЧАЛЬНИК 3 ОТД. СПО




(БАРЫШЕВ)

НАЧАЛЬНИК СПО ПП ОГПУ ГК



(ГРАЦ)

СПРАВКА:
1. Обвиняемый БЕЛЬСКИЙ И. И содержится под стражей в спецкорпусе ГФЗТК с 25/V-54 г.

2. Вещественных доказательств по делу нет.

3. Окраска учета — церковная к.-р. деятельность.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 3 ОТД. СПО


(МОСКАЛЕВ)

� Подробные сведения на него и нижеследующих приведены в Книге памяти.





