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Оперуполномоченный 3-го Отд<еления> СПШ П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ М<осковской> О<бласти> — ТОЛСТОЙ, рассмотрев следственное дело № 2700 —
НАШЕЛ:
В июле 1932 г<ода> окончил срок заключения в концлагере и возвратился в Серпухов активный член контрреволюционной организации "Истинно-Православная Церковь" — БЕЛЯВСКИЙ Федор Леонтьевич (он же иеромонах Иринарх), который начал объединять вокруг себя монашек и кликуш, разделяющих платформу "ИПЦ". Активную поддержку в своей контрреволюционной деятельности БЕЛЯВСКИЙ встретил со стороны ПЕРЕХВАЛЬСКОГО и б<ывшего> члена ВКП (б), в настоящее время псаломщика, — КОЗЛОВА, при помощи которых и организовал в Серпухове группу последователей "ИПЦ". Имея ввиду, что официально действующие церкви, в которых проводились контрреволюционные идеи "ИПЦ", могут быть закрыты, КОЗЛОВ оборудовал нелегальную церковь в собственном доме и предназначил ее для тайных собраний и богослужений. Для непосредственного руководства монашками были выделены две активные кликуши — ФИЛАТОВА и КОНКИНА, в руках которых сосредоточились все материальные средства группировки, составлявшиеся из членских взносов и "добровольных пожертвований". ФИЛАТОВА и КОНКИНА принимали и скрывали нелегально живущих попов и монахов, а когда последние долго не появлялись — сами устраивали "богослужения" в пустующей церкви, где ФИЛАТОВА мазала монашек лампадным маслом, а КОНКИНА произносила "проповеди" контрреволю-ционного характера.
В августе же 1932 г<ода> в Москве появился проживающий на нелегальном положении монах ВИНКУВАТОВ, который организовал нелегальные группы "ИПЦ" в квартире кустаря-сапожника МИТЮШИНА на ул<ице> Красная Пресня и в доме ОСИПОВА в Черкизове. Для связи указанных групп с Серпуховом были использованы — б<ывшая> дворянка СТАРОСТИНА-РИВОВА и б<ывший> офицер ГЕССЕЛЬ, которые периодически выезжали в Серпухов, участвовали там в нелегальных собраниях и информировали московские группы о положении в Серпухове, а Серпуховскую группу — о положении в Москве.
К<онтр>р<еволюционная> деятельность московских группировок проводилась сугубо конспиративно, причем, ближайшей задачей ставилось воспитание активных контрреволюционных кадров из числа верующих-фанатиков, в Серпухове же велась развернутая контрреволю-ционная работа среди колхозников и работниц, куда была выделена специальная агентура группировки.
Таким образом, разгромленная в 1920-1931 г<одах> контрреволюци-онная организация "ИПЦ" начала вновь воссоздаваться, но уже на основе новых тактических форм борьбы с сов<етской> властью, поскольку в результате окончания первой пятилетки соц<иалистического> строительства — в СССР произошли коренные социально-экономические изменения. Готовя в глубоком подполье активные контрреволюционные кадры, организация призывала всех "истинно верующих" к переходу на нелегальное положение, объявив вторую пятилетку "попыткой окончатель-ного установления царства антихриста". Одновременно с этим вводилась своя агентура в колхозы для их внутреннего разложения и делались попытки срыва ударничества и соц<иалистического> соревнования на предприятиях.
1.
ПЛАТФОРМА ЛИКВИДИРОВАННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
Одним из основных программных положений организации являлась идея о необходимости и своевременности перехода Церкви на нелегаль-ное положение. В этом отношении весьма характерные установки на ближайшее время даются в нелегальной брошюре, изъятой при обыске и хранившейся КОНКИНОЙ и ФИЛАТОВОЙ, в числе других экземпляров контрреволюционной литературы, в трубах отопления пустующей церкви. В этой брошюре говорится:
"Во всем ныне совершающемся ясно видно время, предуказанное Господом - пришествие антихриста . . . Приготовьтесь к исходу, как первые христиане, в катакомбы, приучив себя в сокровенности хранить веру и таинства, в общении с немногими близкими, известными и верными христианами, с величайшими предосторожностями общаясь с благодатными пастырями" (л<ист> д<дела> 332).
В соответствии с подобной "установкой" организация и направляла свою воспитательно-организационную работу. В этом отношении обвиня-емые дали следующие показания:
"Тайные службы мы устраивали потому, что считаем церкви оскверненными духовенством, продавшимся Сов<етской> власти. Свою паству мы готовили к переходу в катакомбы, так как наступило царство антихриста, и вера может исповедоваться только тайно" (показания монаха ВИНКУВАТОВА — л<ист> д<ела> 25).
"Постепенный переход Церкви на нелегальное положение считаю вполне естественным процессом, поскольку усиливаются гонения. Я верю, что делами Сов<етской> власти руководит идущий в мир антихрист, уничтожающий церкви. Когда все церкви будут закрыты, наступит перелом, так как тогда уже будет полное царство антихриста и явится спаситель" (показ<ания> б<ывшего> офицера ГЕССЕЛЬ — л<ист> д<ела> 49).
"Я посещал только истинно-православные церкви, так как все остальные осквернены. На случай закрытия последних истинных церквей в своем доме я сделал маленькую церковь с вратами и со всеми прочими принадлежностями нашей Церкви. Русский народ темный, в результате чего и ведут его на поводу. Когда же совсем никаких церквей не останется, верующие уйдут в катакомбы" (показ<ания> б<ывшего> члена ВКП (б) КОЗЛОВА — л<ист> д<ела> 121).
Другая нелегальная брошюра, обнаруженная у КОЗЛОВА, призывает к активной борьбе с Сов<етской> властью:
"Христиане, проснитесь. Зверь из бездны подкрался во мраке и уже топчет и сквернит святыни Ваши, уже занес кровавую лапу — отнять самую жизнь вашу, которую он будет выпивать из вас капля за каплей. Что же мы действительно бессильны против врагов Церкви? Нет. Надо поднять на защиту веры нашей то орудие, коим воинствовали церкви мучеников" (л<ист> д<ела> 333).
Рукописная листовка, под названием "Коммунизм — высшая школа сатаны", также призывает к активным контрреволюционным действиям и считает, что для практической а<нти>с<оветской> работы нужен сильный человек. Эта листовка содержит следующие рассуждения:
"Нужно заметить, что предварительная печать антихриста уже давно разгуливает на земле. Достаточно вспомнить организации, направленные против руки удерживающего, куда люди, руководимые принципом "свободы, равенства и братства", пачками идут, с умилением подписываясь в активнейшие члены этих сатанинских сборищ. А коммунизм? Кто может сказать, что это не высшая школа сатаны? Взгляните на православных христиан: что стало с ними за 15 лет. Сколько хороших людей попало в скверные тенета дьявола.                                 
Что же остается делать миру, когда всюду и везде бактерия коммунизма подтачивает еле живой организм мировой цивилизации… 
Нужно найти сильного человека для проведения практических работ… Вот и сигнал. Вот и выход мира. Аминь" (л<ист> д<ела> 333).
Наиболее развернутую программу к<онтр>р<еволюционной> деятельности организации дал монах ВИНКУВАТОВ в беседе с попом ГЛАЗУНОВЫМ 1 ноября 1932 года. По этому поводу ГЛАЗУНОВ показал:
"В беседе со мною старец Исаакий (он же ВИНКУВАТОВ) следующим образом изложил программу тактических действий последователей "ИПЦ"; надо организовать крепкие христианские ячейки, которые в нужную минуту могли бы оказать поддержку новой христианской власти. В этих ячейках мы должны воспитывать истинных и стойких христиан, готовых живот свой положить в борьбе с воинством антихриста. Наша работа сейчас может быть только сугубо тайной по примеру древних христиан. Вот и здесь мы имеем такую группу, которую воспитываем в презрении к антихристу. Но трудно сейчас заниматься делами Божьими, — того и гляди нарвешься на агента ОГПУ" (показания ГЛАЗУНОВА — 
В эту беседу вмешалась монахиня Степанида (ДЬЯКОВА), которая заявила, что "несмотря на трудности, с антихристом надо бороться во имя Христа" (показания ГЛАЗУНОВА — ).
К<онтр>р<еволюционные> элементы, сближавшиеся с "ИПЦ", находили, что а<нти>с<оветская> деятельность становится гораздо продуктивнее и представляются для этого наиболее широкие возможности, если член "ИПЦ" имеет тайный духовный сан, оставаясь с внешней стороны светским человеком и даже состоя на советской службе. В этом отношении характерен случай с рукоположением в сан дьякона б<ывшего> офицера ГЕССЕЛЬ, который показал:
"В июле 1932 года я был посвящен в сан дьякона, после чего каждое воскресенье служил в церквах возле Москвы, скрывая это обстоятельство от лишних людей и продолжал оставаться на советской службе" (л<ист> <дела> 49).
О целях этого "рукоположения" ГЕССЕЛЬ рассказывал попу ГЛАЗУНОВУ, который дал следующие показания по этому поводу:
"Во время моей службы в Серпухове летом 1932 г<ода> я познакомился с б<ывшим> офицером ГЕССЕЛЬ, который почему-то принял меня за архиепископа и усиленно просил, чтобы я тайно рукоположил его в сан священника, отчего я отказался и спросил, чем вызвано его такое желание. На это ГЕССЕЛЬ ответил, что он — истинно-верующий и считает, что в мир пришел антихрист, с которым надо вести борьбу и воспитать хотя бы небольшую группу верующих в духе, противном существующему строю. Для этого и требуется духовный сан" (л<ист> <дела> 298).
С точки зрения оценки плана второй пятилетки, а также монархических настроений арестованных участников "ИПЦ" характерными являются такие следующие показания:
"По моему мнению, уже наступило царство антихриста и верующим надо переходить на нелегальное положение, откуда добиваться победы над антихристом, пока он еще не успел закончить вторую пятилетку и не установил полную связь на земле" (показ<ания> монашки ДЬЯКОВОЙ — л<ист> д<ела> 14).
"Любовь Николаевна СТАРОСТИНА познакомила меня со старцем Исаакием (он же ВИНКУВАТОВ), проживающим в д<оме> №6 по ул<ице> Красная Пресня. Оказалось, что Исаакий живет нелегально, устраивает тайные богослужения и воспитывает верующих в к<онтр>р<еволюционном> духе. В беседе со мною старец Исаакий следующим образом охарактеризовал свое настроение и деятельность: "Когда Россией правил православный царь, Господь Бог относился к России с любовью, и русский народ благоденствовал, но когда появились богохульники-революционеры, Спаситель прогневался на православных за то, что они не могли искоренить эту крамолу. И вот результат: антихрист забирает все большую власть и настолько опьянен властью, что собирается физически уничтожить всех добрых людей. Это ясно видно из планов пятилетки. Но мне Господь подсказывает, что гибель антихриста в его ярости. Народ не стерпит таких издевательств и уничтожит всех приставников антихриста. Вот к этой развязке нам и надо готовиться», (показания свид<етеля> ГЛАЗУНОВА — л<исты> д<ела> 288, 289).
НЕЛЕГАЛЬНЫЕ СОБРАНИЯ И 
БОГОСЛУЖЕНИЯ НА ДОМАХ
Нелегальные собрания участников ликвидированных группировок "ИПЦ" происходили всегда под предлогом богослужений. На все эти собрания привлекались исключительно лица, не вызывающие никаких сомнений и разделяющие программу "ИПЦ". Целью собраний являлось воспитание активных к<онтр>р<еволюционных> кадров, которые посте-пенно приучились бы к нелегальной работе и усвоили бы тактику "ИПЦ" в новых условиях. При организации и проведении собраний принимались все меры предосторожности. Во время ареста участников одного из таких собраний некоторые пытались бежать. Сам организатор — монах ВИНКУВАТОВ — успел даже выбежать из дома и был задержан на улице. Изложенные выше обстоятельства подтверждаются следующими показа-ниями арестованных:
"В нашем доме систематически устраивались тайные богослужения, на которых обычно присутствовали посторонние, лично мне незнакомые лица. Эти богослужения устраивались потому, что церкви осквернены соглашательством с Сов<етской> властью. Церковь должна была бы встать на защиту религии, а она вступила в сделку с Советской властью" (показания ОСИПОВА Ал<ександ>ра — л<ист> д<ела> 62).
"Признаю себя виновным в том, что дома устраивал тайные богослужения, но кто на них присутствовал, — не знаю, так как не желал быть Иудой-предателем, имен я не спрашивал. Находящимся в ссылке верующим содругам я посылал деньги и продукты" (показания ОСИПОВА Федора — л<исты> д<ела> 57 и 59).
 "Я все время живу без прописки и несколько раз устраивал тайные службы в Черкизове и на ул<ице> Красная Пресня. Во время этих служб я Сов<етской> власти не поминал, так как сочувствую не ей, а монархическому строю, поскольку при царе мне жилось лучше во всех отношениях" (показ<ания> ВИНКУВАТОВА — л<ист> <дела> 24).
"Мы, истинно верующие, собирались в церкви без священника и совершали службу сами, причем, говорили, что Бог послал Сов<етскую> власть для скорби народной и отрицаний" (показ<ания> КОНКИНОЙ — л<ист> д<ела> 131).
"В Серпухове имеется довольно многочисленная группа, находящаяся на нелегальном положении и рассматривающая Сов<етскую> власть, как царство антихриста. В этой группе состоят следующие лица: КОЗЛОВ, ФИЛАТОВ, ЧЕРНИКОВА, ФУРМАНОВА, БУТЯЕВА, МАЛЫГИНА, КОНКИНА, ИВУТИНА, БЕЛОВА, КОТОВА, РУФЕЕВА, СЫЧОВА, КАРПОВА, СУРИНА и БЕЛЯВСКИЙ. Особой активностью отличаются КОНКИНА и ФИЛАТОВА, которые играют организующую роль и распоряжаются всеми денежными средствами этой группы. Они же устраивают нелегальные собрания в церкви, где ФИЛАТОВА мажет членов группировки лампадным маслом, а КОНКИНА произносит проповеди и призывает к борьбе с антихристом. При этом она внушает, что, если кто-либо поступит на фабрику, — он обязан вести агитацию против ударничества и соц<иалистического> соревнования, так как это, по ее словам, печать антихриста" (показ<ания> ГЛАЗУНОВА — л<ист> д<ела> 294 и свид<етеля> ВОИНОВА — л<ист> д<ела> 296).
111. ПРАКТИЧЕСКАЯ К<онтр>Р<еволюционная>
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ
Из области конкретной контрреволюционной деятельности членов организации особо характерным является следующий факт: участница "ИПЦ" — монахиня КАРПОВА устроилась скотницей в колхозе в селе Серпухова и занялась хищением молока, которым снабжала монашек. Когда это обстоятельство было скрыто, КАРПОВУ из колхоза уволили, но через некоторое время она распропагандировала группу колхозниц, при содействии которых вновь была принята в колхоз на должность конюха.
Получив жилплощадь в колхозе, КАРПОВА поселила у себя монашку СУРИНУ, работавшую чернорабочей на Ново-Ткацкой фабрике. Вслед за этим КАРПОВА и СУРИНА превратили свою комнату в монашескую келью и занялись хищением колхозного овса, который сбывали на частный рынок в Серпухове в порядке "колхозной торговли". Одновременно с этим СУРИНА систематически воровала на фабрике мануфактуру, которой при обыске у нее обнаружено свыше 200 метров, а также большое количество ниток, пряжи и др<угих> материалов.
  Наряду с хищением КАРПОВА и СУРИНА занимались в колхозе и на фабрике активной контрреволюционной деятельностью, характер которой определяется следующими показаниями:
"Монашка КАРПОВА работала в нашем колхозе скотницей, но за кражу молока была уволена, а потом опять втерлась в колхоз уже в качестве конюха. Вскоре к ней поселилась монашка СУРИНА из Серпухова, совместно с которой КАРПОВА начала воровать овес, отпускаемый для лошадей. Собирая женщин-колхозниц по праздни-кам, КАРПОВА и СУРИНА вели среди них антиколхозную агитацию, называя колхозы кабалой и говоря, что из этой кабалы можно освобо-диться только организованным восстанием. При этом они называли коммунистов и комсомольцев антихристами и агитировали за невы-полнение государственных обязательств, говоря, что все это лишнее" (показ<ания> ГОРНАТОВА и КЛОЧКОВА — л<исты> д<ела> 297, 298, 303 и 315).
Обвиняемая КАРПОВА, не отрицая своей контрреволюционной деятельности в колхозе, показала:
"Работая в колхозе конюхом, я говорила колхозникам, что единоличным крестьянством жить лучше, а в колхозе полное разорение, до которого довела безбожная власть. При этом, однако, я оговорилась, что Бог даст, эта власть долго не продержится" (л<ист> д<ела> 258).
Антиколхозной деятельностью занимались также другие члены организации, имевшие какие-либо связи с деревней. В этом отношении характерны следующие факты:
"В дер<евне> Бутурлино проживает гр<аждан>ка ЗУБАКОВА Наталья, ведущая монашеский образ жизни и предоставляющая ночлег каким-то попам и монахам. ЗУБАКОВА часто беседует с крестьянами, которые говорят, что Бог наказал их колхозами за неверие и нерадение к церкви; коммунисты — это слуги антихриста, и с ними надо вести борьбу" (л<ист> д<ела> 258).
Вместе с ЗУБАКОВОЙ живет монашка ШИМАНАЕВА, которая оказывает ей поддержку в антиколхозной агитации. Так, осенью 1932        г<ода> ЗУБАКОВА и ШИМАНАЕВА вели агитацию против уборочной кампании (показ<ания> свид<етеля> АНДРИАНОВА — л<ист> д<ела> 317).
"Коммунистов я считаю антихристами, поскольку они преследуют религию. Я же посвятила себя служению Богу и потому выражала недовольство и Сов<етской> властью и колхозами" (показания ШИМАНАЕВОЙ — л<исты> д<ела> 174 и 176).
"Ко мне часто приходили крестьяне за советами по разным вопросам, в частности, спрашивали, можно ли им вступать в колхозы. Я всегда давал добрые советы, что надо еще немного потерпеть" (показания БЕСПУТИНА — л<ист> д<ела> 164).
"Ко мне часто собирались верующие, которым я доказывал, что Сов<етская> власть поступает неправильно, преследуя религию и загоняя крестьян в колхозы, и что вообще сейчас тяжело живется православным" (показания монаха ШАРКОВА — л<ист> д<ела>154).
В отношении систематической агитации среди верующих аресто-ванные члены организации дали следующие показания:
"Сов<етскую> власть я ненавижу и не признаю никаких ее мероприятий, в том числе ударничество и соц<иалистическое> соревнование, и считаю, что власть всех обманывает, в результате чего ею и недоволен народ" (показания КЛЯГИНОЙ — л<исты> д<ела> 182 и 183).
"Среди монашек я говорила, что коммунисты — христопродавцы и мучители народа, но скоро им будет конец, так как на земле установится царство Божие, а антихристы-коммунисты будут изгна-ны" (показания ИВУТИНОЙ — л<ист> д<ела> 203).
"В связи с тем, что народ очень недоволен Сов<етской> властью, я говорила верующим, что пришло очень плохое время — всех нас, верующих, хотят уничтожить. При царской власти этого не было и тогда всем жилось свободнее" (показания ФУРМАНОВОЙ — л<ист> д<ела> 217).
"Я говорила, что сейчас плохо живется потому, что всем делом заправляют антихристы-коммунисты. До тех пор, пока они будут у власти, никакого улучшения не наступит" (показания БЕЛОВОЙ —  л<ист> д<ела> 229).
"В первых числах января 1933 г<ода>я беседовал с КОНКИНОЙ и ФИЛАТОВОЙ, которые или в разговоре, так и на исповеди, говорили, что им очень противно современное положение, конца которому они никак не могут дождаться. По их убеждению — в настоящее время и шагу ступить нельзя, чтобы не наткнуться на печать антихриста" (показания БАГРЕЦОВА — л<исты> д<ела> 288 и 289).
"В июле 1932 года из ссылки вернулся иеромонах БЕЛЯВСКИЙ, который установил связь со священником ПЕРЕХВАЛЬСКИМ, и оба они сгруппировали вокруг себя всех Серпуховских монашек, перед которыми представлялись мучениками за веру. Они же за службами читали особую контррев<олюционную> молитву о многострадальной Церкви и о церковниках, находящихся в ссылке за контрреволюци-онную деятельность" (показания УСПЕНСКОГО — л<исты> д<ела> 236 и 237).
Особую к<онтр>р<еволюционную> активность проявлял поп ПЕРЕХВАЛЬСКИЙ, в прошлом принадлежавший к обновленческой ориентации и присоединившийся к "ИПЦ" летом 1932 г<ода>. О к<онтр>р<еволюционной> агитации ПЕРЕХВАЛЬСКОГО свидетель БАГРЕЦОВ показал:
"В январе 1933 г<ода> я был у своего знакомого священника ВОИНОВА, куда пришел также и священник ПЕРЕХВАЛЬСКИЙ. Последний оказался настроенным резко к<онтр>р<еволюционно> и в разговоре со мною и ВОИНОВЫМ высказывал следующие мысли:
"Меня часто таскают в ОГПУ — эту Пилатову контору, где пытают людей хуже, чем в старых застенках. Но положение наше не безнадежно, так как у большевиков нет хлеба, и все рушится, подни-маются рабочие, терпение которых лопается. Мы ждали, что придут державы, а теперь надо ждать вспышки внутри, это вернее и надеж-нее. Лучшие времена не за горами — только бы дожить до них" (л<исты> д<ела> 289, 295 и 296).
У арестованных обнаружено 25 названий различных листовок и брошюр к<онтр>р<еволюционного> содержания, в большинстве рукопис-ных и отпечатанных на машинке — в нескольких экземплярах. Основная масса этой "литературы" хранилась в трубах отопления пустующей церкви, а отдельные экземпляры находились на руках у арестованных — КОЗЛОВА, ЗУБАКОВОЙ, ЧЕРНИКОВОЙ, КЛЯГИНОЙ, МАЛЫГИНОЙ, КАРПОВОЙ и СУРИНОЙ. У последней оказалось стихотворение на тему о "мучениях" монашек в ссылке. Общей темой всех листовок и брошюр является утверждение, что Сов<етская> власть есть "царство антихри-ста", в доказательство чего делаются ссылки на "предсказания" Серафима Саровского и др<угих> "чудотворцев". Заслуживает внимания брошюра под названием "На закате", в которой говорится:
"Вспомните, где совершилось распятие и смерть Господа нашего Иисуса Христа: в центре Израиля — в Иерусалиме, на лобном месте. Где же у нас имеется такое историческое кровавое место? Только в Москве, на Красной площади. Сейчас там, под маркой мавзолея что-то сооружено… Вероятно, это голгофа для последней горсти христи-ан. Кстати, как Голгофа Иерусалимская была известна всему иудейскому народу, так и Голгофа Красной площади получила ныне мировое значение и известность — особенно за последние годы… Жало коммунизма весьма опасно и неизбежно, если своевременно не принять нужных мер и мер исключительно особых… Сатанисты-масоны посылают одну экскурсию за другой в коммунистический музей зверств, дабы рабочий класс воочию убедился, что делают озверелые социалисты-большевики. Мир заволновался. На сцену начали выползать спасители, которые начали оптовую продажу народа сатане".
На основании изложенного, нижепоименованные были привлечены по делу в качестве обвиняемых в совершении преступлений, предусмот-ренных ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК:
1.   ПЕРЕХВАЛЬСКИЙ Дмитрий Михайлович
,
2.   БЕЛЯВСКИЙ Федор Леонтьевич,
3.   КОЗЛОВ Филипп Николаевич,
4.   ГЕССЕЛЬ Константин Константинович,
5.   ОСИПОВ Федор Сергеевич,
6.   ОСИПОВ Александр Федорович,
7.   СТАРОСТИНА-РЯБОВА Любовь Николаевна,
8.   ВИНКУВАТОВ Иван Васильевич,
9.   ШАРКОВ Серафим Иванович,
10. БЕСПУТИН Иван Андреевич,
11. КАРПОВА Татьяна Романовна,
12. СУРИНА Надежда Петровна,
13. ФИЛАТОВА Евдокия Степановна,
14. КОНКИНА Пелагея Ивановна,
15. ЧЕРНИКОВА Акулина Петровна,
16. ШИМОНАЕВА Акулина Федоровна,
17. КЛЯГИНА Прасковья Ивановна,
18. РУФЕЕВА Матрена Петровна,
19. ИВУТИНА Ксения Андреевна,
20. КОТОВА Пелагея Ивановна,
21. ФУРМАНОВА Александра Ивановна,
22. БУТЯЕВА Наталья Мартыновна,
23. БЕЛОВА Александра Ивановна,
24. МАЛЫГИНА Елизавета Егоровна,
25. СЫЧОВА Матрена Филипповна,
26. ЗУБАКОВА Наталья Петровна,
27. ДЬЯКОВА Степанида Осиповна,
28. ИВАНОВА Нина Семеновна.
Принимая во внимание, что обвиняемые полностью изобличены собственными и свидетельскими показаниями, а также обнаруженными при обыске материалами — следственное дело подлежит представлению на заседание Суд<ебной> Тройки П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ М<осковской> О<бласти>.
Оперуполномоченный 3-го ОТД<еления> 
С<екретно>-П<олитического> О<тдела>  
П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ 

М<осковской> О<бласти> 



(ТОЛСТОЙ)    
"Согласен"
НАЧ<альник> 3 ОТД<еления>
С<екретно>-П<олитического> О<тдела>  

П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ 

М<осковской> О<бласти>



(ФИЛЬЧЕНКОВ)».
� Подробные сведения о нем и нижеследующих приведены в "Книге памяти".





