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Ниж<егородского> края обвиняются:
      1)  ФАВОРСКИЙ В. И., 
      2)  КОЛЕСНИКОВ Я. И., 
      3)  БЕРЕЗИН В. М., 
      4)  ЛАГУНОВ А. А., 
      5)  МАЛЫШЕВ П. Н., 
      6)  ЗЫКОВ М. И.,        
      7)  ШВЕЦОВ В. А., 
      8)  ЧАЩИНА П. А.,         
      9)  ЛБОВА Е. М., 
     10) ШАРОВА М. М.,                  
     11) ПАДЕРИНА П. Н., 
     12) ПАДЕРИНА С. В. и
     13) ВЕРШИНИНА П. Я.

                                            в преступлении, предусмотренном
        ст<атьями> 58-10 и 58-11, ч<асть> 2
        УК

Ликвидированная Котельническим Опер<ативным> сектором П<олномочного> П<редставительства> ОГПУ Ниж<егородского> края в феврале месяце 1932 года церковно-монархическая к<онтр>- р<еволюционная> организация "Истинно-Православная Церковь", охватывавшая своей к<онтр>р<еволюционной> деятельностью целый ряд обслуживаемых Опер<ативным> сектором районов, оставила в крестьянской массе на территории Кикнурского района Нижегородского края свои корни ("хвосты"), состоящие из числа старых дев, монашек, кулаков и частью из духовенства.

Эти элементы, воспринявшие политические и тактические устремления "ИПЦ", являлись продолжателями ее практических установок, т<о> е<сть> вели пропаганду ее идей о непризнании, о неподчинении Сов<етской> власти как власти от дьявола-сатаны, призывали крестьянскую массу к невыполнению хоз<яйственно>-политических кампаний, к выходам из колхозов и т<ак> д<алее> и так далее, предсказывая вместе с тем неизбежную гибель Сов<етской> власти и предстоящую расправу над колхозниками и коммунистами.

Установленные следствием факты свидетельских показаний красно-речиво говорят о том, что поименованные в начале участники "ИПЦ" играли немаловажную роль в области антисоветской пропаганды и агитации среди крестьянского населения.

Свидетель ЖУРАВЛЕВ В.Н. показал:

"Кулак МАЛЫШЕВ П. Н. агитировал, говоря: "Сов<етской> власти приходит конец, она всех кулаков разорила, добирается до середняков, их зорит, подчиняться Сов<етской> власти не надо и не надо выполнять какие-либо планы» (л<ист> д<ела> 160)

Эти показания подтвержд<ает> свидетель СОЛОМИН С. (л<ист> д<ела> 161).

Свидетель СМЕТАНИН Г. Г. показал:

"Ярый тихоновец-фанатик БЕРЕЗИН говорил: "Сколько не сей,  не  работай, все равно большевики все отберут, они грабят, не дают              народу хорошо жить… Большевики — что саранча с железными              клювами, которыми будут клевать у населения раны и высасывать              кровь. Подчиняться власти не надо, потому что эта власть времен-ная. Она долго не проживет". Призывая не вступать в члены кооперации и не брать членские книжки, БЕРЕЗИН говорил, что "Это от антихриста, а антихрист — сам Ленин" (л<исты> д<ела> 141, 143).

Свидетель ДЕМИНЦЕВ М. З. показал:

"Кулак ЗЫКОВ М. И. агитировал, говоря: "Сов<етская> власть временная, она долго не проживет, придет время, большевики сло-мят себе головы, подчиняться власти не нужно". "Сов<етская>  власть не наша, а антихриста, дьявольская, всё равно ей скоро крышка, подчиняться не надо" (л<ист> д<ела> 163).

Подтвержд<ает> свидет<ель> ИХТИНСКИЙ, (л<ист> д<ела> 215).

Свидетель ВЕРШИНИНА Е. Ф. показала:

"Скрываясь от отбывания срока высылки, кулачка ПАДЕРИНА Серафима просилась укрыться у меня в доме, говоря: "Спрячь нас от проклятой власти антихриста, сейчас мы пока терпим, но ведь все равно Сов<етской> власти скоро будет крышка, и колхозники, и эти самые коммунисты пойдут в стихию огненную" (л<ист> д<ела> 224).

        Аналогичные выступления имели место и со стороны ряда других обвиняемых.

       ПАДЕРИНА Парасковья, ЛБОВА Ефросинья, ЧАЩИНА Пелагея, ВЕРШИНИНА Пелагея:

"Сов<етская> власть грабит мужика, притесняет нас и Церковь, эта власть не для нас… Сов<етская> власть все равно долго не проживет, им, паразитам, скоро крышка, эта власть не от Бога, а от антихриста, летом (1932 г<ода>) обязательно будет война и Сов<етской> власти не будет, Бог не допустит антихристову власть, колхозы им не помогут" и т<ак> д<алее>.
(Показ<ания> свид<етелей> ПАДЕРИНА Ерм<ила>, ПАДЕРИНА Ив<ана> Ал<ександровича>, БЕСШТАННЫХ Е. М., ОЛЕНЕВОЙ А. В., РЫБАКОВОЙ М. (л<исты> д<ела> 170, 171, 174, 221, 222). 

        Не скрывая своего к<онтр>р<еволюционного> лица, пропитанные до мозга костей религиозным фанатизмом некоторые обвиняемые подтверждают свое непримиримое враждебное отношение к Сов<етской> власти и проводимым ею хозяйственно-политическим кампаниям в деревне. 
Их показания таковы:

Обвиняемый ФАВОРСКИЙ показал:
"Сов<етскую> власть я считаю ниспосланной Богом, но эта власть допущена им за грехи народа. Мероприятия Сов<етской> власти в религиозном вопросе для меня нежелательны. Защищать власть с оружием в руках я считаю грехом для православного христианина. Я лично был на исповеди у священника, также считал грехом свою службу в Красной Армии" (л<ист> д<ела> 3).

Обвиняемый МАЛЫШЕВ показал:

"Сов<етскую> власть не признаю, как власть антихриста-сата-ны, и подчиняться ей не буду" (л<исты> д<ела> 29-30).

Обвиняемая ЧАЩИНА показала:

"Сов<етскую> власть я считаю, как сущее наказание от Бога за грехи народа" (л<ист> д<ела> 41).

Обвиняемая ШАРОВА показала:

"Сов<етскую> власть я считаю, как наказание Божие за грехи, и все мероприятия Сов<етской> власти не желательны для Истинно-Православной Церкви" (л<ист> д<ела> 43).
Обвиняемый КОЛЕСНИКОВ показал:

"Сов<етскую> власть я считаю Божием попущением… В колхоз я не пойду, так как там не ужиться и там потом лишишься своего имущества" (л<ист> д<ела> 13).

В целях осуществления основных задач к<онтр>р<еволюционной> организации "ИПЦ" участники таковой: ЛАГУНОВ, ФАВОРСКИЙ, ЧАЩИНА, ШАРОВА, БЕРЕЗИН, — прибегали к организованным методам своей контрреволюционной деятельности, устраивали нелегальные собрания под видом молитвенных песнопений, завязывали новые связи с руководителями и членами контрреволюционной организации, церковный амвон использовали как трибуну для антисоветской агитации.

Свидетель ЧЕШУН показал:
"ЧАЩИНА устраивала у себя в кельи по ночам нелегальные собрания с присутствием до 10 чел<овек> неизвестных лиц, женщин и мужчин, которые однажды ночью расходились в разные стороны, между собой говорили об антихристе и о Сов<етской> власти, добавляя слова, что "мы им покажем" (л<ичное> д<ело> 216).

"ШАРОВА Матрена имела связь с иеромонахом Геннадием, у которого она бывала неоднократно (так как имела связь с духовенством с<ела> Останчурги Шарангского района), устраивала у себя в келье сборища монашек (до 10-12 чел<овек>), где присутствовал дьякон села Падерино МЕДВЕДЕВ (зять быв<шего> благочинного ФОКИНА, сосланного), который и руководил сборищем" 
(показания свид<етелей> ВАСЕНИНА, л<ист> д<ела> 179 и ЗОТИНА, л<ист> д<ела> 198, Бебынина, л<ист> д<ела> 182, Чеснокова, л<ист> д<ела> 189).

ШАРОВА агитировала: "Церковь в гонении, ее надо спасать, надо всем В О С С Т А Т Ь за Церковь, за веру Христову" (л<ист> д<ела> 177).

"К БЕРЕЗИНУ ходит тайный поп по имени АРСЕНИЙ, который в доме БЕРЕЗИНА устраивал нелегальные собрания".

(показ<ания> свид<етеля> СМЕТАНИНА, л<ист> д<ела> 142).  
"ЛАГУНОВ имел связь с НЕКТАРИЕМ, которым и был награжден набедренником, выполнял поручения бывш<его> благочинного ПОПЦОВА (сосланного), был духовным следователем" (показ<ания> свид<етеля> ИХТИНСКОГО, л<ист> д<ела> 215).

"Выступая в церкви с проповедью, ЛАГУНОВ говорил: "Приходит самая тяжелая жизнь, гонение со стороны Сов<етской> власти на религию и духовных отцов, в скором времени будет всемирная война, и на землю сойдет антихрист. Молитесь, православные христиане, кайтесь в грехах, отстаивайте храмы Божии, скоро кончина жизни" (показ<ания> свидетелей СОЛОМИНА, л<ист> д<ела> 211, ТЮЛЬКИНА, л<ист> д<ела> 212, и ЖУРАВЛЕВА, л<ист> д<ела> 213).

"Поп ФАВОРСКИЙ с амвона призывал верующих отстаивать духовенство, говорил, что: "Сов<етская> власть накладывает непосильные налоги, церкви скоро закроют, нас скоро заберут» (показ<ания> свид<етелей> БЕЛОБОРОДОВОЙ, СМЕТАНИНА, ЗУБАРЕВА, ТИТОВОЙ, л<исты> д<ела> 145, 153, 151, 155).

Остальные участники контрреволюционной организации, в частности ЧАЩИНА, ЗЫКОВ, распространяли среди населения нелегальную контр-революционную литературу.

"В своей деревне и на базаре в селе Беляевском ЧАЩИНА распространяла листовки-воззвания с призывом "не входить в колхозы" (показ<ания> свид<етелей> ЧАЩИНА, ТОЛСТОГУЗОВА и ОЛЕНЕВОЙ, л<исты> д<ела> 216-221).

"ЗЫКОВ распространял нелегальную литературу — "акты сионистов" (показ<ания> свид<етеля> ГАЛКИНА, л<ист> д<ела> 165).

        Внедряя религиозный фанатизм в массах крестьянства и провоцируя "чудеса", участники организации вместе с этим распространяли всевозможные провокационные слухи.

"Кулак ЗЫКОВ агитировал, говоря: "Скоро будет страшный суд, и всех колхозников и коммунистов возьмет себе антихрист, наложит на них свою печать и будет жечь в огне вечном... Кончина мира будет или в 1932, или 1933 году, весь народ ждал, что весной (текущего года) будет война, и Сов<етской> власти не будет" (показ<ания> свид<етелей> ГАЛКИНОЙ и ИХТИНСКОГО, л<исты> д<ела> 165, 215).

Кулачка ПАДЕРИНА Парасковья говорила:

"Только епископ ВИКТОР стоит на правильном пути, и он один стоит за веру Христову. Сейчас Церковь распалась на части, часть преданных вере Господней пошла за Виктором, а перешедшие к антихристу идут за мит<рополитом> Сергием".

"Вот это чудо (указывая на северное сияние в феврале 1932 г<ода>), столбы на небе предвещают, что скоро будет война, и всем колхозникам будет конец, на землю придет антихрист и будет клеймить колхозников" (показания свид<етелей> ПАДЕРИНА И. А., л<ист> д<ела> 171 и ЗОТИНА И. А., л<ист> д<ела>172).
ЛБОВА, ФАВОРСКИЙ, ШАРОВА, ВЕРШИНИНА явление на небе также истолковывали как предвестник мировой войны и гибели Сов<етской> власти (л<исты> д<ела> 173, 174, 176, 137, 203, 224). ПАДЕРИНА Серафима, ПАДЕРИНА Парасковья, МАЛЫШЕВ, ШВЕЦОВ, БЕРЕЗИН, КОЛЕСНИКОВ распространяли слухи о войне.

ПАДЕРИНА С.: "В Уфимской губернии идет мобилизация сол-дат с <19>10 годов, там колхозы все развалились, колхозники бегут кто куда, боясь, что их убьют. Здешние колхозники, пока не поздно, должны выходить из колхозов, а то всех прирежут" (показ<ания> свид<етеля> ВЕРШИНИНОЙ Е. Ф., л<ист> д<ела> 224). 

ПАДЕРИНА П.: "Скоро война, Советской власти не будет, колхозникам конец, их вырежут" (показ<ания> свид<етеля> ЗОТИНА, л<ист> д<ела> 172).

МАЛЫШЕВ: "В Сибири идет уже мобилизация солдат для войны, там уже все колхозы развалились, надо выходить здешним колхозникам из колхозов, пока не поздно" (показ<ания> свид<етеля> ЗАХАРОВА, л<ист> д<ела> 159).

        Наряду с этим со стороны всех участников организации на почве религиозных предрассудков велась бешенная антисоветская агитация.

"Устроив по случаю погибшей иконы Божией Матери чрезвычайное молебствие 18 февраля 1932 года, поп ФАВОРСКИЙ с амвона говорил, что или колхозники единоличников, или единоличники колхозников должны прирезать" (показ<ания> свид<етелей> НОВОКШЕНОВОЙ, ВЕРШИЛОВА, МОКЕРОВА, л<исты> д<ела> 123, 133, 125, 127).

В деревне Шалаги, где временно проживала ШАРОВА Матрена, распространен слух, что "скоро будет гибель всем колхозникам, сойдет антихрист и всех вас, колхозников, погонит по огненной реке". В связи с этими слухами из колхоза этой деревни вышло 13 хозяйств, а после этого оставшиеся колхозники не выходили на работу в течение месяца (показ<ания> свид<етеля> КОЛЕСНИКОВА А. А., л<ист> д<ела> 191).

БЕРЕЗИН: "Вступать в колхозы — значит подписываться к антихристу".

При проходе кого-либо из колхозников по улице мимо дома БЕРЕЗИНА, последний молясь говорил: "Свят, свят, рассыпься, потому что идет антихрист".
"Пока не поздно, мужикам надо выходить из колхозов, весной будет война, и Сов<етской> власти конец, колхозников и коммунистов будут резать… Придет время, мы будем у власти… Наступили тяжелые времена, как сказано в библии, "идет время к страшному суду, народ будет каяться, но будет поздно". 
(показ<ания> свид<етеля> СМЕТАНИНА, л<ист> д<ела> 141).

ЗЫКОВ: "Эта организация (колхозы) от антихриста и вступать в них грешно, колхозы — это опричники времен Ивана Грозного, коммуна — это сборище проституток" (показ<ания> свид<етелей> ДЕМИНЦЕВА, ГАЛКИНА, ИХТИНСКОГО, л<исты> д<ела> 163, 167, 215).

        Участники организации также вели агитацию против сел<ьско>-хоз<яйственных> кампаний и в целом против Сов<етской> власти. 

МАЛЫШЕВ: "Дураки-мужики, принимаете всякие планы посевов и т<ому> п<одобное>, надо сеять столько, сколько нужно лишь на пропитание самому, а с планами надо посылать всех к черту" (показ<ания> свид<етеля> АЛАМБАЕВА, л<ист> д<ела> 162).
ПАДЕРИНА П.: "Сов<етская> власть скоро оберет всех, надо быть организованными, хлеб государству сдавать не надо" (показ<ания> свид<етеля> ЗОТИНА, л<ист> д<ела> 172).
КОЛЕСНИКОВ: "Жить стало хуже старого, мужика гнут... будет война, Сов<етской> власти несдобровать, на нее идет много сильных держав: Англия, Франция, Америка... Из других колхозов колхозники бегут потому, что, как власть переменится, то их перебьют наравне с коммунистами, как это было во Франции" (показ<ания> свид<етелей> СМЕТАНИНА и БЕЛОБОРОДОВОЙ, л<исты> д<ела> 141, 146).

На основании вышеизложенного:

  1. ФАВОРСКИЙ Василий Ильич
, (л<исты> д<ела> 1-10),
  2. ЛАГУНОВ Алексей Алексеевич, (л<исты> д<ела> 22-26),
  3. ЧАЩИНА Парасковья Андреевна, (л<исты> д<ела> 39, 50),
  4. МАЛЫШЕВ Павел Николаевич, (л<исты> д<ела> 27-38),
  5. КОЛЕСНИКОВ Яков Иванович, (л<исты> д<ела> 11-17),
  6. БЕРЕЗИН Василий Матвеевич, (л<исты> д<ела> 18-21),
  7. ПАДЕРИНА Парасковья Николаевна, (л<исты> д<ела> 51-65),
  8. ЛБОВА Ефросинья Михайловна, (л<исты> д<ела> 66-80),
  9. ШАРОВА Матрена Макаровна, (л<исты> д<ела> 81-92),
10. ШВЕЦОВ Василий Алексеевич, (л<исты> д<ела> 93-103), 
11. ЗЫКОВ Михаил Ильич, (л<исты> д<ела> 104-112),
12. ВЕРШИНИНА Пелагея Яковлевна, (л<исты> д<ела> 113-116),
13. ПАДЕРИНА Серафима Всеволодовна, (л<исты> д<ела> 117-120).  

Обвиняются в том, что:
Они входили в состав к<онтр>р<еволюционной> церковно-монархической организации "Истинно-Православная Церков"ь и, унаследовав ее идейно-политические установки, проводили контр-революционную работу путем:

а) Распространения к<онтр>р<еволюционных> листовок и нелегальной литературы;
б) Устройства нелегальных собраний и сборищ под видом молитвенных;
в) Систематической агитацией и пропагандой против всех мероприятий Советского правительства на основе внедрения религиозного фанатизма в крестьянской массе,

т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10 и 58-11, ч<асть> 2 УК.

Настоящее дело подлежит направлению на внесудебное рассмотрение Особой Тройки при П<олномочном> П<редставительстве> ОГПУ Ниж<егородского> края по предварительному согласованию с Котельническим Рай<онным> прокурором.
Уполномоченный СПО

<подпись>

(Есарев)
СОГЛАСЕН: 
За Начал<ьника> СПО       
<подпись>

(Гельман) 

СПРАВКА:
1) Обвиняемые ФАВОРСКИЙ, ЛАГУНОВ, ЗЫКОВ, МАЛЫШЕВ, ЧАЩИНА, ЛБОВА, ШАРОВА содержатся под стражей при Котельническом изоляторе.

2). Обвиняемые ПАДЕРИНА П., ПАДЕРИНА С., ВЕРШИНИНА П. содержатся под стражей при Кикнурском ар<естном> помещении.
3). Обвиняемые ШВЕЦОВ, БЕРЕЗИН и КОЛЕСНИКОВ освобождены под подписку о невыезде.

4). Вещественные доказательства при деле.

Уполномоченный


<подпись>

(Есерев)
        СОГЛАСЕН:       
За Начал<ьника> СПО       
<подпись>

(Гельман) 

15/VII - <19>32 г<ода>».
� Подробные сведения на него и нижеследующих приведены в Книге памяти.





