«ПРОТОКОЛ ДОПРОСА
1933 года Марта 30 дня. 
Дополнительные показания, данные обвиняемым ШИШКИНЫМ Иваном Федоровичем уполномоч<енному> С<екретно>-П<олитического> О<тдела> — ФРОЛОВУ.
В данный момент, отдав полный отчет в своем собственном поведении и проанализировав действия руководителей сектантского движения, а равно и отдельных последователей, я четко представляю стремления нашей секты, которые в первую очередь были направлены на активную борьбу с Советской властью, а поскольку форма построения нашей секты основана на строгих организационных началах, строгой дисциплине, едином руководстве и идейно-политической платформе, то вынужден заявить, что наша секта есть ничто иное, как к<онтр>р<еволюционная> организация, ведущая активную борьбу с Советской властью всеми средствами и способами прикрываясь флагом религиозной деятельности.
Осознав всю тяжесть предъявленного обвинения и свои к<онтр>-р<еволюционные> действия, заявляю, — что все это явилось следствием моей неразвитости и несознательности, а потому постараюсь восстановить в памяти все известное мне, рассказать и этим доказать свою собственную исправимость.
Организующей силой к<онтр>р<еволюционной> организации И<стинно>П<равославных> Х<ристиан> прежде всего являлись старцы и вообще все странствующие. В целом представляющие организационно-пропагандистские кадры организации, в своей повседневной деятельности неуклонно действующие по данным им установкам, наказам и др<угим> верховным руководством. Для справки сообщаю, что упомянутые выше кадры формировались на строгом подборе, после длительных проверок выдержанности, преданности, идейно-религиозной устойчивости и прочих качеств, и из тех лиц, которые по своему прошлому принадлежали к классу зажиточных и независимых по материальному положению лиц, а ныне ставка руководства исключительно на социально-чуждые прослойки — кулачество, к<онтр>р<еволюционные> элементы деревень, городов. Построение организации в моем понимании и поверхностной осведомленности представляется в таком виде:

Законодательным органом нашей организации являлся собор, в который с решающими голосами входили старейшие областных центров, предельных и епископатов. Сроки созывов соборов узаконено не реже одного раза в год, созыв производится по велению преимущего, т<о> е<сть> патриарха. В междусоборье исполнительная власть в неограниченных пределах предоставлялась преимущему. Собор выбирает и облекает правами патриарха из среды старейших (крепких по вере и духовно просвещенных), затем в помощь ему избираются два помощника, а дальше последовательно избираются старейшие по управлению областью и предельные старцы, как бы епископы. Упомянутые есть административно управленческие инстанции, функции которых были ограничены, ибо власть патриарха-преимущего распространялась даже на отдельные назначения наставников, проповедников и прочих.
Я уже выше сказал, что организация по территории СССР разбита на области, области разбиты на пределы, но последние уже разменялись на отдельные братства. Братства, отдаленные от предельного центра, объединялась руководством в лице избранного, назначенного и утвержденного преимущим старца, коему присваивался чин игумена.
Для меня неизвестно, на сколько областей, пределов и епископатов была разбита территория страны, а равно для меня неизвестны и лица, их возглавляющие, но хорошо знал, что г<ород> Казань являлась областным центром. Областным старейшим был Александр Афанасьевич КОРОВИН, происходит из кр<естья>н дер<евни> Кашки, какого с<ельского> совета, не знаю, но Куединского района. Александру Афанасьевичу лет 60. Для справки привожу приметы: ростом высокий, борода, усы черные с сильной сединой, <борода> окладистая, длинная, лицо продолговатое, длинное. Волосы на голове седые, спереди большая лысина. Нос длинный, широкий. Глаза черные; брови седые, широкие, густые.
В Казанскую область входил Сарапульский предел, который объединял: братства Сарапульское (городское) в Фокинском районе, Еловское, Куединское, Ижевск, Воткинск. До 1930 года предельной старицей была Софья Кирилловна, имевшая резиденцией гор<од> Сарапул. Упомянутая умерла в 1930 году. За смертью власть предельной старицы перешла к Феогнии Михайловне, бывшей ее помощницы, но последняя была отведена и ее заменила Тамара Федоровна. В данное время Феогния Михайловна проживает в г<ороде> Воткинске в доме последователя Пименова Созонтия Ивановича. Оговариваюсь о том, что Феогния Михайловна, будучи ныне осенью в Сарапуле, говорила, что через Пименова она имеет намерение купить дом и по слухам дом купила.
Тамар Федоровна лет 56, по последним сведениям, проживает вблизи гор<ода> Казани, на расстоянии 5 верст в д<еревне> Караваевой, у кого она живет, не знаю, но известно, что ее укрывают закоренелые сектанты ИПХ еще со времен царизма. Тамара Федоровна приезжала сюда в Сарапул осенью п<рошлого> года и ныне в феврале м<еся>це. Останавливалась уц Гришина Алексея Григорьевича, Кузнечная, д<ом> № 24. Через него она хотела купить дом с тем, чтобы предельное управления из г<орода> Казани перенести в г<ород> Сарапул, с целью приближения руководства братствами. По сведениям дом покупать было признано нецелесообразным в силу того, что проведенные аресты сектантов в 1931-32 году внушали опасения за благополучие.
До 1931 года центральное патриаршее управление находилось в г<ороде> Данилове в лице инока Арсения (до пострижения Александр Васильевич, фамилии не помню) в 1931 году. Союзный центр организации перенесен в г<ород> Казань. Причинами к переводу Союзного центра послужила начавшаяся кампания по ликвидации кулачества. Как результат ее, явилась конфискация мельницы и других торгово-промышленных предприятий, находившихся в ведении патриарха. Затем и вообще создались невозможные условия для проживания в г<ороде> Данилове. О данном обстоятельстве мне стало известно в конце 1931 года от гр<аждан>ки г<орода> Сарапула Вединой Анны, отчество не знаю, которая как-то при встрече мне сказала, что:
"Вот я получила письмо от Арсения из г<орода> Данилова, который просит меня продать свой дом в г<ороде> Сарапуле, поехать в г<ород> Казань, купить на деньги организации дом, оформить покупку на свое имя. Дом в Казани предназначается для проживания инока Арсения, а в нем я (Ведина) по приглашению должна быть хозяйкой". 
Дом был куплен, и Ведина, ликвидировав свое хозяйство, уехала в г<ород> Казань, вслед за ней по приглашению Арсения уехали Гришин Петр Федорович, его сестра Юлия, а вторую, не знаю, мать и его старший брат. Упомянутые составили в г<ороде> Казани строительную артель, в которую втянули несколько человек и мирских. Заработок артели идет в общий котел организации. Адрес Арсения, Гришиных и Тамары Федоровны должен быть хорощо известен Гришину Алексею Григорьевичу (арестован), к которому упомянутые приезжали в гости. Он имеет с ними переписку, о чем он сам мне лично заявлял.
Наша организация на данный момент расчленена и имеет три разновидности, вызванными расхождениями в понимании религиозно-догматических законов; причинами этого послужили предпосылки.

Не укажу точно, когда это было, но знаю, что давно неким старейшим Никитой Семеновичем на одном из соборов были выдвинуты нововведения в виде отдельных статей, трактовавших об учреждении чиновой иерархии во главе с патриархом с неограниченными правами, совместном сожительстве с женщинами и прочих догматических видоизменениях. Большинством статьи были приняты. Принявшие откололись, и отсюда образовалось течение — "без статейных", не признававших преимущего, т<о> е<сть> патриарха, и наше — "статейных". Первые были малочисленны, а вторые с течением времени образовали мощную к<онтр>р<еволюционную> сектантскую организацию. 
Примерно в 1926 году среди преимущих, а начало было много ранее, иноком Арсением и старейшим Михаилом Федоровичем стали происходить раздоры на почве взглядов на эксплуатацию торгово-промышленных предприятий и делении получаемой доходности. Эти раздоры повели к тому, что на соборе в 1926 году они вылились в форму резких разногласий, под которые была подведена база расхождения по догматам религиозного учения. В результате оформилось самостоятельное течение во главе со старейшим Михаилом Федоровичем и отсюда именуется федоровским, но количеству также незначительным, сохранившим нововведенные статьи. 
Несмотря на образовавшиеся течения среди креологов и руководителей существует единый фронт по борьбе с Советской властью, в данном случае идейно политические лица течений тождественны. Идейно-политические основы организации могу охарактеризовать в следующем виде:
Я уже выше сказал, что организация в практике своей деятельности прежде всего ориентировалась на кулацко-зажиточную часть деревень; и как на стихийную силу, на которую можно было бы опереться, — это темное неграмотное крестьянство. Из среды первых выковывались руководители групп последователей, являвшихся содержателями келий, убежищ и т<ому> п<одобное>; через них наше руководство могло осуществлять замыслы к<онтр>р<еволюционного> характера; а связанное с кулачеством экономически зависимое, одурманенное религиозными идеями крестьянство служило базой для к<онтр>р<еволюционной> работы в деревне, используемое для отдельных, а<нти>с<оветских> выступлений и т<ому> п<одобное>.
За основу программных установок прежде всего было положено религиозное учение, но в такой форме, что их конкретная сущность, сдабриваемая цитатами из духовных книг, целиком и полностью направлялась против существующего порядка управления в стране. Эти установки не были случайны, они были результатами решений совещаний, собеседований руководителей, старейших и других членов иерархии. Подтверждающими фактами привожу следующие:
В 1929 году в г<ород> Сарапул приехал старейший Александр Васильевич, остановился у Кокорина Павла Арефьевича. По инициативе последнего были приглашены: Феогния Михайловна, Павлова Ольга Павловна (была арестована, но освобождена как имеющая грудного ребенка), Кожевников Митрофан Семенович, проживает в Сарапуле, ул<ица> Красноармейская, <дом> 31 (не арестован), с женой Ефросиньей Михеевной (не арестована), я, Шишкин Иван Федорович, Кустов Яков Иванович (не арестован), он из г<орода> Сарапула уехал в г<ород> Новосибирск, также присутствовал сам Кокорин. Моления никакого не было, а было просто собеседование, более похожее на тайное собрание, которым руководил сам Александр Васильевич. Привожу по возможности дословное содержание его выступления, он говорил:
"Сейчас Советская власть открыла борьбу против наших содержателей и благодетелей. Крестьянство загоняет в колхозы, этим отрывает нашу материальную базу и лишает нас спокойного проживания и неуклонной веры в Бога
. Жить становится невозможно трудно. Надо найти в себе силы сопротивляться и не быть малодушным. Братья, крепитесь, это будет недолго. Помогайте нам, и мы победим безбожную власть. Наши старейшие ныне летом уже постановили сопротивляться безбожной власти всеми средствами и способами".
Из выступления Александра Афанасьевича можно было заключить, что летом 1020 года происходило совещание предельных старцев по областям, на котором было принято решение перейти от религиозной пропаганды к прямой антисоветской агитации и организации вокруг благодетелей группы из обиженных Советской властью людей.
Шишкин Иван»
.

«Дополнительные показания обв<иняемого>
ШИШКИНА Ивана Федоровича
1-го апреля продолжены:
Ранее я уже сказал, что все даваемые установки старейшими не были произвольными, а базировались на основе решений различного рода совещаний старейших и других руководителей системы организации ИПХ, в общем и целом представляющих из себя политическую платформу. Предельная Сарапульская старица София Кирилловна до 1928 года выезжала по вызову старейшего не реже как три раза в год, а после 1928 года, в связи с трудностью передвижения, реже, но каждый раз после возвращения объезжала свой предел и в свою очередь вела беседы, давала установки старейшим братьям, игуменам отдельных братств, а также и содержателям келий.
До 1928 года, т<о> е<сть> до того момента, когда особенно ощутительно в деревне почувствовался удар по кулаку, политическая позиция нашей организации четко представлена не была, но с развертыванием коллективизации ущемлением кулака (а оно коснулось всех содержателей келий) деятельность организации активизировалась и была направлена на организацию сопротивления. По нашим религиозным догматам отрицается всякая власть, не терпима тем более власть Советская. Как организация в целом не стремилась установить отвечающую ей форму государства, но не чуждалась и санкционировала стремление системы последователей установить власть такую, которая бы возвращала все материальные благополучия и права кулацко-зажиточной части деревни, доступа последней к управлению страной. Вот примерно в таком виде мы принимали ту власть, которая должна была заменить существующую Советскую власть.

Со стороны нашей духовной власти давались и конкретные установки по развертыванию и усилению к<онтр>р<еволюционной> религиозно-пропагандистской деятельности, так и по сплочению групп последователей. Как например, в г<ород> Сарапул приезжал проповедник Афанасий Васильевич, останавливался в келье у Кокорина Павла Арефьевича. Было устроено большое молитвенное собрание, после собрания состоялась вне богослужебная беседа, на которой Афанасий Иванович говорил:

"Наша вера начинает оскудевать, Советская власть преследует не только нас странствующих, но также и наших последователей, и такое положение может еще ухудшиться. Необходимо сосредоточить все усилия на противопоставление нашего влияния — влиянию безбожников-коммунистов, а для этого надо использовать все возможности для внедрения религиозных идей в народе. Надо с этой целью использовать каждое молитвенное собрание, проповеди, внебогослужебные беседы. Добиться сплочения вокруг келий людей духовного просвещения и крепких в вере и через них осторожно вести агитацию о безбожности существующей власти. Ее изуверстве над православным крестьянством".
Дальнейшие разговоры вращались вокруг вопросов ухудшающейся жизни христиан при Советской власти. Задавались вопросы, а Афанасий Иванович отвечал примерно в том же духе, как я уже привел выше. Участниками этих собраний были: ПИМЕНОВ Созонтий Иванович, живет в Воткинске (арестован), РЫБОЛОВЛЕН Моисей Макарович (арестован), КОЖЕВНИКОВ Митрофан Семенович, ПИМЕНОВ Иван Филаретович и я, ШИШКИН Иван Федорович. В связи с распутицей из приезжих никого не было. Из странствующих на собрании присутствовали Феогния Михайловна, ПАВЛОВА Ольга Ивановна, Агафия, величать не знаю, как, также была управляющая пределом София Кирилловна. Этим собранием Афанасий Иванович не ограничился, он жил 4 дня, и каждый день созывались беседы и собрания, темой которых служили вопросы, связанные с отношением к Советской власти и об активизации религиозной деятельности для срыва проводимой Советской властью политики по отношению к зажиточным.
В 1928 году Афанасий Иванович снова приезжал в г<ород> Сарапул около Троицы, в июне м<еся>це, провел ряд бесед, дал установки для дальнейшей работы. В этот и то раз Афанасий Иванович из Сарапула уезжал по населенным пунктам предела.

В 1929 году, как я уже сказал выше, приезжал не Афанасий Иванович, а Александр Афанасьевич КОРОВИН, который все нам собравшимся давал установки более конкретные, он наказывал:

"Всех последователей надо воспитывать в духе явной непримиримости к Советской власти, в деревнях при каждой возможности создавать такую обстановку, чтобы крестьяне прониклись недоверием к ней, а особенно к колхозному строительству и не шли бы в колхозы. Надо внедрять в сознание верующих то, что колхозы есть дело рук человеческих, Богом не благословенное творение, поэтому они не долговечны, и каждый, кто в них войдет, будет разорен и проклят Богом.
Надо крепиться, не быть малодушным, и мы общими усилиями возвратим нашим благодетелям прежнее благополучие".

Установки были восприняты и проводились в жизнь, не отрицаю, что и с моей стороны была проявлена некоторая активность в виде разговоров среди приезжих крестьян на базаре и вообще среди знакомых.
Этот приезд Александра Афанасьевича был вызван чрезвычайными обстоятельством, а именно: предельная старица Софья Кирилловна после тифа имела осложнение, выразившееся в умопомешательстве. По обычаю, у нее хранились очень крупные суммы денег, которые были присвоены странствующей, помощницей Софии — Феогнией Михайловной. Бывший содержатель монастыря КОКОРИН Павел требовал у Феогнии Михайловны деньги, но последняя упорно отрицала присвоение, что и побудило КОКОРИНА сообщить Александру Афанасьевичу. Приезд, однако, результатов никаких не дал, денег найдено не было, но мнение наше было такое, что они остались у Феогнии Михайловны.
До 1933 года мне не приходилось встречаться с приезжавшими старцами. Виноват, в 1930 году приезжал Афанасий Иванович с целью приобретения дома для нужд организации. Дом был куплен по улице Достоевской (угол 1-й Загородной и Достоевского), покупка была оформлена на Шустова Егора Егоровича (не арестован).
В 1933 году в Сарапул в январе м<еся>це приезжал Евтихий Николаевич, останавливался у Подкиных по 3-й Загородной в д<оме> № 43 (Подкина не знаю, как звать), Григорьевна — вдова, у ней проживали странств<ующие> Александра Феофилактовна, Людмила Ивановна. С приездом Евтихия Николаевича был приглашен я и другие. В собеседовании с нами Евтихий Николаевич говорил:
"Коллективизация вилась непоправимым злом в жизни нашей организации, верные нам люди, содержатели и благодетели, изничтожаются Советской властью, раскулачиваются, изгоняются с родных мест, а наши святые места сметаются с лица земли. Не надо этим смущаться, скоро все изменится, безбожной власти долго не просуществовать, крестьянство всюду недовольно властью, и это недовольство надо использовать, надо больше странствовать, разъяснять крестьянству безбожные поступки власти. Надо внушать лучшим грамотным людям уходить в странствие для душеспасительной деятельности".
В этот раз разговоров много не было. Евтихий Николаевич нояевал одну ночь и уехал по направлению к В<ерхне>-Сайде, где по пояснению последователя КОЖЕВНИКОВА Семена Тимофеевича он проживал у его брата, имя которого названо не было.
В практике деятельности старица София Кирилловна периодически разъезжала по своему пределу, ре было ни одной кельи, которую бы она не посетила. Ее поездки сопровождались созывом бесед, собраний, на которых ею давались установки в виде приводимых выше. Более детальное пояснение могут дать содержатели келий в Фокинском районе, как-то: Гордей Минеевич Тюкалов, который из себя представлял видную фигуру, Коровин Парамон Трофимович и другие. Не могу засвидетельствовать того, что восприемница Софии Кирилловны Тамара Федоровна совершала подобные же поездки.
В основу духовного просвещения была положена религиозная пропаганда, основанная на книгах религиозного содержания. Книги получались из типографий г<орода> Москвы — из типографии единоверческой печати, из г<орода> Киева получались книги догматические, печатались в Сергиевской Лавре. Имелась типография при Казанском университете. Наряду с типографской печатью широко было развито рукописное печатание и на пишущих машинках, которые в большей степени были распространены по всей системе нашей организации, и последние прежде всего своей целеустремленностью были направлены на толкование и разъяснение безбожия, царящего благодаря Советской власти. Из особо к<онтр>р<еволюционных> книг с прямым выпадом на Советскую власть могу назвать книгу под названием Свет. Первоначально пишущие машинки появились только в управлении преимущего Арсения, это примерно было в 1912 году, но с течением времени они распространились и по отдельным братствам. В Сарапульском братстве машинка была приобретена примерно с 1918-1919 годов. Надо заметить, что наличие машинки в кельях было окружено строжайшей тайной, низовые члены организации о ее существовании не знали.
Сарапульским братством печатались, брошюровались и распространялись книги: Свет – Изумруд и ряд других названий, которых не упомню. Здесь самостоятельных авторов не было. Работа происходила уже по заготовленным черновикам, оставляемых проповедниками и учениками Арсения. Упомянутые выше цветники Свет – Изумруд — эта работа и сочинение Афанасия Ивановича, который в нашей организации почитался за даровитейшего пропагандиста и сильного агитатора.
Пишущая машинка, имевшаяся в Сарапуле, была под наблюдением Софии Кирилловны, Феогнии Михайловны и содержателя кельи Кокорина Павла Арефьевича. Прошу поверить, что для меня совершенно неизвестно, кто работал на машинке, об этом должны знать упомянутые в абзаце выше лица и, кроме того, Павлова Ольга Ивановна (проживает в г<ороде> Сарапуле, ул<ица> Сидельникова, д<ом> № 88).
Изготовленные экземпляры цветников распространялись среди последователей за плату, которая была достаточно высокой. Преимущественно цветники предназначались для братств, осевших в деревенских населенных пунктах, в частности, они шли в Фокинский район, где у нас была сильная к<онтр>р<еволюционная> база из последователей.
Преимущим было обращено серьезное внимание на подготовку кадров проповедников, пропагандистов. С этой целью были организованы курсы, руководимые Афанасием Ивановичем и другими. По данному вопросу я должного освещения дать не могу, ибо разговор на эту тему имел только общего порядка.
Мною упущено из предыдущих показаний дальнейшая судьба пишущей машинки. Сейчас я хорошо восстановил в памяти, что пишущая машинка была увезена не в Воткинский завод и не в Ижевск, а в починок Никольский БАССР при следующих обстоятельствах. В 1930 году София Кирилловна имела осложнение, выразившееся в умопомешательстве, ее Феогния Михайловна повезла на жительство в починок Никольский, куда, возможно, была увезена и машинка, а что дальше было с ней, для меня совершенно неизвестно.
Могу свидетельствовать о том, что наша организация располагала очень большими средствами, дающими возможность совершать частые переезды по территории СССР. Образование финансово-материальной базы происходило из следующих источников:
1). До конфискации имелась мельница, магазины и ряд других торгово-промышленных предприятий.
2). За счет обязательных пожертвований, раскладки на членов организации. Пожертвования могли быть вносимы не только деньгами, но и натурой.

3). Имущество умерших странников реализовывалось, а деньги поступали в кассу организации.

4). Если последователь уходил в странствие, то его имущество также поступало в фонд организации.

5). По завещанию каждый из умирающих последователей часть имущества отчислял в пользу организации.
Помимо денежных фондов каждый благодетель имел запасы и материальные, оставляемые также из пожертвований. Эти запасы использовались для поднятия престижа организации среди верующих. Назначение запасов, с одной стороны, шли на пропитание странствующих и, с другой, — для оказания помощи впавшим в нужду членам организации.
Условия жизни в городе препятствовали развертыванию а<нти>с<оветской> деятельности, да и при том ряд репрессий за последние годы по отношению участников секты ИПХ загнали нас в глубокое подполье. Боевое настроение вследствие этого было деморализовано и вместе с этим по всей нашей системе были даны установки, в корне меняющие нашу практику и методы работы, о чем нас здесь информировала Тамара Федоровна, приезжавшая в конце 1932 года. Она нам (мне, Гришину Алексею Григорьевичу, Тюкалову Гордею Минеевичу) говорила:
"В связи с тем, что Советская власть открыла гонение не только на нас странников, но и на наших последователей, нам необходимо перестроить свою работу. Отказаться от обширных молитвенных собраний, ограничиваться беседами с малым количеством верующих, но с таким расчетом, чтобы каждый духовно воспитанный последователь вокруг себя имел лиц сочувствующих и их воспитывал, через них влиял на деревенское население, подчиняя последнее своему (руководству) влиянию. Активным членам организации, особо преследуемым Советской властью, можно оставлять свои родные деревни и уходить в крупные населенные пункты, где обосновываться и продолжать работу".
Эта установка имела практическое значение, наша тактика в корне изменилась, мы в городе от групповой коллективной обработки перешли к индивидуальному способу и, если иногда собирались, так группой 3-5 человек не больше.
Я впереди скрыл, что я сам лично также был в монашестве в течение 2-х лет под именем "Феодосия", это было в дореволюционное время 1908-1909 годах. На своем веку побывал во многих местах. В революционные годы с 1917 по настоящее время был уже, как последователь.
Для сведения сообщаю, что в период 1929 года среди отдельных членов ИПХ возбуждался вопрос: "Что делать, если нас Советская власть пошлет на войну", — то со стороны старейшего Александра Афанасьевича последовал такой ответ:
"Если странник, то ему возбранено служить на военной службе; последователю не возбраняем, он делает по собственному усмотрению, но оружие направит против того, кто посягает на его душу и верование. Каждый делает так, как подскажет религиозное чувство".
Как пример, приводу следующие факты: у последователя ПОДУШКИНА Михаила Васильевича служит зять, звать Дмитрий, отчество и фамилию не помню; РЫБОЛОВЛЕВА Моисея Макаровича служит в РККА племянник Яков Поликарпович Рыболовлев <…>
Допросил 

Уполномоченный

С<екретно>-П<олитического> 

О<тдела>                                                     ФРОЛОВ»
.

� Запись согласно правилам современной орфографии.


� Д.26077. Т. 2. С. 404-407. Машинопись.


� Д. 26077. Т. 2. Л. 404-412. Машинопись.





