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По обвинению:






ВАХРУШЕВОЙ Зинаиды Григорьевны
в преступлении, предусмотренном 
ст. 58-10 ч II УК РСФСР.
Управлением МГБ по Молотoвской области за антисоветскую деятельность 6 ноября 1952 г. арестована ВАХРУШЕВА Зинаида Григорьевна.
Расследованием по делу установлено, что ВАХРУШЕВА, проживая в гор. Молотове, будучи враждебно настроенной к существующему в СССР политическому строю, среди лиц своего окружения, используя их религиозные убеждения, систематически проводила антисоветскую агитацию, направленную на дискредитацию мероприятий коммунистической партии и советского правительства.
Так, выйдя в 1945 г. из профсоюза, в течение 1947 – 1951 г. г. в разговорах со своими знакомыми, в присутствии Федотовой Н. В., Лимоновой Е. В., Заевой М. С. и Бояршинова А. И., используя их религиозные убеждения, призывала выходить из профсоюзов, мотивируя тем, что профсоюзы содействуют построению коммунистического общества.
(л. д. 35, 35об., 52 об., 54-54 об., 55, 57об., 58, 74, 81 об., 91, 110 об.).
В 1947 – 1948 г. г. в разговорах на религиозные темы с Федотовой Н. В. и Лимоновой Е. В. на квартире последних, а также в 1951 г. на квартире Заевой А. С. в присутствии Бояршинова А. И. и Заевой М. С. в клеветнической форме извращала политику партии и советского правительства в переходный период от социализма к коммунизму. 
(л. д. 82, 85, 90 об., 91об.-92, 119 об.,120, 128-128об., 162, 175, 180-181).
В этот же период времени в беседах с Федотовой Н. В. и Лимоновой Е. В., обрабатывая их в религиозном духе, одновременно призывала не посещать кино и театры, вести монашеский образ жизни.
(л. д. 80-81, 81об., 91, 162, 186).
В 1949 – 1951 г. во время избирательных компаний в центральные органы советской власти, уклонившись от участия в выборах, призывала Федотову Н. В. , Лимонову Е. В., Зуеву М. С., Бояршинова А. И. и других не участвовать в выборах органов советской власти.
(л. д 36-36об.,42-43, 43 об.,50 об., 52, 60 об.-61, 63 об.-64об., 70 об, 73).
В 1950 г., уклонившись от участия в компании по сбору подписей под Стокгольмским воззванием о мире, в разговоре с Федотовой Н. В. и Лимоновой Е. В. на квартире последних, используя их религиозные убеждения, призывала их не подписываться под этим воззванием. 
(л. д. 36 об., 50 об.-51, 51 об.-52, 71, 73-74, 87-87 об., 92, 111, 120 об., 137).
Осенью 1951 г. во время сбора подписей под Обращением Всемирного совета Мира, также отказавшись от дачи своей подписи за мир, на квартире Заевой А. С., где были Бояршинов А. И., Заева М. С. и другие, призывала присутствовавших не подписывать Обращение совета Мира, при этом клеветала на политику партии и Советского правительства. 
(л. д. 36 об., 51-52, 71, 74, 113 об.-114, 118 об.-119, 120-120 об., 123).
Допрошенная по существу предъявленного обвинения, Вахрушева виновной себя не признала (л. д. 49-56 ), однако, в достаточной степени изобличается показаниями свидетелей <…> а также очными ставками со свидетелями <…>.
На основании изложенного ОБВИНЯЕТСЯ:
ВАХРУШЕВА Зинаида Григорьевна
 обвиняется В ТОМ, ЧТО, будучи враждебно настроенной к существующему в СССР политическому строю, среди лиц своего окружения, используя их религиозные убеждения, систематически проводила антисоветскую агитацию, направленную на дискредитацию мероприятий коммунистической партии и Советского правительства, т. е. в преступлении, предусмотренном ст. 58-10 ч. II УК РСФСР.
Руководствуясь ст. 208 УПК РСФСР следдело № 6524 по обвинению ВАХРУШЕВОЙ Зинаиды Григорьевны направить прокурору Молотовской области для передачи по подсудности. 

Обвинительное заключение составлено " 3 " декабря 1952 г. в гор. Молотове.
СТ СЛЕДОВАТЕЛЬ СЛЕДОТДЕЛА УМГБ МО
СТ ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ 



(МИХАЛЕВ)
СОГЛАСНЫ: 
ЗАМ НАЧ ОТД СЛЕДОТДЕЛА УМГБ МОЛ ОБЛ
СТ ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ



(ФОМИЧЕВ)
ЗАМ НАЧ  СЛЕДОТДЕЛА УМГБ МОЛ ОБЛ
МАЙОР ГОСБЕЗОПАСНОСТИ




(КРАЙНЕВ)
Справка:
1). Обвиняемая ВАХРУШЕВА Зинаида Григорьевна арестована 6 ноября 1952 года, содержится под стражей во в/тюрьме УМГБ, Молотовской обл.
2). Вещественных доказательств по делу нет.
3). Личные документы обвиняемой Вахрушевой З. Г. находятся в деле (л. д. 234).
СТ СЛЕДОВАТЕЛЬ СЛЕДОТДЕЛА УМГБ МО
СТ ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ



(МИХАЛЕВ)
� Подробные данные на нее приведены в Книге памяти.





