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БЕСПАЛОВА Михаила Самсоновича,

ЛОБАШОВА Андриана Яковлевича,
БЕЖЕНЦЕВА Николая Дмитриевича,

КОНОПЛИНА Ивана Феопемтовича,

ТЕМНИКОВА Николая Ивановича,

СЕРГЕЕВА Федора Ивановича,

ОСТОЛОПОВА Ивана Ефремовича,
КОСТИНА Ивана Игнатьевича и

ЛОБОВА Константина Федоровича

в преступлениях, предусмотренных

ст. 58-10 УК РСФСР.
В слободе Волчьей Ново-Шешминской волости Чистопольского кантона ТР имелась кулацкая группировка, состоящая из кулаков, торговцев-лишенцев, членов церковного совета, а именно, БЕЖЕНЦЕВА Николая Дмитриевича (кулак-лишенец), КОНОПЛИНА Ивана Феопемтовича (кулак-лишенец), ТЕМНИКОВА Николая Ивановича (зажиточный, лишенец), ОСТОЛОПОВА Ивана Ефремовича (торговец, зажиточный), ЛОБАШОВА Андриана Яковлевича (зажиточный, председатель церковного совета), БЕСПАЛОВА Михаила Самсоновича (поп, член "Союза Русского народа", ярый тихоновец", агент царской охранки) — во главе всей кулацко-торгашской группы лишенцев играл доминирующую роль как поп БЕСПАЛОВ, так и его близкий друг, председатель церковного совета ЛОБАШОВ Андриан Яковлевич.
Вся указанная группа, будучи реакционно настроенной против советской власти,, а также и ее проводимых мероприятий и кампаний в деревне, не переставала вести свою антисоветскую деятельность, заключающуюся в том, что ими, то есть БЕЖЕНЦЕВЫМ, КОНОПЛИНЫМ, ТЕМНИКОВЫМ, ОСТОЛОПОВЫМ, ЛОБАШОВЫМ и БЕСПАЛОВЫМ проводились в их квартирах систематические нелегальные собрания, где разрешались вопросы способов и методов борьбы против различного рода кампаний, в частности, закрытия церкви и колхозного строительства. Для проведения в жизнь своих решений и дальнейших антисоветских действий указанные лица приступили к вербовке лиц, состоявших ранее членами "Союза Русского народа" ("СРН") и других, по своему мировоззрению близко стоявших к последним. Такими лицами оказались СЕРГЕЕВ Федор Иванович (середняк, член "СРН", член церковного совета), КОСТИН Иван Игнатьевич (середняк, член "СРН", член церковного совета) и ЛОБОВ Константин Федорович (середняк, член сельсовета). 
Имея в наличии крепко сколоченную группу, поп БЕСПАЛОВ совместно с указанными лицами повел бешенную атаку против закрытия церкви и колхозного строительства, давая директивы и указания СЕРГЕЕВУ, КОСТИНУ, ЛОБОВУ, ОСТОЛОПОВУ и ТЕМНИКОВУ, чтобы последние как на собраниях, так и вне распространяли слух — «церковь закрыта неправильно», так как решения общего собрания нет, а сельсовет закрыл церковь согласно своему постановлению, помимо воли граждан. Кроме этого, этими же лицами, в частности, и самим попом БЕСПАЛОВЫМ велась агитация среди женщин-беднячек (религиозно настроенных), которым говорилось: «В колхозе будет голодный, ограниченный паек, а как только будет принят устав, то сейчас же произойдет обобществление всех жен, а поэтому в колхоз вступать не надо  (см. л. д. 3-11, 14-16, 38).

8-го декабря 1929 года на общем собрании граждан присутствовало около 300-350 человек, на котором разрешался вопрос о закрытии церкви, то на указанное собрание пришли члены из вышеуказанной группировки СЕРГЕЕВ Федор, ЛОБАШОВ Андриан, ЛОБОВ Федор и ТЕМНИКОВ Николай, где во время голосования с их стороны были выкрики к присутствующим гражданам: «Не поднимайте руки против закрытия церкви». А когда происходил подсчет голосов, то указанные лица продолжали кричать во весь голос: «Вам говорят, — обращаясь к собранию, — не надо церкви, так и вы стали безбожниками» (см. л. д. 58).
В первых числах декабря месяца 1929 года на общем собрании граждан, когда решались вопросы о зерновом товариществе и коллективизации, а также ряд других вопросов, то на собрание также явились СЕРГЕЕВ Федор, ЛОБАШОВ Андриан, ЛОБОВ Федор, ТЕМНИКОВ Николай и разместились среди присутствующих, и начали выступать, заявляя: «Нам этого не надо, будем копать землю лопатою и жить одни». После таких заявлений начали подстрекать присутствующих на собрании граждан, говоря последним: «Давайте уходите с собрания, пусть они одни решают, нам этого ничего не надо». Собрание было сорвано, так как граждане стали расходиться (л. д. 46, 64). 

27 декабря 1929 года было собрано общее собрание граждан, где ставился вопрос отчета ВИКа и вопрос о коллективизации. На указанное собрание пришли СЕРГЕЕВ, ЛОБОВ, ЛОБАШОВ, ТЕМНИКОВ, ОСТОЛОПОВ и КОСТИН. Когда разрешался вопрос о колхозе, то с их стороны также были выступления, в которых они заявляли: «Колхоз — это барщина, хлеб получать придется в затылке, придется стоять и голодать, работать также через силу. Тракторов и вообще никаких машин нам не надо, задатков на машины давать не будем, сортировать семена, обобществлять и инвентарь не будем» (см. л. д. 41-42, 56, 59).

После закрытия церкви, на которой был вывешен красный флаг, со стороны ЛОБАШОВА и попа БЕСПАЛОВА через своих членов собирались подписи граждан и составлялись списки верующих. Собирались подписи граждан, которые, давая свои подписи, не знали для чего, а также в список вносились отсутствующие в обществе лица и помимо воли граждан вносились тоже в список, а за них расписывался как ЛОБАШОВ, так и те лица, которым поручено было составлять списки, а именно КОСТИН и ЛОБОВ (см. л. д. 64).
Собрав таким образом списки (обманным путем), ЛОБАШОВ с БЕСПАЛОВЫМ составили мнимую петицию на имя Тат. ЦИКа, в каковой указывали о том, что, якобы, помимо воли граждан сельсовет закрыл церковь, и приложили около 200-300 подписей к заявлению, то есть списки (см. л. д. 66-77).
В то время, когда собирались подписи от граждан, то со стороны попа БЕСПАЛОВА и ЛОБАШОВА распространялась агитация, в особенности, среди фанатичек-женщин, «церковь неправильно закрыта, хлопочите об открытии церкви, как вы будете без нее жить». Такая агитация, а в то же время хождение по дворам и собирание подписи возымело действие на женщин, религиозно настроенных, которые, собравшись тогда около церкви, сорвали флаг с колокольни и потребовали от сельсовета открытия церкви. Но после долгого разъяснения собравшейся толпе женщин со стороны сельсовета, что церковь закрыта не самовольно властью, а собранием граждан, и было ими вынесено постановление — толпа разошлась.
Арестованный и привлеченный в качестве обвиняемого БЕСПАЛОВ Михаил Самсонович показал, что он никакой агитации против проводимых кампаний не вел. Против закрытия церкви у себя в квартире тайного собрания не устраивал и нигде на нелегальных собраниях не присутствовал, а что касается составления списков к заявлению о не закрытии церкви, то ему точно не известно, но, по всей вероятности, это дело рук церковного совета. Сам он буквально никакого участия не принимал (см. л. д. 122).

ЛОБАШОВ Андриан Яковлевич показал — на собрания никакие не ходил и не посещал таковые. Списки верующих составлялись по настоянию членов церковного совета, сам лично не составлял. К ЛОБОВУ Федору приходил и приносил бумаги для составления списков и просил его сходить к гражданам, чтобы он у них получил добровольные записи, а кто в списки записывал отсутствующих в нашем обществе граждан, он не знает. К попу БЕСПАЛОВУ заходил почти каждый день по церковным делам, но никаких нелегальных собраний не устраивал (см. л. д. 116).
БЕЖЕНЦЕВ Николай Дмитриевич показал, что он никогда нигде не выступал против проводимых мероприятий и никакой антисоветской деятельностью не занимался и с членами церковного совета связей не имел и не имеет (см. л. д. 110). КОНОПЛИН Иван Феопентович показал то же, что и  БЕЖЕНЦЕВ (см. л. д. 114). ТЕМНИКОВ Николай Иванович показал то же, что и КОНОПЛИН (см. л. д. 108).
СЕРГЕЕВ Федор Иванович показал — на общих собраниях сельсовета никогда не бывал, агитацией среди населения о не вступлении в колхоз и не закрытии церкви — не занимался. Что же касается составления списков и отбирания подписей от граждан об открытии церкви — частично составлялись им по поручению ЛОБАШОВА, последний приходил к нему, дал бумаги и велел обойти свой район, что он и сделал. Им было собрано подписей от 20 или 30 человек, только от тех, которые грамотные. Несуществующих лиц в списки он не включал и подложных расписок не делал. Нелегальных собраний никаких не устраивал и не знает, кто их устраивал (см. л. д. 112).
ОСТОЛОПОВ Иван Ефремович показал — никогда и нигде на нелегальных собраниях не участвовал, агитации среди крестьян против колхозного строительства не вел, а в отношении собирания подписей, то к нему приходили ребята — ДУДКИН и ЛОБОВ, которые спросили его: «Ты не отрекаешься от веры?» На что он дал ответ, что нет, ему дали список верующих, где он и расписался. Членом церковного совета не состоит и в сборище около церкви не был (см. л. д. 120).
Произведенным следствием и опросом свидетелей было установлено, что ЛОБАШОВ Андриан Яковлевич, действительно, приходил к беднякам ДУДКИНУ и ЛОБОВУ, коим предложил отправиться по своему району и собрать подписи от крестьян, для чего с собой принес чистый лист бумаги, предупредив последних, что в случае, если кто-либо не может расписаться, то надо за них расписаться. Но для чего и зачем требовались эти списки с подписями граждан, ЛОБАШОВЫМ разъяснено не было. Списки они составили и сами расписались (см. л. д. 64), а также было подано целый ряд заявлений от граждан слободы Волчьей, говорящих за то, что помимо их воли и без их ведома они заносились в списки и за них расписывались (см. л. д. 78-92).
Исходя из изложенного и принимая во внимание, что следствием виновность вышеуказанных граждан доказано и свидетельскими показаниями подтверждена (см. л. д. 3-16, 38-41, 46-51), а посему граждане:
1). БЕСПАЛОВ Михаил Самсонович
, лишен права голоса как священник, служил временно священником в селе Русское Утятино Ерыклинской волости, во время службы-панихиды поминал императоров Александра II и Александра III, в слободе Волчьей продолжал вести свою антисоветскую деятельность, группируя вокруг себя лиц, состоявших ранее членами СРН и других, близко стоявших к нему, вел агитацию среди женщин, религиозно настроенных, разъяснял последним — «церковь неправильно закрыта, хлопочите об открытии церкви, как вы будете без нее жить». Кроме этого, устраивал у себя в квартире нелегальные собрания, на которых присутствовали: ЛОБАШЕВ, ТЕМНИКОВ, ОСТОЛОПОВ, СЕРГЕЕВ, БЕЖЕНЦЕВ, где разрешали вопросы противодействия и срыва как колхозного строительства, так и других мероприятий (см. л. д. 38).
2) ЛОБАШОВ Андриан Яковлевич
, будучи председателем церковного совета в слободе Волчьей, имел тесную связь с попом БЕСПАЛОВЫМ и лишенцами-кулаками, состоящими членами церковного совета БЕЖЕНЦЕВЫМ, КОНОПЛИНЫМ, ТЕМНИКОВЫМ, устраивал в доме попа нелегальные собрания совместно с указанными лицами, где разрешались вопросы об открытии церкви, срыве колхозного строительства, после которых, то есть нелегальных собраний — распускались провокационные слухи , как на общих собраний, так и вне — «колхоз — это барщина, получать хлеб придется стоять в затылке, работать также через силу». Кроме этого ЛОБАШОВ с БЕСПАЛОВЫМ, совместно с ТЕМНИКОВЫМ, ОСТОЛОПОВЫМ, ЛОБОВЫМ, СЕРГЕЕВЫМ и КОСТИНЫМ собирали списки и подписи обманным путем от граждан и составили мнимую петицию на имя Тат. ЦИКа от якобы 200-300 человек протестующих против закрытия церкви, и сам ЛОБАШОВ проводил агитацию среди женщин, чтобы последние выступили против закрытия церкви и в действительности по его агитации собравшаяся толпа женщин лавиной пошла к церкви, сорвала флаг с колокольни и требовала от местной власти открытия последней (см. л. д. 38-40).

3) БЕЖЕНЦЕВ Николай Дмитриевич
, лишен права голоса, в слободе Волчья в настоящее время состоя членом церковного совета, вел антисоветскую агитация против закрытия церкви и колхозного строительства, участвуя на нелегальных собраниях, устраиваемых у попа БЕСПАЛОВА, выступал на общих собраниях граждан против колхозно-зернового товарищества и призывал граждан в колхоз не вступать, заявляя — «нам не надо ничего, будем копать землю лопатой и жить одни» (см. л. д. 40 и 60).
4). КОНОПЛИН Иван Феопентович
, права голоса лишен, занимался антисоветской агитацией, участвовал на нелегальных собраниях у попа БЕСПАЛОВА как член церковного совета, после которых выступал на общих собраниях граждан, где заявлял — «в зерновое товарищество идти не следует, в колхоз вступать не надо, так как это барщина (см. л. д. 20 и 28).

5) ТЕМНИКОВ Николай Иванович
, права голоса лишен, состоя членом церковного совета, участвовал на нелегальных собраниях, вел скрытую агитацию среди крестьян против закрытия церкви и колхозного строительства, участвовал на общих собраниях граждан, где говорил: «Не нужно нам сортировать семена, у нас без науки раньше вывозилось масса хлеьа, а теперь агрономия, хлеба нет» (см. л. д. 38, 58, 60).

6) СЕРГЕЕВ Федор Иванович
, участвовал на нелегальных собраниях, указанной выше кулацкой группировки, где был наблюдателем, то есть приходил в сельсовет узнавать о ходе работы по части закрытия церкви, а также, кто есть в сельсовете из представителей от высшей власти, а потом сообщал БЕСПАЛОВУ. Помимо этого, выступал на общем собрании граждан, где обращался к собранию, заявляя: «Не поднимайте руки против закрытия церкви». Собирал подписи от граждан и совместно с ЛОБАШОВЫМ составлял петиции об открытии церкви (см. л. д. 38, 58, 112).

7) ОСТОЛОПОВ Иван Ефремович
, будучи членом церковного совета в слободе Волчьей, вел антисоветскую агитацию против закрытия церкви и колхозного строительства, выступая на общих собраниях граждан, заявлял — «колхоз — это барщина, в колхоз не следует вступать, так как насидишься там с голоду». Участвовал на нелегальных собраниях и собирал подписи от граждан обманным путем за открытие церкви (см. л. д. 28, 38). 

8) КОСТИН Иван Игнатьевич
, лишен права голоса, будучи членом церковного совета в слободе Волчьей, распространял антисоветские и провокационные слухи среди крестьян против колхозного строительства, а также  выступал на общих собраниях граждан, где заявлял, что «в зерновое товарищество категорически не пойдем, сейчас можно взять хлеба, а в колхозе никто не даст и будем ходить нагие». Собирал подписи против закрытия церкви, участвовал на нелегальных собраниях (см. л. д. 23, 38).

9) ЛОБОВ Константин Федорович
, будучи членов сельсовета в слободе Волчьей, был завербован в кулацкую группу, участвовал на нелегальных собраниях и выполнял указания того или иного члена кулацкой группировки, а именно: когда устраивались нелегальные собрания, на которых разрешались вопросы противодействия закрытию церкви, то ЛОБОВ совместно с ТЕМНИКОВЫМ, СЕРГЕЕВЫМ по очереди дежурили, чтобы ее не могли закрыть, и по очереди ходили в сельсовет, чтобы узнавать ход дела в отношении церкви, сообщали БЕСПАЛОВУ и ЛОБАШЕВУ. Помимо этого, ЛОБОВ в категорической форме на общем собрании актива села, состоявшегося 27 декабря, как член сельсовета, заявил, что он «в зерновое товарищество не пойдет», и впоследствии из членов сельсовета ЛОБОВА исключили (см. л. д. 27, 38, 61).

О Б В И Н Я Ю Т С Я

В том, что противодействовали проводимым кампаниям, а также делали тормоз в работе по коллективизации, распространяли антисоветские слухи — «в колхозе будет плохо, все отберут, и будут обобществлять всех жен». Также вели провокацию — «церковь закрыта неправильно, это дело сельсовета, а не постановление граждан», чем было вызвано брожение среди крестьянок, религиозно настроенных, через которых указанные выше лица действовали и подстрекали последних к массовому выступлению об открытии церкви. Устраивали нелегальные собрания, где разрешались вопросы методов и способов борьбы против проводимой коллективизации. А также разрабатывался план об открытии церкви, где и разрешили вопрос, составить списки и послать петицию на имя Тат. ЦИКа, что им и удалось, обманным путем достигнуть своих целей, а также учинили подложные подписи на граждан, которых в слободе Волчьей не пребывало, то есть в преступлении, предусмотренном ст. 58-10 УК РСФСР, а посему, руководствуясь приказом ОГПУ 

П О Л А Г А Л  БЫ:

Настоящее дело на рассмотрение внести на судебное заседание тройки ГПУ Тат. АССР.

Составлено 14 февраля 1930 года.

гор. Казань.

ПОМ УПОЛНОМОЧЕННОГО

"СОГЛАСЕН"

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛА

� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.


� Подробные данные на него приведены в Книге памяти.





