ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА

УВД Томского облисполкома председателю 
Томского облисполкома И. Ф. Васильеву 
"О выявленных в Томской области религиозных группах, незаконно проводящих религиозные обряды 
на квартирах верующих"
13 октября 1958 г<ода>. № 17-1412. Секретно. Экз. № 2. 

В результате проведенных мероприятий Управлением Внутренних дел Томского облисполкома установлено, что в ряде районов Томской области организовано и действует 18 отдельных религиозных групп, проводящих свои религиозные обряды на квартирах граждан. Такие религиозные группы организованы:

В поселке Коломинские Гривы Чаинского района действует религиозная группа в 20 человек, руководителем которой является гр<аждани>н ШИРЯЕВ Андрей Яковлевич, 1883 года рождения, обряды производятся по религиозным праздникам на квартирах местных жителей — ЗЫКОВА Кондратия, ЧИБИСОВА Ивана и других. 
В этом же районе организованы религиозные группы в пос<елке> Веселый, Бундюр, Озерном, Черемхово, 2-я Старица и Гореловке, где на обряды собираются верующие из числа спецпереселенцев в возрасте от 23 до 30 лет <…>. 

В с<еле> Каргасок также существует религиозная секта «истинно православная церковь», руководителем которой является КОЗЯР Дмитрий Федорович, 1897 года рождения, охранник нефтебазы. Религиозные обряды этой секты производятся по воскресным дням в квартире г<раждани>на ЛАЙ, на которые собирается до 100 человек жителей с. Каргасок <…>. 
По всем выявленным фактам организации религиозных сект начальниками отделов милиции проинформированы секретари РК КПСС и председатели Исполкомов Депутатов трудящихся. 

Проведение мероприятий по данному вопросу продолжаем. Изложенное доношу на Ваше рассмотрение.   

И<сполняющий> о<бязанности> начальника 
УВД Томского облисполкома                 



Попов

Резолюция: 
«т<оварищу> Тютеву. Прошу переговорит. 14.Х.             Подпись
.  

� ГАТО. Ф. Р-1786. Оп. 1. Д. 426. С. 171- 172. Машинопись. Подлинник.





