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ИСТИННО ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРИСТИАНЕ (ИПХ)
Выявлено 137 участников секты. Проживают они на территории 3-х сельских советов, но большинство в Гореловском сельском Совете. В секте состоят главным образом <высланные из> Рязанской и Тамбовской областей. Все они в свое время были привлечены к уголовной ответственности за активную антисоветскую деятельность с последующей ссылкой в Томскую область (жители Томской области называют их "рязанами").

За последние годы часть их с учета в органах МВД снята, и они выехали из пределов области, но часть их продолжает оставаться на учете в МВД, и выезд им из пределов области запрещен. Многие участники секты хотя и сняты с учета в МВД, но остались проживать здесь из солидарности по вере с теми, которым выезд не разрешен.

Секта изуверская, антисоветская. Сильные религиозные фанатики, молятся богу и постятся до исступления. В секте состоят, как правило, целыми семьями. В исполнении религиозных обрядов и вообще в своей жизни и деятельности соблюдают строгую конспирацию.

Участники секты заявляют, что только они истинно-православные христиане. Верят в святую троицу. Признают евангелие, библию и другие священные книги. Признают иконы, но не признают церкви и священников. Крестное знамение творят двумя перстами.

Советскую власть не признают, т<ак> к<ак> по их вероучению она "от сатаны". Состоять в штатах и работать в советских учреждениях и предприятиях, а также в колхозах — грех. Обучать детей в школе дальше 4-го класса — грех. Дети, посещающие школу в религиозные праздники, на уроках отсутствуют. На уроках пения, рисования, физкультуры отсутствуют вовсе, т<ак> к<ак> считается большим грехом петь "бесовские" песни, рисовать звездочки и кривляться на уроках физкультуры. Само собой разумеется, что в общественной жизни школы они участия не принимают.

Участники секты периодически собираются в домах верующих для коллективных исполнений религиозных обрядов. Сектанты имеют широкие связи с другими сектантами, проживающими в разных местах Советского Союза и области. Выявленные связи выражаются во взаимном посещении, переписке, обмене посылками и получением и отправлением денег.

Во время работы с сектантами мне поступили заявления о том, что участники секты престарелых своих участников или безнадежно больных укрывают от глаз людей, умертвляют путем удушения и хоронят в глухих местах, для чего выкапывают яму, спускают в неё труп, закапывают и тщательно маскируют место похорон.

Участники секты, как правило, нигде не работают. Отдельные участники иногда снимают подряды на работы по строительству в колхозах домов, животноводческих построек и т<ому> п<одобное>. Выполняют печные работы. Некоторые работают домработницами или няньками.

Следует заметить, что участники секты в данное время стали менее дикими, чем они были в первые дни своего пребывания в Томской области. Рассказывают, что когда их привезли в Томскую область, то они абсолютно ничего не хотели делать. Топить баню и мыться в ней их заставляли насильно. Если нужно было привезти воды, то сотрудники МВД навешивали им на плечи коромысла, насильно вели к реке или колодцу, черпали воду и снова водружали все это на плечи участников секты и за руку вели к тому месту, куда надо было нести воду. Точно так поступали по всем видам работ.

Все имеющиеся у сектантов документов, удостоверяющие его личность, ими были уничтожены. Являться в органы Советской власти у сектантов считается грехом и поэтому приглашения в помещение сельского совета (или в правление колхоза) участники секты обычно не являются. Они не ходят даже на отметку в органы МВД, где состоят на учете, и работники МВД обычно сами приезжают и проверяют наличие этих подучетников. При посещении сектантов по месту их жительства они обычно стремятся скрыться в лесу, только при внезапном появлении остаются на месте.

В этот раз я побывал в 15 сектанских семьях, беседовал с отдельными участниками секты преклонного возраста, более фанатичными, и разговаривать с ними просто бесполезно. С сектантами среднего возраста и молодыми работать можно и нужно. Примером этому может служить хотя бы такой случай: после моих бесед в домах участников секты на мою лекцию о религиозном фанатизме пришло 4 молодых участников ИПХ, которые прослушали всю лекцию.

Участники секты проживают в Чаинском районе на каком-то особом положении. Очень странно, что из 137 участников секты ни один не работает в организациях, учреждениях или колхозе (я не считаю 5-6 чел<овек>, которые в 1960 г<оду> выполняли отдельные работы по строительству в колхозах или пром<ышленной> артели им<ени> Островского). Все участники секты проживают в собственных домах на колхозной земле и беспрепятственно пользуются приусадебными участками, которые в ряде случаев больше, чем у колхозников. Отмечая указанное обстоятельство нельзя пройти мимо любопытного факта, имевшего место в прошлом 1959 году. Правление колхоза "Россия", на территории которого проживает больше всего ИПХ, весной 1959 г<ода> предупредило их о прекращении использования приусадебных участков. Сектанты не послушались и полностью засеяли огороды. Осенью было решено участки убрать для колхоза. Для копки картофеля на этих участках правление колхоза мобилизовало школьников. Когда школьники, организованно под руководством педагогов пришли копать картофель, то выяснилось, что в эту ночь участники секты выкопали картофель, а в пустые гнезда вставили картофельную ботву и присыпали ее землей, т<о> е<сть> создали видимость не тронутых огородов. Характерно, что об этой наглости сектантов никому сообщено не было и стало известно только после моего приезда.

Некоторые участники секты изготавливают и продают иконы. Делается это так: по почте получается литографированное изображение различных богов. На месте делают киот, вставляют в него литографию и делают из станиоловой бумаги ризу. Эту бумагу пачками получают по почте с Томской кондитерской фабрики из г<орода> Томска  (сейчас устанавливается, кто из работников фабрики занимается этим делом). Стоимость такой иконы от 25 до 65 рублей.

В настоящее время такие иконы имеются почти во всех домах Чаинского района. Причем, иконы имеются не только у верующих людей, но и у неверующих, так в семье кладовщика колхоза "Россия" Лавренко верующих нет, сам он никогда не был верующим, жена его одна из передовых звеньевых по льну тоже не была верующей, не верит в бога и сейчас. Двое детей Лавренко — пионеры. А вот в доме целая божница с иконами. На вопрос, если вся семья люди не верующие ни в какую религию, то зачем же столько икон? Жена Лавренко ответила так: "У нас, как у людей". Все иконы куплены у участников секты ИПХ.

Участники секты занимаются индивидуальным кустарничеством: вяжут всевозможные изделия из ниток и шерсти (кофты, скатерти, салфетки, накидки), стежат одеяла, ткут половики и т<ому> п<одобное>.

Известны многочисленные факты, когда участники секты занимались хищением извести в пром<ышленной> артели им<ени> Островского и продавали её местным жителям по 3 руб<ля> за к<ило>г<рамм>. Известны факты, когда участники секты вылавливали справляемую по реке лесоучастками деловую древесину, а затем продавали её.

Для полной характеристики секты привожу некоторых её участников:

БАТМАНОВА Анна Васильевна, 1903 г<ода> рождения, русская, образование 4 кл<асса>, проживает пос<елок> Матвеевка Гореловского с<ель>с<овета>. Очень интересный поселок, находится в лесу. Относится к колхозу "Россия". В поселке всего два дома, ближайший населенный пункт находится в 20 км. Ходят слухи, что у Батмановой на нелегальном положении проживают две неизвестные женщины, которые периодически у неё проявляются и затем исчезают. Говорят и о том, что у Батмановой оборудован пункт, где производится умерщвление участников секты в случае неизлечимого заболевания или глубокой старости.
ЖДАНОВА Мария Васильевна, 1917 г<ода> рождения, русская, образование 4 кл<асса>, проживает пос<елок> Старица Гореловского с<ель>с<овета>. Сидела в тюрьме за активную антисоветскую деятельность. Является одной из руководительниц ИПХ. Нигде не работает, имеет сына Николая 1948 г<ода> рождения, учится в 3 классе, в каждом классе сидит по 2-3 года. Во время коллективных богослужений запевает молитвы, является связным ИПХ.

ЕРЕМИНА Любовь Алексеевна, 1922 г<ода> рождения, малограмотная, проживает в пос<елке> Овражный Гореловского с<ель>с<овета>. Отбыла 10 лет за активную антисоветскую деятельность. Состоит на учете МВД. Религиозная фанатичка. К Советской власти настроена особенно враждебно и это не скрывает, наоборот, подчеркивает. Занимается вязанием различных вещей и стежит одеяла.

РОЗОМАЗОВА Пелагея Семеновна, 1906 г<ода> рождения, проживает пос<елок> Горный Гореловского с<ель>с<овета>. Состоит на учете в МВД. Исключительная фанатичка и мракобес. В семье имеет дочь Анну 1933 г<ода> рождения и мать. В начале 1960 г<ода> избила ухватом мать и дочь за то, что они не хотели участвовать в коллективном богослужении. Подозревается в том, что в 1959 г<оду> укрывала в своем доме разыскиваемого по Всесоюзному розыску Розомазова Михаила Борисовича (розыск его продолжается).

ИВЛЕВ Иван Федосеевич, 1902 г<ода> рождения, русский, малограмотный. Сидел 10 лет за антисоветскую деятельность. Состоит на учете в МВД. Является одним из руководителей местной группы ИПХ. Симулирует болезни и нигде не работает. Он всюду распространяет слухи, что в тюрьме сидел за веру в бога, на самом деле за то, что, будучи механиком крупного автогаража, во время религиозного праздника Торица отказался выйти на работу и выпустить на линию автомашины. Автомашины вышли без механика, т<ак> к<ак> в этот день срочно требовалась перевозка людей. В результате 2 автомашины из-за неисправности потерпели аварию с человеческими жертвами. На судебном заседании Ивлев выступил с антисоветским заявлением.

СТЕПАНОВ Макар Николаевич, 1892 г<ода> рождения, образование 4 класса, проживает в пос<елке> Кисилевка Гореловского с<ель>с<овета>. В Кисилевке всего два дома — в одном живет Макаров, в другом пасечник колхоза "Россия". Степанов охотник-одиночка. Пенсионер.

В 1958 г<оду> жена Макарова заболела женской болезнью. Он с её согласия женился на Пасынковой Татьяне Анисимовне, 45 лет, и стал жить в одном доме с двумя женами. Первая жена Степанова Нина стала получать алименты со своего сына Маралакова (Степанов ему не родной отец), работавшего плотником в Бакчарском райпищекомбинате. Степанов несколько раз пытался получать на почте алименты вместо жены, убеждая начальника почтового отделения выдать ему деньги, т<ак> к<ак> он его хорошо знает, а жена уехала в Томск по делам, потом называл другое местонахождение жены, а сейчас говорит, что она уехала к сыну в с<ело> Бакчар. До настоящего времени Нина Терентьевна в Чаинском районе не появлялась, проведенной проверкой в Бакчаре также не установлена. Есть подозрения, что она умерщвлена по способу ИПХ.

Возрастной состав секты:

15-20 лет 


—  5 чел<овек>.

21-25 лет 


— 13 чел<овек>.

26-30 лет 


— 30 чел<овек>.

31-35 лет 


— 20 чел<овек>.

36-40 лет 


—  6 чел<овек>.

41-45 лет 


—  7 чел<овек>
46-50 лет 


— 10 чел<овек>
Старше 50-ти лет 

— 46 чел<овек>
Детей школьного возраста — 9 чел<овек>
Мужчин — 35 чел<овек>, женщин — 102 чел<овек>
.
� И. о. — исполняющий обязанности.


� ГАТО. Ф. Р-1786. Оп. 1. Д. 432. Л. 31-35. Машинопись. Подлинник.





