ИЗ ДОКЛАДНОЙ

Уполномоченного Совета по делам 

религиозных культов по Томской области 

в Совет по делам религиозных культов

при Совете Министров СССР

«О религиозной обстановке в Томской области

30 августа 1960 г<ода>.

Истинно-православные христиане (ИПХ)

В пос<елке> Биктулино (колхоз "Искра") проживает Халенко Александра Игнатьевна, 1922 г<ода> рождения, бывшая член  ВЛКСМ, работала зав<едующей> сельским клубом. Сейчас Халенко больная, имеет 2-х детей школьного возраста. На почве болезни Халенко не совсем нормальная в умственном отношении. Длительное время она жила с мужем без регистрации брака. Очень часто делала аборты и на этой почве заболела. Муж её бросил и уехал в Новосибирскую область. Сейчас Халенко живет одна с детьми. В колхозе не состоит. Живет в нужде.

Халенко заявляет, что во время болезни ей явился Иисус Христос и помог подняться на ноги, с этого момента она стала верующей. В доме Халенко установлен иконостас и очень много икон. Иконы истинно-православных христиан. Сама Халенко называет себя истинно-православной христианкой. Заявляет, что участвовать в голосовании и ходить в кино грех. Состоит ли Халенко в секте, и кто другие участники её пока не установлено.

Руководители колхоза относятся неправильно к Холенко. Вместо терпеливого разъяснения её о том, что она заблуждается, и оказания помощи в лечении её всячески изводят и окончательно восстановили против себя. Ниже привожу выписку из протокола № 5 общего собрания г<ражда>н пос<елка> Биктулино:

«Состоялось 14 июля 1960 г<ода>. На собрании присутствовало 44 члена колхоза. Председатель Степанец А.А. Секретарь Колигачев И.С. Общее собрание просит райисполком и райпрокуратуру выселить из поселка Биктулино тов<арища> Халенко Александру Игнатьевну, которая ряд лет нигде не работает, хотя сама трудоспособная и живет за счет каких средств, неизвестно, получает посылки, деньги и говорит, что ей бог посылает. Проводит пропаганду на религиозные темы. В дни, когда колхозники бывают на работе, она собирает детей и учит их молитвам, срывает значки с пионеров, что исключительно наносит вред коммунистическому воспитанию молодого поколения. Занимается спекуляцией, угрожает населению разными заболеваниями. По отношению Халенко А.И. выступал ряд колхозников, как Калинин, бригадир, учительница Зилецкая, Степанец А.А., Иванов И.П. и ряд других колхозников. Общее собрание пришло к одному выводу — выселить тов<арища> Халенко А.И. За данное решение проголосовало 44 чел<овека>».

Приложение: копия "святого письма".
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