ИЗ СООБЩЕНИЯ

в Совет по делам религиозных культов

при Совете Министров СССР

«О прибытии в Томскую область тунеядцев — 
руководителей и активных участников 

религиозных культов»

3 августа 1961 г<ода>. Секретно. Экз. №3.

На 1 августа 1961 года в область отконвоировано 10 активных участников религиозных культов, в том числе:

3 брата ДУРАКОВЫ — Петр Лукьянович,1922 г<ода> р<ождения>, женат, имеет 3-х детей от 5 до 10 лет; Александр Лукьянович,1930 г<ода> р<ождения>, женат, детей не имеет; Иван Лукьянович, 1936 г<ода> р<ождения>,  холост; из села Крученая Балка, Сальского района Ростовской области. По месту жительства остались жены, дети и отец с матерью. Все три брата по образованию самоучки.

Вся семья Дураковых истинно-православные христиане (ИПХ). Высланы Дураковы по постановлению общего собрания колхоза, на территории которого проживали. В колхозе и других организациях и учреждениях не работали. Занимались браконьерством и ловили в колхозных водоемах рыбу, продавали её, спекулировали, шабашничали и т<ому> п<одобное>.

В постановлении общего собрания членов колхоза говорится о том, что Дураковы неоднократно предупреждались о прекращении паразитического образа жизни. Все три брата не служили в Армии по религиозным убеждениям. На вопрос, судились ли за уклонение от службы в рядах Советской Армии, цинично заявляют "бог пронес". Дураковы отконвоированы в Тегульдетский район. (…)

ЗОТЬЕВА Екатерина Александровна, 1938 г<ода> р<ождения>, уроженка и жительница хутора Первомайский Урюпинского района, Сталинградской области. Окончила зоо<технический> вет<еринарный> техникум. Не работает с 1960 года, проживает с матерью. Выслана на 5 лет по решению народного суда за тунеядство. Является активной участницей секты истинно-православная церковь (ИПЦ). Зотьева вязала пуховые платки и продавала их. Скупала и перепродавала вещи и продукты. Отконвоирована в Бакчарский район.

ЗИМА Анна Яковлевна, 1918 г<ода> р<ождения>, выслана на 3 года из Бутурлинского района, Воронежской области. Активная участница секты истинно-православных христиан. Отконвоирована в Бакчарский район <…>  

УЛЬЯНОВА Татьяна Григорьевна, 1938 г<ода> р<ождения> и её сестра УЛЬЯНОВА Раиса Григорьевна, 1929 г<ода> р<ождения>. Высланы на 2 года из г<орода> Урюпинска, Сталинградской области за тунеядство и монашество. Отконвоированы в Кривошеинский район.

ФИЛИППОВ Василий Петрович, 1914 г<ода> р<ождения>. Выслан на 5 лет из г<орода> Мантурово, Костромской области как тунеядец и бродячий поп. Отконвоирован в Каргасокский район. Во время посадки в самолет оказал сопротивление. Когда самолет приземлился в Каргаске, Филиппов сошел с самолета, упал на землю и стал целовать её и благодарить бога, что благополучно приземлился.

Прием и размещение тунеядцев-религиозников мы организовали следующим образом:

По прибытии партии в г<ород> Томск выявляются участники религиозных культов, об этом сообщается мне и другим заинтересованным организациям. Я встречаюсь с этой категорией лиц, беседую с каждым, после чего определяется район поселения. Поселение определяется с таким расчетом, чтобы не дать возможность проводить активную деятельность, и чтобы было удобно наблюдать и работать с ними.

Копия данного сообщения послана Обкому КПСС и Облисполкому.

Уполномоченный Совета

по делам религиозных культов

при Томском облисполкоме                 подпись              В. Тютев
.
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