ИЗ ОТЧЕТА

Уполномоченного по делам религиозных культов
при Совете Министров СССР по Томской области
«О проведении единовременного учета
фактически действующих религиозных культов
на территории Томской области и
о деятельности религиозных культов»
на 1 августа 1962 г<ода>
Секретно. Экз. № 3. 

Единовременный учет производился с большими трудностями. Рай<онные> (гор<одские>) исполкомы отнеслись к этой работе без достаточной серьезности и ответственности за это важное дело. Проведению учета предшествовала подготовительная работа, в ходе которой были проведены инструктажи-семинары ответственных работников рай<онных> (гор<одских>) исполкомов, сельских и поселковых Советов. Инструктаж проводился на местах уполномоченными Советов по делам русской православной церкви т<оварищем> Смирновым и по делам религиозных культов т<оварищем> Тютевым. 

Областным комитетом партии проведено совещание-семинар (3 дневный), на котором присутствовали: ответственные работники рай<онных> (гор<одских>) исполкомов, отвечающие за состояние контроля за деятельностью религиозных культов по соблюдению советского законодательства о религиозных культах, пропагандисты-атеисты, работники административных органов и др<угие> <…>. 

Истинно православные христиане 
(ИПХ и ИПХС)
 Имеется 11 групп — 355 человек. Проживают они: в Бакчарском районе — 42 человека; в Колпашевском — 20; в Кривошеинском — 50; в Молчановском — 9; в Парабельском — 17; в Парбигском — 26; в Томском — 23; в Туганском — 13; в Чаинском — 100; в г<ороде> Томске — 50 человек. 

Подавляющее большинство сектантов — сосланные за активную религиозную и антисоветскую деятельность люди. В секте, как правило, состоят целыми семьями. Молитвенные собрания проводятся в домах верующих. Обставляются подобные собрания весьма тщательно, собираются конспиративно, глубокой ночью, обязательно выставляются наблюдатели и наготове находятся связные. При появлении в районе проведения молитвенных собраний посторонних людей, по условленному сигналу молебствия прекращаются, и сектанты превращаются в добрых соседей, собравшихся в гости. Связные моментально отправляются по всем домам этого района, в которых происходят моления.

В 1961 году в секте произошли глубокие изменения, которые выразились в том, что подавляющее число сектантов, а молодежь полностью работают в советских учреждениях, предприятиях, колхозах и совхозах. До этого сектанты, как правило, нигде не работали и вели паразитический образ жизни. Многие молодые участники секты стали посещать клубы, киносеансы и даже лекции на атеистические темы. 

Такое изменение в поведении сектантов произошло в результате опубликованного Указа о тунеядцах. Остальные участники секты не пожелали изменить своего поведения и остались на прежних позициях, такие после соответствующего предупреждения были осуждены и сосланы в более отдаленные районы нашей области. Казалось бы, какое может иметь значение для сектантов, если их переселить из одного района нашей области в другой. Однако этот имеет большое значение для них, ибо они обжились в данной местности, имеют своих наставников и проповедников. 

Отдельные участники секты, показанные в наших прошлых отчетах, продолжают проживать на старых местах и занимать прежние религиозные позиции. 

Представители местных органов Советской власти стали чаще посещать дома верующих и особенно те дома, в которых вероятно проведение коллективных богослужений. С активными участниками секты и руководителями стали чаще проводится беседы. Эти люди стали чаще приглашаться в райисполкомы и сельские Советы, где им разъясняется советское законодательство о религиозных культах. Характерно, что в прошлые времена участники секты на приглашение в райисполком или сельский Совет не являлись, считая это грехом. Сейчас положение изменилось, и они бывают в райисполкомах и сельских Советах по первому приглашению. 

Пустынники

Выявлено 3 группы — 200 человек. В проведении учета этого религиозного направления большую помощь оказали члены ВЛКСМ, студенты-геологи Томского госуниверситета Булатов Валерий Иванович и Макаренко Николай Андреевич. Оба они энтузиасты-атеисты. В июне 1961 года т<оварищи> Булатов и Макаренко свои каникулы посвятили путешествию в "Белотаежную пустынь" (леса Кривошеинского района) для розыска и  ознакомления с религиозной сектой "Пустынники". 

В середине прошлого года в облисполкоме, по собственному почину, побывал житель Туганского района — охотник Бельтиков Николай Агафонович (старообрядец-чашечник). Он рассказал о группе "Пустынников" в Туганском и Томском районах. 

 Сообщения указанных лиц проверены работниками райисполкомов на местах и полностью подтвердились.  

 Установленные группы "Пустынников" размещаются в лесах Кривошеинского района — 30 человек; Томского — 50 и Туганского — 80 чел<овек>. Все они проживают в глухих лесных массивах, имеют свои избушки, в отдельных случаях проживают по несколько человек в одной избе, мужчины и женщины отдельно. В данном случае именуются мужскими и женскими монастырями. Каждая группа "Пустынников" имеет "собственные" огороды, ягодные, грибные и ореховые угодья. Держат коз, овец, коров. Гонят самогон. 

Участники перечисленных групп лица в основном престарелые. Несколько молодых людей, это умственно отсталые и неграмотные люди. 

Перечисленные сектантские группы имеют между собой связь путем взаимных посещений и через специальных связных. Имеются отдельные сигналы о том, что подобные сектанты проживают в лесных местностях других районов области. Сейчас продолжается работа по выявлению их <…> 
.   
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