ИЗ СООБЩЕНИЯ

Уполномоченного по делам религиозных культов
в Томский обком КПСС и Томский облисполком
«О деятельности религиозных культов
на территории Каргасокского района»

6 июля 1963 г<ода>. 
Секретно. Экз. № 3. № 1/0108

В результате поездки в Каргасокский район по предварительным данным только на территории Каргасокского поссовета и Старо-Югинского с/совета выявлено 8 фактически действующих религиозных направлений, а именно:

1) Русская православная церковь (РПЦ);

2) Евангельские христиане-баптисты (ЕХБ);

3) Пятидесятники – трясуны (христиане веры евангельской);

4) Истинно православные христиане (ИПХ);

5) Иеговисты (Свидетели Иеговы);

6) Лютеране;

7) Адвентисты 7 дня;

8) Старообрядцы (чашечники).
Кроме перечисленных имеются первичные данные, требующие уточнения, о наличии еще 2-х религиозных направлений: пустынники (в лесах) и католики (Старо-Югинский с<ель>совет). Перечисленные религиозные течения на территории Каргасокского поселкового Совета и Старо-Югинского сельского Совета представлены 12 религиозными группами и одиночками с общим количеством участников до 200 человек. Среди них руководителей и активных сектантов 19 человек. 

Все религиозные направления существуют с нарушением законодательства о культах, периодически организуют и проводят коллективные богослужения <…> 

Истинно православные христиане
(ИПХ):

Всего в этой секте 9 участников, 3 из них проживают в с<еле> Каргасок, 1 в пос<елке> Бондарка и 5 отбывают заключение в лагере за отказ от работы. 

В с<еле> Каргасок проживают: Шевченко Прасковья Игнатьевна, 1916 г<ода> р<ождения>, сослана из Самарского района, Ростовской области за активную сектанскую деятельность. В рядах Советской армии служит сын Шевченко. Мужа не имеет, неграмотная. Прибыв в Каргасок, ссылаясь на религиозные убеждения, отказалась работать, дважды была осуждена к 4 месяцам лагеря — наказание отбыла, возвратилась в с<ело> Каргасок и снова отказывается работать.  

Кишка Любовь Максимовна, 1924 г<ода> р<ождения>, русская, образование 2 класса. Сослана как активная сектантка из Краснодарского края. В данное время вторично направлена в лагерь для отбывания наказания за отказ от работы. 

 В пос<елке> Бондарка (ферма Каргасокского зверосовхоза) сосланы за активную сектантскую деятельность мать и сын Андрющенко. Сосланы они из пос<елка> Глебовка, Кушевского района, Краснодарского края. В Пышкино-Троицком районе сослан глава семьи Андрющенко Стефан Иванович. Он сослан также за активную сектантскую деятельность. 

Андрющенко Варвара Никитична, 1910 г<ода> р<ождения>, проживая в пос<елке> Бондарка, по сей день отказывается от работы по религиозным убеждениям. Но благодаря молодым ребятам — жителям пос<елка> Бондарка, которые приняли шефство над Иваном, приняли его в свою среду, добились, что он стал посещать молодежные собрания, лекции и кино. Сейчас Андрющенко Иван заявляет, что он верить в бога перестал. Очень хорошо работает на ферме совхоза. Мать Андрющенко пытается возвратить в секту сына, но он наотрез отказывается.

Я был в пос<елке> Бондарка, но встретится с Иваном мне не удалось, т<ак> к<ак> отсутствовал по выполнению задания бригадира фермы.

Факт заслуживает серьезного внимания. Необходимо закрепить отход от секты Андрющенко Ивана — принять меры к тому, чтобы он выступил публично (помочь ему это сделать), и посмотреть возможность использования его в атеистической работе среди других сектантов этого направления. Следует разобраться с отцом Андрющенко по Пышкино-Троицкому району. Выяснить, почему разъединилась семья Андрющенко. Целесообразно ли её соединить. Есть ли смысл заняться атеистическим воспитанием отца Андрющенко. Эту работу выполню я и проинформирую райисполком <…>
.
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