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Истинно-православные христиане проживают в 3 районах: Чаинском, Бакчарском и Колпашевском. Общая численность их по нашим данным 83 человека. В их среде под влиянием советской действительности, товарищей по работе происходят перемены, выражающиеся в ослаблении религиозного фанатизма, в сдаче некоторых позиций. Если лица старшего возраста категорически отказываются от участия в общественном производстве, то их дети трудятся в совхозе, на стройке, в различных учреждениях. Многие сектанты старших возрастов категорически отказывались получать паспорта, зато часть молодых сектантов их получила. Некоторые ИПХ тайно от других единоверцев принимают участие в голосовании.

И все же чувствуется огромное влияние старших поколений на молодых сектантов. К сожалению, систематической индивидуальной работы с молодыми сектантами атеисты не ведут, тем более с людьми среднего возраста, поэтому секта будет жить еще долго, пока постепенно не помрут ныне здравствующие сектанты. Этому способствует их безбрачие. Среди ИПХ юношей почти нет, есть один, ему за 30, но не женится. Девушки-сектантки за неверующих юношей не идут. В результате складывающейся ситуации секта обречена на вымирание. 

В 1983 году в селе Гореловка Чаинского района проведен сельский сход, осудивший антиобщественную деятельность истинно-православных христиан. 

Истинно-православные христиане — странствующие или верующие "бегунского толка" проживают в так называемой "Белотаежной пустыни", расположенной примерно в 150 км к северу от Томска на границе Кривошеинского и Томского районов. На болотистом пространстве в несколько десятков квадратных километров раскиданы отдельные избушки-кельи на расстоянии 1-3 км друг от друга. В них живут по 2-3 престарелых женщины, общей численностью около 60 человек. Все они пришли сюда из разных мест, но скрывают места прежнего проживания, подлинные имена и все, что касается их прошлой жизни. Называют себя "рабами божьими" и присвоили вымышленные имена. Томский сельский райисполком и УВД намереваются взять на учет всех ИПХС, проживающих в скитах, и поставить задачу ликвидацию этих поселений. 

В Бакчарском районе есть деревушка Пчелка, в которой проживает группа женщин ИПХС преклонного возраста, численностью 5 человек, исполняющих роль мирских благодетелей, предоставляющим кров и пищу новым беглецам, направляющихся известными им тропами в "Белотаежную пустынь". Эти женщины также отказываются рассказывать о себе что-либо, получать паспорта, принимать участие в выборах органов власти. Однако местные органы власти смотрят на это равнодушно, никак не реагируют. Живут старушки, не беспокоят и пусть себе живут. Одни умрут, на их месте появляются другие. Старенький домик на окраине деревни служит им приютом. В 1984 году я, уполномоченный Совета, вновь буду поднимать вопрос о необходимости ликвидации "Белотаежной пустыни", где очень легко могут скрыться под именем "рабов божьих" любые преступники <…>
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