СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА

Уполномоченного Совета по делам религий 
при Совете Министров СССР по Томской области 
Г. П. Добрынина начальнику УВД Томской области
 В. В. Садовскому 
«О ликвидации "Белотаежной пустыни" 
на территории Томского района»

11 апреля 1984 года. №1/083. Секретно. Экз. № 2. 

На территории Наумовского сельского Совета Томского района расположена так называемая "Белотаёжная пустынь", т<о> е<сть> скиты старообрядцев бегунского толка, иначе называемых "истинно-православными христианами-странствующими", сокращенно — ИПХС.  В годы Великой Отечественной войны под именем "рабов божьих" здесь скрывались дезертиры. К 1952 году их выловили, а престарелых старушек расселили по деревням. Однако "пустынь" вскоре возникла вновь и существует до настоящего времени. Сейчас там проживает до 70 человек, может быть, и больше. Всерьез ими никто не занимается. Среди сектантов- "пустынников" могут оказаться любые уголовные преступники, так как жители скитов не имеют документов, удостоверяющих их личность, не состоят нигде на гражданском учете, отказываются называть свою фамилию и настоящее имя, место рождения и место работы до переселения в лес. Все они не участвуют в выборах органов власти и не признают Советскую власть, считая ее сатанинской. 

В скитах под вымышленными именами живут некоторые граждане в трудоспособном возрасте, не участвуя в производительном труде на благо общества. У одной из женщин имеется трое детей, двое из которых должны учиться в школе, но не учатся. 

Учитывая антиобщественный характер данной религиозной секты, облисполком в лице заместителя председателя облисполкома т<оварища> Черкашина Н. Г. ставит вопрос о неотложной ликвидации т<ак> н<азываемой> "Белотаёжной пустыни". Для чего необходимо:

1) Взять на учет все кельи (избушки) сектантов;

2) Взять на персональный учет каждого сектанта, установить его личность и сфотографировать;

3) Сектантов, находящихся в трудоспособном возрасте, вывезти из леса и трудоустроить. 

4) Детей школьного возраста определить в школу-интернат;

В течение года дважды, весной и осенью, проводить проверку личного состава "пустынников", выявлять вновь прибывших и принудительно отправлять их на прежнее место жительства, то есть не допускать пополнения в ряды жителей скитов за счет прибывающих вновь. 

Известно, что основная масса сектантов находится в возрасте старше 70 лет. Прекращение в "пустынь" новых сектантов приведет к постепенному вымиранию их и ликвидации данного реакционного антиобщественного гнезда. Жалоб со стороны ИПХС не было, нет и не будет, так как они ушли "от мира сего", не хотят быть членами советского общества, обрекли себя на самоизоляцию. Выражаясь образно, это "живые трупы". Оставлять и впредь без внимания этот рассадник антиобщественных элементов мы не вправе, терпеть его далее невозможно. 

 Работа по учету сектантов начата под руководством тов<арищей> Никитина А. М. и Моисеенко С. Ф., но не доведена до конца. Желательно закончить ее до 1 мая 1984 года. Просим оказать содействие.       
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