Дело № 15694

по обвинению ОСТРЯКОВА Федора Сергеевича

по ст<атье> 54-10 УК УССР

Из показаний свидетеля Х.:

«В 1937 г<оду> в разговоре ОСТРЯКОВ заявил: "Большевики издали конституцию, в которой якобы духовенству дается право голоса наравне с рабочими, это делается для обмана народа, большевики боятся, чтобы народ не выступил против них, и для этого создают конституцию. Народ недоволен Советской властью и ее политикой, в случае войны каждый выступит против Советской власти, чтобы восстановить старые порядки, которые существовали при царском строе, при этом было процветание религии и возрождение православия". Остряков ожидал прихода к власти капиталистов и помещиков. Уменьшение посещаемости церкви Остряков расценивал, как запугивание верующих со стороны Советской власти. Он говорил: "В Испании победят фашисты, дойдет очередь до варварской власти коммунистов". Это его фашистские убеждения».
* * *
Из показаний свидетеля Y.:

«ОСТРЯКОВА знаю с 1932 г<ода>, служил священником Введенской церкви, с 1936 г<оду> поступил на службу в Выдубецкую церковь. ОСТРЯКОВ делился со мной к<онтр>р<еволюционными> взглядами, с ненавистью относился к Советской власти, называл властью "антихриста" коммунистов — арестантами. Положительно отзывался о политических деятелях капиталистических стран, в частности — о Гитлере. Говорил, что спасение православия от уничтожения большевистской заразой возможно при помощи иностранных государств. По вопросу новой конституции отзывался антисоветски, говорил, что большевики чувствуют, что народ к ним относится враждебно, говорил, чтобы я не верил в те права, которые предоставляются духовенству по новой конституции. Уговаривал среди верующих дискредитировать новую конституцию, чтобы вызвать недовольство верующих к политике Советской власти и правительства; среди верующих распространял провокационные слухи о том, что в книге священного писания говорится, что настанет время, когда неверующие будут уничтожены по повелению Божьему, воскреснет царство на земле, восстановятся старые порядки, которые обеспечат процветание православия. Он ждет гибели Советской власти». 

* * *
Из показаний свидетеля Z.:

«ОСТРЯКОВ известен лет 10. Он ярый противник Советской власти. В кругу верующих проводил антисоветскую агитацию, критикует мероприятия правительства. Говорил, что Советская власть ведет политику преследования духовенства и религии, надругалась нал святыней Господней, закрывает храмы; Советская власть может привести верующих к народным бунтам, проводит аресты священников, а еврейских раввинов не арестовывает, потому что в руководстве Советской власти сидят евреи и свою веру берегут. Он говорил, что новая конституция хороша для коммунистов и евреев, а для крестьян стала жизнь хуже, их совсем разорили. В 1932 г<оду> крестьяне умирали от голода, а власть не обращала внимания, сделала это умышленно, чтоб народ запугать; говорят о выборах и тайном голосовании, а кто не будет голосовать, узнают и арестуют. При царе хорошо жилось народу, теперь кругом недовольстов. Если народ будет молчать, его замучают. В 1936 г<оду> в июле месяце ОСТРЯКОВ сказал, что собирает подписи среди жителей Печерска и пойдет к с ними к правительству с требованием открыть церкви; если народ захочет — власть ничего не сделает и церкви откроет».
«Обвинительное заключение по

след<ственному> делу № 15694 

по обвинению ОСТРЯКОВА Федора Сергеевича 

по ст<атье> 54-10 УК УССР

В УГБ Киевского обл<астного> управления НКВД поступили данные о том, что священник тихоновской ориентации ОСТРЯКОВ Федор Сергеевич проводит антисоветскую деятельность, на основании чего ОСТРЯКОВ 20/XII 1937 г<ода> был арестован. Проведенным следствием установлено, что ОСТРЯКОВ, являясь священником тихоновской ориентации к<онтр>р<еволюционного> монархического церковного течения, среди духовенства и мирян-верующих систематически проводил к<онтр>р<еволюционную> работу пораженческого характера, восхвалял монархический царский строй, разделял политику германского фашизма, распространял к<онтр>р<еволюционные> слухи о гибели Советской власти, называл ее властью "антихриста", а руководителей дискредитировал, одновременно — и новую конституцию. Обвиняемый ОСТРЯКОВ виновным себя не признал, однако его к<онтр>р<еволюционная> деятельность доказана тремя свидетельскими показаниями.
На основании изложенного, обвиняется:
ОСТРЯКОВ Федор Сергеевич
 в том, что, будучи священником, проводил к<онтр>р<еволюционную> деятельность пораженческого характера, дискредитировал Советскую власть, восхвалял фашистскую диктатуру, что предусмотрено ст<атьей> 54-10 УК УССР. 

Вследствие чего след<ственное> дело № 15694 по обвинению ОСТРЯКОВА Федора Сергеевича направить Киевскому прокурору по спец<иальным> делам для предания обвиняемого суду Тройки Киевского обл<астного> управления НКВД.
Справка: Обвиняемый ОСТРЯКОВ Ф. С. содержится под стражей в Киевской тюрьме с 20 декабря 1937 г<ода>.
Пом<ощник> начальника
IV отдела, сержант
гос<ударственной> безопасности

(Лупенко)

"Согласен"
Зам<еститель> начальника IV отдела
УГБ У<правления> НКВД, лейтенант
гос<ударственной> безопасности

(Каневский) 

"Утверждаю"
Зам начальника У<правления> 

НКВД по Киевской области, майор
гос<ударственной> безопасности

(Бабич)»
� Подробная справка на него приведена в "Книге памяти".





