«Дело № 20-с-1957 года.
П Р И Г О В О Р
ИМЕНЕМ УКРАИНСКОЙ СОВЕТСКОЙ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
1957 года, сентября 23 дня, Судебная коллегия по уголовным дела Киевского Областного суда, в составе
председательствующего
— Гальченко,

народных заседателей
— Дмитриева, Михаль

при секретаре

— Снигирь

с участием прокурора
— Кулакова,

с участием адвоката
— Миранского

рассмотрела в закрытом судебном заседании в гор<оде> Киеве дело по обвинению:
КОЛЕСНИК Мария Моисеевна
,
КОЛЕСНИК Иван Панфилович,

КРАВЧЕНКО Галина Павловна — 

всех по ст<атьям> 54-10 ч<асть> 2 и 54-11 УК У<краинской> ССР.
Материалами предварительного и судебного следствия установлено, что подсудимые КОЛЕСНИК М. М., КОЛЕСНИК И. П. и КРАВЧЕНКО Г. П., возвратившись в 1956 г<оду> из мест заключения и проживая в Переяслав-Хмельницком районе, являлись активными участниками антисоветской церковно-монархической группы "ИПЦ" (Истинно-Православная Церковь), действовавшей в селах Положаи и Пологи-Вергуны Переяслав-Хмельницкого района.
Как участники упомянутой группы, подсудимые не признают Советскую власть законной властью над собой, умышленно не подчиняются ее законам, высказывали среди односельчан клеветнические измышления на советскую действительность, организовывали и принимали сами участие в нелегальных молитвенных сборищах своих единоверцев.

Подсудимый КОЛЕСНИК Иван признал себя виновным частично, а подсудимые КОЛЕСНИК Мария и КРАВЧЕНКО отрицали свою виновность и на почве своих религиозных убеждений отказались давать суду какие-либо объяснения.

Однако, материалами предварительного следствия и показаниями свидетелей в суде виновность всех подсудимых полностью установлена.
Свидетели Гордиенко Г. М., Шульга Ф. А., Сахно М. И., Левченко В. С., Семенченко А. П. и Туликов Б. С. — односельчане подсудимых КОЛЕСНИК М. М. и КОЛЕНИК И. П. показали, что последние, не признавая Советскую власть своей законной властью, высказывали в их присутствии различные антисоветские измышления, клеветали и всячески порочили колхозный строй, умышленно уклонялись от общественно-полезного труда, воспитывали в антисоветском духе малолетнего Колесника Мирона, собирали с своем доме сборища единоверцев, на которых распространяли церковно-монархическое учение группы "ИПЦ".

КОЛЕСНИК Иван, помимо того, прикрываясь своими религиозными убеждениями, категорически отказался служить в рядах Советской Армии.

Свидетели Одинец П. М., Одинец И. П., Черныш П. В., Мисюра Ф. П., Артюх В. А. и Демиденко П. Е. показали, что их односельчанка — подсудимая КРАВЧЕНКО Г. П. после возвращения из мест заключения в 1956 г<оду> демонстративно не признавала Советскую власть законной властью над собой, не подчинялась ее законам сама, вынуждала поступать таким же образом и свою мать, высказывала явно враждебные суждения о советской действительности и колхозном строе, организовала в своем доме в с<еле> Пологи-Вергуны нелегальные сборища своих единомышленников с целью распространения учения "ИПЦ".
Упомянутые действия подсудимых КОЛЕСНИК М. М., КОЛЕСНИК И. П. и КРАВЧЕНКО Г. П., содержащие в себе как элементы активной антисоветской пропаганды и агитации, так и элементы организационной деятельности по расширению антисоветской агитации правильно квалифицированы по ст<атьям> 54-10 ч<асть> II и 54-11 УК У<краинской> ССР.
На основании изложенного и, руководствуясь ст<атьями> 296 и 297 УПК УССР, суд

П Р И Г О В О Р И Л:
КОЛЕСНИК Марию Моисеевну и

КРАВЧЕНКО Галину Павловну —

по ст<атьям> 54-10 ч<асть> II и 54-11 УК УССР к 10 (десяти) годам заключения в исправительно-трудовых колониях с поражением в избирательных правах на 5 (пять) лет после отбытия наказания каждого.

КОЛЕСНИКА Ивана Панфиловича — 

по ст<атьям> 54-10 ч<асть> II и 54-11 УК УССР к 5 (пяти) годам заключения в исправительно-трудовую колонию с поражением в избирательных правах на 5 (пять) лет после отбытия наказания
Личное имущество всех осужденных конфисковать в доход государства.
Срок отбывания наказания осужденным исчислять со дня взятия их под стражу, т<о> е<сть> с 13 сентября 1957 г<ода> каждому.
Меру пресечения всем осужденным оставить прежнюю — содержание под стражей.
Взыскать с каждого осужденного по 100 (сто) рублей в пользу юридической консультации Железнодорожного района г<орода> Киева.

Срок обжалования приговора в Верховный Суд УССР 5 дней, считая со дня вручения копии приговора.
Председательствующий
— Гальченко
Народные заседатели
— подписи
Верно:
Председательствующий
<подпись>
(Гальченко)
Секретарь


<подпись>
(Снигирь)»
.
� Подробная справка на нее и нижеследующих приведена в "Книге памяти".


� ГАРФ. Ф. 8131. Оп. 36. Д. 59. Л. 5-7. Машинопись.





