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У с т а н о в и л
Приговором Черниговского областного суда от 29 марта 1958 года осуждены:
РЕПТЮХ Иван Степанович
 — по ст<атьям> 54-10 ч<асть> II и 54-11 УК У<краинской> ССР к 25 годам заключения в ИТЛ;
МУСЮРА Василий Иванович — по ст<атьям> 54-10 ч<асть> II и 54-11 УК У<краинской> ССР к 10 годам заключения в ИТЛ.
Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда У<краинской> ССР от 30 апреля 1958 года указанный приговор оставлен в силе.
Определением Черниговского областного суда от 9 октября 1961 года осужденный РЕПТЮХ И. С. признан особо опасным рецидивистом.
РЕПТЮХ признан виновным в том, что он, возвратившись в 1956 году из мест заключения, не прекратил своей антисоветской деятельности, а вновь организовал антисоветскую церковную группу, в которую с помощью осужденного МУСЮРЫ вовлек 24 человека жителей Сребрянского района.
Являясь руководителем указанной группы и используя религиозные предрассудки отдельных граждан, РЕПТЮХ проводил антисоветскую агитацию, направленную против государственного и общественного строя в СССР, проповедовал неизбежность гибели советского государства и реставрации капитализма. Хранил рукописи и письма антисоветского содержания, оглашал их участникам этой группы.
Кроме того, РЕПТЮХ высказывал в присутствии многих граждан недовольство колхозной системой, уговаривал не работать в колхозе, отказывался от участия в голосовании в период выборов, заявляя, что Советской власти он не признает.

МУСЮРА с 1956 года являлся одним из активных участников секты ИПХ и, используя религиозные предрассудки отдельных граждан, проводил вражескую антисоветскую деятельность, направленную против существующего политического строя в СССР, восхвалял капиталистический режим и проповедовал неизбежную гибель Советского государства. Кроме того, клеветал на руководителей КПСС и Советского правительства, хранил письма и рукописи антисоветского содержания, выступал против колхозов.
В ранее поданных жалобах осужденный МУСЮРА просил пересмотреть его дело, исключить из приговора обвинение в проведении антисоветской агитации и ссылался на то, что он, будучи больным и религиозно настроенным, допускал оскорбления и клевету в адрес руководителей правительства и Советской власти, но антисоветской деятельности не проявлял, в его деятельности имели место элементы клеветы и хулиганства.

Материалами предварительного и судебного следствия установлено, что РЕПТЮХ и МУСЮРА, будучи враждебно настроенными против Советской власти, систематически под видом религиозных убеждений проводили злобную антисоветскую агитацию, что подтверждается показаниями осужденных и свидетелей, а также приобщенными к делу рукописями и письмами антисоветского содержания, изъятыми у осужденных.

Так РЕПТЮХ И. С. в суде показал:

"В своих проповедях я рассказывал людям об антисоветской деятельности… Истинная вера — это моя вера. Она сводится к тому, чтобы свергнуть Советскую власть. С оружием в руках мы не выступали, но в своих истинных проповедях мы говорили, что пришел конец. Мы вели борьбу против советского строя…

В старую группу мы начали вовлекать новых людей, и чтобы они поняли нас, мы проповедовали о том, что царь Николай жив, что он является угодником Божьим
, он придет на престол и свергнет советскую власть — власть "антихриста" (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 236-237).
Кроме того, РЕПТЮХ показал, что он не верил в Советскую власть, ждал ее конца и это проповедовал в своей группе; на сборищах группы присутствовало до 25 человек; участники группы были в нескольких селах района. Он призывал, чтобы не работали в воскресные и праздничные дни в колхозе и не шли на руководящие работы, говорил, что коммунистам-безбожникам идет гибель, а Советская власть не нужна. В период пребывания на ссылке ни одного дня не работал, т<ак> к<ак> не находил нужным своим трудом укреплять Советскую власть.
Осужденный МУСЮРА показал:

"При объяснении верующим я и подсудимый РЕПТЮХ оскорбляли руководителей Советской власти (бывших руководителей). Я признаю себя виновным.

Своим участникам группы мы объясняли, что власти антихриста, которая просуществовала 40 лет, пришел конец… Состоя в группе, я разъяснял лицам, входившим в эту группу, что в воскресные и праздничные дни нельзя ходить на работу… Я признаю, что в какой-то мере мы этим приносили вред Советской власти" (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 239-241).

МУСЮРА также подтвердил, что он занимался вербовкой граждан в названную группу, на сборищах участников группы клеветал на Советскую власть.

Свидетель Ройко В. М. пояснил:

"Два раза подсудимый МУСЮРА говорил мне, чтобы мы т е я с женой поступили в секту, говорил мне и о том, что плохо делают, что ходят на работу в воскресенье и праздничные дни, что Советская власть — это власть "антихриста"… что придет ставленник Божий… На моления собиралось человек по пятнадцать" (241-242).

Свидетель Кучеря С. С. показала, что РЕПТЮХ проявлял недовольство колхозами и колхозным строем, исходя при этом, якобы, из священного писания; предложил ей сдать комсомольский билет, на что она и согласилась (241-242).

Свидетель Федюк Б. А. подтвердил:

"На сборищах был и МИСЮРА. Он поддерживал РЕПТЮХА и говорил, что придет царь на престол, что уже конец Советской власти" (244-245).

Свидетель Падалка М. В. в судебном заседании также подтвердила:

"РЕПТЮХ и Лида (Кучеря) говорили, что Советской власти больше не будет, что придет царь Николай… На сборищах я была при близительно пять раз. Там я слыхала от РЕПТЮХА и МУСЮРЫ, что прошло 4- лет, и конец Советской власти" (246).
Аналогичные показания и свидетелей Вьюницкой Н. И., Шиян М. Д., Кучери С. Т., Храпко Г. Т., Поеты В. А. и Костенко Е. Я.

В своих жалобах осужденный МУСЮРА по существу не отрицал проведения им организационной антисоветской деятельности.

Таким образом, виновность РЕПТЮХА И. С. и МУСЮРЫ В. И. в совершении указанных преступлений доказана.

На основании изложенного, руководствуясь ст<атьей> 386 УПК УССР

П о с т а н о в и л:

Осуждение РЕПТЮХА И. С. и МУСЮРЫ В. И. по настоящему делу признать правильным.

Копию постановления направить в Прокуратуру Союза ССР.

      ПРОКУРОР ОТДЕЛА ПО

    НАДЗОРУ ЗА СЛЕДСТВИЕМ

В ОРГАНАХ ГОС<ударственной>
БЕЗОПАСНОСТИ, советник юстиции

А. ПОТАПЕНКО»
.
� Подробная справка на него и нижеследующего приведена в "Книге памяти".


� Записано согласно правилам современной орфографии.


� ГАРФ. Ф. 8131. Оп. 31. Д. 89201. Л. 8-12. Машинопись.





