Приговор по делу № 89
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ 
ФЕДЕРАТИВНОЙ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
26 марта 1936 г<ода> Специальная Коллегия Кировского кра<евого> суда Кировского края в составе: председательствующего Красильникова, членов Смольникова и Мамаева, при секретаре Бересневой, рассмотрев в закрытом судебном заседании дело по обвинению Папырина Филиппа Андреевича
, судимого по ст<атье> 58-10 УК и отбывшего три года лишения свободы, проживавшего в с<ело> Прокопьевском Шибалинского района, по ст<атье> 58, п<ункт> 11 УК.
Заслушав объяснения обвиняемого и показания свидетелей, Специальная Коллегия нашла обвинение доказанным в том, что подсудимый Папырин, прибыв в марте м<еся>це 1935 года из концлагерей в с<ело> Прокопьевское, повел там контрреволюционную агитацию, используя при этом религиозные чувства отсталой части колхозников, в особенности женщин. Из показаний свидетеля Перцова видно, что Папырин в церкви среди колхозниц говорил о грехе отдачи своих детей на воспитание в ясли, что их воспитывают в "духе антихриста" и призывал к отказу от содержания яслей; из показаний свидетеля Веснина Антона видно, что Папырин говорил отдельным женщинам о государственном перевороте и скором возвращении старого дореволюционного времени.
На судебном заседании все свидетели подтвердили, что с приездом Папырина в с<ело> Прокопьевское дисциплина среди колхозников начала расшатываться, к таким мероприятиям, как детские ясли, возникло недоверие, основанное будто бы на том, что в яслях детей морят голодом и плохо ухаживают за ними. 14 апреля 1935 г<ода> общее собрание членов колхоза вынесло постановление о выселении Папырина из села, однако на это постановление Папырин ответил оскорблениями колхозников.
Находя, что действия Папырина должны квалифицироваться по ст<атье> 58, п<ункт> 10 УК, Специальная Коллегия
ПРИГОВОРИЛА:
Папырина Филиппа Андреевича подвергнуть тюремному заключению сроком на десять (10) лет с зачетом в этот срок предварительного заключения с 17 июня 1935 г<ода>.
Меру пресечения — содержание под стражей — оставить без изменения.
Приговор может быть обжалован в Спец<иальной> Коллегии Верх<овного> суда РСФСР в течении 72 ч<асов> с момента вручения осужденному копии приговора.
Пред<седательст>вующий


<подпись>
Члены:






<подпись>







<подпись>»
 
� Подробная справка на него приведена в "Книге памяти".
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