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Гор<од> Якутск





29 июня 1954 года
Пом<ощник> Прокурора Якутской АССР по спец<иальным> делам, юрист 2 класса ЦЫКУНОВ, рассмотрев архивно-следственное дело по обвинению — ДУДКИНА, ЧУВАЛОВА и других в преступлении, предусмотренном ст<атьей> 58-10 ч<асть> 2 и ст<атьей>58-11 УК РСФСР, 
У С Т А Н О В И Л:

Приговором Верховного суда Якутской АССР от 28 апреля 1953 года:

1. ДУДКИН Ефим Матвеевич
,

2. ЧУВАЛОВ Петр Петрович,

3. РАДЧЕНКО Акилина Григорьевна,
4. РАДЧЕНКО Тавифа Евграфовна,

5. ДУДКИНА Матрена Ефимовна,

6. ДУДКИНА Мария Ефимовна, — 

осуждены по ст<атье> 58-10 ч<асть> 2 и ст<атье> 58-11 УК РСФСР.
ДУДКИН Е. М., ЧУВАЛОВ П. П., РАДЧЕНКО А. Г. к 25 годам лишения свободы каждый с поражением в правах по п<унктам> а, б, в ст<атьи> 31 УК РСФСР сроком на 5 лет каждого с конфискацией имущества.
РАДЧЕНКО Т. Е., ДУДКИНА М<ария> Е., ДУДКИНА М<атрена> Е. к 10 годам лишения свободы каждый с поражением в правах по п<унктам> а, б, в ст<атьи> 31 УК РСФСР сроком на 5 лет каждого с конфискацией имущества.

В кассационном порядке приговор обжалован, а также опротестован не был. Все осужденные до момента их ареста по настоящему делу проживали в п<оселке> Чульман Тимптонского района Я<кутской> АССР.

По настоящему делу арестованы: ДУДКИН Е. М., ЧУВАЛОВ П. П. — 15 февраля 1953 года, РАДЧЕНКО А. Г. — 3 марта 1953 года, РАДЧЕНКО Т. Е. — 12 марта 1953 года, ДУДКИНА М<ария> Е., ДУДКИНА М<атрена> Е. — 19 марта 1953 года, все осужденные в настоящее время отбывают меру наказания в лаг<ерном> отделении № 1 УИТЛК МВД Я<кутской> АССР.
Осужденные признаны виновными в том, что в пос<елке> Чульман Тимптонского района Я<кутской> АССР была организована контрреволюционная группа сектантов "Истинно-православных христиан", куда входили лица, осужденные по настоящему делу, которые проводили среди населения сознательную организованную антисоветскую деятельность.
Организатором и руководителем указанной антисоветской группы являлся ДУДКИН Ефим, который с момента установления Советской власти в СССР, будучи враждебно настроен к Советской власти, вел против нее активную борьбу.

ДУДКИН Е., являясь выходцем из зажиточной семьи бывших оренбургских казаков, после установления Советской власти на Урале, добровольно поступил на службу в 19 белогвардейский кавалерийский полк генерала Дутова и на протяжении 1918-1920 г<одов> в составе указанного полка с оружием в руках сражался против республики Советов.
В 1920 году на Урале ДУДКИН был пленен частями Красной Армии и направлен к месту своего жительства в станицу Кардаиловскую Оренбургской губернии, где ДУДКИН продолжал питать ненависть к Советской власти, отказывался платить государственные налоги Советскому государству, за что в 1933 году был осужден по ст<атье> 61 УК РСФСР к полутора годам лишения свободы. После отбытия срока наказания по ст<атье> 61 УК РСФСР ДУДКИН, вернувшись в с<таницу> Кардаиловка, стал проводить среди населения агитацию антисоветского характера, направленную на срыв коллективизации в сельском хозяйстве и не подчинения советским законам, за что он вторично в 1935 году был осужден по ст<атье> 58-10 УК РСФСР к 10 годам лишения свободы.
Прибыв к прежнему месту жительства в с<таницу> Кардаиловка после отбытия срока наказания по ст<атье> 58-10 УК РСФСР, ДУДКИН стал вести антиобщественный паразитический образ жизни, за что в апреле 1949 года был выслан из пределов Чкаловской области в Якутскую АССР.
В духе ненависти к Советской власти и борьбы с ней ДУДКИН воспитывал своих троих сыновей и двух дочерей, — осужденных по настоящему делу, — ДУДКИНУ Мария и ДУДКИНУ Матрену, одновременно воспитывал своих детей в духе приверженности вероучению "Истинно-православных христиан".

Дети ДУДКИНА стали активными последователями секты "Истинно-православных христиан", благодаря чему сыновья ДУДКИНА — ВАСИЛИЙ, НИКОЛАЙ, ФЕДОР отказались служить в Советской Армии, за что в свое время были осуждены.
ДУДКИН, проживая в пос<елке> Чульман Томптонского района Я<кутской> АССР, устраивал с членами своей семьи читки религиозной сектантской литературы, моленья, исполнял антисоветские установки, вытекавшие из вероучения секты "Истинно-православных христиан".
В конце 1950 года ДУДКИН привлек к участию и деятельности в руководимой им антисоветской группы "Истинно-православных христиан" спецпоселенцев, осужденных по настоящему делу, — РАДЧЕНКО Акилину и ее дочь РАДВЕНКО Тавифу, и летом 1951 года к их группе примкнул спецпоселенец ЧУВАЛОВ Петр.

Осужденные по настоящему делу ДУДКИН Е. М., ЧУВАЛОВ П. П., РАДЧЕНКО А. Г., — объединившись на основе единства враждебных взглядов на Советскую власть, на основе единства сектантских убеждений в антисоветскую группу под идейным и практическим руководством ДУДКИНА Ефима, занимались активной антисоветской деятельностью, которая выражалась в следующем:

Указанные лица под руководством ДУДКИНА на квартире последнего систематически устраивали групповые сборища, на которых, прикрываясь исполнением религиозных обрядов, занимались контрреволюционной пропагандой, вырабатывали по наставлению ДУДКИНА линию своего антисоветского отношения к Советской власти, на собраниях присутствовали также РАДЧЕНКО Т. Е., ДУДКИНА М<ария> Е., ДУДКИНА М<атрена> Е., ДУДКИН Е. М., ЧУВАЛОВ П. П., РАДЧЕНКО А. Г.; как между собой, так и среди окружающих их советских граждан открыто осуждали Советскую власть, как якобы власть незаконную, власть "антихриста", которая ведет народ к гибели, восхваляли свергнуты в России Царский монархический строй, высказывались в защиту этого строя, осуждали и высказывались против проводимых коммунистической партией государственных и общественно-политических мероприятий, рассматривая и истолковывая их, как якобы незаконные, "антихристовые", пагубные для народа.
Ненавидя и не признавая Советскую власть и коммунистическую партию, демонстративно отказывались исполнять, а также подчиняться Советским законам, отказывались от уплаты гос<ударственных> налогов и сборов, работать в учреждениях и предприятиях, не участвовали в общественно-политических, культурно-просветительских мероприятиях, отказывались от участия в выборах в советы, клеветали на руководителей коммунистической партии и советского правительства. На сборищах, а также в семейном быту свои антисоветские взгляды ДУДКИН, ЧУВАЛОВ, РАДЧЕНКО А. Г. внушали ДУДКИНОЙ Марии, Матрене и РАДЧЕНКО Тавифе.
По существу указанной антисоветской деятельности все осужденные как на предварительном, так и на судебном следствиях признали себя виновными и на суде показали:

ДУДКИН Е. М.:

"Я являюсь истинно-православным христианином и подчиняюсь только законам Иисуса Христа, а Советским законам не подчиняюсь и выполнять их не хочу. Я признаю царя, ибо он является помазанником Бога
, а коммунисты являются антихристами… Колхозный строй я не признаю и считаю, что это создано сатаной… По моему мнению, коммунисты не люди, а антихристы, которых нужно истреблять… С меня высчитывали какие-то налоги, которые я не желал платить, ибо они идут на строительство коммунизма.

В своей квартире организовывал моления, к чему привлекал свою жену и 2-х дочерей, Марию и Матрену; посещали моления РАДЧЕНКО Акилина, ее две дочери, Тавифа и Алла, и ЧУВАЛОВ… В 1952 году я категорически отказался подписаться на гос<ударственный> заем, я и моя семья категорически отказывались участвовать в выборах советов и народных судов… Советскую власть, как антихристскую, не признаю… Своих детей воспитывал в духе ненависти к Советской власти правильно, я говорил своим дочерям, чтобы они не работали на коммунистов" (см<отреть> л<исты> д<ела> 536-538).
ЧУВАЛОВ П. П.:

"Подчиняюсь только законам Божьим, а Советская власть для меня не нужна, я не подчиняюсь советским законам… После знакомства с ДУДКИНЫМ я не стал работать в советских учреждениях и не стал выполнять законы Советской власти и не признавал ее за власть. Я ни разу не ходил на голосование в избирательный участок и специально от этого скрывался… Если бы был царь, я его признавал бы" (см<отреть> л<ист> д<ела> 539).

РАДЧЕНКО А. Г.:
"Я, как истинно-православная христианка, советским законам не подчиняюсь и не выполняю их, так как, по моему убеждению, они не угодны Богу. Я признаю и подчиняюсь только закону Иисуса Христа… У них (Дудкиных) мы организовали религиозные сборища, на этих сборищах все мы читали религиозную литературу, пели морлитвы и молились в каждую субботу и воскресенье, и в другие дни религиозных праздников, гду мы обсуждали священное писание, сопоставляя с существующим положением в СССР… Я, как христианка, иду против сатаны и его злых духов, против Советской власти… Правильно воспитывала своих дочерей Тавифу и Аллу в духе повиновения Богу и не признания Советской власти" (см<отреть> л<ист> д<ела> 540).
РАДЧЕНКО Т. Е.:

"Я являюсь истинно-православной христианкой и поэтому Советскую власть не признаю, ее законам не подчиняюсь… Я и мать стали посещать дом Дудкиных, где ДУДКИН проводил моления, читал евангелие и в антисоветском духе осуждали Советскую власть. Из религиозных книг переписывала и читала молитвы… 
Я по религиозным убеждениям не принимала участия в избирательных кампаниях…

Не работаю в советских учреждениях и не выполняю советские законы потому, что Советская власть существует не по Божьему велению, а по велению коммунистов-анархистов" (см<отреть> л<исты> д<ела> 540-541).
ДУДКИНА Мария Е.:

"Я себя считаю истинно-православной христианкой и совершенно сознательно встала на антисоветский путь. Советским законам не подчиняюсь и сознательно их не выполняю… Во время сборищ в нашем доме все мы читали молитвы, молились Богу и в антисоветской форме обсуждали советскую действительность. Мы отказывались платить налоги, не подписывались на гос<ударственные> займы" (см<отреть> л<исты> д<ела> 541-542).

ДУДКИНА Матрена Е.:

"Я живу по Божьему писанию и никаким советским законам я не подчиняюсь, так как Советская власть — это беззаконие, власть антихристов…

На антисоветский путь жизни я вошла под влиянием своего отца ДУДКИНА, который говорил мне, моей сестре Марии и другим детям своей семьи, что раз мы живем по Божьему закону, значит мы все должны почитать своего Бога и жить по его законам.

Впоследствии я сама убедилась, что выполнять законы Советской власти мы не должны, а также не должны работать в советских учреждениях, так как это не угодно Богу" (см<отреть> л<ист> д<ела> 542).
Свидетели на предварительном следствии о преступной деятельности осужденных показали:

ИВАНОВ В. С.

"Я и присутствующая комсомолка ДАВЛИКАНОВА стали убеждать ДУДКИНА в необходимости голосовать. ДУДКИН ответил гнусной клеветой на одного из руководителей советского государства… Голосовать не будет, если бы пришлось голосовать за царя, тогда бы он голосовал с удовольствием, так как царь поставлен Богом… За коммунистов-анархистов голосовать не будет" (см<отреть> л<исты> д<ела> 369-370).

КУЧЕРОВ В. И.:

"Он (Дудкин) является антисоветски настроенной личностью и допускает антисоветские высказывания.

ДУДКИН в присутствии большого скопления народа крикнул своей дочери: Там на коммунистов не работай, наш хлеб святой… Все эти антисоветские проявления ДУДКИН делает демонстративно, чтобы видел весь коллектив" (см<отреть> л<исты> д<ела> 371-372).

ОГОРОДНИКОВА З. М.:

"Я являюсь агитатором… приходилось слышать от жителей пос Чульман, что у ДУДКИНА собираются несколько семей спецпоселенцев и устраивают молебны… Старшая дочь ДУДКИНА заявила, что их агитировать не нужно, так как они христиане, подчиняются только Богу, Божьим законам и никаких других советских законов не признают" (см<отреть> л<исты> д<ела> 284-286).
ПОДПРУГИН И. И.:

"За то время, то он (ЧУВАЛОВ) жил у меня на квартире, выборы были 2 раза, но он оба раза голосовать не ходил, хотя я его звал… Стал ходить на молебны, устраиваемые в доме ДУДКИНА" (см<отреть> л<ист> д<ела> 387).

КОРОТКИХ К. М.:

"ЧУВАЛОВ в присутствии меня неоднократно высказывал клевету в адрес одного из руководителей советского государства… ЧУВАЛОВ назвал имя одного из руководителей и сказал, что это не отец, а антихрист" (см<отреть> л<ист> д<ела> 389).

НОСКОВА К. С.:

"Пройдя в переднюю комнату, ЧУВАЛОВ увидел портрет одного из великих вождей Советского Союза, по адресу которого со злобой сказал: "Антихриста повесили" (см<отреть> л<исты> д<ела> 390-391).

ЧИЖОВ А. К.:

"ЧУВАЛОВ говорил о том, что Советскую власть признавать не надо, и что он сам Советскую власть не признает и он ей не подчиняется и подчиняться не будет, так как подчиняться Советской власти — это значить совершить грех. В моем присутствии ЧУВАЛОВ говорил, что не надо подчиняться руководителям Советского государства; зайдя ко мне в комнату и увидев на стене портреты двух руководителей партии и Советского государства, он сказал, со злобой обращаясь к моей жене: "А этих зачем в комнату повесили?" — при этом назвал по имени этих руководителей советского государства" (см<отреть> л<ист> д<ела> 405).
СОЛОМИНА Т. М.:

"РАДЧЕНКО А. Г. ответила, что она подчиняется только Богу, что Советскую власть она не признает и эта власть ей не нужна, что вождей Советского Союза она также не признает" (см<отреть> л<ист> д<ела> 414).

Аналогичные показания дали свидетели Стукалова (см<отреть> л<ист> д<ела> 414), Юдин (см<отреть> л<ист> д<ела> 420).

ГОРШКОВА К. П.:

"Поздоровавшись, я попросила присутствующих идти на избирательный участок и проголосовать… Девушка, дочь ДУДКИНА заявила: "Мы же не обязаны делать то, что делают все…"
Я ушла и в день выборов 22 февраля семья ДУДКИНЫХ, мать и две дочери, и РАДЧЕНКО участия в голосовании не принимали" (см<отреть> л<исты> д<ела> 425-426).
МИСТРЮКОВА Н. А.:

"Приходилось беседовать несколько раз, РАДЧЕНКО (мать) мне говорила, что ее муж погиб во время Великой Отечественной войны, чему она очень рада, так как, если бы он был жив, то воспитал бы детей в советском духе, не верующими, а после его смерти она сама их воспитала и сделала из них настоящих православных людей. Одну дочь, по ее словам, она вообще не пустила ходить в школу, а другая, хотя и училась, но ей школа ничего хорошего не дала" (см<отреть> л<ист> д<ела> 410).

Преступная деятельность осужденных ДУДКИНА, ЧУВАЛОВА, РАДЧЕНКО А. Г. подтверждается показаниями и ряда других свидетелей, которые подтвердили преступную антисоветскую деятельность ДУДКИНА, ЧУВАЛОВА, РАДЧЕНКО, сами осужденные ДУДКИН, ЧУВАЛОВ, РАДЧЕНКО А. Г. также не отрицают своей вины по предъявленному обвинению как на предварительном, так и на судебном следствиях.
Что же касается осуждения РАДЧЕНКО Тавифы и сестер ДУДКИНЫХ Марии и Матрены, то их виновность в предъявленном им обвинении не доказана.
Осужденные РАДЧЕНКО Тавифа и сестры ДУДКИНЫ Мария и Матрена с детства воспитывались в религиозных, настроенных антисоветски семьях, у своих родителей, осужденных по настоящему делу, — РАДЧЕНКО Акулины и ДУДКИНА Ефима, которые своим детям прививали религиозные нравоучения, в духе ненависти к Советской власти, неповиновения советским законам. В связи с чем Мария и Матрена ДУДКИНЫ не учились в школе, не получили надлежащего образования и воспитания.

Благодаря внушительному влиянию родителей ДУДКИНА Е. и РАДЧЕНКО А., их дети ДУДКИНА Мария и Матрена. А также РАДЧЕНКО Тавифа в молодом возрасте были склонены к участию в религиозной секте "Истинно-православных христиан", действовавшей под руководством ДУДКИНА.

Данное обстоятельство нашло свое подтверждение в показаниях осужденных ДУДКИНА Е, РАДЧЕНКО А., сестер ДУДКИНЫХ Марии и Матрены, РАДЧЕНКО Тавифы на предварительном и судебном следствиях, в показаниях свидетельницы МИСТРЮКОВОЙ Н. А. (см<отреть> л<ист> д<ела> 410) и других.

Участвуя в сборищах под руководством ДУДКИНА Е., осужденные сестры ДУДКИНЫ Мария и Матрена, РАДЧЕНКО Тавифа исполняли лишь религиозные обряды, где в это же время со стороны активных участников группы, в частности, ДУДКИНА Ефима, проповедовались антисоветские взгляды и настроения.
Благодаря такому воспитанию со стороны родителей, и также по религиозным убеждениям сестры ДУДКИНЫ Мария и Матрена и РАДЧЕНКО Тавифа отказывались от участия в выборах, платить налоги, работать в советских организациях, участвовать в общественно-политической и культурной жизни, исполнять советские законы с тем, чтобы "не свернуть с пути, указанного Богом, и не стать антихристом".

Материалами дела не подтверждается факт антисоветской агитации со стороны ДУДКИНОЙ Марии – Матрены и РАДЧЕНКО Тавифы как на религиозных сборищах, так и среди окружающих лиц.

При таких обстоятельствах вина ДУДКИНОЙ Марии – Матрены, а также РАДЧЕНКО Тавифы по предъявленному им обвинению материалами следствия не доказана и на основании изложенного и, принимая во внимание, что приговор по делу ДУДКИНА, ЧУВАЛОВА, РАДЧЕНКО А. Г. вынесен правильно, действия осужденных по ст<атье> 58-10 ч<асть> 2 и ст<атье> 58-11 УК РСФСР квалифицированы правильно и их виновность материалами дела установлена, однако, принимая во внимание, что ЧУВАЛОВ и РАДЧЕНКО Акулина на путь преступной деятельности встали, благодаря осужденному ДУДКИНУ Е., который склонил всех осужденных к участию в антисоветской группе, а также учитывая первую судимость РАДЧЕНКО, ЧУВАЛОВА, их преклонный возраст — РАДЧЕНКО А., 1904 года рождения, ЧУВАЛОВ, 1894 года рождения, — считаю возможным снизить им меру наказания.
За недоказанностью вины ДУДКИНОЙ Марии и Матрены, а также РАДЧЕНКО Тавифы, дело в отношении их производством прекратить, а поэтому — 

П О Л А Г А Л  БЫ

Осуждение ДУДКИНА Ефима Матвеевича по ст<атье> 58-10 ч<асть> 2 и ст<атье> 58-11 УК РСФСР считать правильным, снизить меру наказания ЧУВАЛОВУ Петру Петровичу и РАДЧЕНКО Акулины Григорьевны до 10 лет лишения свободы. Дело в отношении ДУДКИНОЙ Марии Ефимовны, ДУДКИНОЙ Матрены Ефимовны, а также РАДЧЕНКО Тавифы Евграфовны производством прекратить.
ПОМ<ощник> ПРОКУРОРА

Я<кутской> АССР ПО СПЕЦДЕЛАМ, 

ЮРИСТ 2 КЛАССА

<подпись>
(ЦЫКУНОВ)»
.
� Подробная справка на него и нижеследующих приведена в "Книге памяти".


� Здесь и далее записано согласно правилам современной орфографии.


� ГАРФ. Ф. 8131. Оп. 31. Д. 50860. Л. 6-13. Машинопись.





