«ПРИГОВОР

Именем Казахской Советской

Социалистической республики

1963 года 22-23 января, судебная коллегия по

Уголовным делам Кокчетавского Областного суда

В составе: председательствующего члена суда Мохначевой

                   нар<одных> заседателей Морозова и Садыковой

                   с участием пом<ощника> обл<астного> прокурора

                   Садчикова

Рассмотрела в закрытом судебном заседании в гор<оде> Кокчетаве дело по обвинению 

СЛЕПОКУРОВА Максима Степановича
,

СЛЕПОКУРОВА Федора Максимовича,

БАШКИРЦЕВА Ивана Ивановича.
Материалами предварительного следствия и в судебном следствии установлено, что подсудимый СЛЕПОКУРОВ Максим в 1944 году был судим за антисоветскую агитацию на 5 лет лишения свободы. Отбыв наказание СЛЕПОКУРОВ не встал на путь исправления и, оставаясь на враждебных к Советской власти позициях, проживая в Кокчетавской области вначале в зерносовхозе "Ждановский" Чистопольского района, затем в гор<оде> Кокчетав в 1956-1962 г<одах>, продолжал антисоветскую работу.
Проживая в гор<оде> Кокчетаве с 1959 года, СЛЕПОКУРОВ М. нигде не работал, познакомился с последователями реакционного вероучения "Истинно-Православной Церкви" Вострецовым П. В. и подсудимым БАШКИРЦЕВЫМ И. И., совместно с ними создал в гор<оде> Кокчетаве нелегальную религиозную группу последователей "ИПЦ", деятельность которой была направлена к побуждению граждан к отказу от участия в общественной жизни, исполнения гражданских обязанностей.
Участники группы в течение 1959-1962 г<одов> регулярно собирались для исполнения религиозных обрядов на квартире у БАШКИРЦЕВА И. иногда у СЛЕПОКУРОВА М. Проповеди читали СЛЕПОКУРОВ М., БАШКИРЦЕВ и Вострецов.

Участники группы, подпав под религиозное влияние ее руководителей, отказались от участия в общественной жизни и исполнения гражданских обязанностей. Так СЛЕПОКУРОВ М. и члены его семьи — жена, сын и дочь, БАШКИРЦЕВ и его жена, Кленов и его жена Егорова категорически отказались и не приняли участие в голосовании на выборах в Верховный Совет СССР — 18 марта 1962 года. Сыну и дочери СЛЕПОКУРОВА М. по месту работы неоднократно предлагали вступить в профсоюз, но они категорически отказались.

В беседе с рабочими совхоза "Ждановский" Носковым, Козловым, Макшуевым с разное время СЛЕПОКУРОВ М., используя религиозные предрассудки, упрекал их, что они состоят в профсоюзе, получают пенсию.

Детей своих СЛЕПОКУРОВ М. воспитывал в религиозном духе, в отрыве от коммунистического воспитания, вследствие чего его сын — подсудимый СЛЕПОКУРОВ Ф. встал на враждебный к Советской власти путь, сочинял стихи антисоветского содержания, высказывал отрицательные суждения, в общественной жизни участия не принимал, отказывался от исполнения своих гражданских обязанностей. Дочь его Слепокурова Т. также отказывалась от участия в общественной жизни и исполнения гражданских обязанностей.

Подсудимый СЛЕПОКУРОВ М. среди жителей зерносовхоза "Ждановский" в разное время 1956-1958 г<одов> проводил антисоветскую агитацию, распространял клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, используя религиозные догмы, предсказывал о якобы скором падении Советской власти, как власти, не признающей Бога
 и религии. Пересказывал анекдоты, отрицательные по своему содержанию, в которых допускалась клевета на условия жизни народов СССР и на одного из руководителей КПСС и советского правительства. Восхвалял условия жизни народов США, охаивал таковые в Советском Союзе.
В марте месяце 1962 года в беседах с грнами Мельник, Мироненко, Брович, Гроицкий СЛЕПОКУРОВ М., отказываясь от исполнения своих гражданских обязанностей, возводил клевету на советскую власть и советскую действительность, политику Коммунистической партии и советского правительства.

Подсудимый СЛЕПОКУРОВ Ф., будучи воспитан своим отцом в религиозном духе, в отрыве от коммунистического воспитания, встал на враждебный к советской власти путь, занимался изготовлением стихов антисоветского содержания и хранил их, высказывал свое отрицательное отношение к существующему строю, с общественной жизни участия не принимал, отказывался от выполнения своих гражданских обязанностей.
При обыске на квартире СЛЕПОКУРОВА М. 27 сентября 1962 года были изъяты две общих тетради со стихами и стихотворения, исполненные карандашом на 10 тетрадных листах.
Стихотворения, начинающие со слов: "Беззаботно дни летели", "Офицеры, капитаны, солдаты, моряки", "Ты пишешь мне", "Я очень счастлив, что поэт" и другие — по своему содержанию носят антисоветский характер, в них возводится клевета на советскую действительность, коммунистическое общество, на внутреннюю политику партии и правительства.
В июне 1961 года в беседе с гр<ажданка>ми Онацкой, Букобаевой СЛЕПОКУРОВ Ф. охаивал условия жизни народов Советского Союза, восхвалял таковые в США, восхвалял продукцию, изготовленную за границей.

В марте 1962 года в беседе с Мельник и Адамовой СЛЕПОКУРОВ Ф., отказываясь от участия в голосовании, возводил клевету на советскую действительность и политику партии и правительства.
Подсудимый БАШКИРЦЕВ, разделяя религиозные убеждения СЛЕПОКУРОВА М. реакционного характера, принимал активное участие в создании нелегальной религиозной группы "ИПЦ", для отправления религиозных обрядов представил свою квартиру, где регулярно проводились религиозные сборы. На этих сборах он также, как СЛЕПОКУРОВ М., проповедовал религиозные вероучения.

БАШКИРЦЕВ собственноручно переписал текст "Видения отца Иоанна Кронштадтского", являющегося по своему содержанию резко реакционным и идеологически вредным, хранил эту рукопись у себя дома и с содержанием ее путем читки лично, через СЛЕПОКУРОВА М. и Вострецова знакомил прихожан группы.

БАШКИРЦЕВ, используя религиозные предрассудки, склонял гр<ажданок> Череповскую и Верховяк к отказу от участия в общественной жизни. Сам БАШКИРЦЕВ и его жена отказались и не приняли участия в голосовании на выборах в Верховный Совет СССР — 18 марта 1962 года.
Подсудимые СЛЕПОКУРОВ М., СЛЕКУРОВ Ф., БАШКИРЦЕВ вину свою признали частично. Однако их вина полностью установлена материалами дела, показаниями свидетелей Мельник, Мироненко, Брович, Велис, Браун, Череповской, Онацкой, Букабаевой и других, графической экспертизой и вещ<ественными> доказательствами. Действия подсудимого СЛЕПОКУРОВА М. правильно квалицированы по ст<атьям> 56 ч<асть> II, 200-1 ч<асть> I УК Каз<ахской> ССР; СЛЕПОКУРОВА Ф. — по ст<атье> 56 ч<асть> I УК Каз<ахской> ССР; БАШКИРЦЕВА — по ст<атье> 200-1 ч<асть> I Каз<ахской> ССР.

На основании изложенного и руков<одствуясь> ст<атьями> 287, 290 УПК Каз<ахской> ССР, суд

ПРИГОВОРИЛ:
СЛЕПОКУРОВА Максима Степановича по ст<атье> 56 ч<асть> II УК Каз<ахской> ССР подвергнуть на 10 лет лишения свободы, по ст<атье> 200-1 ч<асть> I УК Каз<ахской> ССР — на 5 лет лишения свободы, а по совокупности совершенных преступлений, на основании ст<атьи> 37 УК Каз<ахской> ССР, к отбытию назначить меру наказания — 10 лет лишения свободы в исправительно-трудовой колонии усиленного режима.
СЛЕПОКУРОВА Федора Максимовича по ст<атье> 56 ч<асть> I УК Каз<ахской> ССР подвергнуть на 6 лет лишения свободы с отбыванием в исправительно-трудовой колонии усиленного режима
БАШКИРЦЕВА Ивана Ивановича по ст<атье> 200-1 ч<асть> I УК Каз<ахской> ССР подвергнуть на 3 года лишения свободы с отбыванием в исправительно-трудовой колонии общего режима.
Исчислять срок отбывания меры наказания СЛЕПОКУРОВУ М. с 27 сентября 1962 года, СЛЕПОКУРОВУ Ф. с 14 ноября 1962 года.

Меру пресечения оставить прежнюю — СЛЕПОКУРОВУ М., СЛЕПОКУРОВУ Ф. — содержание под стражей, БАШКИРЦЕВУ — подписку о невыезде.

Приговор может быть обжалован в Верховном Суде Казахской ССР в течение 7 суток через Кокчетавский Обл<астной> суд.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ — Мохначева

НАР<одные> ЗАСЕДАТЕЛИ:
 МОРОЗОВ и САДИКОВА

Копия верна:

ЧЛЕН КОКЧЕТАВСКОГО

ОБЛАСТНОГО СУДА

(МОХНАЧЕВА)»
.
� Подробная справка на него и нижеследующих приведена в "Книге памяти".


� Записано согласно правилам современной орфографии.


� ГАРФ. Ф. 8131. Оп. 36. Д. 2549. Л. 1-4. Машинопись.





