«ЗАМ<естителю> НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА 

ПО НАДЗОРУ ЗА СЛЕДСТВИЕМ В ОРГАНАХ

ГОС<ударственной> БЕЗОПАСНОСТИ

ПРОКУРАТУРЫ СССР

ГОСУДАРСТВЕННОМУ СОВЕТНИКУ

ЮСТИЦИИ III КЛАССА

тов<арищу> САМОЛУКОВУ Г. В.

КГБ при С<овете> М<инистров> К<ара>К<алпакской> АССР от 22/III-62 г<ода> по признакам ст<атей> 60 и 62 УК Уз<бекской> ССР было возбуждено уголовное дело и арестованы:

1. ТРУШИНА Вера Михайловна
,

2. СЕВОСТЬЯНОВА Евдокия Афанасьевна,

3. БОНДАРЕНКО Евдокия Никитична.

Расследованием по делу установлено, что ТРУШИНА, СЕВОСТЬЯНОВА и БОНДАРЕНКО — участники общины "ИПЦ", профилактированные (в ходе следствия по делу ГОРБАШЕВОЙ и других осужденных в марте месяце 1960 года Верховным судом Уз<бекской> ССР по ст<атьям> 60 и 62 УК Уз<бекской> ССР к различным срокам лишения свободы) и оставленные на свободе, в дальнейшей не отреклись от своих враждебных к Советскому государству убеждений, продолжали не подчиняться Советским законам и порядкам, отказывались работать на производстве и вели паразитический образ жизни, за что постановлением нар<одного> суда г<орода> Чирчика Таш<кентской> области от 16/VIII-61 г<ода> они были высланы в К<ара>К<алпакскую> АССР

Будучи на высылке в Муйнакском р<айо>не К<ара>К<алпакской> АССР, — ТРУШИНА, СЕВОСТЬЯНОВА и БОНДАРЕНКО открыто вели среди населения антисоветскую агитацию, направленную против КПСС и Советского государства.

Следствие по делу окончено 22/V-62 года, дело направлено в Верховный суд К<ара>К<алпакской> АССР для рассмотрения по существу.

О результатах рассмотрения дела сообщим дополнительно. 

Ст<арший> пом<ощник> 

Прокурора Уз<бекской> ССР, 

мл<адший> советник юстиции
<подпись>
А. РЫЖКИН»
.
«П Р И Г О В О Р

Именем Узбекской Советской Социалистической

Республики

1962 года июня месяца 28 дня

Судебная Коллегия Верховного суда К<ара>К<алпакской> АССР по уголовным делам в открытом судебном заседании, в помещении нар<одного> суда пос<елка> Муйнак, под председательством члена Верховного суда К<ара>К<алпакской> АССР Ивановой, народных заседателей Араповой и Сарсеновой, при секретаре Гавриловой, с участием зам<естителя> прокурора тов<арища> Абдуллина, рассмотрев уголовное дело по обвинению Трушиной Веры Михайловны, Севостьяновой Евдокии Афанасьевны и Бондаренко Евдокии Никитичны в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 60, ч<асть> 1 и 62 УК Узб<екской> ССР,

нашла установленным:

Трушина Вера Михайловна, 55 лет, уроженка деревни Мраково Кугарчинского района, Башкирской АССР, русская, гражданка СССР, беспартийная, малограмотная, без определенных занятий, до ареста проживала в пос<елке> Муйнак Узбекской ССР, Каракалпакской АССР.

Севостьянова Евдокия Афанасьевна, 54 лет, уроженка села Колдыбань Колдыбанского района, Куйбышевской области, русская, гражданка СССР, беспартийная, малограмотная, без определенных занятий, до ареста проживала в пос<елке> Муйнак Узбекской ССР, Каракалпакской АССР.

Бондаренко Евдокия Никитична, 48 лет, уроженка деревни Петровка Денисовского района, Кустанайской области, Казахской ССР, русская, гражданка СССР, без определенных занятий, малограмотная, до ареста проживала в пос<елке> Муйнак Узбекской ССР, Каракалпакской АССР.

Трушина Вера Михайловна, Севостьянова Евдокия Афанасьевна и Бондаренко Евдокия Никитична с детства воспитывались в религиозном духе. После смерти матери в 1955 г<оду> Бондаренко Евдокия вступила в общину "Истинно-Православной Церкви" г<орода> Ташкента, куда втянула ее мать. Трушина с Севостьяновой в данную общину вступили в 1954 г<оду>. Все трое приняли "послушание", т<о> е<сть> низший чин монахинь от "матери игуменьи Павлы" — она же Горбашева Анна Леонтьевна, которая в настоящее время четвертый раз осуждена за антисоветские установки.
Будучи еще в Ташкенте, подпав под влияние антисоветских установок Горбашевой и других активных членов указанной общины, Трушина, Севостьянова и Бондаренко стали убежденными последователями патриарха Тихона и, выдавая себя за истинных служителей религиозного культа, призывали верующих не признавать советского государства, не подчиняться его порядкам и законам, всегда помнить и чтить только власть царя как "Божьего помазанника", не участвовать в политической и общественной жизни нашей страны — отказаться от участия в выборах органов советской власти, не принимать участия в строительстве коммунистического общества, в связи с чем не работать в общественных организациях и учреждениях, колхозах и совхозах, не ходить в кино и театры, не посещать собрания, а также не обучать детей в школе и не получать пенсии, которая якобы является подачкой с целью заманить верующих в сети антихриста.

Данные установки проводились на массовых сборищах, где присутствовало от 50-100 человек и носили не столь религиозный характер, сколько выраженный антисоветский. За вышеуказанные установки Горбашева, Козина и другие последователи патриарха Тихона в марте месяце 1960 года за антисоветскую деятельность Верх<овным> судом Узб<екской> ССР были осуждены к различным мерам наказания, а в отношении остальных служителей "Истинно-Православной Церкви" принимались профилактические меры воспитательного характера.

Однако, профилактированные в ходе следствия по делу Горбашевой и оставленные на свободе указанной общины Трушина Вера Михайловна и Севостьянова Евдокия Никитична не отреклись от своих враждебных к советскому государству убеждений, продолжали не подчиняться советским законам и порядкам, отказались работать в производстве и вели паразитический образ жизни, за что постановлением нарсуда г<орода> Чирчика Ташкентской области от 16/VIII-61 г<ода> они были высланы в пос<елок> Муйнак К<ара>К<алпакской> АССР.

Будучи в пос<елке> Муйнак К<ара>К<алпакской> АССР, а затем в Урге, Трушина В. М., Севостьянова Е. А. и Бондаренко Е. Н. не прекращали свою антисоветскую деятельность, продолжали среди населения вести антисоветскую агитацию, заявляя о непризнании ими советского государства, неподчинения их законам и порядкам, призывали верующих последовать их примеру и встать на путь «Истинно-Православной Церкви». Несмотря на проведенные с ними разъяснительные беседы представителями общественности, они категорически отказались работать на рыбзаводе в Урге, где они были зачислены рабочими и допускали резкие антисоветские выпады по адресу КПСС и советского государства, занимаясь размножением и распространением антисоветских рукописей — "Беседы на евангелия", "Послание монахам и мирянам", в которых призывают верующих не подчиняться "закону нечестивых", не ходить на "собрания развратителей", не участвовать в "тайных выборах", в которых верующие якобы совершают "поклонение антихристу".

В силу своих антисоветских взглядов Трушина, Севостьянова и Бондаренко не участвовали в голосованиях по выборам в Верховные Cоветы СССР, Уз<бекской> ССР и местные советы депутатов трудящихся, проводившиеся в 1958-1959 г<одах> и 18/III-62 г<ода>, при проведении Всесоюзной переписи населения в начале 1959 г<ода>, отказались от советского гражданства и сдали свои паспорта в отделения милиции г<орода> Ташкента, заявляя, что они являются "подданными святой православной России". Исполняя антисоветские установки общины "ИПЦ" не работать на советскую власть и не участвовать в "строительстве коммунизма", Севостьянова с Бондаренко уволились с работы в 1958 г<оду>, а Трушина в 1954 г<оду>.

Своими действиями Трушина, Бондаренко и Севостьянова совершили преступление, предусмотренное ст<атьями> 60, ч<асть> 1 и 62 УК Узб<екской> ССР.

В предъявленном им обвинении как на суде, также на предварительном следствии Трушина, Бондаренко и Севостьянова себя виновными признали полностью и показали, что они, как вступили в общину "ИПЦ", так не стали признавать советской власти, боролись и впредь будут бороться против строительства коммунистического общества путем распространения антисоветских установок. Кроме признания своей виновности, виновность Трушиной, Бондаренко и Севостьяновой доказана полностью показаниями проходящей по делу Васякиной, которая показала в суде, что Трушина, будучи в ее квартире, спрашивала, почему ее дети не носят крестов и предлагала надеть им их. Также свидетели: Каракаев, Ивлева, Даулетмуратов и другие показали, что Бондаренко, Трушина и Севостьянова среди населения проводили антисоветскую агитацию, направленную против мероприятий советского правительства.

На основании вышеизложенного и руководствуясь ст<атьями> 279, 280, 284, 291-294 УПК Уз<бекской> ССР Судебная Коллегия

П Р И Г О В О Р И Л А:

Трушину Веру Михайловну по ст<атье> 60, ч<асть> 1 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть к семи годам лишения свободы, по ст<атье> 62 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть к 6 годам лишения свободы. Согласно ст<атьи> 40 УК Уз<бекской> ССР окончательной мерой наказания считать по ст<атье> 60, ч<асть> 1 Уз<бекской> ССР — семь лет лишения свободы.

Бондаренко Евдокию Никитичну и Севостьянову Евдокию Афанасьевну по ст<атье> 60, ч<асть> 1 Уз<бекской> ССР подвергнуть каждую к шести годам лишения свободы, их же по ст<атье> 62 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть каждую к шести годам лишения свободы. Согласно ст<атьи> 40 УК Уз<бекской> ССР меру наказания Севостьяновой и Бондаренко считать по ст<атье> 60, ч<асть> 1 УК УзССР — шесть лет лишения свободы каждой. Срок отбытия меры наказания Трушиной В. М., Бондаренко Е. Н. и Севостьяновой Е. А. считать с 23/III-62 г<ода> в исправительно-трудовой колонии строгого режима. По отбытии срока меры наказания не отбытый срок 4 г<ода> 1 мес<яц> высылки продолжить в пос<елке> Муйнак К<ара>К<алпакской> АССР.
Вещественные доказательства и рукописи хранить при деле. Приговор может быть обжалован в Верховном Суде Уз<бекской> ССР через Верховный Суд К<ара>К<алпакской> АССР в пятидневный срок.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ


<подпись>

НАР<ОДНЫЕ> ЗАСЕДАТЕЛИ


<подпись>









<подпись>
"Верно": 

Прокурор отдела 6 ч<асти>, 

советник юстиции




<подпись>

3.08.63 <года>.
Справка:
В кассационном порядке приговор не обжалован.

<подпись>»
. 
� Подробная справка на нее и нижеследующих приведены в "Книге памяти".


� ГАРФ. Ф. 8131. Оп. 31. Д. 93418. Л. 1-2. Машинопись.


� ГАРФ. Фонд Р-8131. Опись 31. Дело 93418. Л. 6-10. Машинопись, подписи — автографы.





