Рассказывает Мария Павловна
Родители мои родились в Кустанае, до революции переехали в Алма-Ату, а после — в Караганду, где я и родилась в 1927 году. В семье было семь детей, у меня было два брата и четыре сестры. В связи с голодом они часто переезжали: два раза были в Кустанае, два раза в Самаре и Ворошиловграде, откуда как раз перед войной отец увез нас: он чинил валенки руководству и от кого-то из партийных узнал, что здесь будет война. Увез нас в Кустанай, я тогда училась в четвертом классе. Там мы жили в Кекели, наверно, лет десять, а то и пятнадцать. 
Церкви у нас не было, была только в Уштобе, километров, наверное, за двести с лишним, но ведь туда не наездишься. Когда гонение было на христиан, тогда священников не было, церкви все были закрыты, это было уже ближе к сороковому году. Потом война, а после войны священники приезжали тайно, крестить приезжали и исповедовать. Когда Пасха была, соберутся верующие в одном доме, и священник тогда к ним приходил. Когда Пасха была, верующие тайно собирались в самом большом из домов, ночью приходил священник и служил. Отец мой всегда ходил в эти дома, там и причащался, а мама — редко, дома молилась. Отец сходит причаститься, а в следующий раз уже мать шла. А мы, дети, не ходили. Про священников тайных говорили, что они истинные. 

На нас родители особо не давили, мы ничего не знали и на службы эти не ходили. Потом отец уехал в Татарию, пробыл там два года, все время письма слал — писал нам, что есть священники, что молятся на Святых ключах, что душу спасать надо. И в душе моей что-то разгоралось: «Вот бы нам туда!» А когда отец вернулся, стал рассказывать маме: «Там не жизнь, а рай. Ничего здесь теперь не жалко. Давай, собирайся, уедем туда. Там столько молятся! Пешком ходят к ключам, везде молятся». Маме, вроде, не очень хотелось все бросать, говорила ему: «Куда нам ехать? У нас семья, страшно с места сорваться». А он ей: «Там рай будет земной! Там и едят, и пьют, и все есть — Господь все дарует. Поедем!» Все-таки он ее уговорил, собрались они и уехали. А я уже замужем была, хозяйство было, квартира, четверых детей родила, и мучалась, что не крещеные они. А через два года отец письмо прислал, сообщил в нем, что Филарет едет к нам, чтобы детей наших окрестить. И опять звал: «Собирайтесь, приезжайте сюда». 

Раньше приезжал к нам какой-то священник, детишек крестил, в воду их погружал и миром помазал. А потом объяснял нам, что мы — грешники большие и надо молиться и просить Господа, чтоб Он нас не оставил. И потом Филарет
 к нам приехал, да не один, а человек десять с ним приехало — там и Степан Зыгалов был, и Надя Ершова, Иван Ивакин, Серафима Аликина. Остановились они у знакомых на сахарном заводе, туда и приехали мы: сестра моя Люба с мужем и двумя детьми и я с тремя. Старшую дочь оставила по хозяйству, уехала от мужа тайно, чтобы не помешал мне, он против был. И Филарет детей полностью погружал в воду и миром помазал, а приехавшие крестными стали. Потом рассказал, как у них там молятся, рассказывал об отце Михаиле. Много сразу он не говорил, побеседовал со всеми, ребятишек на коленках подержал, орехи им погрыз, сам грызет, а им зернышки дает. На прощание сказал: «Приезжайте, я благословляю вас приехать, если пожелаете. Поможем устроить вас». 

Я вернулась домой, сначала мужу ничего не говорила, а потом стала уговаривать: «Поедем! Любаша наша все время болеет, может, там она хоть вылечится, если климат переменим». Просила, даже плакала, я уже была согласна и на то, чтоб он меня туда увез и бросил — даже так. Муж был неверующий, но и против веры он не был: тогда так и верили, куда мир, туда и они. Я, правда, маленько Господа боялась, если праздник какой — пуговицу даже не пришивала. Муж уходил из избы, а я падала да плакала: «Матерь Божья, как мне быть? Ну, пусть он привезет меня и бросит там». Так уже решилась я. Смотрю, сестра моя Люба собирается туда, а муж мой против. Плакала я, конечно. 
А в тот день было голосование, утром встали мы, и муж не пошел на голосование, вместе не пошли — как нам Филарет объяснил. И он вдруг сказал: «Давай продавать все». Я ничего не поняла, а он мне: «Давай попробуем. Продадим все и поедем. Рискнем, будь что будет». Я обрадовалась: «Слава тебе, Господи». И повели корову на базар, свинью зарезали, курей продали, квартиру сдали. Только собрались ехать, даже билеты купили, а тут нам телеграмма от отца пришла, что надо воздержаться, подождать пока, потому что батюшку Филарета посадили — ночью в дом приехала милиция, допросили его, документы все составили и забрали. Что делать теперь нам? К кому ехать? И кто нас там будет устраивать? А у нас уже ничего не было, вещи собрали, квартиру сдали. Ну, подумали мы и решили ехать.

Четвертого апреля приехали в почтовой машине в село Аксубаево. Сначала пожили на квартире у матери, потом домишко  нашли и сняли квартиру там за двадцать пять рублей. Деньги скоро все кончились, муж ездил в Чистополь устраиваться, брал деньги на питание и дорогу — так все наши деньги и ушли. Скандалы начались, муж ругался: «Во всем ты виновата». Осенью как-то напился пьяным, собрал свои вещи и уехал обратно. Так мое желание исполнилось, осталась я одна с детьми и только молилась: «Господи, не оставь меня!» В доме родителей стали жить, по договору нанималась и огороды копать, и дрова пилить, и ямы копать. 

Отец нас в пять утра поднимал, вместе читали утренние молитвы, потом "Живую помощь", двенадцать раз "Верую", еще два-три раза "Матерь Божию" и "Спасителю", тогда только шли на работу. Владыка Михаил все молитвы написал и прислал. Отец мне тетрадку дал, и я молитвы эти переписала, а потом уж наизусть стала молиться. Работали мы до пяти часов, прибегали, умывались, а потом бежали молиться в разные места. Кажется, и усталости не было, летели, как птички. На праздники все время на общую молитву ходили, а там казалось — на воздухе стоишь. Вот и было утешение. И дочь моя старшая Галина на службы ходила и на Святые ключи. Даже не думали, что посадить могут или детей отобрать. 

На Ильин день пришла с работы, только села за стол, заходят к нам двое молодых: «Кормите детей, сами поешьте, а потом с нами пойдете. Вас вызывают в Дом культуры». Я им: «Я ведь на работе». Они мне: «Там не долго будете. Потом на работу пойдете». Пошла с ними, по дороге знакомому крикнула: «Петр Васильевич, меня повели под конвоем. Если заберут, то хоть передачу принесите». Пришла туда, а там уже родители и наших много, почти всех туда свезли. Народу — полный клуб. А за неделю до этого у меня старшую дочь забирали. Я ушла на базар муки купить, пришла, а соседи мне: «У тебя девчонку старшую с маленькой увезли. За ними гонялись, они как поросята визжали». У меня все оборвалось. Куда увезли? За что увезли? Бросила этот пуд муки, в Дом культуры побежала. 

Прибежала, наверх поднялась, а там — длинный коридор и двери в кабинеты. Куда идти, где они? Сама плачу, бегу, и когда до половины добежала, увидела, из последней двери вышла моя дочка с малышкой на руках, той только три годика было. Подбежала к ним: «Что такое? В чем дело? За что тебя забрали? Что спрашивали?» Она тоже плачет, сказала: «Про вас спрашивали. Как молитесь? Где молитесь? Куда ходите?» Спросила: «Ну, и что ты говорила?» Она мне: «Я ничего не говорила. Потом на какой-то стул сажали, на электрический, что ли, чтоб я сказала им все. Я закричала, и меня ссадили».

Начали там каждого допрашивать, мне дали слово. А я и разошлась, как холодный самовар, все им высказала, что было на душе: «Что, советская власть разве так делает с детьми? Говорите, что детей воспитываете, а вы не воспитываете, а пугаете их только. Что вы делали с ними, почему, как поросят, гоняли. Что они вам наделали? Ладно, еще ребенка двенадцати лет, а трехлетнего? Совсем перепугали». Стали оправдываться: «Да не было этого». Я опять: «Как не было, если соседи все видели, как испугались дети и кричали! Шила в мешке не утаишь». Они стали  кричать мне: «Сядь! Сядь, Мария!» А нас фотографируют, только лампочки вспыхивают. Я выговаривала, выговаривала всем, потом все-таки села. Конечно, им нагоняй после был, своя местная власть это делала.

Сынишка мой младший как ангелочек был, вся улица его любила. Один дед говорил мне: «Ну, у тебя ребенок, как ангел. Прибежит, на дворе уже шапку под мышку и Рождество поет». Другим детям конфетку давали или пятачок, а ему рубль. А в пятьдесят восьмом году сынишку моего трактором задавило, пять лет ему было. И владыка Михаил написал мне: «Это тебя Господь испытал. Крепись, Мария». Остались мы с дочками втроем, старшая дочь уже замуж вышла. 

Дети мои в школе никому не подчинялись, в пионерах никто из них не был. Потом учительница пришла и запретила детям кресты носить. В Казахстане, если ребенок с крестом в школу приходил, то учителя не проверяли и родителей не вызывали. А здесь учительница специально проверяла и учеников настраивала. Однажды пришла дочка, вот с такой шишкой на лбу. Что такое? Она со слезами: «Я только выходить из класса стала, а из-под лестницы меня поленом прямо по голове со словами "богомолка". Я ей: «Неси крест дочка». И на дверях дома у нас ребята постарше все время кресты рисовали. В селе было много верующих, всем также доставалось.

И после суда в пятьдесят восьмом году притеснения верующих продолжались: одного посадили, второго на ссылку сослали. У меня обыска не делали, а в остальные дома часто приходили и все там отбирали, и книги, и иконы. Оставшиеся иконы мы между семьями распределили, но и их забрали, иконы-то старые были. У Катерины пятеро детей было, так в шестьдесят пятом  троих старших отобрали, на сани побросали, придавили и увезли в детдом, а она в обморок упала. Потом сын и дочь сбежали, а младшую послали в Кустанай, и муж ее ездил туда, продав последнюю овечку на дорогу. 

И меня один из сельсовета постоянно вызывал с работы, нервы трепал, все допрашивал: «Куда ходите молиться? Кто туда ходит? Как вы там молитесь?» Я ему: «Как молимся, так и молимся. Приди, да послушай. В основном по домам молимся, а в большие праздники на Святых ключах. Не запрещено ведь на ключах молиться». А потом я его во сне как-то увидела, мы бежали, а он нас догонял, и с ним еще кто-то, мы в какой-то сруб спрятались, а он подполз под сруб и сказал: «Не бегите. Как молились, так и молитесь. Наша работа такая, допрашивать вас». Потом он расшибся в гостинице и вскоре умер, а перед смертью сказал: «Наказали меня христиане».

Раньше ведь нам ни огорода не давали, ничего, все отнимали, говорили: «Эй, "богомолы", пусть вам Бог подаст». Мы ходили, копали огороды, там кормили нас, может рубль дадут и ладно. Осенью зарабатывали, тоже копали, и сестры муж помогал, раствор месили, строили и много чего делали. Потом сказали оставить квартиру, но пришла знакомая-верующая и предложила: «Помогу тебе. Будешь работать, пасти табун». Я ей: «Три девчонки остались, на кого я их брошу. Пасти-то ведь надо весной и до самого снега». Все-таки решила, никакого выхода не было, пошла пасти. Год проработала и смогла купить маленькую избушку, как баню. Перезимовали в этой избе, на второй год опять пошла пасти. А дети растут, надо их одевать. Ездили в Кошки, два года на уборочную, зерно молотили. После этого дед один взял меня в помощники лес рубить. Так и работала все время, то больница наймет, то клуб дров нарубить. 

В семидесятых годах я заболела, увезли меня в Казань, в больницу положили. И просила я владыку Михаила помочь мне, и вот уже двадцать шесть лет после этого живу. Девчонки мои стали работать: одна на комбайне, снопы подбирала, другие на жатве. Потом я из больницы пришла, а в семьдесят пятом году у меня забрали младшую в интернат, ведь в пионеры и в комсомол нельзя было нам вступать, не разрешали. И вот объявилась там одна змея — то ли учительница, то ли вожатая. Я у дочки увидела комсомольский значок, давай ее бранить. Она сказала: «Мы с классом собрались, все обсудили, решили, чтоб были в классе все комсомольцы». Дочь пошла в школу и нажаловалась, что мама ругается. Сначала домой пришли, забрали ее вещи и увезли ее в интернат. 

А потом лишили меня материнских прав. Как же переживала я, как плакала! Так обидно было! Дочка там год пробыла, а я молилась, и упование было только на Бога и на владыку Михаила. Потом дочь приехала, сказала мне: «Прости меня, мама, но я не вернусь». На второй год я сама туда поехала, пришла в школу при интернате, а дочка вышла и сказала: «Я уеду с тобой». И уехали мы с ней на автобусе, а через день за ней приехала учительница. Мне она ни слова не дала сказать, только дочери все выговаривала. Потом учительница увела дочь, а я слегла — совсем плохо мне стало. А осенью дочь сама приехала, и больше за ней уже никто не приезжал. 

Владыка Михаил во время суда, когда в перерыве на прогулку вывели, Василия Ивановича
 благословил: «Василий Иванович, подойди ко мне! Оставляю на тебя Церковь». И благословил его. Василий Иванович отсидел свой срок
, пришел из заключения
 и зачитал письмо Владыки, что теперь он может совершать литургию сам. Сначала, правда, не решался, но потом владыка Михаил написал ему, и он стал служить в доме в Мокше. Василий Иванович служил часто, не только по праздникам, а в любые знаменательные дни, и если народ приходил, всегда служил. Мы по договору работали, но каждый день бежали в Мокшу за пятнадцать километров. Туда и обратно бежали на службу, если опаздывали, нас пускали.

Василий Иванович не заставлял нас часто причащаться, говорил — как сами знаете. Те, кто был на службе, нес покаяние и говел, потом причащался. Василий Иванович сначала делал общее покаяние, а потом подходили, он голову накрывал и исповедовал по полчаса и больше. Мы причащались часто, в год семь-восемь раз, а то и чаще, каждые посты и часто по праздникам. И просвиры ели, как кто приедет из деревни, мы им сразу просвиры готовили. Нас много было, поэтому привлекали внимание милиции. Они заходили, спрашивали: почему у дома велосипедов много, у нас ведь молодежи много было. Потом нам стало легче, богослужения совершались уже днем, а ведь раньше только ночами молились. 

� Иеромонах Филарет, в миру Григорий Васильевич Русаков.


� Василий Иванович Жуков, родился в 1904 в селе Старое Мокшино Чистопольского уезда. Крестьянин-единоличник. До 1939 — работал маляром, печником, штукатуром в разных местах. В 1941 — призван в армию, служил в строительном батальоне, осенью 1946 — демобилизован из армии, вернулся на родину. Работал штукатуром, слесарем по договорам. 21 июля 1951 — арестован, 24 октября приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Минлаг, затем переведен в Дубравлаг. 1 июня 1956 — освобожден, вернулся в селе Старое Мокшино.


� 6 ноября 1958 — арестован, 30 января 1959 — приговорен к 25 годам ИТЛ с отбыванием первых трех лет в тюрьме. 19 февраля 1959 — приговор был уменьшен до 10 лет без пребывания в тюрьме.


� В ноябре 1968 — был освобожден из лагеря, вернулся в село Старое Мокшино.





