Рассказывает дочь Марии 
Когда мы приехали сюда, в первый же год отец нас бросил. У матери, кроме меня, двенадцатилетней, были еще две девочки, моложе меня, и мальчишка пяти лет. Матери надо было работать, и мне пришлось с ними возиться. Вот я эти два года сидела дома и с ребятишками нянчилась. В исполкоме узнали, что я не хожу в школу, в райком начали таскать, спрашивали насчет веры. И мать таскали. Потом приехали они, сказали: «Поедем». А я напугалась, Ольгушку, сестренку, ей три годика было, взяла на руки да бежать от них. Они поймали нас да силком повезли. Чего уж они хотели? Увезли туда, завели, посадили на стул. Может, фотографировать хотели, может записывать. Когда я на стул села, а они впереди нас за столом сидели, начальство райкомовское стало разговаривать. Потом они включили что-то, гудеть стало, затрещало все, зашумело. А я как услышала, напугалась этого шума и убежала. Я с сестренкой по коридору бежала, и мать навстречу идет. Потом ко мне вроде не приставали больше, из райкома больше не приезжали. А на следующий год я уже пошла в школу. 

Первые годы родители дома молились. И мы с ними молились: утренние молитвы, вечерние молитвы. Вроде никакой перемены не было, как в правило вошло. А потом втянулись, и утром, и вечером постоянно молились, а уж по праздникам собирались и на службу шли. Если была возможность, мать брала нас с собой, если нет, то мы дома хозяйничали. На молитвы мы и в Мокшино, и на святые ключи ходили — везде были. И молились, молитвы вроде вреда не приносили. Даже на Крещение, когда служба шла, купались в проруби. И это на здоровье тоже никак не влияло, даже наоборот. Если мы не могли идти на службу на Крещение, то мать приходила, и мы дома купались. С колонки приносила воду и на дворе нас обливала. 

В школе нас таких, верующих, было мало, может, по всей школе человек десять. По одному человеку на класс не выходило, не все же в одном классе учились. Нас там сначала дразнили "баптисты", потом, видно, кто-то из учителей сказал им, и начали дразнить "богомолами". А потом уж и не стали дразнить, учились все. Крест запрещали носить, не давали. Но чтобы впечатление от детства было плохое, этого вроде не было. Когда мы уезжали со старого места, мне двенадцать лет было. Что там я была ребенком, что здесь тоже ребенком. Чтобы выжить, мы с матерью ходили по людям, и дрова пилили, и пасли скот. Здесь новое общество, и новые люди — все равно привыкаешь. Мы были сытые, одетые. И те же подружки, и та же молодежь, я ничего не ощутила, хуже ли здесь, лучше ли — вроде так и надо было. Потом выросла, большая стала, пошла работать. А потом подвернулось замуж выйти, вышла замуж. Так и живу. Вроде жизнь одинакова, только много времени не остается на молитвы. Скотина, семеро детей у меня, мальчишек. Так что где-то молишься, где — нет.

