Рассказывает Ксения Кравченко

Во время гражданской войны перед самым моим рождением  отец попал в плен. В доме оставались свекровь, мама и старший брат, и на Пасху в избу вошел монах и сказал маме и свекрови: «Подайте рушник на жертву в Лавру». Свекровь попросила монаха: «Отец, помолись, чтобы сын мой пришел с войны. Невестка так молода». Мама подала монаху рушник, а он ей и сказал: «Это ты подаешь дорожку для своего чада». Когда он ушел, свекровь спросила ее: «Разве сын мой тебе чадо?»

Когда я родилась в двадцать первом году, то мама моя молилась до слез, чтобы Бог дал, и девочка ее не попала бы в мирскую жизнь, а ушла бы в монастырь. Тогда мама жила в таком божественном страхе, что даже пищи лишней не ела, чтоб ее дети не стали жадными. Родители мои были очень религиозны, постоянно ходили в церковь, отец на клиросе пел и апостола читал. Когда отец брал нас с собой в церковь, то вел нас с сестрой Леной на хоры. В то время в церкви у меня такая радость была, в пении и в иконах мне так много открывалось, что описать не могу. Будто я не на земле, а на небе! Мне казалось, что я могу навсегда остаться в церкви. 

Я не была похожа на своих родных, мою маму даже спрашивали: «Это твоя девочка?» И мама отвечала: «Да, моя». Но как только мама брала меня куда-то, я сразу же убегала от нее и ходила по чужим рукам. Мама даже обижалась, куда ни пойдет со мной, уже около нее меня нет. Однажды маме приснился сон, будто Божья Матерь взяла меня от нее и сказала: «Это не твой ребенок». И в тот же день на вечерне в церкви мама потеряла меня. Долго, волнуясь, все меня искали, хотя у мамы на душе было спокойно. Эту ночь я ночевала в церкви, а утром староста пришел в храм и видит — по церкви ходит маленькая девочка, показывает на иконы и говорит: «Диду! Цяця!». Тогда и передали родителям, что дочь их в церкви (все это я узнала только перед смертью мамы, всю жизнь она скрывала это от меня). 

Тетю Машу, сестру отца моего, хотели посватать двадцать человек, но она не решилась. Пришла к отцу Ионе и просила у него благословения на монастырскую жизнь. А тот сказал ей: «Живи в миру, выполняй монастырское послушание и будешь выше монахини». Через тетю Машу и упала на меня Божья искра, так осталась она у меня на всю жизнь. Прошло время. Я стала ходить в школу, а в этом же доме жил священник. Около школы была церковь, но ее уже закрыли. Это меня так расстраивало, что каждый раз, проходя мимо, я переживала до слез. Наука мне в голову совсем не шла, и отец был недоволен, что я плохо учусь. 

Я стала тогда молиться, чтоб Господь не пустил меня в мирскую жизнь. Этой мечтой я делилась с тетей Машей, и она уговорила меня, чтобы я несла пост. В постные дни я ела всухомятку, но делала это скрытно от родных, лишь тетя Маша знала это. По вечерам я занималась у подруги, потом приходила домой, сразу спрашивала: «Мама, что есть покушать?» Мама предлагала сало и молоко, но это было перед пятницей, так что я не могла это кушать, хотя очень хотелось. Легла голодной, а ночью мне приснился странный сон. Утром я рассказала маме про свой пост, сказала, что буду теперь постничать постоянно, и что мне во сне открылась благодать. Мама стала молиться: «Прости меня, Господи, что мое чадо несла пост, а я и отец не знали». 

Отец был против моего поста, говорил, что раз я учусь, то могу не поститься. Но я их не слушала, поддерживал меня в этом только старший брат Леня, сказав маме: «Ну, что ж, мама, может Оксанка так хочет, как тетя Маша. Пусть так все и идет. Я ее в обиду не дам». Он покупал всякие подарки и всегда привозил мне больше одежды и много лент. Но это была одежда, с которой надо жить в миру, и я молилась до слез: «Господи, отвергни меня от мирской жизни». Я ее совсем не понимала и боялась ее. В то время я больше встречалась со старухами, я очень любила разговаривать с ними о Боге и религии. Я любила и бедных детей, и как только родные уходили из дому, я приводила их и угощала. Мама была недовольна этим, она боялась, чтобы нас не обокрали. 

Когда в тридцать третьем году был голод, то любой строительный материал можно было задешево купить. Дедушка купил тогда лес, и отец мой с двумя братьями построили за месяц хату, за ней во дворе построили сарайчик и стали там жить. Пришел сороковой год, у родных начались неприятности, и весной сорок первого они решили перебираться в Киев. Дом в деревне снесли и перевезли в город на участок, где началось строительство. Все остались пока в селе, а я жила в городе во времянке, чтобы присматривать за материалом. Летом родные перебрались в Киев, мама так не хотела из села уезжать, но отец настоял, да и батюшка Михаил был здесь, а мама сильно верила в Бога и молилась. 

В войну мама осталась вдовой, работала дворником и очень мучилась. Я жила с мамой, сестрой и братом Володей, а старшая сестра была отправлена на работу в Германию. Потом я тяжело заболела, перед Пасхой мне должны были делать операцию, родные очень переживали, особенно мама Оля. А я не боялась, потому что хотела умереть девочкой, мечтала, как умру, меня похоронят в веночке, и я сразу попаду к Богу. Душа моя была спокойна, так мне все нравилось. Мама тоже говорила: «Как хорошо, если умирает девочка, и ее хоронят, а ангелы небесные поют: "Деву, деву несут"». Я ободряла и веселила всех больных. Операцию мне сделали, я осталась жива
. А когда вернулась домой, то мама сказала: «Ох, как я плакала из-за тебя на Пасху. Девочки играют, тебя нет, а сестра твоя Лена надела твой веночек и ленты. А мне так досадно было». 

Я сказала маме, что теперь моя жизнь духовная будет. И стала я ездить по храмам и монастырям, ставила цветы и свечи у икон Спасителя, Божьей Матери и Святителя Николая. А родные мои дали обет, что, если я исцелюсь совсем, то там, где исцелюсь, должна обет дать — стать монахиней. Полюбила я ходить в церковь на Байковом кладбище, как-то подошла к могилке матушки Михаилы, а там монашки были — Улита
 и Пелагея
. Бабка Пелагея проповедовала, что это могилка матушки Михаилы исцеляет болящих. Я стала плакать, она спросила: «Почему ты, детка, плачешь?» Я ответила, что больна, мне сделали операцию, но мне все время больно. 

Бабка Пелагея помазала мою рану елеем, и в том месте, где она коснулась, я почувствовала, что вроде там охолодело, вроде к телу коснулась благодать. Я даже не могу описать, что в это время со мной было. Когда сходила с лестницы назад, то никаких болей не чувствовала. На другой день я пришла на могилку и принесла хлеб и сало, чтобы монашек угостить. Даю им, а они мне: «Мы, детка, сало не едим». Бабка Пелагея спросила меня, как я себя чувствую, и я отвечала, что хорошо. Тогда она сказала: «Теперь ты держись одного. Здесь в этой могилке вся святыня: и Иерусалим, и Лавра. Ни в какую церковь не ходи и не причащайся. И скрывай все от родных, ничего, детка, они через тебя все спасутся. Если тебя матушка Михаила исцелила, то для дел Божьих, и этим ваш род весь будет спасен. Я вижу, что у тебя уже нет того воспаления, как было». Возвращалась я домой, и душа моя уже не была дома.

К матушке на могилку я так и ходила. Обычно скажу маме, что пойду в комнатах убираться, а там окно в комнате открою, вылезу через него и бегу на могилку поклониться. Потом бегом домой, чтоб мама не узнала. В окно опять влезу и выйду к маме на кухню, и ничего ей не говорю. Богом мне послана была Улита Савон
, познакомились мы с ней поближе, по ночам мы молились и клали по очереди поклоны в ограде могилы матушки Михаилы, пока одна отдыхала, другая клала. В обитель сначала я пришла красиво одетая, а крестьянские послушницы жили тогда очень бедно, и им так чудно было все на мне. Потом стала я ходить в обитель уже бедно одетая. 

В военное время я часто ходила из города менять вещи на продукты в село Безрадычи. И стала я там проповедовать за матушку Михаилу и за ее духовного сына, батюшку Михаила. Когда приходила домой и приносила все, что наменяла, то скрывала все в своем сердце. В обители была монахиня Лиза
, которая несла послушание, и я попросила ее передать мою просьбу отцу Михаилу, чтобы меня приняли в монастырь. Лиза сказала мне, что отец Михаил передал: «Пусть молится и просит матушку Михаилу. И пусть это девочка мне что-нибудь напишет». Я стала писать. Потом решила совсем из дома уйти, и мама очень обиделась, когда я сказала, что не вернусь домой, останусь в обители. А батюшка Михаил сказал мне: «Деточка, молись за родных».
Потом меня хотели забрать на работы в Германию, и я тайком ушла из дома, скрывалась в селах Безрадычи и Козын. Немецкая полиция пришла к родным, спросили, где их дочка, а родные и сами не знали, где я. А отец Михаил узнал, что там горе, и послал к родным старика, чтобы он рассказал им обо мне, дескать, шел со мной, а меня забрали на сбор урожая. Дворничиха была свидетелем этого разговора, и полиция отстала от родных. Из дома я ушла в одном платье, и то оно еле-еле держалось. Возле Козына река разлилась, и я ходила туда стирать свое старенькое платье, там же сушила его, потом одевалась и шла, куда надо. Когда верующие узнали, что я ушла от родных, мне стали помогать, дали одежду и все, что надо. 

 Отец Михаил передал Лизе, чтобы я пришла, и сказал: «Эта девочка уже благословенная». Лиза дала мне одеться в свою одежду, и я пошла на благословение. А это было на Спас
. Отец Михаил долго молился, потом вышел, подошел ко мне, прижал мою головку к груди и сказал всем: «Вот теперь у нас есть девочка Ксения. Чистая девочка. Милостыня — это огонь, искупление всех грехов. И собирать ее может только чистота». И благословил меня на послушание — собирать милостыню по селам. А мама Михаила явилась во сне и сказала: «Будь, детка, милостива, милосердна, бодра и весела в душе. Тогда я тебя с собой заберу». 

Мы в то время строили собор. А в военное время голод был, и люди по сорок душ шли сюда и несли хлеб на благословение батюшки. Мне было предложено помогать верующим на постройке собора, а я была очень послушна. Люди приходили пешком в Киев, я грела воду, мыла им ноги, варила ужин и кормила их. Потом они шли к батюшке Михаилу на благословение, и он их на стройку отправлял. Там служба была, потом делали обеды для всех людей, кто был на службе. И из города шли беззащитные голодные старухи, чтобы здесь пообедать, — такое горькое военное время. И было так, что пища варилась почти без соли, а людям все было вкусно. Открылась сильная благодать... 

И продукты нам посылались чудесами и молитвами батюшки Михаила. Некоторые люди все понимали и давали великие жертвы, и люди, которые жертвовали все для владыки, они исцелялись. Обычно мы ходили по селам с Улитой, из Киева шли по дороге, подходили к селу Безрадычи всегда лесом, сначала заходили в крайнюю хату к бабе Матрене. Она давала нам покушать и попить, а еду эту приносили ей баба Феодосия и баба Дуня, у нее дочку угнали в Германию. А баба Дуня так хотела, чтоб дочка попала в монастырь к нам. Потом шли к Марии Макаровне, благодетельнице матушки Михаилы, ее отец, мать и братья носили нам еду больше всех. Там же была и благодетельница, которая пожертвовала на строительство собора корову, а рядом, в поселке Григорьевка, семья Параскевы пожертвовала в монастырь телку. 

Вела я эту телку в монастырь и встретила по дороге матушку Соломонию. Она попросила, чтобы я отдала ей телку, что она ее отведет. И забрала у меня ее. Отец Михаил увидел, что я иду с послушания, а Соломония телку ведет. Зашли мы в церковь, я в дверях стояла, а Соломония встала на колени перед отцом Михаилом. Он меня спросил: «Где твоя жертва, деточка?» Я сказала: «У матушки Соломонии». Он к ней обратился: «Зачем ты забираешь у нее, дура?» Потом пришла Епистилия и стала ей выговаривать: «Зачем ты взяла? Ты же знаешь, кому люди дали, тому надо своими руками отдать в монастырь. А это милостыня нелегкая». Отец Михаил потом сказал всем: «Одни люди живут для чистого спасения, вторые — для хитрости, а третьи — для пережития». А мне сказал: «А ты, деточка, никого не слушай. Только меня». 

На другую ночь я дежурила в обители. А в то время уже были сильные бои, вокруг Киева сверкало все и гремело. Сидела я, сидела и заснула. И мне Господь открыл во сне, что на воде плывет наш корабль, а вокруг сильные огни, но до корабля не доходят. Утром пошла в новый храм, а там батюшка Михаил всех благословляет. Только я вошла, он всех оставил и первой меня благословил, как будто поцеловал меня. Потом во дворе спросил у меня: «Детка, что ты видела сегодня во сне?» Я рассказала ему, а батюшка удивился: «Какой тебе сон приснился! Да, деточка, я строю не церковь, а ковчег. И кто в него войдет, тот спасется». Когда я видела отца Михаила, то как-то торжественно-тревожно было. Вот что значит страх Божий!
Однажды ночью шли мы с Улитой, встретил нас полицай, спросил: «Кто идет?» Я Улите сказала, чтобы она свои документы показала, у нее были какие-то бумаги, а ему сказала: «Мне надо отойти. Ясно, по какой причине?» А тот: «Делай все на месте». Но на мое счастье Улита рассыпала свои бумаги, я этим воспользовалась. Когда он нагнулся, я убежала. В поселке мы с Улитой соединились и пошли ночевать туда, где жили наши благодетели. Так что белым днем ходить по селам было опасно. Как-то зимой шли днем по берегу реки, глядим, а за нами староста идет. Он знал, что мы должны зайти в поселок к людям. Тогда мы прямо в лес пошли, по грудь в снегу брели, но обошли этот поселок, а потом вернулись назад и огородами прямо к хате благодетельницы нашей. Потом уж ходили только вечером или рано-рано утром. Даже ранней весной ходили, когда вдоль берега лед проваливался, вымокали сильно, а ведь надо идти.

А то как-то встретили в Безрадычах старосту, он спросил, куда идем. Я сказала, что к родным в Подгорцы. Староста спросил: «Вы знаете, что сейчас молодежь забирают в Германию?» И хотел отправить нас в комендатуру. Но я вырвалась из рук и убежала, а Улиту он забрал. В сельсовете составил акт и сказал ей: «Вы проповедуете за монастырь и собираете милостыню». Вызвал нашу знакомую Марию Макаровну, и она стала просить его, чтоб отпустил он Улиту. А тот потребовал от Улиты: «Отрекись, как Петр от Иисуса Христа». Та заплакала, но молчала. Тогда староста отправил ее с полицаем в комендатуру. А полицай был родичем Марии Макаровны, как отъехал с Улитой от сельсовета, заехал в проулок и приказал: «Беги скорей, и чтобы никто тебя не увидел. И больше не попадайся нам». 

И все равно мы продолжали ходить по селам и собирать милостыню. Как-то в Дмитровичи совсем мокрыми пришли, а там жили благодетели наши: невестка Саша с дедом и бабой. Дед был очень верующим, великие слова говорил о батюшке Михаиле. Мы с радостью ходили к ним, они очень помогали нам в селе и всегда поддерживали наш дух. Приняли они нас, на лежанку положили, пересушили одежду нашу, а дед сказал потом: «Я вашему батюшке Михаилу очень верю. Это не простое дело — обитель, да и вы непростые. Я здесь спланировал для монастыря вашего хутор в лесу». 

В селе Ливонцы мы редко бывали, чаще в селах Кагарлык и Зеленки, там много верующих было. В Зеленках много молились, девчата и хлопцы были благочестивы, так искренне нас в вере принимали и передавали много приношений. И атмосфера там была, как в монастыре… Мы обычно долго были там, нам хорошо было, как в нашей обители. Весной к празднику одиннадцатому марта, когда отца Алексия
 поминали, они собрали много картошки. Военный согласился отвезти ее, в машину сели и другие женщины, они на базар ехали. В лесу под Козыном машина поломалась. Всю ночь шофер чинился, и все без толку. А я стала молиться и просить батюшку Михаила помочь. И вдруг утром машина поехала, опять молитва батюшки помогла. 

Как-то приехали люди из Безрадычей, с ними Екатерина была, а труд ее для обители всегда был самым большим, — всех знакомых и родных приводила она нам в помощь. Она позвала нас с Улитой, дала нам свой адрес и попросила, чтобы мы зашли к ней обязательно. Муж у нее пасечником был, так что много мог пожертвовать нам. Сама Екатерина ходила по селу по знакомым, они давали много милостыни, по два мешка хлеба там пекли. Отвозил милостыню в Киев отец Екатерины, несколько раз волами отвозил, иногда помогал ему дядька Василий на своей лошади. 

Когда мы с ним к селу Корчеватому подъезжали, то всегда много молились — там ведь полицаи отбирали все. Вот едем мы, а дядька Василий спрашивает: «Ну, как тебе Ксения, ложится на душу? Будем прямо ехать или будем обманывать полицию?» А я ему: «Будем ехать прямо». Потом помолюсь — и мы проезжали спокойно. А когда-то был и другой знак — объезжать лесом. Мы сами по себе ничего не стоили, нас невидимая сила охраняла, и мы ни разу не попались. А то как-то вела я на стройку в Киев человек десять из Безрадычей, навстречу нам полиция. Я бросилась бежать, а они кричали: «Стой! Стрелять будем!» То-то был страх, но молитва меня спасла.

Еще раз я как-то шла в Мироновку, там ждала меня одна хорошая старуха. Она любила меня, всегда угощала и в дорогу много давала, сын ее когда-то в церкви старостой был. Иду я по дороге, а с яра бегут хлопцы с палками за мною. Я остановилась и протянула им угощение, сказала: «Кушайте». Они палки выронили, стоят, как оглушенные. Когда вышла я на гору, они закричали: «До Мироновки двенадцать километров». Пришла в село, рассказала старухе про хлопцев, а она испугалась: «Хорошо, дочка, что тебя Господь охранил. Ведь монашку из другого монастыря они поймали, да с ног свалили для насмешки, хоть и не молодая она была». 

Из всех сел везли милостыню на обитель. Однажды благодетельница Мария из Козына шла на праздник и несла рыбу в Киев. Решила не обходить пост полиции, и они забрали у нее всю рыбу. Она всю дорогу плакала, отцу Михаилу поведала, а тот спросил нее: «Деточка, а можно было обойти?» Она: «Можно». Тогда он ей: «Видишь, всегда надо идти в страхе и молитве». Как-то привела я людей к могиле матушки Михаилы, а там стояли верующие из Белой Церкви с благодетельницей Натальей Атаманенко. Я вижу, они все очень скорбны, тогда сказала им весело: «Идемте с нами. Все будет хорошо». Потом вечером молились все вместе, выполняли всякие дела, и тогда Наталья сказала мне, что с ними случилось: «У нас по дороге все отобрали. И ты так хорошо сказала — идемте с нами. Как же легко нам сделалось». 

Людей на стройке много было, а чем кормить их? Со мной как-то было так: я прибыла из села с продуктами, а отец Михаил, оказывается, наказал встречать меня крестным ходом. Мне потом повариха сказала, что я так удачно с продуктами приехала, ведь последняя крупа пошла на завтрак, а на обед и ужин уже ничего не было. Не из чего было варить обед, а ведь на стройке работало вместе с монахами еще двадцать чужих. Мы каждый день еду варили в котле на пять ведер, и так три раза, и каждый день. В то время немецкая полиция забирала у крестьян коров в Германию, а мы их потихоньку крали, за что было великое гонение. За нами гонялись и староста, и полицаи. Конечно, очень сложно было…

Как-то пошли мы со старухой Варварой в Жуляны, там благодетельница Ефросинья обещала дать много картошки. Зашли сначала к бабке Ксении, потом по другим хатам, где нам понемногу давали муки. Собрали целый воз, напекли там же хлеб с картошкой, которой там много пожертвовали. И бабка Ксения пожертвовала лошадь зятя, на которой мы все отвезли: хлеб, картошку и даже иконы. Внучка бабы Ксении, пятилетняя Лида, сидела наверху воза и держала икону Спасителя. Когда мы приехали в монастырь, отец Михаил увидел и обратился к девочке: «Деточка, как много ты всего привезла. Дайте ей мешок хлеба за это». Но зять отказался брать, сказал: «Мне важно, чтоб Господь моих детей не оставил». Он погиб потом на войне, и дети остались без отца. А отец Михаил рассказал нам, что в Жулянах много благодати иеромонаха Алексия. Он дал людям много чудес, предсказаний и помощи, и при жизни старца верующие приходили в Голосеевскую пустынь за его благословением и получали великое облегчение для души… 

И мы в то время несли в монастыре такое послушание: терли картошку, которую возил на волах по пять мешков отец Екатерины, потом в хлеб ее замешивали и пекли. По два мешка такого хлеба пекли — всем хватало. Потом посадили около церкви картошку, затем ее копали и варили. Не была она солона, а люди кушали. А в следующем году урожай картошки был очень большой, ни разу больше такого не было, заготовили даже на следующий год и в ямах оставили, а выкопали только через год. И картошка-то была такой хорошей, вот такие чудеса были! 

Строили нашу церковь четыре месяца, чуть-чуть не достроили, но освящение ее назначили на праздник Казанской Божьей Матери
. Приглашено было много гостей, сварили мы в котле на десять ведер курятины, испекли много пирожков. Правда, не смогли исполнить задание батюшки и напечь восемьсот пирожков, муки мало было, пекли с картошкой и напекли всего сто пятьдесят штук. Отец Михаил позвал меня и спросил: «Ну, как, деточка?» Я сказала, что не выполнили послушание. А он мне: «Что останется, то будет для архистратига Михаила». Вот такие чудеса были! А потом на праздник архистратига Михаила
 поздравляли батюшку, и он позвал меня и дал хлеб духовный и святой: «Раздай, деточка, людям». Нам праздничное все удавалось печь просто чудесами. Отец Михаил всегда говорил, что мы должны кормиться в народе, быть среди мира и спасать людей: «Цените у каждого хоть крошечку добра». Боже, если б вы видели глаза отца Михаила! Таких глаз ни у кого не было! Сияли как звезды и пронзали твою душу!
Фронт приближался, и полиция из Киева стала отправлять людей в Германию. Отец Михаил всех благодетелей отправлял в Германию, а покаявшихся коммунистов, которые помогали нам на строительстве собора, стали прятать. Из Киева и в Киев немцы не пускали никого без пропусков, но на строительство храма пускали. Потом пришла полиция, чтобы забрать всех монашествующих, приказали собираться. На следующий день отец Михаил сказал, чтобы мы молились, а когда полиция пришла, он пошел навстречу и предложил посмотреть, как строится церковь. А они отца Михаила увели в полицию, но вскоре отпустили — он объяснил, что ему приказали строить церковь немцы, он и строит. Тогда батюшка и сказал: «Старец Алексий светильник передал матушке Михаиле, а матушка передала мне. А мне теперь некому передать, я на земле последний светильник».

Когда Красная армия подошла к Киеву, и немцев прогнала, отец Михаил собрал нас всех и спросил: «Деточки, вы готовы к мученичеству?» И мы ответили: «Благословите, батюшка». Он осенил нас: «Бог благословит!» Когда военные пришли к нам в монастырь, я чистила ложки на кухне. Ко мне прицепился один военный, а я молчала, потом пошла к отцу Михаилу, и он меня умно защитил. Но отца Михаила пока не тревожили, и днем они не появлялись. Потом в одну из ночей пришли и взяли у нас двенадцать куриц, а батюшка сказал: «У нас все заберется, деточки, не скорбите». Как мы старались отдать хоть какую-то жертву, чтобы оградить батюшку! Пошла я в Жуляны, где люди видели чудеса старца Алексея, именно они возили материал на фундамент церкви. Дали мне там и капусту, и картошку, но там я узнала, что на праздник Святителя Николая
 все кончилось — забрали из обители отца Михаила. Я вся в слезах была... 

Потом приехала Поля и сказала, что вместе с отцом Михаилом забрали всех, кто был в церкви, двадцать человек. Великая скорбь была в монастыре! Пришли мы с ней в обитель, шли очень медленно и скорбно, к вечеру пришли. В обители всех забрали, мы долго с ней молились. А Епистилия сказала мне, что батюшку должны отпустить, ведь он спас многих покаявшихся коммунистов и молодых парней от угона в Германию. Даже прятал крещенных малых еврейских детишек, причащал их и указал им путь к Богу
. А я ей сказала, что отец Михаил раньше дал указание, чтоб наготовили к Рождеству поросят. Тогда Епистилия приказала заколоть порося и угостить им военных, чтобы они отпустили отца Михаила с духовными детьми. Но не помогло это... 

А злая предательница Лиза
 явилась на Байковое кладбище и продала властям отца Иоанна
, как Иуда Иисуса Христа. Отец Михаил всегда принимал у себя отца Иоанна в радости, говорил, что тот будет великим на небе за свои пути добра. И пошла я опять по селам вокруг Киева, надо было собирать милостыню, чтобы передачи делать отцу Михаилу и сестрам, да и на могилке матушки Михаилы еду раздавать. Мы с Епистилией на Байковом кладбище прятались, а спали вместе по дворам вблизи. Однажды Епистилия стала уговаривать меня пойти ночевать в дом, где прошлой ночью спали, а я отказалась. Меня вдруг потянуло в Жуляны, я туда ушла, и верующие даже удивились, что я ночью появилась. На второй день вернулась в Киев, пошла к Епистилие, а Евфросинья около дома дежурила, чтобы меня предупредить. Она и сказала мне: «Хорошо, что я тебя увидела. Вчера Епистилию забрали, ее предала Лиза». 

Тяжко стало на душе, но важно было, чтобы я осталась на воле — ведь через мои руки шла большая милостыня в монастырь. Но с тех пор не с кем мне было делиться тревогами, некому было учить меня. Душа моя только на могилке матушки Михаилы успокаивалась, она меня умудряла, как поступать. Да еще в селах наши благодетели укрепляли меня. А раньше Епистилия предупредила меня, что если ее арестуют, то я должна уехать в село Яблоневку под Белой Церковью, к благодетельнице Наталье Атаманенко, там я и спасусь. А я знала Наталью, месяц назад она была в нашем монастыре, приходила к отцу Михаилу для исцеления, и он вылечил ее. Она была у него еще на послушании, а затем он дал ей с собой святой воды и наказал окропить все во дворе и в хате.

Поехала я к Наталье в Яблоневку. А уж лето было, рожь стояла налитым колосом. Мне подсказали, у кого можно переночевать в селе Городище, а хозяйка покажет, как добраться до Яблоневки. Приняли меня там, расспросили про тех, кого знали в монастыре, а утром вывели на дорогу. И пошла я дальше. Дорога была радостной, солнце светило, пшеница со всех сторон. Шла я будто райской дорогой — такая благодать! Молилась за отца Михаила, с неба любовь моя сходила, какая на всех путях сходит. В воскресенье пришла к Наталье, рассказала ей про арест отца Михаила и сестер, стала она плакать. Потом помогла мне наготовить много масла, ведь их корова давала по ведру молока в день. Насобирала я также в лесу много земляники и наварила варенья. Через месяц, тяжело нагруженная, выехала я в товарном поезде в Киев, а люди предупреждали, что на станции Фастов могут все отобрать. И проводник посмотрел на меня и сказал, что я все равно ничего не довезу. 

Не доезжая станции Фастов, я угостила пассажиров вокруг себя коржами, одну женщину попросила, чтобы она помогла мне, и дала денег проводнику. Прибыли на станцию, поезд там долго стоял. Я увидела, что военные стали по вагонам ходить и проверять, кто что везет. Вижу я, что скоро и к нам в вагон зайдут, встала и прошу ту женщину, чтобы она сказала, если про меня спросят, что я куда-то отошла. Сижу я, не знаю, что делать дальше, но решила, что буду сидеть здесь — и будь, что будет. Успокоилась совсем, поняла, что уже ничего не боюсь. И как только дошли они до нашего вагона, поезд тронулся. А потом на станции Боярка люди рассказали, что на станции Васильков из предыдущего поезда забрали много пассажиров, около четырехсот человек. Но на наше счастье поезд наш там не остановился, так что мне повезло. Но ведь я готовила все это для отца Михаила с великой молитвой. Опять чудеса отца Михаила! 

А через какое-то время сон явился мне: в нашей обители странный источник забил, и постное масло разлилось по всему свету; люди берут это масло, а оно в кровь превращается. Наверно, этот сон показал, что отец Михаил отошел к Господу. И сразу… Могилу батюшки Михаила так и не нашли. Гале Карпенко рассказывала, что матушка Михаила все знала и перед смертью будто бы говорила: «Мою могилку вы будете знать, а батюшкину никто знать не будет. А батюшка, когда захочет, всегда придет ко мне». Вот так и получилось. Да и батюшка Михаил сказал ей как-то: ««Моей могилки на земле не будет нигде. Сейчас ко мне все ходят, а потом поставлю Архангела Михаила на воротах, и никто ко мне не войдет». 

* * *

Когда советская власть вернулась, многих, кто во время войны давал милостыню и участвовал в постройке церкви, не тронули. Все они считали себя до конца "матушкиными" и "батюшкиными". В середине пятидесятых вернулась из лагеря Даша Мироненко
. Она рассказывала, что допросы ее были всегда ночью. И когда допросы вел мужчина, то было легче, а когда допрашивала женщина в военной форме, то била ее немилосердно, в основном по голове, требуя подписать написанные заранее показания. Даша на все вопросы отвечала молчанием. Однажды следователь пригрозил ей: «Не откажешься от Михаила, расстреляем». И она ответила ему: «Великое дело — пуля в лоб и сразу в Царство Небесное». Он даже удивился: «Вот ты какая!» 

В 1956 году она освободилась из Карлага и вернулась в Киев, работала на нескольких работах. Потом купила домик в Ирпене и в одной из комнат оборудовала домашнюю церковь. Позднее к ней присоединилась монахиня Улита Плужник, а в 1960-х с ними стала жить Улита Савон
. В 1955 году она приехала из Воркуты сначала в Смелу, работала на заводе и получила там двухкомнатную квартиру. Но постоянно ездила в Киев на могилу матушки Михаилы
. Работали все на нескольких работах, жили общиной и соблюдали все правила монашеской жизни. И до конца жизни они убирали могилу матушки Михаилы, ежедневно зажигали там лампадку, а на Пасху раздавали паски
. На могиле матушки обычно собиралось много народу на Пасху, слухи были, что здесь похоронена мать Молотова. Иногда монахини не выдерживали и говорили, что здесь похоронена схиигуменья Михаила. 

Я их всех, прошедших тюрьмы и лагеря, считала "бескровными мучениками". Все они до конца были крепки в вере и всегда считали себя духовными чадами матушки Михаилы и батюшки Михаила. А в конце шестидесятых и я с ними стала жить.

� Ксения Михайловна Кравченко, родилась в 1921. В начале 1940-х — вступила в Киевский ставропигиальный монастырь. 6 ноября 1999 — скончалась. Ниже приводятся выдержки из ее дневника.


� У нее был рак, и уже по лицу пошли метастазы.


� Улита Ивановна Плужник. 


� Пелагея Гавриловна Ивахненко, родилась в 1868 в селе Лирсаловка Шишинского уезда Орловской губ. Неграмотная. С 1906 — инокиня, затем монахиня, позднее приняла схиму с именем Левкия. С 1924 — проповедница Киевского ставропигиального монастыря. В 1930 — была под следствием. С ноября 1941 — проживала в тайном монастыре в Киеве. 13 января 1944 — арестована как «участница церковно-монархической организации». 29 июля 1944 — приговорена к 5 годам ссылки в Казахстан и отправлена в Кзыл-Ординскую область.


� Монахиня Улита Савон.


� Артеменко Елизавета Федоровна. Монахиня тайного монастыря, исполняла обязанности старосты церкви. 22 января 1944 — арестована как «участница церковно-монархической организации». 29 июля 1944 — приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в лагерь.


� 19 августа.


� Имеется в виду иеромонах Алексий, в миру Шепелев Владимир Иванович.


� 22 октября/4 ноября. 


� 8/21 ноября. Наверно, его поздравляли как именинника.


� 6/19 декабря.


� Петр Петрович Савицкий вспоминал: «Батюшка с немцами сносился через переводчицу, хотя и знал немецкий язык. И для этой цели приглашает одну молодую еврейку... А мы ропщем. А батюшка нам: "Так надо, деточки". А то и прибавит ласково: "А дурной ты, Петр". А впоследствии мудрость и прозорливость старца открылась... Немцы ушли, а красные пришли. Старца на допросы: "Какие с немцами дела имел?" А он и назвал переводчицу, "еврейка" — вне всяких подозрений ее свидетельство».


� По воспоминаниям духовных чад отца Михаила, это была монахиня Елизавета, в миру Матрона Бригида-Гаркавенко, участница тайного монастыря. 


� Иван Семенович Пустотин. Священник, служил в церкви на Байковом кладбище. Во время немецкой оккупации исполнял обязанности секретаря и заместителя игумена Киевского ставропигиального монастыря. Весной 1944 — арестован по обвинению в том, что «предал немцам священника Вишнякова, бывшего настоятеля церкви на Байковом кладбище, являвшегося перед войной секретным сотрудником органов НКВД». Приговорен к ВМН и расстрелян.


� Дарья Ивановна Мироненко, родилась в 1913 в селе Медведовка Чигиринского уезда. Получила начальное образование. В 1924 — поступила послушницей в Мотреновско-Чигиринский монастырь, позднее стала келейницей схиигуменьи Михаилы. Пострижена в монахини с именем Сергия. В 1940 — стала келейницей архимандрита Михаила. 8 января 1944 — арестована. 29 июля 1944 — приговорена к 5 годам ИТЛ.


� Улита Савон проживала в Смеле. Монахиня тайного монастыря. 30 декабря 1943 — арестована как «участница церковно-монархической организации». 29 июля 1944 — приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в Воркутлаг. После освобождения из лагеря осталась работать в Воркуте.


� Скончалась в 1991 году.


� Кулич по украински.





