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В июне м<еся>це 1945 года на территории Чувашской АССР, в гор<оде> Шумерля, была ликвидирована нелегальная антисоветская сектантская группа, т<ак> н<азываемых> последователей "истинно-православных христиан единой апостольской соборной Церкви
", созданная и руководимая иеромонахом КУДРЯВЦЕВЫМ Иваном Платоновичем (он же КУБРИН-КОЗИН, ШЕЙНОВ, КАНАЕВ) и бывшим раскулаченным кулаком БУЯНОВЫМ Алексеем Васильевичем (он же ТОРПОВ-РАДАЕВ). 
КУДРЯВЦЕВ и БУЯНОВ весной 1945 года, перед своим арестом, совместно с другими участниками названной антисоветской группы — РЯБОВОЙ, ЛАПАЕВОЙ, МИРОШКИНОЙ, ПЕРВОВОЙ, ПОДГОРНОВОЙ из г<орода> Шумерля скрылись и нелегально проживали в г<ородах> Балахне и Семенове Горьковской области.
БУЯНОВ, РЯБОВА, ЛАПАЕВА, МИРОШКИНА, ПЕРВОВА, ПОДГОРНОВА и ДУШУТИНА в январе мес<яце> 1946 года были арестованы и привлечены к уголовной ответственности, а КУДРЯВЦЕВ и отдельные участники антисоветской сектантской группы находятся в бегах.
КУДРЯВЦЕВ и БУЯНОВ на антисоветский путь встали вскоре после того, как началась коллективизация крестьянского хозяйства и ликвидация кулачества. В 1930 году КУДРЯВЦЕВ был осужден, как один из активных руководителей церковно-сектантской подпольной контрреволюционной организации "единой апостольской Церкви", существовавшей в то время на территории Мордовской АССР и проводившей подрывную антисоветскую деятельность против колхозного строительства. Срок наказания он, КУДРЯВЦЕВ, не отбыл и в том же 1930 году, при содействии активного участника контрреволюционной организации КОЗИНА, из тюрьмы совершил побег, связался с кулаком сектантом БУЯНОВЫМ А. В. и совместно с ним стали организовывать антисоветскую деятельность. БУЯНОВ, как раскулаченный кулак, в 1930 году по решению органов Советской власти, подлежал выселению из пределов Пензенской области, но скрылся и перешел на нелегальное положение, занявшись сектантской антисоветской деятельностью.
КУДРЯВЦЕВ и БУЯНОВ, прибыв на жительство в Шумерлинский район Чувашской АССР, воссоздали там нелегальную сектантскую антисоветскую общину "единая апостольская церковь" и восстановили связи с сектантами, проживавшими в разных местностях Советского Союза, в течении ряда лет стянули их в г<ород> Шумерля и организовали из их числа нелегальную сектантскую антисоветскую общину-монастырь.
В общину-монастырь, возглавляемую КУДРЯВЦЕВЫМ (он же КУБРИН-КОЗИН-ШЕЙНОВ-КАНАЕВ) и БУЯНОВЫМ (он же ТОРПОВ-РАДАЕВ), было вовлечено до 50 человек, которые участвовали на нелегальных церковных молениях-сборищах, вели общинное сельское хозяйство, проживали в общинных домах-общежитиях, где было организовано общее питание за счет имевшегося общинного хозяйства и взносов своих заработков в кассу, распорядителем которой являлись КУДРЯВЦЕВ-КОЗИН-КУБРИН-ШЕЙНОВ-КАНАЕВ и БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ.
Участники антисоветской общины-монастыря в г<ороде> Шумерля, под руководством КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА-КУБРИНА-ШЕЙНОВА-КАНАЕВА и БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА незаконно получали через Шумерлинское лесничества участки пахотных и сенокосных угодий, снимали урожаи разных сельскохозяйственных культур, содержали скот и под прикрытием разных поддельных документов как, якобы, больные и инвалиды, со стороны местных органов власти не облагались натуральными и денежными налогами.
Путем различных подкупов и взяток отдельным работникам лечебных учреждений руководители антисоветской общины-монастыря КУДРЯВЦЕВ-КОЗИН-КУБРИН-КАНАЕВ и БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ добивались освобождения отдельных участников-сектантов от призыва в Красную Армию (ПЕРВОВ Иван, САНДИН Иван, ПЕРВОВ Игнат, ИВУШКИН Василий и другие) и от мобилизации на оборонные работы, представляя органам власти поддельные справки, как на больных (САФОНОВА Матрена, ПЕРВОВА Евдокия, ЗОТОВА Акулина и другие).
Обвиняемые по настоящему делу: руководитель антисоветской сектантской группы БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ и активные ее участники — РЯБОВА А. И., ЛАПАЕВА П. С., МИРОШКИНА Е. И., ДУШУТИНА А. И., ПЕРВОВА Е. И. и ПОДГОРНОВА В. А. стояли на резких враждебных позициях к Советскому государству, устраивали систематические религиозные сборища в доме № 13 по ул<ице> Володарского, где произносились проповеди антисоветского характера; участникам сектантской общины, по обычаям монастыря, запрещалось входить в советские общественные организации (в профсоюз и другие), посещать советские клубы, кино, знакомиться с советской литературой, вступать в колхозы, служить в Красной Армии, женщины и мужчины — участники монастыря, должны были вести безбрачный образ жизни, детей разрешалось обучать только до 4-х классов, не признавали легальную православную Церковь и всеми средствами избегали службу в Красной Армии.
С началом Великой Отечественной войны Советского Союза с фашистской Германией Шумерлинская антисоветская сектантская община-монастырь заняла резкую пораженческую позицию, на нелегальных сборищах производились проповеди с пораженческой агитацией. 
Руководители антисоветской сектантской общины-монастыря и активные ее участники поддерживали связи с аналогичными сектантскими нелегальными формированиями в Москве, Баку, Пензе, Вичуге, Чкалове путем личных поездок и условных письменных связей, от этих формирований систематически получали денежные субсидии на расходы по содержанию общины-монастыря. В целях конспирации деньги пересылались, главным образом, не в адрес руководителей монастыря, а на имя активных участников — РЯБОВОЙ А. И., БОРОДАВКИНОЙ Л. Н., РОГОЖКИНОЙ Е. И. и других.
Перед ликвидацией Шумерлинской антисоветской общины-монастыря обвиняемые БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ, РЯБОВА-САВЕЛЬЧЕВА, ЛАПАЕВА-КАЗЕЙКИНА и другие из г<орода> Шумерля скрылись, переехали в город Балахну и Семеново Горьковской области, где на средства общины купили два дома и вновь организовали нелегальную антисоветскую сектантскую группу.
Конкретная антисоветская деятельность каждого из участников нелегальной антисоветской сектантской общины-монастыря, т<ак> н<азваемых> "последователей истинно-православных христиан единой апостольской Церкви", обвиняемых по настоящему делу, выразилась в следующем:
1. БУЯНОВ Алексей Васильевич (он же ТОРПОВ и РАДАЕВ) — в 1930 году был раскулачен и осужден к ссылке из пределов Пензенской области. В ссылку он не поехал, перешел на нелегальное положение, связался с одним из активных руководителей контрреволюционной организации "единой апостольской Церкви", сбежавшим из места заключения иеромонахом КУДРЯВЦЕВЫМ Иваном Платоновичем (он же КУБРИН-КОЗИН-ШЕЙНОВ-КАНАЕВ), совместно с ним установил преступную связь с сектантами: ТРУБОЧКИНЫМ, КОЗИНЫМ, ЕВСЕЕВЫМ, САВЕЛЬКИНЫМ, БАЛАНОВОЙ, БРЮЗГИНОЙ, КАТАЙКИНОЙ, МИРОШКИНОЙ, ЛАПАЕВОЙ. КУДРЯВЦЕВ и БУЯНОВ, будучи в Мордовской АССР, проживали нелегально (том 1-й, л<исты> д<ела> 58, 59, 60, 61, 62, 166, 166 об<орот>, 201, 201 об<орот>, 202, 205 об<орот>, 206; том 2-й, л<исты> д<ела> 20, 21, 22).
Находясь на нелегальном положении, совместно с КУДРЯВЦЕВЫМ-КУБРИНЫМ-КОЗИНЫМ-ШЕЙНОВЫМ-КАНАЕВЫМ, он, БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ, с целью установить связь с нелегальными сектантскими формированиями, разъезжал по селам и городам Советского Союза. К 1936 году, при его активном участии, связь была установлена с сектантскими формированиями в г<ородах> Москве, Чкалове, Баку, Вичуге. Впоследствии все указанные формирования перешли в подчинение КУДРЯВЦЕВА-КУБРИНА-КОЗИНА-ШЕЙНОВА-КАНАЕВА и БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 63, 64, 65, 66, 130, 137об<орот>; т<ом> 2-й, л<исты> д<ела> 22, 23).
В 1936 году БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ, совместно с КУДРЯВЦЕВЫМ-КУБРИНЫМ-КОЗИНЫМ-ШЕЙНОВЫМ-КАНАЕВЫМ и другими сектантами, на жительство переехал в г<ород> Шумерля Чувашской АССР, где ими была организована нелегальная антисоветская сектантская община-монастырь. Для организации общины-монастыря средства поступали из г<ородов>: Москва, Чкалов, Баку, Вичуга, от нелегальных сектантских формирований. Для сбора средств в названные города БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ и другие выезжали неоднократно. Строительный материал и земельные участки он, БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ, для своей общины-монастыря получал обманным путем, предоставляя в советские учреждения поддельные документы об инвалидности и нетрудоспособности участников своей общины-монастыря (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 65, 65 об<орот>, 66 об<орот>, 67, 70, 70 об<орот>, 71, 138, 286, 288, 292 об<орот>).
БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ являлся одним из руководителей Шумерлинской антисоветской общины-монастыря. Под его руководством было выстроено три общинных дома, с надворными постройками; состав общин к 1944 году увеличился до 45 человек, а в хозяйстве общины к 1944 году было: 16 семей пчел, коров — 6, овец — 15, одна рабочая лошадь, плодоягодный сад и земли, пригодной для посева с<ельско>хоз<яйственных> культур, — 1,5 га. Под руководством БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА и КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА-КУБРИНА-ШЕЙНОВА-КАНАЕВА во всех домах общины был установлен монастырский порядок: проповедовалась безбрачная жизнь, непризнание Советской власти, непризнание советских общественных организаций, непризнание советских школ, было организовано общее питание и все участники общины свою зарплату сдавали в общую кассу общины. Систематически проводились нелегальные молитвенные сборища (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 68, 78, 79, 80, 137, 141, 173, 174, 205, 240, 241, 252, 266, 271-288; т<ом> 2-й, л<исты> д<ела> 25, 26, 27).
В целях конспирации нелегальной антисоветской общины-монастыря, по указанию БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА, участники общины в домах общины проживали под видом родственных отношений, например, МАЛЫШКИНА А. С. для маскировки выдавала себя за жену БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА, но в действительности его женой она никогда не была. БОРОДАВКИНА Л. Н. считалась женой КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА-ШЕЙНОВА-КАНАЕВА, но, однако, его женой она никогда не была. Во время проведения нелегальных антисоветских сборищ около дома общины выставлялся караульщик. О конспирации общины участники общины предупреждались систематически (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 72, 72 об<орот>).
В целях уклонения от мобилизации в Красную Армию и на трудовой фронт, участники общины-монастыря БУЯНОВЫМ-ТОРПОВЫМ-РАДАЕВЫМ снабжались поддельными документами (САФОНОВА, ИВУШКИНА, ШЕЙНОВА, ЧЕРНОВА и другие). Сам БУЯНОВ обманным путем в инвалидность второй группы перешел осенью 1941 года (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 80, 80 об<орот>, 81, 81об<орот>, 273).
Среди участников общины БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ вел антисоветскую агитацию и распространял контрреволюционные клеветнические измышления (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 79 об<орот>, 279, 279 об<орот>, 295 об<орот>). 
С весны 1945 года по январь мес<яц> 1946 года БУЯНОВ-ТОРПОВ-РАДАЕВ скрывался в г<ородах> Балахне и Семеново Горьковской области. В названных городах он вновь организовал антисоветскую общину-монастырь, в состав которой входили скрывавшиеся от органов власти участники шумерлинской общины — РЯБОВА, МИРОШКИНА, ЛАПАЕВА, ПЕРВОВА, ПОДГОРНОВА и другие. Будучи в г<ородах> Балахне и Семенове, участники общины — ПЕРВОВ, ШЕЙНОВА, САФОНОВА, САНДИН и другие, по заданию БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА, для нелегального проживания доставали паспорта и справки, занимались спекуляцией и осуществляли связи с участниками общины, проживающими нелегально на территории Мордовской АССР. Как и в гор<оде> Шумерле, под руководством БУЯНОВА и КУДРЯВЦЕВА, в гор<оде> Семенове систематически проводились нелегальные молитвенные сборища, где произносились антисоветские проповеди (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 100, 102 об<орот>, 103, 104, 105, 110, 111, 112, 146, 147, 180, 181, 220, 221, 247об<орот>, 248, 249, 268, 269).
По документам ТОРПОВА Василия Спиридоновича он, БУЯНОВ, скрывался с 1934 года по 1945 год, а по документам РАДАЕВА Захара Федоровича — с весны 1945 года по январь 1946 года, т<о> е<сть> до момента своего ареста (т<ом> 1-й л<исты> д<ела> 62 об<орот>, 104 об<орот>).

БУЯНОВ А. В. (он же ТОРПОВ и РАДАЕВ) виновным себя признал. Изобличается показаниями обвиняемых: РЯБОВОЙ А. И., МИРОШКИНОЙ Е. И. ЛАПАЕВА П. С., ПЕРВОВОЙ Е. И. и ПОДГОРНОВОЙ В. А., показаниями свидетелей: САФОНОВОЙ Матрены Андреевны, ШКУНОВОЙ А. М., ПЕРВОВОЙ П. П., ЩЕГЛОВА В. А., РОГОЖКИНОЙ Е. И., ТОРПОВОЙ А. С., БАРАНОВА С. С. и очными ставками с ТОРПОВОЙ, РОГОЖКИНОЙ, ПЕРВОВОЙ и РЯБОВОЙ.

2. Обвиняемая РЯБОВА Анна Ильинична (она же САВЕЛЬЧЕВА) в Шумерлинской нелегальной антисоветской общине-монастыре состояла с 1938 года по 1945 год, в гор<од> Шумерля приехала вскоре после отбытия меры наказания за антисоветскую деятельность, приехала по приглашению руководителей названной общины КУДРЯВЦЕВА-КУБРИНА-КОЗИНА-ШЕЙНОВА-КАНАЕВА и БУЯНОВА-ТОРПОВА-РАДАЕВА. В доме общины, по ул<ице> Красноармейская 33, являлась старшей по дому, т<о> е<сть> была наставницей по монастырю, в своем подчинении имела 7-8 участников общины, для них устанавливала монастырские порядки, организовала общее питание, заработки участников собирала и сдавала КУДРЯВЦЕВУ и БУЯНОВУ, обеспечивала явкой участников на нелегальные молитвенные сборища (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 65 об<орот>, 67, 67 об<орот>, 79, 79 об<орот>, 82, 89, 90, 136, 141).
С целью конспирации деятельность антисоветской общины-монастыря, вся письменная переписка общины с другими антисоветскими формированиями, поступала не на имя руководителей КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА, а на имя РЯБОВОЙ А. И., она же получала денежные переводы, например, за период 1942-<19>44 г<одов> для общины в адрес РЯБОВОЙ поступило: от ТОРПОВОЙ А. С. (Чкалов) — 3500 руб<лей>, от КИСЕЛЕВОЙ А. (Баку) — 2000 руб<лей>, от ДОРОНИНОЙ (тоже Баку) — 1000 руб<лей>. Все эти деньги РЯБОВА передавала в кассу монастыря КУДРЯВЦЕВУ и БУЯНОВУ (т<ом> 1-й, л<ист> д<ела> 138).
Являясь участницей антисоветской общины-монастыря, систематически участвовала на нелегальных молитвенных сборищах, где произносились антисоветские проповеди. С весны 1945 года по январь месяц 1945 года, совместно с руководителями Шумерлинской общины-монастыря КУДРЯВЦЕВЫМ и БУЯНОВЫМ и другими жила нелегально в г<ородах> Балахне и Семенове Горьковской области. От органов власти скрывалась по документам САВЕЛЬЧЕВОЙ Ульяны Семеновны (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 79, 79 об<орот>, 104, 104 об<орот>, 141, 146, 174, 180 об<орот>, 181, 205, 241 об<орот>, 248, 249, 268, 269). 
РЯБОВА А. И. (она же САВЕЛЬЧЕВА) виновной себя признала. Изобличается показаниями обвиняемых: БУЯНОВА А. В., ЛАПАЕВОЙ П.С., МИРОШКИНОЙ Е. И., ПЕРВОВОЙ Е. И. и очной ставкой с БУЯНОВЫМ.
3. Обвиняемая ЛАПАЕВА Парасковья Семеновна (она же КАЗЕЙКИНА) в Шумерлинской нелегальной антисоветской общине-монастыре состояла с 1938 года по 1945 год. В гор<од> Шумерля приехала по вызову руководителей общины КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА. Являясь участницей антисоветской общины-монастыря, систематически участвовала на нелегальных молитвенных сборищах, где произносились антисоветские проповеди (том 1-й, л<исты> д<ела> 65 об<орот>, 167, 174, 174 об<орот>, 185). 
В 1939-<19>40 г<одах> по заданию руководителей антисоветской общины-монастыря КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА, неоднократно ездила в г<орода> Чкалов и Москву, где устанавливала связи с сектантскими группировками и для участников общины монастыря привозила мануфактуру и продовольствие (т<ом> 1-й, л<ист> д<ела> 186). 
Весной 1945 года она, ЛАПАЕВА-КАЗЕЙКИНА, руководителям антисоветской общины-монастыря оказывала содействие скрыться от органов власти. Вскоре выехала в г<орода> Балахну и Семенов Горьковской области, где нелегально жила вплоть до момента своего ареста. Будучи в г<ороде> Семенове, как и в г<ороде> Шумерля, систематически участвовала на нелегальных антисоветских сборищах. По документам КАЗЕЙКИНОЙ Анастасии Осиповны жила с 1938 года (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 110, 112, 147, 180 об<орот>).
В 1930-<19>34 г<одах>, будучи в своем селе Адашево Мордовской АССР, у себя в келье, совместно с МИРОШКИНОЙ Е.И., от органов власти скрывала КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА и БУЯНОВА-ТОРПОВА (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 61 об<орот>,186).
ЛАПАЕВА-КАЗЕЙКИНА виновной себя признала. Изобличается показаниями обвиняемых: БУЯНОВА А. В., МИРОШКИНОЙ Е. И., ПЕРВОВОЙ Е. И., РЯБОВОЙ А. И. и очной ставкой с МИРОШКИНОЙ. 
4. Обвиняемая МИРОШКИНА Елена Ивановна в Шумерлинской нелегальной антисоветской общине-монастыре состояла с 1938 по 1945 год. В гор<од> Шумерля приехала по вызову руководителя общины КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА. Являясь участницей антисоветской общины-монастыря, систематически участвовала на нелегальных молитвенных сборищах, где произносились антисоветские проповеди (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 202, 205, 206).
С весны 1945 года по январь месяц 1946 г<ода>, совместно с руководителями антисоветской общины-монастыря КУДРЯВЦЕВЫМ и БУЯНОВЫМ от органов власти скрывалась в г<ородах> Балахне и Семенове Горьковской области, где также систематически участвовала на нелегальных антисоветских сборищах (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 100, 102, 103, 104, 105, 110-112). 
В 1930-<19>34 г<одах>, будучи в своем селе Адашево Мордовской АССР, у себя в келье, совместно с ЛАПАЕВОЙ-КАЗЕЙКИНОЙ, от органов власти скрывала КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА и БУЯНОВА-ТОРПОВА (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 61об<орот>, 62).
МИРОШКИНА Е. Н. виновной себя признала. Изобличается показаниями обвиняемых: БУЯНОВА А. В., ЛАПАЕВОЙ П. С., ПЕРВОВОЙ Е. И. и ПОДГОРНОВОЙ В. А.

5. Обвиняемая ДУШУТИНА Агафия Ивановна в антисоветской общине-монастыре состояла с весны 1945 по январь месяц 1945 года. Являясь участницей названной общины, в продолжении 2-3-х недель, в своей квартире, скрывала от органов власти руководителей общины КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА и БУЯНОВА-ТОРПОВА. Систематически участвовала на нелегальных антисоветских сборищах, проводимых в г<ороде> Семенове Горьковской области (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 102 об<орот>, 103, 103 об<орот>, 220 об<орот>, 221). 

В целях конспирации антисоветской общины-монастыря, по указанию КУДЯВЦЕВА и БУЯНОВА, общинный дом в г<ороде> Балахне "купила" и оформила на свое имя, являлась связником общины, через нее осуществлялась связь с другими сектантскими группировками и поступали денежные переводы (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 221, 221 об<орот>).

ДУШУТИНА А.И. виновной себя признала. Изобличается показаниями обвиняемых: БУЯНОВА А. В., РЯБОВОЙ А. И., ЛАПАЕВОЙ П. С., МИРОШКИНОЙ Е. И., ПЕРВОВОЙ Е. И. и ПОДГОРНОВОЙ В. А.

6. Овиняемая ПОДГОРНОВА Варвара Алексеевна в Шумерлинской нелегальной антисоветской общине-монастыре состояла с 1937 по 1945 год. Являясь участницей названной общины, систематически участвовала на нелегальных молитвенных сборищах, где произносились проповеди антисоветского содержания. По заданию руководителей общины — КУДРЯВЦЕВА-КОЗИНА и БУЯНОВА-ТОРПОВА, во время нелегальных сборищ, неоднократно была на дежурстве с целью не допустить на сборища посторонних лиц, то же по заданию КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА ездила в Ивановскую область, откуда для участников общины привозила мануфактуру. Свою зарплату сдавала в общую кассу общины-монастыря (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 264, 266,270).
По указанию руководителей общины-монастыря КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА, с целью не быть мобилизованной в Красную Армию и на трудовой фронт, за период 1942-<19>44 г<одов> скрывалась в Шумерлинском лесу — в хозяйстве общины-монастыря, где для общины-монастыря заготовляла сено и дров (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 81, 270, 270 об<орот>).
С весны 1945 по 1946 г<од>, по январь месяц, совместно с руководителями общины КУДРЯВЦЕВЫМ и БУЯНОВЫМ скрывалась в г<ородах> Балахне и Семенове Горьковской области, где ими вновь была организована нелегальная антисоветская сектантская группа (т<ом> 1-й, л<исты>д<ела> 268, 268 об<орот>, 269).

ПОДГОРНОВА В.А. виновной себя признала. Изобличается показаниями обвиняемых: БУЯНОВА А. В., РЯБОВОЙ А. И., ЛАПАЕВОЙ П.С., МИРОШКИНОЙ Е. И. и ПЕРВОВОЙ Е. И.
7. Обвиняемая ПЕРВОВА Евдокия Игнатьевна, она же БАТАЕВА, в Шумерлинской нелегальной антисоветской общине-монастыре состояла с 1936 по 1945 год. Являясь участницей названной общины-монастыря, систематически участвовала на нелегальных молитвенных сборищах (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 240, 241, 241об<орот>, 242).
С весны 1945 по январь мес<яц> 1946 года вместе с руководителями общины-монастыря КУДРЯВЦЕВЫМ и БУЯНОВЫМ скрывалась в г<ородах> Балахне и Семенове Горьковской области, где была воссоздана нелегальная антисоветская сектантская группа. Вплоть до момента ареста скрывалась по документам БАТАЕВОЙ Анастасии Матвеевны. По указанию КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА уклонялась от мобилизации в Красную Армию и на трудовой фронт, имея при себе поддельные документы о болезни (т<ом> 1-й, л<исты> д<ела> 248, 247, 251, 252, 253).
ПЕРВОВА Е. И. виновной себя признала. Изобличается показаниями обвиняемых: БУЯНОВА А. В., РЯБОВОЙ А. И., ЛАПАЕВОЙ П. С., МИРОШКИНОЙ Е. И. и ПОДГОРНОВОЙ В. А.
На основании изложенного ОБВИНЯЮТСЯ:
1. БУЯНОВ Алексей Васильевич
 в том, что:

с 1930 года, проживая нелегально, без определенных занятий, являлся одним из активных руководителей антисоветского сектантского формирования, т<ак> н<азываемых> "последователей истинно-православных христиан единой апостольской соборной Церкви". В 1936 году в г <ороде> Шумерля Чувашской АССР, совместно с КУДРЯВЦЕВЫМ-КОЗИНЫМ-ШЕЙНОВЫМ-КАНАЕВЫМ, организовал антисоветскую общину-монастырь и проводил активную антисоветскую деятельность. Путем личных поездок устанавливал связь с сектантскими группировками в других местностях Советского Союза и систематически занимался проведением нелегальных молитвенных сборищ, где произносились антисоветские проповеди; приобретал подложные документы для участников общины-монастыря, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР.
2. РЯБОВА Анна Ильинична (она же САВЕЛЬЧЕВА Ульяна Семеновна) в том, что:

она, являясь одним из активных участников нелегальной антисоветской общины-монастыря, в общинном доме по ул<ице> Красноармейской, 33, г<орода> Шумерля, была наставницей общины-монастыря. В своем подчинении имела 7-8 участников антисоветской общины, выполняла все антисоветские установки КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА. Систематически участвовала на нелегальных молитвенных сборищах, где произносились антисоветские проповеди, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР.
3. ЛАПАЕВА Парасковья Семеновна (она же КАЗЕЙКИНА Анастасия Осиповна) в том, что:

она являлась активной участницей нелегальной антисоветской сектантской общины-монастыря. Систематически участвовала на антисоветских сборищах и антисоветские проповеди своих руководителей разделяла полностью. По заданию КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА устанавливала связи с участниками сектантских группировок в других городах, помогала КУДРЯВЦЕВУ и БУЯНОВУ скрыться от органов власти, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР.
4. МИРОШКИНА Елена Ивановна в том, что:

она являлась активной участницей нелегальной антисоветской сектантской общины-монастыря. Систематически участвовала на нелегальных антисоветских сборищах и антисоветские проповеди своих руководителей КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА разделяла полностью, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР. 
5. ДУШУТИНА Агафья Ивановна в том, что:

Она, являясь участницей антисоветской сектантской группы, у себя в доме от органов власти скрывала руководителей названной группы БУЯНОВА и КУДРЯВЦЕВА; в целях конспирации антисоветской общины, дом общины оформила на свое имя, участвовала на нелегальных антисоветских сборищах, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР.
6. ПОДГОРНОВА Варвара Алексеевна в том, что:

она являлась активной участницей нелегальной антисоветской сектантской общины-монастыря, систематически участвовала на нелегальных антисоветских сборищах, по заданию руководителей общины КУДРЯВЦЕВА и БУЯНОВА ездила в Ивановскую область, откуда для общины привозила мануфактуру, скрывалась от мобилизации в Красную Армию и на трудовой фронт, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР. 
7. ПЕРВОВА Евдокия Игнатьевна в том, что:

она, являясь активной участницей нелегальной антисоветской сектантской общины-монастыря, систематически участвовала на нелегальных антисоветских сборищах, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК РСФСР. 
Считая расследование по делу законченным, руководствуясь ст<атьей> 208 УПК РСФСР, следственное дело № 1997 по обвинению БУЯНОВА А. В., РЯБОВОЙ А. И. и других в количестве 7 человек по ст<атьям> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК направить Прокурору Чув<ашской> АССР для передачи по подсудности.
Ст<арший> Следователь 
Следственного отдела МГБ
Ч<увашской> АССР,
ст<арший лейтенант

<подпись>
(ВЕНСКИЙ)
СОГЛАСЕН:
Начальник

Следственного отдела МГБ

Ч<увашской> АССР,

подполковник
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.
П Р И Г О В О Р
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

1946 г<ода>, июня, 26-28 дня. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики в составе: председательствующего ПАВЛОВОЙ, народных заседателей — Чернаковой и Обуховой, с участием государственного обвинителя — прокурора Кузьмина, адвоката Политова, при секретаре Сергеевой, рассмотрела в закрытом судебном заседании, в гор<оде> Чебоксарах, уголовное дело по обвинению:

1. БУЯНОВА Алексея Васильевича (он же ТОРПОВ Василий Спиридонович и РАДАЕВ Захар Федорович),

2. РЯБОВОЙ Анны Ильиничны (она же САВЕЛЬЕВА),

3. ЛАПАЕВОЙ Перасковьи Семеновны,

4. МИРОШКИНОЙ Елены Ивановны,

5. ДУШУТИНОЙ Агафьи Ивановны,

6. ПОДГОРНОВОЙ Варвары Алексеевны,

7. ПЕРВОВОЙ Евдокии Игнатьевны (она же БАТАЕВА).

П Р И Г О В О Р И Л А:
Подсудимого БУЯНОВА Алексея Васильевича, он же Торпов Василий Спиридонович и Радаев Захар Федорович, на основании ст<атьи> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК подвергнуть к лишению свободы сроком на ДЕСЯТЬ лет (10) с поражением в избирательных правах, после отбытия наказания, на пять лет (5). 

Зачесть предварительное заключение с 22/I-<19>46 г<ода> 

Подсудимых: РЯБОВУ Анну Ильиничну (она же Савельчева Ульяна Семеновна) и ЛАПАЕВУ Парасковью Семеновну (она же Казейкина Анастасия Осиповна) подвергнуть, на основании ст<атьи> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК, к ВОСЬМИ годам (8) лишения свободы каждую с поражением в избирательных правах, после отбытия наказания, на пять лет (5) каждую. 

Зачесть предварительное заключение РЯБОВОЙ и ЛАПАЕВОЙ с 22/I-<19>46 г<ода>.

Подсудимых: МИРОШКИНУ Елену Ивановну и ПОДГОРНОВУ Варвару Алексеевну, на основании ст<атьи> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК, подвергнуть лишению свободы сроком на ШЕСТЬ лет (6) каждую, с поражением в избирательных правах, после отбытия наказания на три года (3). 

Зачесть предварительное заключение МИРОШКИНОЙ и ПОДГОРНОВОЙ с 22/I-<19>46 года.  

Подсудимых ДУШУТИНУ Агафию Ивановну и ПЕРВОВУ Евдокию Игнатьевну (она же БАТАЕВА Анастасия Матвеевна), на основании ст<атьи> 58-10, ч<асть> 2 и 58-11 УК, подвергнуть лишению свободы сроком на ЧЕТЫРЕ года (4) каждую, с поражением в избирательных правах, после отбытия наказания на два (2) года каждую.

Зачесть предварительное заключение ПЕРВОВОЙ и ДУШУТИНОЙ с 22/I-<19>46 года.
Конфисковать имущество общины-монастыря дома: в гор<оде> Балахне по ул<ице> Сербова, 1, с находящимися при нем надворными постройками и имуществом, согласно описей (л<исты> д<ела> 8-12), числящийся на ДУШУТИНУ Агафию Ивановну; дом в г<ороде> Семенове по ул<ице> Красное Знамя, дом № 66, с находящимися при нем надворными постройками и имуществом, согласно описи (л<ист> д<ела> 20), числящийся за ЛАПАЕВОЙ Парасковией Семеновной (она же Казейкина Анастасия Осиповна); дом в гор<оде> Шумерля Чувашской АССР по ул<ице> Энгельса № 51, с находящимися придворными постройками, а остальное имущество — в пользу детей РОГОЖКИНОЙ. Дом № 51 по ул<ице> Энгельса числится за осужденной РОГОЖКИНОЙ Е.И. Верховным судом от 13-18/II-<19>46 года конфисковать в доход государства изъятые деньги, облигации и церковное имущество (л<исты> д<ела> 32-36).
Меру пресечения — содержание под стражей, в отношении осужденных оставить без изменения.
Приговор может быть обжалован в Верх<овный> суд РСФСР в 72 часовой срок с момента вручения копии приговора осужденным.
Председательствующий


Павлова
Члены:



Ант<онина> Черпакова и Обухова
Копия верна: 
ЗАМ<еститель> НАЧ<альника> 
ОТДЕЛЕНИЯ СЛЕД<овательного> 
ОТДЕЛА У<правления> МГБ, 
СТ<арший> ЛЕЙТЕНАНТ 
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ


<подпись> (ПАШУЕВ)
� Здесь и далее машинопись, подпись — автограф.


� Здесь и далее рукописный текст.


� Здесь и далее машинопись.


� Здесь и далее исправлено по правилам современной орфографии.


� Подробная справка на него и нижеследующих приведена в Книге памяти.


� Государственный исторический архив Чувашской Республики. Ф. Р. 2669. Оп. 3. Д. 4773. Л. 39-50. Машинопись, подписи — автограф.





