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Я, зам начальника отделения МГБ Чувашской АССР майор Кульков, сего числа рассмотрев материалы о преступной деятельности —

ПАВЛОВА Семена Павловича, он же "Гурий", 1906 года рождения, уроженца дер. Средние Кибечи, Шихазанского района, Чувашской АССР, происходящего из семьи крестьянина-середника, по национальности чуваша, гражданина СССР, беспартийного, одинокого, бывшего священника и иеромонаха, без определенного места работы и жительства. 

Н А Ш Е Л:

ПАВЛОВ С. П., будучи враждебно настроенным к Советской власти, в 1929 году вступил в контрреволюционную церковно-монархическую организацию, именовавшую себя "Союзом православной церкви", возглавлявшуюся ссыльном епископом Аввакумом.

Объединившееся в эту контрреволюционную организацию, реакционное духовенство и кулачество вело активную борьбу с Советской властью, провоцируя массовые выступления населения против организации колхозов.

В 1932 году ПАВЛОВ С. П., в числе других участников этой организации, был арестован по ст. ст. 58-10 и 58-11 УК РСФСР и осужден Особым Совещанием при Коллегии ОГПУ к 3 годам заключения в концлагерь, откуда в 1933 году совершил побег и только в 1946 году был задержан и осужден Шихазанским Нарсудом по ст. 82 ч. 1 УК РСФСР к 3 годам лишения свободы с применением к нему амнистии по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 7/VIII – 1945.

Возвратившись из места заключения, ПАВЛОВ С. П. снова перешел на нелегальное положение и возобновил свою враждебную деятельность.

Странствуя по населенным пунктам республики, он занимается обработкой верующих в антисоветском духе и призывает их не признавать Советскую власть, не вступать в колхозы и не принимать участия в мероприятиях, проводимых партией и Советским правительством.

Осужденная участница антисоветской группы, существовавшей в гор. Канаше, БАТЕЕВА Е. К. на допросе 22/XI-1947 показала:

«Я — БАТЕЕВА, являюсь активной последовательницей религиозного учения, именуемого "Истинно-православные христиане единой святой соборной апостольской церкви". <…> Я, проживая в г. Канаше, в течение 6-7 лет поддерживала связь с Гурием». 

«Моя связь с названным выше последователем ИПХАЦ, т. е. тихоновской ориентации, с Гурием была на почве общности религиозных и антисоветских убеждений… Он, так же, как и я, ныне действующую церковь не признавал, считая, что духовенство нарушило истинно-православную веру и стало на услужение Советской власти. В связи с этим не признавал действующую церковь, также не признавал Советскую власть, считая ее антихристовой властью».

Активный последователь "истинно-православной церкви" иеромонах ВАСИЛЬЕВ М. В. на допросе 26/IX-1950 года в отношении ПАВЛОВА показал:

«Я знаю иеромонаха по имени "Гурий", он тоже скрывается от органов Советской власти с 1932 года. "Гурий", как и я, является противником Советской власти, и ее он тоже не признает и ненавидит.
В совместных беседах при встречах со мной "Гурий" говорил, что церкви в данное время продались Советской власти, и в них служба идет за Советскую власть и за СТАЛИНА. Поэтому он верующим тоже, как и я, ходить в церкви не советует и не советует верующим вступать в колхозы, называя их антихристовыми организациями»

Допрошенный в качестве свидетеля ФЕДОРОВ И. В. 23/IV- 1950 года показал:

«При встречах со мной "Гурий" и "Митрофан" меня учили, чтобы я твердо стоял в вере "истинно православных христиан", последовал их примеру, не признавал Советскую власть, не подчинялся ей и не выполнял ее законы.

"Гурий", будучи у меня дома летом 1947 года, узнал о том, что я вступил в колхоз, тогда мне заявил: "По учению истинно-православной веры тебе нельзя было вступать в колхоз и подчиняться этой власти, а ты продался, вступил в колхоз и не слушался меня"».
Свидетель ПРОКОПЬЕВ Я. П. показал, что Павлов С. П. в одной из встреч обрабатывал его в антисоветском духе. Не рекомендуя вступать в колхоз, он клеветал на жизнь колхозников и "предсказывал" скорую гибель Советской власти, говоря:

«Я Советскую власть не признаю, так как эта власть антихристова, безбожная. Советскую власть я ненавижу за то, что она меня сажала в тюрьму, а сейчас не дает спокойно мне жить, все время меня преследует».

«В колхоз не вступай, так как эти колхозы скоро развалятся. При колхозах люди стали жить плохо, только голодают, даже досыта картошку не едят, потому что ее нет, тогда как раньше у каждого крестьянина амбары стояли полные с хлебом. Вот до чего довела эта антихристова власть. Скоро конец настанет Советской власти».

ПАВЛОВ С. П. в начале 1947 года, будучи в дер. Средние Кибечи Шихазанского района, в беседе со свидетелем ПАВЛОВЫМ А. П. распространял клевету на Советскую власть, он говорил:

«Я стою за учение патриарха Тихона, который открыто выступал против Советской власти, а теперь вместо него стал патриарх Алексий, который предал церковь Советской власти, поэтому церкви стали советскими, и попы там служат, продавшиеся Советской власти. Я иду против Алексия. Действующие церкви я не признаю, так как они открыты Советской властью и служат в них по-советски. В этих церквях никакой истинности не стало».

В 1947 году ПАВЛОВ во время получения справки в Челкумагинском сельсовете в присутствии свидетеля ЕФИМОВА Г. Е. клеветал на Советскую действительность:

«Советская власть верующих людей преследует на каждом шагу, не дает жить спокойно… Вот теперь какой закон Советской власти стал, даже нельзя о ней говорить правду».

Преступная деятельность ПАВЛОВА С. П. подтверждается показаниями свидетелей: ФЕДОРОВА И. Ф., ВАСИЛЬЕВА М. В., ПРОКОПЬЕВА Я. П., ПАВЛОВА А. П., ЕФИМОВА Г. Е. и БАТЕЕВОЙ Е. К.

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 158 и 175 УПК РСФСР —

П О С Т А Н О В И Л:

ПАВЛОВА Семена Павловича, он же "Гурий", без определенных занятий и без определенного места жительства, подвергнуть аресту и обыску
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П Р И Г О В О Р

Именем Российской Советской Федеративной
Социалистической Республики
1952 года апреля 10-11 дня, Судебная Коллегия по уголовным делам суда Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики в составе: председательствующего — Павловой, народных заседателей — Буторовой и Платонова, с участием государственного обвинителя — прокурора Гаврилова, адвокатов — Дубровиной и Никифорова, при секретаре — Даниловой рассматривала в закрытом судебном заседании в гор. Чебоксарах уголовное дело по обвинению гр. гр.:

ПАВЛОВА Семена Павловича, рождения 1906 года, уроженца деревни Средние-Кибечи Шихазанского района, Чувашской АССР, происходящего из крестьян, беспартийного, грамотного, одинокого, по национальности чуваша, гр-на СССР, ранее судимого в 1932 году по ст. ст. 58-10 ч. 2 и 58-11 УК, в 1946 году по ст. 82 ч. 1 УК РСФСР, бывшего служителя религиозного культа, до ареста по данному делу проживавшего без определенных занятий и местожительства на нелегальном положении.

ИГНАТЬЕВОЙ Марии Игнатьевны, рождения 1924 года, уроженки деревни Ой-касы Чурачинского района, Чувашской АССР, происходящей из крестьян, беспартийной, одинокой, в 1947 году окончившей Цивильскую фельдшерскую школу, по национальности чувашки, гр-ки СССР, ранее не судимой, до ареста проживавшей в городе Цивильске, Чувашской АССР, в своем доме, работала фельдшерицей в городской больнице.

ИГНАТЬЕВОЙ Татьяны Игнатьевны, рождения 1911 года, уроженки деревни Ой-касы Чурачикского района, Чувашской АССР, происходящей из крестьян, беспартийной, одинокой, грамотной, по национальности чувашки, гр-ки СССР, ранее не судимой, до ареста проживавшей в городе Цивильске, Чувашской АССР, в своем доме, с 1949 года работала техничкой в Цивильском детдоме.
РЫБКИНОЙ Матрены Федотовны, рождения 1922 года, уроженки деревни Вурман-кассы Октябрьского района, Чувашской АССР, происходящей из крестьян, беспартийной, одинокой, имеющей среднее медицинское образование, по национальности чувашки, гр-ки СССР, ранее не судимой, до ареста по данному делу проживавшей в городе Цивильске, Чувашской АССР, с 1945 года работала фельдшером в детдоме.
в преступлении, предусмотренном ст. ст. 58-10 ч. 2 и 58-11 УК РСФСР всех четверых.

Выслушав объяснения подсудимых Павлова, Игнатьевой Т., Игнатьевой М., Рыбкиной М., показания свидетелей, доводы представителя государственного обвинения и защиты, проверив материалы предварительного следствия, Судебной Коллегия

У С Т А Н О В И Л А

Подсудимые по данному делу Павлов, Игнатьева Т., Игнатьева М. и Рыбкина, являясь активными участниками Цивильской группы нелегальной церковно-монархической организации "истинно православные христиане единой святой апостольской церкви", руководствуясь контрреволюционными воззваниями и призывами бывшего патриарха Тихона, под прикрытием непризнания легально существующей церкви проводили активную антисоветскую деятельность Чувашской АССР.

Практическая деятельность каждого из подсудимых по данному делу выражается в следующем:

ПАВЛОВ Семен Павлович после совершения побега из места заключения, где он отбывал наказание за антисоветскую деятельность, с мая месяца 1933 года по декабрь месяц 1951 года, проживал на нелегальном положении под именем странствующего монаха «отца Гурия». Скрывался  он от органов Советской власти, разъезжая по Ленинградской, Московской, Горьковской областям, Башкирской, Татарской, Марийской и Чувашской АССР.

Находясь на нелегальном положении, Павлов восстановил связь с антисоветской церковно-монархической организацией, так называемой "истинно православных христиан единой апостольской церкви", действующей на территории Чувашской АССР.

В 1935 году восстановил связь с бывшим иеромонахом Митрофаном, осужденным уже в 1951 году за открытое антисоветское выступление, монашкой Батеевой, осужденной в 1947 году за активную антисоветскую деятельность.

В 1946 году в деревне Средних-Кибечах Шихазанского района, Чувашской АССР, создал антисоветскую группу "истинно православных христиан единой святой апостольской церкви", куда были вовлечены бывшие монашки Максимова, Батеева, Кузнецова, Молчанова, Федорова и др.

В 1946–1947 годах в деревне Средние Кибечи Павлов, в присутствии свидетелей Прокопьева и Павлова А. П., высказывал свое враждебное отношение к существующему строю, распространял клеветнические измышления о колхозах и возводил клевету на Советскую действительность.

В 1949-1950 годах Павлов создал антисоветскую группу в городе Цивильске, в которую вошли Игнатьевы Татьяна и Мария, Рыбкина Матрена — подсудимые по данному делу, Михайлова, Майорова.

В созданных и руководимых им антисоветских группах "истинно православных христиан единой святой апостольской церкви" Павлов систематически проводил антисоветскую агитацию, направленную против мероприятий партии и Советского правительства. Часто организовывал сборище своих единомышленников в квартире, т. е. в доме Игнатьевых в городе Цивильске, где распространял антисоветскую рукопись под названием "Дивное видение Иоанна Кронштадтского", "Святое письмо", содержащее злобную антисоветскую клевету на Советский строй и руководителей ВКП (б) и Советского государства.

Подсудимый Павлов в предъявленном обвинении, как на предварительном следствии, так и на суде виновным себя признал полностью.

Подсудимая ИГНАТЬЕВА Татьяна Игнатьевна, будучи связана с подсудимым Павловым с 1930 года, в 1950 году вступила в Цивильскую группу "истинно православных христиан единой святой апостольской церкви", организованную Павловым, и проводила в этой организации активную антисоветскую деятельность.

В своей квартире организовала нелегальное сборище участников Цивильской антисоветской группы, на которых, наряду с выполнением религиозных обрядов, проводилась антисоветская агитация, направленная на почве враждебного отношения к Советской власти, к отказу от участия в проводимых мероприятиях партией, Советским правительством. Также на этих сборищах читались и обсуждались антисоветские рукописи "Дивное видение" и "Святое письмо".

Подсудимая Игнатьева в антисоветской организации проводила практическую работу по вербовке новых членов. Ею же была вовлечена в эту группу ее родная сестра Игнатьева Мария, до ареста работавшая фельдшерицей в гор. Цивильске. Она же проводила антисоветские высказывания в присутствии свидетеля Сергеевой.

Подсудимая Игнатьева Татьяна в предъявленном обвинении виновной себя не признала, но свои антисоветские высказывания полностью признала. 

Подсудимая ИГНАТЬЕВА Мария Игнатьевна, являясь с 1950 года участницей Цивильской антисоветской подпольной церковно-монархической организации "истинно православных христиан единой апостольской церкви", разделяя антисоветские взгляды руководителя антисоветской группы Павлова и участницы этой же группы, своей сестры Игнатьевой Татьяны, враждебно относилась к Советской власти, уклонялась от проводимых мероприятий Советским государством. Активно участвовала в нелегальных сборищах антисоветской группы, читала среди участников антисоветские рукописи "Дивное видение" и "Святое письмо". В знак полного непризнания Советской власти демонстративно сожгла свой профсоюзный билет. Подсудимая Игнатьева Мария виновной себя в предъявленном обвинении, как в ходе предварительного следствия, так и на суде, полностью признала.

Подсудимая РЫБКИНА Матрена Федотовна установила в 1949 год через бывшую монашку Федотову Анастасию связь с подсудимым по данному делу Павловым, в 1950 году вступила в Цивильскую антисоветскую подпольную церковно-монархическую группу. Рыбкина, как участница данной группы, принимала активное участие в проводимых нелегальных сборищах, где, наряду с отправлением религиозных обрядов, велась антисоветская агитация, направленная против Советской власти и проводимых ею мероприятий. Среди окружающих лиц распространяла антисоветское "Святое письмо", проводила вербовку лиц в составе антисоветской нелегальной группы. Так была завербована Рыбкиной воспитанница Цивильского детского дома Майорова.

Подсудимая Рыбкина в предъявленном обвинении виновной себя признала полностью.
Судебная Коллегия, считая преступления подсудимых Павлова, Игнатьевой Т., Игнатьевой М., Рыбкиной М. по ст. 58-10 ч.2 УК и 58-11 УК РСФСР материалами дела доказанными, а потому руководствуясь ст. ст. 319 и 320 УПК РСФСР,

П Р И Г О В О Р И Л А:

Подсудимого Павлова Семена Павловича, на основании ст. ст. 58-10 ч. 2 и 58-11 УК РСФСР, с применением Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 мая 1947 г. «Об отмене смертной казни», подвергнуть к заключению в исправительно-трудовых лагерях сроком на двадцать пять (25) лет с поражением в избирательных правах после отбытия наказания на пять (5) лет с конфискацией изъятых вещей при аресте Павлова в доход государства.

Зачесть предварительное заключение Павлову с 25 декабря 1951 года.

Подсудимых Игнатьеву Татьяну Игнатьевну, Игнатьеву Марию Игнатьевну и Рыбкину Матрену Федотовну, на основании ст.ст. 58-10 ч. 2 и 58-11 УКУ РСФСР, подвергнуть к лишению свободы сроком на десять (10) лет каждую с поражением в избирательных правах после отбытия наказания на пять (5) лет каждую с конфискацией лично принадлежащего имущества осужденным.

Зачесть предварительное заключение осужденным: Игнатьевой Татьяне Игнатьевне с 23 декабря 1951 года, Игнатьевой Марии Игнатьевне с 22 января 1952 года и Рыбкиной Матрене Федотовне с 27 декабря 1951 года.

Меру пресечения — содержание под стражей в отношении осужденных оставить без изменения.

Взыскать с осужденных Павлова С.П., Игнатьевых Марии и Татьяны, Рыбкиной Матрены в пользу Чебоксарской юридической консультации за выступление адвокатов Дубровной и Никифорова по 250 руб. с каждого.

Приговор может быть обжалован в Верховный Суд РСФСР в 72-х часовой срок с момента вручения копии приговора осужденным.

П/п Председательствующий 


Павлова

Члены:






Буторова










Платонов».

