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В 1930 году органами Полномочного Представительства ОГПУ Татарской АССР была вскрыта и ликвидирована контрреволюционная церковно-монархическая организация, руководимая бывшими профессорами Казанской Духовной Академии НЕСМЕЛОВЫМ В. И., ПЕТРОВЫМ Н. В. бывшим Казанским викарным епископом Иоасафом УДАЛОВЫМ и монархистом — бывшим деятелем СРН
 – священником ТРОИЦКИМ Н. М., представлявших собою, как установлено в процессе следствия, ФИЛИАЛ ВСЕСОЮЗНОГО КОНТРРЕВОЛЮЦИОННОГО ЦЕНТРА ЦЕРКОВНО-МОНАРХИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ», с которым, т. е. центром организации «Истинные», Казанский филиал был связан через административно ссыльного, проживавшего в гор. Казани черносотенного епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО, завербованного в церковно-монархическую организацию «Истинные» лично руководящим деятелем центра упомянутой к/р организации, епископом Дмитрием Гдовским.

Ликвидированная органами Полномочного Представительства ОГПУ Татарской АССР означенная выше религиозно-монархическая организация ставила своей конечной целью свержение Советской власти.

В этих целях организация через своих священников ТРОИЦКОГО Н. М., ПЕТРОВА Н. В., ГАВРИЛОВА А. С. и др. группировала в определенных церковных приходах гор. Казани и конкретно вокруг Вознесенской, Варваринской, Грузинской и Кладбищенской церквей наиболее реакционное духовенство и активных церковников мирян преимущественно из категории бывших деятелей монархических партий, а также из категории административно ссыльных за к/р деятельность и отошедших в оппозицию от руководящего церковного центра, в связи с декларацией митрополита Сергия о лояльном отношении к Советской власти
.
Организация возобновила к жизни существовавший до 1925 года в г. Казани так называемый «Союз Христианской Молодежи», выделив для руководства им бывшего студента, посвященного в сан священника ВОРОНЦОВА С. Н., за которого для прочности связей была выдана замуж дочь монархиста священника ТРОИЦКОГО Н. М.

Вовлечение молодежи в к/р деятельность прикрывалась участием ее в церковных хорах.

Организация через бывшего профессоров НЕСМЕЛОВА В. И. и ПЕТРОВА Н. В. вела пропаганду своих к/р идей среди студенчества, главным образом, Сельскохозяйственного Института и ВПИ гор. Казани, путем бесед в доме НЕСМЕЛОВА и ПЕТРОВА по вопросам текущей политики Соввласти и партии в духе антисоветской, к/р критики партии и власти и недовольства их мероприятиями. По показаниям студентов ГРИНБЕРГ, СОКОЛОВА и др. студенты, посещавшие профессоров НЕСМЕЛОВА В. И. и ПЕТРОВА Н. В., настраивались последними в духе идеалистическо-мистическом, в духе совершенного отрицания учения Карла Маркса и В. И. Ленина. В связи с чем со стороны студента СОКОЛОВА И. Н., окончательно зараженного контрреволюционными идеями бывших профессоров НЕСМЕЛОВА В. И. и ПЕТРОВА Н. В., в период коллективизации и раскулачивания имели место попытки организовать массовые выступления студенчества против мероприятий Власти и Советской общественности, в том числе против закрытия Варваринской церкви гор. Казани, одной из основных баз, где организацией был сгруппирован исключительно антисоветский и черносотенный элемент.

Организация вела массовую к/р работу среди верующих путем агитации и пропаганды антисоветских и контрреволюционных идей при встречах в одиночку, при посещении на дому, при хождении с крестным ходом и в церквах с амвона.

Проводниками к/р деятельности в массах были священники ТРОИЦКИЙ Н. М., ПЕТРОВ Н. В., БОГОЛЮБОВ А. И., ГАВРИЛОВ А. С., ДЯГИЛЕВ Е. А., ТИТКОВ П. В. и др.

Одним из наиболее характерных показателей антисоветского влияния на верующих было обнаружение в конце 1929 года в Заречном, ныне Пролетарском рабочем районе гор. Казани листовки, угрожавшей взрывом Казанскому пороховому № 40 военной промышленности заводу, где говорится:

«Не играйте в дудку жидам и лицам, желающим выхвалиться перед Советской властью. С первым сломанным кирпичом с Ягодинской и Кизицкой церкви взлетят на воздух Ваши заводы, а с ними и крикуны тоже желающие выхвалиться и не быть вычищенными.
Соболезнующие».

Для массовой пропаганды к/р. идей организация имела специальные базы в Козьей и Академической слободах гор. Казани, где епископом Нектарием ТРЕЗВИНСКИМ, священниками ВОЛОКИТИНЫМ А. И. и ЕДЕМСКИМ-СВОЕЗЕМЦЕВЫМ Е. И. вербовались в к/р организацию церковники-миряне из числа наиболее враждебно настроенных по отношению к Соввласти, способных на активную контрреволюционную деятельность.

По показанию самого же епископа ТРЕЗВИНСКОГО Нектария им были завербованы в к/р организацию в гор. Казани бодистка Казанского телеграфа СТЕПАНОВА Е.Н., из семьи священника, мирянка, жена инженера, осужденного Коллегией ОГПУ за вредительство МАНУЙЛОВА Л. Е., монашка СУРИНА М. П., мирянки МАКАРОВА Степанида, ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ Мария и др.

Организация распространяла свое влияние и была связана в своей контрреволюционной деятельности с антисоветским религиозно-фанатическим элементом в сельских местностях Татарской Республики, Мариобласти и Вотобласти, для чего имелись специальные люди, руководившие отдельными звеньями организации и связисты-нарочные.

Организация распространяла через епископа ТРЕЗВИНСКОГО Н. и ВОЛОКИТИНА А. И. контрреволюционные листовки-обращения среди верующих крестьян, где последние призывались отказываться от подчинения Советской Власти в вопросах о перерегистрации общин и патентов на торговлю свечами в церкви и от подписей на Советских документах.

Среди верующих распространялись слухи о пришествии антихриста и падении Советской власти.

В проведении массовой контрреволюционной работы организацией широко использовался монашествующий элемент.

Монашки бывших Казанского и Федоровского монастырей гор. Казани КУКАРНИКОВА А. А., АЛЕКСЕЕВА А. С., СТАХЕЕВА Ю. З. и др. ходили по гор. Казани и селениям, близлежащим к гор. Казани, собирали деньги и продукты на заключенных и ссыльное духовенство, агитировали против коллективизации, раскулачивания и др. мероприятий власти и распространяли слухи о пришествии антихриста.

В целях большего объединения реакционно-настроенного духовенства и помощи ему, организация имела в доме гражданки гор. Казани ВЕЧЕСЛОВОЙ Лидии столовую, откуда бесплатно снабжалось обедами и продуктами питания заключенное, административно ссыльное духовенство и др. контрреволюционный элемент, материально нуждающийся.

Организация в квартирах граждан гор. Казани БОГОРОДСКОЙ Лидии, заведующего Казанским кладбищем ГАЛАХОВА Н. Я. и гражданина гор. Казани ШКЛЯРЕВСКОГО имела регулярные совещания, где обсуждались вопросы борьбы с Советской властью, а также в гор. Казани в доме священников ТРОИЦКОГО Н. М. и БОГОЛЮБОВА А. И. были организованы явочные квартиры.

К ТРОИЦКОМУ Н. М. являлись по прибытии в гор. Казань ставленник церковно-монархической организации «Истинные» епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ, ссыльный за контрреволюционную деятельность священник ДЯГИЛЕВ Н. А. и др.

По линии получения директивных указаний в своей контрреволюционной деятельности организация была связана:

а) С церковно-монархическим центром «Истинно-Право-славной Церкви» в Ленинграде через епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО проживавшего в гор. Казани, для чего имелись специально нарочные в лице иеромонаха Иова, «блаженной» Кати, проживающей в гор. Ленинграде за Нарвской заставой и гражданки гор. Ленинграда Матрены КУНЦЕВИЧ.

б) Также поддерживалась связь с черносотенным митрополитом Кириллом (Смирновым), находящимся в ссылке в Туруханском крае, от которого членом организации гражданином ГАЛАХОВЫМ Н. Я., через своего отца, бывшего профессора Томского Университета ГАЛАХОВА Я. Я. находившегося в ссылке в Туруханске, было получено и распространено среди верующих гор. Казани контрреволюционное воззвание, основанное на необходимости борьбы с церковным центром, отстаивающим обязательность «лояльного» отношения к Советской Власти.

Для связи с митрополитом Кириллом организация имела специальных курьерш-связисток в лице бывших монашек, сестер ТЕРСИНСКИХ Виталии и Калерии.

По линии денежных вспомоществований, получения печатных к/р листовок и литературы организация была связана с эмигрантами в Китае, через священника БОГОЛЮБОВА А. И.

В 1930 году организация получила от бывшего Казанского купца УНЖЕНИНА 2400 червонных рублей и ряд к/р брошюр, в том числе обнаруженную обыском молитву «О возвращении царя», отпечатанную в г. Харбине в 1930 году.

Всего по делу привлечено и предается суду 33 человека.

1) НЕСМЕЛОВ Виктор Иванович
,

2) УДАЛОВ Иоасаф /Иван/ Иванович,

3) ТРЕЗВИНСКИЙ Нектарий Константинович,

4) ТРОИЦКИЙ Николай Михайлович,

5) ПЕТРОВ Николай Васильевич,

6) ЕДЕМСКИЙ-СВОЕЗЕМЦЕВ Евлампий Иванович,

7) ВОРОНЦОВ Сергей Николаевич,

8)  ГАЛАХОВ Яков Яковлевич,

9)  ГАВРИЛОВ Александр Семенович,

10) ДЯГИЛЕВ Николай Александрович,

11) ВАСИЛЕВСКИЙ Михаил Николаевич,

12) ПОЛЯНСКИЙ Евлампий Яковлевич,

13) ПОКРОВСКИЙ Иван Михайлович,

14) БОГОЛЮБОВ Андрей Иванович,

15) ГАЛАХОВ Николай Яковлевич,

16) ТИТКОВ Петр Ванифатьевич,

17) ЛЮТКИН Александр Семенович,

18) АЛЕКСЕЕВА Ангелина Степановна,

19) МАНУЙЛОВА Лидия Евгеньевна,

20) КУКАРНИКОВА Агриппина Андреевна,

21) СТАХЕЕВА Юлия Васильевна,

22) ВОЛОКИТИН Андрей Иванович,

23) СОКОЛОВ Иван Николаевич,

24) ГИРБАСОВ Сергей Федорович,

25) СУРИНА Маргарита Петровна,

26) ТЕРСИНСКАЯ Виталия Дмитриевна,

27) ТЕРСИНСКАЯ Калерия Дмитриевна,

28) СОЛОВЬЕВА Ангелина Федоровна,

29) АНТИПИНА Евгения Александровна,

30) АНТИПИНА Ольга Михайловна,

31) СОКОЛОВА Галина Николаевна,

32) СТЕПАНОВА Елизавета Николаевна,

33) СКОЛОЗУБОВ Александр Дмитриевич.

Р А З Д Е Л I.

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ФОРМИРОВАНИЕ К.-Р. 

ЦЕРКОВНО-МОНАРХИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ И 

ЕЕ КОНЕЧНЫЕ ЦЕЛИ.

Союз Русского народа 

как база, на остатках которой 

начал свое группирование

церковно-монархический и 

др. а/с. элемент.

Еще до Октябрьской революции в г. Казани бывшей Казанской губернии существовал крепко сплоченный, возглавляемый Казанским черносотенным духовенством «Союз Русского Народа».

Отличаясь особой приверженностью монархии, многочисленностью своего состава и активной деятельностью, Казанское отделение СРН в жандармской охранке царского правительства было на особом счету.

В этой части документы, изъятые нами из архива Казанского Жандармского Управления, характеризуют положение так:

1. «В гор. Казани функционируют три организации правых: 1) Русское собрание и при нем Союз Русского Народа, 2) Царско-Народное монархическое общество и 3) Союз Русского Народа в слободах Адмиралтейской и Ягодной.

Во главе русского собрания, главным руководителем является А. Т. СОЛОВЬЕВ, человек в высшей степени устойчивый в своих убеждениях, преданный государю и родине. Его главный девиз: «за незыблемость самодержавия и православия на Руси». По словам А. Т. СОЛОВЬЕВА мобилизация сил организацией может дать несколько тысяч преданных людей, готовых встать на сторону правительства в его борьбе с крамольными, революционными элементами.

Непосредственным помощником СОЛОВЬЕВА по распорядительной и организационной части состоит его зять, отец Николай ТРОИЦКИЙ в Ягодной слободе, он же и председатель слободского Адмиралтейского и Ягодинского союза. Отец Николай ТРОИЦКИЙ по своим воззрениям точная копия А. Т. СОЛОВЬЕВА, но с несколько большим политическим кругозором. Организация под его председательством также крепка и устойчива как и Казанское русское собрание».

(Из докладной записки Пом. Н-ка КГЖУ ПРОГНАЕВСКОГО в адрес министерства внутренних дел. См. прилож. к следделу № 1, стр.380).

2. «В Казани имеются следующие монархические общества: Боголюбовский отдел Союза Русского Народа, председатель священник Смоленско-Дмитриевской церкви в Ягодной слободе Николай ТРОИЦКИЙ. Девиз союза: "за веру, царя и отечество". Русское собрание и Союз русского народа очень жизненны, прочно объединены с своими отделами в уездах. Средства черпаются из общества трезвости».

(Из донесения Казанского полицмейстера САЛОВА от 8/1-1916 г. См. приложение к делу № 1, стр.381).

Возобновление деятельности СРН

и активная помощь белобандитам.

Представляя собою в прошлом крупную крепко сплоченную, способную на организацию вооруженных сил в защиту монархии, «Союз Русского Народа», разгромленный в Октябрьскую революцию, в 1918 году, в связи с появлением у границ быв. Казанской губернии, ныне Татарской республики, белогвардейских вооруженных банд, вновь возобновил свою деятельность, поставил своей задачей подготовку масс к свержению власти Советов и к облегчению белогвардейским войскам вооруженного захвата территории Татарской республики.

Возглавили эту контрреволюционную деятельность, направленную к возвращению монархии, черносотенное в г. Казани духовенство и, главным образом, упомянутый выше в документах КГЖУ бывший руководитель Казанского отделения «Союза Русского Народа», состоявший в то время настоятелем Воскресенской церкви гор. Казани — священник ТРОИЦКИЙ Николай Михайлович.

О его к/р. деятельности в период 1918 года священник ФИЛИППОВСКИЙ Б. Ф., тоже деятель СРН, показывает:

«В 1918 г. я впервые узнал священника ТРОИЦКОГО Николая по совместной с ним службе в Воскресенской церкви. Он был буквально завален организационной работой, у него и телефон был поставлен, стол вечно завален бумагами, и особая машинистка по имени Валя все время стучала на машинке. При входе в его квартиру чувствовалось, что у этого человека дело не в молитве: постоянные заседания приходского совета с участием прихожан и т. д. Знаю, что он печатал тогда издания Братства защиты православной веры и был организатором отделения его в Казани. Позднее, когда белобандам Чехословаков в гор. Казани стала угрожать опасность быть разбитыми красногвардейскими и коммунистическими частями, ТРОИЦКИЙ со своей организацией, через бывшего в то время митрополита Иакова, издал распоряжение благочинным церквей молится "денно и нощно" против возвращения в Казань красных. Вслед за этим ТРОИЦКИЙ собственноручно издал к населению воззвание, которое размножалось и расклеивалось».

(См. том 1-й л. д. 156-157, показание Филипповского Б.Ф.)

Подтверждая это, обвиняемая гр-ка ВЕЧЕСЛОВА Лидия в своем показании говорит:

«ТРОИЦКОГО я знаю как одного из участников выпуска во время пребывания в Казани чехословаков программных листовок против большевиков и за открытие храма круглые сутки для богослужения. Принимая за себя похороны чехословацких белобандитов, ТРОИЦКИЙ обставлял их со всей торжественностью. Во время отступления белых ТРОИЦКОМУ было прислано специальное приглашение уходить»
.

Этим не ограничивалась к/р деятельность черносотенного духовенства. Имея в своем составе по линии СРН в Казани также членов из мирян и из числа городской к/р интеллигенции, оно практически помогало белогвардейской контрразведке вылавливать и расправляться с революционными деятелями и сторонниками Советской власти, в чем немалое участие принимал бывший директор психиатрической лечебницы гор. Казани — доктор СКОЛОЗУБОВ Александр Дмитриевич, обвиняемый по данному делу. 

По этому поводу гр-н Чупарин П.А. показывает:

«Хорошо помню и сам был очевидцем, что СКОЛОЗУБОВ редактировал и сам же распространял листовки во время пребывания в Казани чехословаков, где говорилось "братия, жертвуйте своей жизнью в пользу белой армии, спешите помочь нашим спасителям кто чем может. Нам нет никакого выхода, как только идти со спасителями чехами, иначе красные всех нас расстреляют и детей не оставят в живых". После этого при мне же ряд служащих, в том числе надзирательницы ПОРТНОВА, АРХИПОВА Мария и др., заходили в кабинет к СКОЛОЗУБОВУ и жертвовали на белую армию деньгами. В это время я был у него с книгой, принесенной на подпись. Накануне ухода чехословацких банд из Казани, СКОЛОЗУБОВ созвал собрание врачей и служащих и агитировал за уход с белыми, создав такое настроение, что красные — это банда, придут и всех расстреляют. СКОЛОЗУБОВ был связан с офицерами карательного отряда, устраивал для них вечера и предал находившихся в больнице на излечении 12 коммунистов, из числа которых помню фамилию КОРЖИК».

Разгром СРН и уход

в подполье к/р. элемента.

Разгромленный и на этот раз «Союз Русского Народа», как легальная монархическая организация, с эвакуацией белобанд, а также в связи с уходом с белыми его лидеров, как таковой в гор. Казани, прекратил свое существование. Вместе с этим и оставшееся в гор. Казани черносотенное духовенство, в том числе деятели СРН и др. к/р элемент, прекратили свою активную политическую к/р деятельность вплоть до 1922 года, до момента, когда в гор. Казань вновь стал стягиваться находившийся в стане белых к/р актив, в том числе монархист — священник ТРОИЦКИЙ Николай Михайлович, доктор СКОЛОЗУБОВ А.Д. и др.

Возвращение из стана белых

и новое группирование

черносотенного духовенства.

В 1922-1923 г.г., возвратившись в гор. Казань, к/р элемент, преимущественно из категории черносотенного духовенства и «бывших» людей, известных друг другу и испытанных в верности монархии по совместной деятельности «за веру, царя и отечество» и на стороне белобанд с оружием в руках, не теряя надежд на падении Советской власти, начинает снова восстанавливать между собой связи и группироваться вокруг Вознесенского, Покровского, а позднее Варваринского и Кладбищенского приходов гор. Казани, главным образом, вокруг бывших активных деятелей монархических партий, известных по своим черносотенным убеждениям, настоятелей-священников упомянутых церквей ТРОИЦКОГО Н. М., ГАВРИЛОВА А. С., ПЕТРОВА Н. В. и заведующим Казанским Арским кладбищем ГАЛАХОВА Н. Я.

Сосредоточивание 

в церковных приходах

а/с настроенного и 

монашествующего элемента.

Последние в свою очередь начинают привлекать в свои церковные приходы а/с настроенный элемент, преимущественно из категории «бывших» людей, недовольных Соввластью, а также в значительном большинстве монашествующий элемент, так называемой «белой кости», т. е. монашек из бывших помещиц, из семей фабрикантов и тому подобных, пользовавшихся в монашеской среде исключительно привилегированным положением и почетом.

Группирование молодежи

и а/с влияние на студентов.

Одновременно с этим и сейчас же после возвращения из стана белых, упомянутый выше священник ТРОИЦКИЙ Н. М. начинает привлекать в качестве участников церковных хоров молодежь, детей той категории — недовольных Соввластью людей, которые уже наладили между собой общение, являясь прихожанами упомянутых выше Вознесенского и др. церковных приходов гор. Казани.

Организуя таким образом общение молодежи, священник ТРОИЦКИЙ Н. М. в конце 1923 года подает мысль о необходимости организации, а затем и организует вновь ранее существовавший в гор. Казани к/р «Союз христианской молодежи», по мотивам необходимости сохранения и укрепления среди молодежи «христианского мировоззрения» и «религиозно-нравственных вероучений». В этих целях священник ТРОИЦКИЙ Н. М. избирает из числа привлеченной им молодежи студента ВОРОНЦОВА Сергия Николаевича, из семьи известного в гор. Казани священника-монархиста, за которого выдает замуж свою дочь, посвящает его в сан священника и через него же организационно оформляет возникновение и существование к/р «Хрисомола» и вербовку в него молодежи, которая позднее под руководством священников ТРОИЦКОГО Н. М., ВОРОНЦОВА С. Н. и при деятельном участии священника Петропавловского собора гор. Казани БОГОЛЮБОВА А. И., используется в а/с целях.

Оформление к/р групп в 

церковно-монархическую

организацию.

Параллельно с этим начинают проявлять свое а/с влияние на молодежь бывшие профессора Казанской духовной академии НЕСМЕЛОВ В. И. и ПЕТРОВ Н. В., которые с посещающими их преимущественно студентами Сельскохозяйственного Института и ВПИ гор. Казани в своих квартирах ведут беседы на "философско-теологические" темы, внедряя в них идеалистическо-мистическое миропонимание и неверие в учение К. Маркса и В. И. ЛЕНИНА. Позднее, т. е. в конце 1926 года квартиры профессоров НЕСМЕЛОВА В. И. и ПЕТРОВА Н. В. начинает посещать определенная часть студентов, с которыми беседы упомянутых профессоров принимают уже определенно антисоветский оттенок, доходящий до исключительно враждебной критики мероприятий власти. Из числа таким путем антисоветски обработанной молодежи выделяется особой закостенелостью а/с взглядов студент С/х Института СОКОЛОВ Иван Николаевич, из семьи умершего священника, которого, т. е. СОКОЛОВА И. Н., бывшие профессора НЕСМЕЛОВ В. И. и ПЕТРОВ Н. В. вводят в круг домашнего завсегдатая и позднее через него осуществляют связь со студенчеством и ведут пропаганду своих к/р идей в стенах учебных заведений гор. Казани. При этом НЕСМЕЛОВ В. И. и ПЕТРОВ Н. В., как бывшие профессора Казанской духовной академии, становятся авторитетом не только среди молодежи, в том числе студенчества из категории "бывших людей", а/с настроенных, но и среди к/р духовенства, монашествующего и др. недовольного Соввластью элемента. Квартиры НЕСМЕЛОВА В.И., ПЕТРОВА Н. В. и священника ТРОИЦКОГО Н. М. начинает регулярно посещать исключительно отборный, а/с настроенный элемент, в том числе, черносотенное духовенство гор. Казани и прибывающие в гор. Казань административно ссыльные церковники, бывшие профессора духовной академии, проживавшие в гор. Казани ВАСИЛЬЕВСКИЙ М. Н., ПОЛЯНСКИЙ Е. Я., ПОКРОВСКИЙ И. М. и др., которые в 1927 году через монашек ТЕРСИНСКИХ Виталию и Калерию устанавливают связь с прибывшим в административную ссылку в гор. Козмодемьянск Маробласти бывшим Казанским викарным епископом Иоасафом Удаловым и с этого времени в составе вышеупомянутых, оформляют отдельно действующие к/р. группы церковников и к/р. "Хрисомол" в единую «церковно-монархическую организацию», под идейным и организационным руководством епископа Иоасафа Удалова и идеологическим вдохновением бывших профессоров Казанской духовной академии НЕСМЕЛОВА В. И. и ПЕТРОВА Н. В., ориентируясь на черносотенного митрополита Кирилла, находившегося в ссылке в Туруханском крае.

По этому поводу гр-ка СОКОЛОВСКАЯ Е.Д. — жена быв. прокурора судебной палаты, родственница профессору НЕСМЕЛОВУ В.И., показывает:

«В Казани существует тайная организация, ведущая с помощью церкви пропаганду против Советской власти. В И. НЕСМЕЛОВ рассказал мне, что организация преследует цель "стряхнуть" со своей шеи "узурпаторов", т. е. Соввласть, что есть идеологическая работа среди масс как простого народа, так и интеллигенции, что эта работа ведется главным образом в приходских церквах истинной Тихоновской церкви».

В этой же части гр-н ЧУПРАКОВ П.Н. в своем показании говорит:

«Мне известно, что духовенство гор. Казани между собой, т.е. служителями религиозного культа и членами церковного совета, вело беседы и нелегальные собрания, где обсуждались мероприятия власти, и что возглавляющую роль в практической борьбе с мероприятиями власти взяли на себя — настоятель Вознесенского храма ТРОИЦКИЙ, Грузинского храма ПЕТРОВ, протоиерей ГАВРИЛОВ и среди молодежи ВОРОНЦОВ».

Цели и задачи

церковно-монархической

организации.

Окончательно оформившись в к/р. «церковно-монархического» толка организацию поименованные выше деятели ее ставят задачей: через концентрацию большей части реакционного духовенства и в первую очередь репрессированного карательными органами Соввласти; через индивидуальную обработку молодежи, в том числе и студенчества и вовлечение ее в к/р. «Союз христианской молодежи»; через вербовку в свою среду реакционной а/с. части мирян; через внедрение в среду церковников и верующих вообще враждебных по отношению к власти настроений, путем агитации и пропаганды а/с. и к/р. идей, в одиночку при встречах, при посещении с крестом на дому и в церкви с амвона — активизировать эту массу вокруг борьбы с отдельными мероприятиями Советской власти, с целью подрыва, а затем свержения ее, т. е. власти Советов.

По существу этого гр-ка СОКОЛОВСКАЯ Е. Д. показывает:

«В Казани существует организация, деятельность которой заключается в том, чтобы всячески подрывать авторитет власти и всеми силами подготовлять массу к свержению существующего строя. Их идеалы и взгляд существующую власть уничтожить после чего установить жестокую военную диктатуру, а затем будущее покажет: возможна ли монархия или что либо другое».

Допрошенный в этой части священник СПИРИДОНОВ Н. Г. показал:

«Эта к/р. церковная организация собирается на молитвенные собрания, на которых обсуждает вопросы о дальнейшем существовании, о вербовке новых членов, о связи с ссылкой, городами и деревнями».

По этому же поводу гр-н ЧУПРАКОВ П. Н. в своем показании говорит:

«Целью данной организации являлось подрыв и свержение существующего строя».

Осуществляя в изложенных выше целях свою к/р. деятельность, Казанская церковно-монархическая организация в 1928 году увязывается с деятелем всесоюзной церковно-монархической организации «Истинно-Православной церкви» епископом ЯРАНСКИМ Нектарием ТРЕЗВИНСКИМ, который по прибытии в гор. Казань имел явку в квартире члена Казанской к/р. организации священника ТРОИЦКОГО Н. М., Зав. Арским кладбищем гор. Казани ГАЛАХОВА Н. Я. и др., с которыми, как он сам показывает, имел разговор о совместной к/р. деятельности. По поводу этого обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ  в своих показаниях говорит:

1. «Мне еще в Соловках советовали, в частности епископ Виктор ГЛАЗОВСКИЙ, иметь ввиду в гор. Казани о. ТРОИЦКОГО Николая, которого считали "нашим", поэтому мой первый визит был в Вознесенскую церковь, где ТРОИЦКИЙ был настоятелем».

2. «ГАЛАХОВУ я предлагал вступить в организацию "Истинно-Православной церкви" и просил занять место священника в селе Падарино или Шаранге Нижегородского края».

3. «Был я еще в Казани у быв. профессора духовной академии НЕСМЕЛОВА В. И., беседовали о современном положении церковных дел. НЕСМЕЛОВ говорил, что митрополит Сергий как виновник церковной катастрофы должен быть низвергнут».

Позднее в том же 1928 году епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ связывается с группой адмссыльных приверженцев епископа Андрея, быв. князя Ухтомского, в лице священника ВОЛОКИТИНА А. И. и церковниц-мирянок, тоже адмссыльных за к/р. деятельность, АНТИПИНОЙ Е. А., ее дочерью Ольгой и СОЛОВЬЕВОЙ Ангелиной, начавших тоже вокруг себя группировать а/с. элемент в районе Козьей слободы гор. Казани, а в 1929 году в гор. Казань прибывает получивший минус после ссылки за к/р. деятельность священник ЕДЕМСКИЙ-СВОЕЗЕМ-ЦЕВ Евлампий Иванович, последний уже с определенной явкой к епископу Нектарию ТРЕЗВИНСКОМУ.

В этой части опять же сам епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ показывает:

«Здесь же у меня началось общение с ссыльными священником ВОЛОКИТИНЫМ А. И., гр-кой АНТИПИНОЙ Е. А., ее дочерью Ольгой и СОЛОВЬЕВОЙ Ангелиной, хотя они и приверженцы епископа Андрея, быв. князя Ухтомского».

Подтверждая явку в гор. Казани к епископу ТРЕЗВИНСКОМУ и принадлежность свою к к/р. церковно-монархической организации «Истинные», обвиняемый священник ЕДЕМСКИЙ-СВОЕЗЕМЦЕВ Е.И. в своих показаниях говорит:

«Из своих единомышленников в Казани я знаю ссыльного епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО, у него я остановился по приезде, а позднее посещал его».

Таким образом Казанская к/р. организация религиозно-монархического толка, возглавляемая перечисленными выше авторитетами НЕСМЕЛОВЫМ В. И., Иоасафом УДАЛОВЫМ, ПЕТРОВЫМ Н. В., ТРОИЦКИМ Н. М. и другими, входит через епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО, вместе с группой адмссыльных "Андреевцев" и другим, примкнувшим к ней а/с. элементом, в связь с центром к/р. организации «Истинно-православной церкви» и в дальнейшем, воспринимая к/р. установки последней, фактически превращается в филиал всесоюзной к/р. церковно-монархической организации «Истинно-Право-славной церкви» в Татреспублике.

Р А З Д Е Л II.

ПРАКТИЧЕСКАЯ К/Р ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

ОРГАНИЗАЦИИ, ЕЕ СВЯЗИ ЗА ПРЕДЕЛАМИ ТР, СВЯЗЬ И ВЛИЯНИЕ НА КРЕСТЬЯНСТВО 

В ТАТАРСКОЙ АССР.

Организация "Хрисомола"

и методы вербовки молодежи.

Первыми практическими к/р действиями религиозно-монархического элемента гор. Казани, оформившегося в процессе единения в отдельные к/р группы, — затем в единую мощную церковно-монархическую организацию, и, наконец, в филиал всесоюзного центра к/р церковно-монархической организации «Истинно-Православная церковь», были объединения антисоветско настроенной молодежи и восстановление существовавшего в гор. Казани легально до 1919 года, так называемого «Союза христианской молодежи».

В этих целях по возвращении из стана белых священники ТРОИЦКИЙ Н. М. известный по своей черносотенной деятельности в Казанском отделении «Союза Русского народа», БОГОЛЮБОВ А. И. и ГАВРИЛОВ А. С., а позднее студент ВОРОНЦОВ С. Н. — сын священника, который при содействии ТРОИЦКОГО Н.М. был посвящен в сан священника и за которого для большего укрепления связи была выдана замуж дочь священника ТРОИЦКОГО Н. М., стали привлекать под предлогом участия в церковных хорах молодежь, преимущественно из категории "бывших людей" и в значительном большинстве из семей служителей религиозного культа, группируя их вначале в церковном приходе Вознесенской, а затем в Варваринской, Петропавловской и Грузинской церквах города Казани, где собираясь с молодежью для участия в церковном пении, вновь посвященный в сан священника быв. студент ВОРОНЦОВ С. Н. вместе со священником ТРОИЦКИМ Н. М. и священником БОГОЛЮБОВЫМ А. И., имея ввиду восстановить распавшийся к/р «Союз Христианской молодежи», стали вербовать в него в первую очередь явно а/с. настроенную молодежь из числа участников церковного хора.

Состав "Хрисомола".

Так первыми были завербованы в "Хрисомол" гр-не гор. Казани ТРОИЦКИЙ Анатолий Александрович, сын священника, служащего в деткомиссии при ТЦИКе, СОКОЛОВ Иван Алексеевич и СОКОЛОВА Галина Алексеевна (дети умершего священника), первый из них студент С/хоз. Института, НАГОРБИН Михаил Сергеевич — без определенных занятий, БОРОДАТОВ Михаил Сергеевич — служащий Татстраха, ОЖИГОВ Петр Константинович — служащий КЦРК и СТАХЕЕВА Юлия Васильевна, дочь быв. миллионера, всего до 25 человек.

По этому поводу завербованный в "Хрисомол"» ЧУПРАКОВ П.Н. в своем показании говорит:

«По настоянию БОГОЛЮБОВА и ТРОИЦКОГО церковным советом дано разрешение на организацию любительского хора из молодежи, где священником ВОРОНЦОВЫМ при участии БОГОЛЮБОВА устраивались, под видом спевок, собрания, христианской молодежи».

Следующий член "Хрисомола" ТРОИЦКИЙ А.А. по вопросу методов вовлечения молодежи в "Хрисомол" и о вербовке его самого показывает:

«Встретившись с ВОРОНЦОВЫМ в Университете я стал по его приглашению ходить с ним читать и вообще участвовать в церковной службе. Я был представлен священнику Покровской церкви ГАВРИЛОВУ А. С., от которого получил разрешение читать на клиросе, тут же я был познакомлен с профессором П. И. ИВАНОВЫМ (ныне отбывает наказание за к/р. деятельность), которым я был введен в кружок. Он проводил богословские беседы, и мы изучали церковный устав. Кроме меня там бывали: СОКОЛОВ Иван, его сестра Галина, ВОРОНЦОВ, КОЖЕВНИКОВ, две сестры КОЗМОДЕМЬЯНСКИЕ и еще 2-3 человека, фамилии их не помню».

Политическая платформа

"Хрисомола".

Оформляясь таким образом в определенную группу, а/сов. настроенная молодежь, под руководством священников ТРОИЦКОГО Н. М., ВОРОНЦОВА С. Н., БОГОЛЮБОВА А. И. и ГАВРИЛОВА А. С., переходит от сборищ в церквах к квартирным собраниям; Местом собраний избираются две квартиры: молодого священника ВОРОНЦОВА С. Н., члена "Хрисомола" НАГОРБИНА Михаила Сергеевича. Здесь же в доме НАГОРБИНА М. С. на первом организационном собрании принимается устав и программа "Хрисомола", составленные к этому дню письменно и обнаруженные нами при обыске у руководителя "Хрисомола" ВОРОНЦОВА С.Н., где уставное и программное положение организации, а также цели и задачи "Хрисомола" определяются так:

«1. "Хрисомол" немыслим вне связи с общиной.

2. "Хрисомол" — активный проводник христианских понятий и взглядов действующий в контакте с общиной.

3. Члены "Хрисомола" закаляются в борьбе с грехом через своих духовников.

4. Члены "Хрисомола" вырабатывают в себе коллективно, путем читки и обсуждения докладов или иными способами, христианское мировоззрение, христианский взгляд на вещи.

5. "Хрисомол" в целом участвует в организации и жизни общины, помогая священникам в приходской деятельности.

6. Для развития и выработки мировоззрения "Хрисомол" приглашает для собеседования некоторых профессоров или посещает их.

7. "Хрисомол" всеми возможными силами борется с сектантством и неверием, для чего издает различного рода брошюры и распространяет их.

8. Для создания организационного фонда члены "Хрисомола" вносят членский взнос, размер коего устанавливается общим собранием и т. д.»;

«Насколько возможна и приемлема такая организация предоставляю судить здесь собравшимся, я же скажу только, что официальная легализация "Хрисомола" гражданским порядком теперь, во время такого гонения на церковь, безусловно, невозможна. "Хрисомол" должен существовать только как подпольная организация и о существовании его должны знать только сами "хрисомольцы"».

(Из заявления ВОРОНЦОВА на собрании).

С этого времени а/с. настроенная группа молодежи в составе вышеупомянутых, во главе с молодым священником ВОРОНЦОВЫМ С. Н., под авторитетным руководством к/р духовенства в лице священников ТРОИЦКОГО Н. М., БОГОЛЮБОВА А. И. и ГАВРИЛОВА А. С., имея перед собою определенные задачи, существует как подпольная организация, именуясь "Союзом христианской молодежи" и в последующем развертывает уже массовую работу, пополняясь за счет молодежи, участвующей в церковных хорах, главным образом, через ВОРОНЦОВА С. Н., который в тоже время является регентом церковных хоров.

По этому поводу хрисомолец ЧУПРАКОВ П.Н. показывает:

«ВОРОНЦОВ под видом спевок устраивает собрания молодежи в Петропавловской, Варваринской, Грузинской и Вознесенской церквах, где объяснял задачи организованного союза».

Практическая к/р

деятельность "Хрисомола".

Продолжая все больше развивать свою деятельность и чаще собираться для бесед в доме священника ВОРОНЦОВА С. Н. и НАГОРБИНА М. С., члены "Хрисомола", под влиянием монархистов священников ТРОИЦКОГО Н. М., БОГОЛЮБОВА А. И. и ГАВРИЛОВА А. С., переходят от бесед на «религиозно нравственные темы» на обсуждения мероприятий Советской власти, в духе недовольства и необходимости борьбы с ними.

О содержании бесед на этих собраниях гр-ка СОКОЛОВСКАЯ Е. Д. показывает:

«Собрания молодежи происходили у НАГОРБИНА Михаила Сергеевича. НАГОРБИНА хорошо знает БОРОДАТОВ Борис Семенович, служащий Татстраха, молодой человек, очень верующий в Бога и сильно отрицательно относится к Советской власти.

Не будучи православным, БОРОДАТОВ всей душой участвует в этих собраниях православной молодежи и вполне сочувствует их планам. На этих собраниях присутствовал бухгалтер КЦРК ОЖИГОВ П. К. На последнем немногочисленном собрании у НАГОРБИНА последний делал доклад о том, что наступило царство антихриста, что Советская власть преследует всех образованных людей, происходят бессмысленные ссылки, аресты и издевательства».

Она же результат а/с. влияния "Хрисомола" на окружающую молодежь и подготовленность "Хрисомола" к активным а/с. действиям характеризует так:

«Пришлось как то разговорится с НАГОРБИНЫМ (член "Хрисомола") в присутствии БОРОДАТОВА и ОЖИГОВА. НАГОРБИН заявил: "Скоро все вы узнаете, какая сила из лучших молодых и сильных людей растет и организуется около ВОРОНЦОВА и всех нас, и не только идеологически подготовленная, но и умеющая владеть оружием". БОРОДАТОВ мне объяснил, что некоторые студенты и вообще молодые люди собираются у НАГОРБИНА и ОЖИГОВА, обсуждают создавшееся положение и ждут не дождутся, когда можно будет выступить открыто против власти».

Антисоветское влияние на 

студенчество политического салона 

профессора НЕСМЕЛОВА В. И.

Наряду с тем, как актив "Хрисомола" все ярче обнаруживал свою враждебность к существующей власти и тяготение к активным действиям против нее, стало больше сказываться а/советское влияние "Хрисомола" и на молодежь, до сих пор бывшую в стороне, в том числе на студенчество высших учебных заведений г. Казани и на молодежь, состоящую на службе в общественных и государственных советских учреждениях и организациях. Этому способствовало старое знакомство и связи организаторов "Хрисомола", священников ТРОИЦКОГО Н. М., БОГОЛЮБОВА А. И. и активного члена "Хрисомола" студента СОКОЛОВА И. А., с бывшими профессорами Казанской духовной академии НЕСМЕЛОВЫМ В. И., ПЕТРОВЫМ Н. В., ПОКРОВСКИМ И. М., ПОЛЯНСКИМ Е. Я. и ВАСИЛЬЕВСКИМ М. Н.

Бывая в квартире профессора НЕСМЕЛОВА В.И., член "Хрисомола" студент СОКОЛОВ И. А. и его сестра Галина Соколова, постоянно вдохновляемые профессором НЕСМЕЛОВЫМ В. И. в их а/с. суждениях, неизменно отражали свое враждебное настроение к Советской власти не только среди членов "Хрисомола", но и среди студенчества С/хоз. Института и ВПИ г. Казани, с которыми СОКОЛОВ И. С. как студент был непосредственно связан.

В результате появились отдельные колеблющиеся в определении своего отношения к Советской власти студенты, которые, имея потребность получить разрешение в своих сомнениях, стали, благодаря студенту СОКОЛОВУ И.А., обращаться, а затем регулярно посещать профессора НЕСМЕЛОВА В. И., который по бывшей своей профессорской деятельности в Казанском Госуниверситете пользовался среди студенчества из категории "бывших людей" большой популярностью.

О том, какое разрешение в своих сомнениях получало студенчество, обращавшееся к профессору НЕСМЕЛОВУ В. И., и как оно явно а/с. обрабатывалось, показывает допрошенный по делу студент ВПИ ГРИНБЕРГ В.С., который говорит:

«Первым, к кому я обратился со своими сомнениями, был профессор НЕСМЕЛОВ. Я бывал у него часто и в разговорах он всегда развивал одну и ту же тему — "нечего марксизму гордится новизной, это очень старая философия, марксизм есть смесь разных философских систем, есть лоскутная философия, никакого ленинизма и марксизма нет, есть просто догма, которая убивает всякую свободу мысли и калечит молодежь". Точно также меня пытался убедить и академик ПЕТРОВ. В беседах со мной он всегда старался убеждать меня в абсурдности маркистско-ленинской философии».

Насколько глубоко прививалось а/с. влияние на молодежь, в том числе студенчество, со стороны бывших профессоров НЕСМЕЛОВА В. И. и ПЕТРОВА Н. В., а также священника, тоже академика ТРОИЦКОГО Н. М., который принимал активное участие в а/с. обработке молодежи, говорит родной брат "хрисомольца"-студента СОКОЛОВА И. Н. — СОКОЛОВ Алексей Николаевич, который по этому поводу показывает:

«С братом Иваном и Галиной (Соколовы – обв.) у меня взаимоотношения были обострены, объясняется это расхождениями в убеждениях. Для меня совершенно ясно, что отношение того и другого к власти несомненно враждебное. Во всех суждениях недовольствующего по отношению к власти порядка моих брата и сестры я видел крепкое влияние НЕСМЕЛОВА, ПЕТРОВА и ТРОИЦКОГО, у которых брат и сестра бывали довольно часто».

Подтверждает а/с. влияние на студенчество и сам обвиняемый профессор НЕСМЕЛОВ В.И., по этому вопросу он показывает:

«В 1922-23 г.г. меня посещали много студентов, в то время я еще занимал кафедру при Казанском Государственном Университете. Последнее время меня посещали студент С/х. Института СОКОЛОВ Иван и студент ВПИ ГРИНБЕРГ, других не помню. Беседовали по вопросам философии, в частности о диалектике Гегеля, — я отвечал толкованиями самого Гегеля. С теорией материализма я не согласен. Имен К. Маркса и В. И. Ленина не упоминал, т. к. ни того, ни другого не считаю философами. К. Маркс, с точки зрения философа-мыслителя, — самый жалкий немецкий бюргер. В таком свете я только мог оценивать К. Маркса и Ленина».

Подготовка студенчества

к массовым выступлениям.

Антисоветское влияние на студенчество не ограничивалось одной пропагандой среди них к/р идей профессорами НЕСМЕЛОВЫМ В. И., ПЕТРОВЫМ Н. В. и другими, порой и особенно в период обострения классовой борьбы в стране оно доходило до попыток организовать против мероприятий Соввласти массовые выступления студенчества.

По этому поводу обвиняемый профессор НЕСМЕЛОВ В. И. показывает:

«Был однажды случай, когда СОКОЛОВ И. Н. (обвиняемый), студент С/х. Института обращался ко мне за советом, как воспрепятствовать закрытие какой-то церкви, какой именно, не помню, было это еще до закрытия Варваринской церкви, спрашивал, следует ли выступать».

Активизируя таким образом вновь восстановленный "Союз христианской молодежи" в его а/с. деятельности по линии определенно установленной цели, подготовить молодые кадры для активной борьбы за свержение Советской власти и имея в этом, как изложено выше, значительные успехи, активно к/р. настроенное духовенство в лице священников ТРОИЦКОГО Н. М., БОГОЛЮБОВА А. И., ГАВРИЛОВА А. С., имея большой организационный опыт по прошлой своей деятельности в пользу монархии, вместе с бывшими профессорами духовной академии НЕСМЕЛОВЫМ В. И., ПОЛЯНСКИМ Е. И. и др., в то же время вели группирование наиболее реакционного духовенства, главным образом, адмссыльного за к/р. деятельность и церковников-мирян из категории "бывших людей" и недовольного Соввластью элемента, вообще в тех же церковных приходах, где сосредотачивалась и а/с. настроенная молодежь, т. е. в Вознесенской, Варваринской, Грузинской и Кладбищенской церквах гор. Казани. По этому поводу гр-н СПИРИН С.К. показывает:

«Будучи священником Вознесенской церкви ТРОИЦКИЙ сделал эту церковь центром притяжения всех ссыльных духовных особ. Все прибывающие в Казань ссыльные "духовные" неизменно устанавливают контакт с ТРОИЦКИМ».

Активизация духовенства

вокруг борьбы с позицией

церковного центра и

оформление к/р. организации.

В результате, когда в 1927 году была опубликована декларация митрополита Сергия об отношении церкви к Советской власти и об учреждении при патриаршем местоблюстителе синода, реакционное духовенство гор. Казани открыто встало в оппозицию церковному центру, обвиняя митрополита Сергия в "осовечивании" церкви, в подчинении "православия" Советской власти и т. д. И в процессе своей деятельности, основанной на несогласии с позицией церковного центра по отношению к Советской власти, являясь к этому времени объединенным в группы с исключительно реакционно настроенным духовенством, легко и окончательно оформилось в единую к/р. религиозно-монархического толка организацию.

По этому поводу обвиняемый академик ФИЛИППОВСКИЙ Б.Ф. показывает:

«Я боялся, что ТРОИЦКИЙ и Вознесенская церковь явятся в Казани началом какой-то новой группировки. Оппозиция черносотенно-монархического духовенства новому патриаршему местоблюстителю Сергию наиболее ярко выявилась в период учреждения им синода при себе. В этот период организация солидаризировалась с высланным из Казани соратником по к/р. деятельности патриарха Тихона — бывшим Казанским митрополитом Кириллом, который с места ссылки, через голову синода, обратился к епархиальным управлениям с призывом о неподчинении митрополиту Сергию, обвиняя его в "осовечивании церкви"».

Пропаганда к/р. идей

митрополита Кирилла.

Ориентируясь на черносотенного митрополита Кирилла, находившегося за к/р. деятельность в ссылке в Туруханском крае, Казанская церковно-монархическая организация, в лице уже выделившихся руководителей профессоров НЕСМЕЛОВА В. И., ПЕТРОВА Н. В., священника ТРОИЦКОГО Н. М. и др., упомянутых выше, имея в своем составе подготовленную а/с. настроенную молодежь в лице "Хрисомола", начинает свою организованную к/р. деятельность с распространения среди населения полученного от митрополита Кирилла к/р. воззвания, к/р. сущность которого сам патриарший местоблюститель митрополит Сергий вскрывает в своем письме от 2/1-31 года, ответном письме митрополиту Кириллу так:

«Нет ничего неожиданного в том, что среди оппозиции стоят, по Вашим словам, люди, проявившие много усердия по борьбе с обновленчеством. Это говорит только о том, что многие восставали и против обновленчества не потому, что это было не церковное и бесчинное, а больше потому, что оно "признало" Советскую власть». Недаром и теперь кое-кто спрашивает — какая же разница у нас с обновленцами, если и мы "за Советскую власть"».

Распространение к/р. воззвания

митрополита Кирилла.

Так глубоко контрреволюционно пропитанное прямым призывом к активной борьбе не только с церковным центром, но и, главным образом, с существующей Советской властью, воззвание, полученное в гор. Казани бывшим академиком, заведующим Арским кладбищем, членом данной к/р. организации ГАЛАХОВЫМ Н. Я., через своего отца, бывшего профессора Томского госуниверситета, монархиста ГАЛАХОВА Якова Яковлевича, находившегося в ссылке в Туруханске вместе с митрополитом Кириллом, было широко популяризировано и среди черносотенного духовенства и среди заведомо известных членам организации а/с. настроенных церковников-мирян.

Свидетельствуя это, обвиняемый профессор НЕСМЕЛОВ В. И. в марте 1930 года в адрес Астраханского епископа КОМАРОВА А.А. пишет:

«Я только что ознакомился с теми важнейшими документами, которыми обменялись между собою ссыльный митрополит Кирилл и благоденствующий на явную погибель Православной Церкви митр. Сергий. Считать отщепенцем митр. Кирилла я не могу, я вижу в нем доблестного священномученика за Церковь Христову и с упованием взираю на него, как на будущего спасителя Церкви, а мерзавец Сергий — губитель Церкви».

О значении упомянутого письма митр. Кирилла, о том, какой смысл вкладывали в него деятели к/р. организации, как они смотрели на митрополита Кирилла и что лежало в основе деятельности к/р. организации, обвиняемый профессор ГАЛАХОВ Я. Я., еще до прибытия в Казань, в Туруханске в своем дневнике повествует так:

«Христианство и социализм столь непримиримы, что о мирных отношениях Церкви Христовой и коммунистического государства нельзя даже и мечтать. Учение апостолов о подчинении властям и о том, что "не есть бо власти, Аше не от Бога", совершенно неприменимо к Соввласти. Отсюда ясно, что все учение апостола Павла о власти предержащей и апостола Петра о повиновении властям никак не может быть отнесено к государству диктатуры пролетариата».

«Мрак в стране русской сменился темной ночью, беспросветная темнота воцарилась кругом. Не темнота невежества суеверий, а гораздо похуже, темнота зла, дикого насилия, называемого диктатурой, пламя классовой вражды, поминутно раздуваемое, вой гиен и шакалов, ищущих добычи для подвалов, ссылок, тюрем, лай безбожников. Это беспросветная, затяжная, перманентная, духовная пурга, бесовская свистопляска. Один еще не старый, но прозорливый и мудрый архипастырь (митр. Кирилл) готов обратиться к пастве с советом — самим отказаться от храмов, закрывать их, чтобы из-за них не подвергаться издевательствам, и не быть дойной коровой для врага».

Вместе с тем, как к/р. организация церковников широко популяризировала к/р. воззвание митрополита Кирилла среди заведомо известного членам организации, а/с. настроенного элемента, она еще составила от себя детализирующее воззвание и имела намерение обратиться с призывом к населению в защиту черносотенного митрополита Кирилла, который к этому времени по указу патриаршего местоблюстителя митрополита Сергия был отрешен от звания митрополита и запрещен в служении. По этому поводу обвиняемый ГАЛАХОВ Н.Я. показывает:

«Я узнал, что митрополит Сергий наложил на митр. Кирилла за его несогласие по церковным делам ряд репрессий, в связи с чем, считая митр. Кирилла истинно-православным пастырем, ничем не погрешившим перед церковью, решил в этом смысле высказаться не только от себя, но и от ряда церковных приходов, для чего набросал черновик обращения».

Установление связи

с епископом Иоасафом и

переход к/р. организации

под его руководство.

В этот период наибольшего оживления и сплочения к/р. духовенства гор. Казани вокруг к/р. установок черносотенного митрополита Кирилла, фактически объявившего своим воззванием поход черносотенного духовенства под знаком открытого проявления враждебности к Советской власти и вытекающими отсюда активными действиями против нее, Казанская к/р. организация устанавливает связь с наивиднейшим сторонником к/р. идей митр. Кирилла, епископом Иоасафом УДАЛОВЫМ, прибывшим в гор. Козмодемьянск Маробласти на административное поселение после отбытия ссылки за к/р деятельность. Известный Казанскому, крайне реакционному духовенству как бывший викарный епископ Казанской епархии Иоасаф УДАЛОВ, известный также и своей активной а/с. деятельностью и лично близко знакомый членам Казанской к/р организации церковников, священникам ТРОИЦКОМУ Н. М., БОГОЛЮБОВУ А. И., профессору НЕСМЕЛОВУ В. И., бывшему академику ГАЛАХОВУ Н. Я. и др. Епископ Иоасаф УДАЛОВ, отличавшийся по прошлой своей деятельности в гор. Казани большими организационными способностями, становится для к/р. организации вторым "авторитетом" после митрополита Кирилла и фактическим руководителем Казанской к/р. организации в проведении ее к/р. идей.

Подтверждая это член организации, обвиняемый ГАЛАХОВ Н.Я., показывает:

«После акта о предании суду собора митр. Кирилла мною был составлен проект послания с протестом против этого незаслуженного митрополитом Кириллом наказания, и я намерен был собрать подписи верующих гор. Казани, но прежде чем выпустить его я ездил к епископу Иоасафу за советом и благословением».

Не отрицает своей связи и руководства к/р. деятельностью Казанской организации церковников и сам обвиняемый епископ Иоасаф УДАЛОВ, по этому вопросу в своих показаниях он говорит:

«Обращался ко мне за советом ГАЛАХОВ по двум основным вопросам: есть ли благодать в церкви, управляемой без надлежащих полномочий митрополитом Сергием, и можно ли в ней причащаться и исповедоваться. Не следует ли и как это сделать, посодействовать снятию репрессий с митрополита Кирилла».

Прикрываясь только церковными разногласиями (вплоть до окончания по делу следствия) и образовавшейся на этой почве борьбой, не признавая откровенно за собой руководство политической а/с. деятельностью церковников в Казани, епископ Иоасаф УДАЛОВ тем не менее обнаруживает себя в процессе своей практической деятельности как прямой руководитель Казанской к/р. организации церковников во всей последующей а/с. деятельности ее.

Установление регулярной связи

через курьерш с епископом

Иоасафом УДАЛОВЫМ.

Связавшись с Казанской к/р. организацией церковников, через упомянутого выше обвиняемого, зав. Арским кладбищем г. Казани ГАЛАХОВА Н. Я., епископ Иоасаф УДАЛОВ форсирует дальнейшую связь через выделенных Казанской к/р. организацией специально связисток-курьерш, монашек ТЕРСИНСКИХ, Виталию и ее сестру Калерию, а также СУРИНУ Маргариту, через них же осуществляет связь и с митрополитом Кириллом.

По этому поводу курьер-связистка, обвиняемая монашка ТЕРСИНСКАЯ В.Д. показывает:

«На протяжении ряда лет я неоднократно, приблизительно 7-8 раз ездила к митрополиту Кириллу. В 1928-29 г.г. я также ездила в Красноярск и останавливалась у гр-ки КАЛУГИНОЙ Елизаветы Ефимовны, проживающей по ул. Парижской Коммуны, № 26, она в то время состояла членом кружка помощи ссыльным церковникам».

Штаб-квартира 

к/р. организации.

Оставаясь идеологически вдохновляемой со стороны бывшей профессуры Казанской духовной академии в лице проф. НЕСМЕЛОВА В. И., ПОЛЯНСКОГО Е. Я., ПОКРОВСКОГО И. М. и др., Казанская к/р. организация, в связи с приходом к руководству епископа Иоасафа УДАЛОВА, особо ярко форсирует свою а/с. деятельность.

В этих целях к/р. организация, соблюдая в то же время максимум конспирации, начинает регулярно группами собираться в квартирах зав. Арским кладбищем гор. Казани ГАЛАХОВА Н. Я., священника ТРОИЦКОГО Н. М., церковниц-мирянок ВЕЧЕСЛОВОЙ Лидии, БОГОРОДСКОЙ Лидии и гр-на г. Казани ШКЛЯРЕВСКОГО В. Д. и прямо обсуждать методы борьбы с Советской властью.

По этому поводу нижеприводимые показания свидетельствуют так: 

1. Священник РОЖДЕСТВЕНСКИЙ Л. А. показывает:

«В квартире ТРОИЦКОГО устраиваются частые сборища духовенства, монашек и мирян, обсуждают вопросы, связанные с восстановлением населения против мероприятий власти. Здесь же участвует доктор СКОЛОЗУБОВ (обвиняемый)».

2. Гр-н ЧУПРАКОВ П. П. показывает:

«ГАВРИЛОВА, ПЕТРОВ, БОГОЛЮБОВ, ГАЛАХОВ, ВОРОНЦОВ и др. часто собирались в доме ВЕЧЕСЛОВОЙ Лидии, где обсуждали вопросы о борьбе с мероприятиями власти»;

3. Далее он же говорит:

«Руководство фактической к/р. деятельностью взял на себя настоятель Вознесенского храма ТРОИЦКИЙ, взявшись вести агитацию среди верующих; протоиерей ПЕТРОВ — агитацию среди молодежи, главным образом, студентов; протоиерей ГАВРИЛОВ — связь и помощь ссыльным; ГАЛАХОВ Н. Я. — сбор денег и связь с духовенством других городов; священник БОГОЛЮБОВ — сбор денег среди бывших купцов и священник ВОРОНЦОВ — вербовку молодежи в "Хрисомол"».

4. «В помещении конторы кладбища ГАЛАХОВЫМ созывались собрания представителей общин г. Казани и духовенства под предлогом разрешения тех или иных хозяйственных вопросов, тогда как фактически обсуждались указания, полученные ГАЛАХОВЫМ от митрополита Кирилла.

1/V-30 г. на подобном собрании присутствовавшим было предложено ГАЛАХОВУ Н. Я. и члену правления кладбища ГОРШКОВУ М. И. съездить в г. Козмодемьянск к епископу Иоасафу для получения установок, и как практически провести указания митрополита Кирилла».

Говоря о таких же совещаниях в доме гр-ки г. Казани БОГОРОДСКОЙ Лидии и указывая на фактически проводимую уже организацией пропаганду своих к/р. идей среди населения, гр-ка СОКОЛОВСКАЯ Е. Д. показывает:

«Петров сказал, что сейчас происходят собрания "верхушек-доверенных людей", собрания большею частью проводят в доме БОГОРОДСКОЙ Лидии, которая в настоящее время больна, и все заходят к ней под видом посещения больной. Среди других людей ведутся беседы священниками во время посещения с крестом, при исполнении всяких треб на дому, а большей частью во время частных бесед по всякому случаю. Среди населения распространяется книга "Нилус", которая называется "благ есть при вратах" или иначе "сионские протоколы". Ввиду ограниченности экземпляров этой книги она распространяется перепечатанной на машинке. Комментируется она применительно к современным условиям жизни христианства».

Центральными штаб-квартирами, откуда члены к/р. организации, собиравшиеся в вышеупомянутых квартирах, вдохновлялись в их практической а/с. деятельности, являлись квартиры профессора НЕСМЕЛОВА В. И. и гр-на гор. Казани ШКЛЯРЕВСКОГО В. Д.

В этой части обвиняемый быв. секретарь Казанской духовной академии ЛЮТКИН А. С. в своих показаниях говорит:

«Собираясь у профессора НЕСМЕЛОВА В. И., где присутствовали быв. профессор ПОЛЯНСКИЙ Евлампий Яковлевич, САТРАНИНСКИЙ Иван Иванович, ПОКРОВСКИЙ Иван Михайлович, ВАСИЛЬЕВСКИЙ Михаил Николаевич, студент Госуниверситета по имени Андрей, учительницы Александра Николаевна и Екатерина Николаевна, сын НЕСМЕЛОВА — Владимир Викторович и др.

Мы беседовали на злободневные вопросы. В июле м-це 1930 г. на именинах у НЕСМЕЛОВА говорилось о продовольственных затруднениях в плоскости недовольства ими, говорили о тяжелых условиях, в которые поставлено в данное время учительство. НЕСМЕЛОВ высказывал недовольство действиями власти по отношению к церкви. Говорил, что церковь притесняют, говорилось о преследовании духовенства и профессуры, приводились примеры лишения пенсий быв. профессоров — ПРОТОПОПОВА, КЕРЕНСКОГО, НАРБЕКОВА и др.».

Гр-ка СОКОЛОВСКАЯ Е.Д. показывает:

«9/VI-1930 г. я была приглашена В. И. НЕСМЕЛОВЫМ посидеть и поговорить о современном положении вещей окружающей нас жизни. Неподалеку от дома НЕСМЕЛОВА я встретила ЛЮТКИНА А. С. (обвиняемый), который просил передать НЕСМЕЛОВУ, что по некоторым обстоятельствам никто из собирающихся в этот день у НЕСМЕЛОВА быть не может, затем он же сказал: "Скоро настанет время, когда все мы будем дышать свободно и собираться где угодно, не будет того страшного давления гнета жизни, который в полной мере есть теперь"».

Она же о собраниях к/р. организации в доме ШКЛЯРЕВСКОГО В.Д. в своих показаниях говорит:

«ФИЛИППОВСКИЙ Б. Ф. в доме ШКЛЯРЕВСКИХ, где присутствовали ПЕТРОВ Николай, ГАВРИЛОВ, ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ и др., говорил: "Христос распинается второй раз Советской властью, которая решила, во что бы то ни стало уничтожить его святое имя". Он же вдохновлено заявлял "избавление близко". ПОКРОВСКИЙ Иван Михайлович, ЛЮТКИН Александр Семенович и ПЕТРОВ Николай Васильевич говорили: "Скоро будет конец власти, т. к. заграничные государства решили покончить с совечьей СССР. Кроме того, к зиме не будет ни дров, ни хлеба, ни одежды, и власть сама будет поставлена в критическое положение, приходит самый настоящий конец. В центре в Москве в самой партии раздоры, все кругом властью недовольны. Каждый человек представляет собою горючий материал, недовольны властью даже 2/3 партийных людей". При этом ЛЮТКИН сказал: "Теперь надо быть осторожнее и продолжать начатое дело"».

Организация домашних столовых

для ссыльного духовенства.

Наряду с этим к/р. организация, имея целью подкрепить свой состав большим количеством недовольного Соввластью элемента, сосредотачивают под свое влияние ссыльное и ссылаемое за к/р деятельность духовенство, а также заключенное в исправдомах. Для чего в квартирах гр-к г. Казани ВЕЧЕСЛОВОЙ Лидии и БОГОРОДСКОЙ Лидии организуется домашняя столовая, откуда заключенное за к/р. деятельность духовенство, ссыльное и др. недовольный Соввластью элемент, материально нуждающийся, бесплатно снабжается обедами, др. продуктами питания и деньгами.

По этому поводу содержательница домашней столовой обвиняемая ВЕЧЕСЛОВА Лидия показывает:

«Являясь содержательницей домашней столовой, я по поручению старосты Грузинской церкви ФИГУРНОВА (быв. земский начальник — умер в 1930 г.) действительно отпускала обеды для заключенных и ссыльных в Казани».

Далее она же говорит:

«Раз в месяц я посылала обеды через Аграфену АНДРЕЕВУ (проживает у обвиняемого ГАЛАХОВА Н. Я.), которая приходила в установленные дни, брала готовые обеды и уносила в исправдом для арестованных священников. Обеды готовились на 10-12 человек, кроме меня обеды брались и у БОГОРОДСКОЙ  Лидии».

Практическая а/с. деятельность

среди горожан.

Все больше пополняясь в количественном составе и объактивляя свою к/р. деятельность, Казанская к/р. организация церковников, в связи с обострением классовой борьбы в стране на почве реконструкции сельского хозяйства на социалистических началах и ликвидации кулачества, как класса, на базе сплошной коллективизации, начинает прямо реагировать и политически влиять на настроение и отношение населения к мероприятиям Советской власти.

Подтверждая это, обвиняемая ВЕЧЕСЛОВА Лидия в своем показании приводит следующий факт:

«При произнесении проповедей ПЕТРОВЫМ Николаем мне пришлось слышать, как он рисовал положение народа как угнетенных, а власть как угнетательницу. Также восстанавливался народ против власти другими священниками».

По этому же вопросу священник АРОНОВ Владимир показывает:

«ТРОИЦКИЙ еженедельно говорил до 6 проповедей. В проповедях он всегда решал какой-нибудь общественный вопрос. ТРОИЦКИЙ давал ответы с амвона и на злобу дня, освещая их под таким углом — "мы правы, а не они"».

Говоря об этом периоде времени профессор ГАЛАХОВ Я.Я. в своем дневнике повествует так:

«СТАЛИН решил ликвидировать кулака как класс. Во что обойдется этот опыт народу, удастся ли колхозная операция, каких кровавых слез она будет стоить миллионам народа, что будет в результате всего, сами руководители движения не могут сказать. Лучшая часть крестьянства русского обречена в жертву соц. молоху».

Прибытие в Казань епископа Трезвинского

и преобразование Казанской к/р. организации

в филиал Всесоюзного центра

«Истинно-Православной церкви».

Распространяя свою к/р. деятельность на население гор. Казани, к/р организация церковников, в лице отдельных ее деятелей, в том числе профессора НЕСМЕЛОВА В. И., попа ТРОИЦКОГО Н. М. и др., имела большие связи за пределами Татреспублики, а город Казань был известен среди черносотенного духовенства в ряде городов СССР как одна из баз, значительно насыщенная реакционным духовенством и др. готовым на активную борьбу с Советской властью элементом. Поэтому репрессированный карательными органами Соввласти элемент, подвергаясь административной ссылке, нередко останавливал свое внимание и избирал своим местожительством гор. Казань.

Не ушел гор. Казань и от внимания образовавшейся в 1927 году Всесоюзной к/р. церковно-монархической организации «Истинно-Православной церкви».

Еще в 1928 году, отбывая из Соловецких концлагерей в адмссылку, один из деятелей Всесоюзной церковно-монархи-ческой организации «Истинно-Православной церкви» епископ Яранский Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ, по совету виднейшего деятеля упомянутой организации епископа Виктора ГЛАЗОВСКОГО, почитателя профессора НЕСМЕЛОВА В. И., как бывшего своего учителя по Казанской духовной академии, был ориентирован именно на гор. Казань и даже с явкой к попу ТРОИЦКОМУ Н. М. и профессору НЕСМЕЛОВУ В. И., как лицам, при содействии которых можно повести к/р. деятельность в гор. Казани в соответствии с установками центра к/р. организации «Истинные». Таким образом, получивший фактически задание на установление связи с Казанской к/р. организацией церковников и вовлечение ее в состав Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинно-Православная церковь», епископ Яранский Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ в первые же дни по прибытии в гор. Казань установил связь с Казанской церковно-монархи-ческой организацией через членов ее, попа ТРОИЦКОГО Н. М., профессора НЕСМЕЛОВА В. И. и зав. Казанским Арским кладбищем ГАЛАХОВА Н. Я., с которыми имел договоренность о совместной а/с. деятельности, в духе установок Всесоюзного центра к/р. религиозно-монархической организации «Истинно-Пра-вославная церковь». В последующем, совместно с Казанской к/р. организацией, преобразовавшейся в связи с его (Трезвинского) приездом в филиал Всесоюзного центра церковно-монар-хической организации «Истинно-Православной церкви», ТРЕЗВИНСКИЙ повел а/с. деятельность не только среди населения гор. Казани, но и среди крестьян Татреспублики, Маробласти и Вотобласти.

По этому вопросу сам обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ показывает:

1. «Мне еще в Соловках советовали, в частности епископ Виктор ГЛАЗОВСКИЙ, иметь в виду о. ТРОИЦКОГО Николая, которого считал "нашим", поэтому мой первый визит был в Вознесенскую церковь, где ТРОИЦКИЙ  был настоятелем».

2. «Приблизительно через месяц по приезде в Казань я, рассчитывая на священника ТРОИЦКОГО Николая, что он скорее всего по своим убеждениям может быть "нашим" человеком, посетил его квартиру с тем, чтобы договориться о совместной деятельности».

Говоря о явке к профессору НЕСМЕЛОВУ В. И. обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ показывает:

3. «Был я еще в Казани у быв. профессора духовной академии НЕСМЕЛОВА В. И., беседовали о современном положении церковных дел, НЕСМЕЛОВ говорил, что митр. Сергий как виновник церковной катастрофы должен быть низвергнут».

Уточняя связь с Казанской к/р. организацией церковников и касаясь вопроса о персональной вербовке отдельных членов ее в состав Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинные», обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ в своих показаниях говорит:

«ГАЛАХОВУ я предлагал вступить в организацию "Истинно-Православная церковь" и просил занять место священника в селе Падерино или Шаранче Нижегородского края».

Это предложение организацией, т.е. уже Казанским филиалом Всесоюзного центра к/р. организации «Истинно-Православ-ной церкви», было обсуждено, и в интересах общей работы ГАЛАХОВУ Н. Я. поручили принять сан священника. Свидетельствуя это гр-н ЧУПРАКОВ П.Н. показывает:

«Церковным активом ГАЛАХОВУ Н. Я. было предложено подготовится к принятию сана священника, на что ГАЛАХОВ изъявил согласие».

Касаясь вопроса своей принадлежности к Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинно-Православная церковь», обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ в своих показаниях говорит:

«Принятие меня в организацию «Истинно-Православ-ная церковь» произведено архиепископом Гдовским
 в 1927 году».

Далее он же показывает:

«Находясь в Казани, я был запрошен архиепископом ГДОВСКИМ письмом, вложенном в посылке, присланной моей Ленинградской почитательницей, Матреной КУНЦЕВИЧ, не отошел ли я от организации. На письмо я ответил телеграммой, в которой сообщал о твердом единении с ними».

Вербовка

новых лиц.

Обосновавшись вскоре по прибытии в гор. Казань в районе Козьей слободы, по Октябрьской ул. в доме № 22 СОМОВА И. В., епископ Яранский Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ при содействии деятелей Казанского к/р. филиала «Истинные» повел большую вербовочную работу, ориентируясь, главным образом, на Казанских монашек, как на ходячий к/р. элемент. По этому поводу сам епископ ТРЕЗВИНСКИЙ показывает:

«В Казани я в привлек к организации МАНУЙЛОВУ Лидию (обвиняемая), монахиню Маргариту (Алексеева — обвиняемая), МАКАРОВУ Стефаниду, Марию ПРЕОБРАЖЕНСКУЮ и СТЕПАНОВУ Елизавету. Эти лица и являлись моими постоянными посетителями. Основу ориентации нашей организации и отношение ее к Советской власти они несомненно понимали, т. к. я их посвящал в понимание нами этих вопросов, о том, кто возглавляет эту организацию — они знали».

В то же время епископ ТРЕЗВИНСКИЙ установил связь с группой адмссыльных церковников, расквартировавшихся тоже в Козьей слободе гор. Казани, в составе священника ВОЛОКИТИНА А. И., АНТИПОВОЙ Е. А., ее дочери Ольги и СОЛОВЬЕВОЙ Ангелины, прибывших в г. Казань после исправительного заключения за распространение к/р. воззваний епископа Андрея, быв. князя Ухтомского.

Свидетельствуя это, опять же сам обвиняемый, епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ, показывает:

«Здесь же у меня началось общение с ссыльными священником ВОЛОКИТИНЫМ А. И., АНТИПИНОЙ Е. А., ее дочерью Ольгой и Соловьевой Ангелиной (все обвиняемые), хотя они и приверженцы епископа Андрея, быв. князя Ухтомского, но нас объединяло то, что мы все не признавали митрополита Сергия и то, что мы ссыльные».

Несколько позднее к епископу Нектарию ТРЕЗВИНСКОМУ присоединился и фактически вступил в Казанский филиал центра церковно-монархической организации «Истинно-Православ-ная церковь» тоже прибывший в адмссылку в гор. Казань священник ЕДЕМСКИЙ-СВОЕЗЕМЦЕВ Евлампий Иванович, который по приезде в гор. Казань имел явку у епископа ТРЕЗВИНСКОГО.

Подтверждая это, а также и свое полное согласие с политической платформой к/р. организации «Истинные» обвиняемый ЕДЕМСКИЙ-СВОЕЗЕМЦЕВ Е.И. показывает:

«Из своих единомышленников в Казани я знаю ссыльного епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО, у него я останавливался по приезде, а позднее посещал его».

Массовая

а/с. деятельность

к/р. организации.

Окончательно оформившись в филиал центра Всесоюзной к/р. организации «Истинно-православная церковь», Казанская к/р. организация церковников еще больше усиливает свою а/с. деятельность и, когда в 1930 году ей становится известно о движении за границей в связи с выступлением Папы Пия Римского за крестовый поход против СССР, Казанский к/р. филиал открыто становится на сторону Папы Римского и усиленно через своих членов-попов в церквах за службой и с крестом на дому, а также при беседах по всякому случаю, при встречах, агитирует в пользу выступления мотивируя, что свержение Советской власти спасет "православие". По этому поводу гр-ка СОКОЛОВСКАЯ Е.Д. показывает:

«На второй день пасхи вечером у ВОРОНЦОВА будет собрание христианской молодежи, где он проведет беседу об искупительной жертве. Во время хождения с крестом решено вести разговоры с прихожанами, что Римский Папа является не защитником православия в его чистом смысле, а защитником Христа, ему как патриарху должны быть все благодарны за его выступление в защиту Христа, т. к. мы без него погибнем».

О широкой пропаганде в защиту выступления за крестовый поход против СССР не только среди гр-н гор. Казани, но и среди крестьян, говорит сам обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ, по этому вопросу он показывает:

«Приходилось вести разговоры в духе сочувственном выступлению Папы Римского, в том числе с верующими из Яранской епископии, приезжающими в Казань».

Оправдывая свое сочувствие и агитацию в пользу выступления Папы Римского, католика и казалось бы, врага "православия", тот же обвиняемый, епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ в своих показаниях говорит:

«Отношение церкви, т. е. духовенства и верующих в свете моих взглядов к Советской власти должно быть таким, каким оно может быть к царству сатаны, т. е. неприязненно враждебное. Измениться отношение власти к церкви не может, поэтому в беседах с верующими я всегда высказывался за необходимость избавления от Советской власти».

Далее он же говорит:

«Отсюда понятно то, какое отношение могло быть и есть по отношению к Соввласти и к отдельным ее мероприятиям лично мое и части других верующих и служителей религиозного культа».

Если, являясь еще самостоятельной единицей до приезда епископа Яранского Нектария ТРЕЗВИНСКОГО, Казанская к/р. организация распространяла свою а/с. деятельность только на гор. Казань, то с преобразованием в филиал Всесоюзного центра к/р. церковно-монархической организации «Истинно-Право-славная церковь» деятели Казанского филиала во главе с епископом ТРЕЗВИНСКИМ широко охватили своей к/р. деятельностью и периферию Татреспублики, а также часть селений Маробласти, Вотобласти и быв. Вятской губернии.

Центром, откуда исходило руководство а/с. деятельность в деревне являлась штабквартира епископа ТРЕЗВИНСКОГО в Козьей слободе гор. Казани. По этому вопросу гр-н СПИРИДОНОВ Н.Г. показывает:

«Поселившись в Козьей слободе гор. Казани, епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ принимается за организацию к/р. церковной общины антисергиевского духа. Вербует верующих из среды монашек и мирян. Из числа его последователей могу указать на монашек – ПРЕОБРАЖЕНСКУЮ Марию Николаевну, бывшую регентшу левого хора Казанского монастыря, и МАКАРОВУ Степаниду Васильевну, живших вместе с ним, БУЛАТОВУ Анну Федоровну, БАРАНОВУ Анну Степановну, ЛИПИНУ Агафью Даниловну, ВИКУРОВУ  Ефросинию Константиновну, СЕРГИНУ Евдокию Исидоровну, ВЕРЯСОВУ Марию Тимофеевну, СТЕПАНОВУ Прасковью Николаевну, ЕГОРОВУ Марию Степановну, ЛАГУТИНУ Е. В., РОМАНОВУ Феодосию, ЕГОРОВУ Анну, ОСИПОВУ и ЛЫКОВУ Зинаиду Николаевну. Эту свою к/р. церковную организацию он перевоспитывает в антисоветском духе и антисергианском духе. Устраивает с ней регулярные богослужебные собрания у себя на дому, для чего его квартира вся обставлена была иконами, перед которыми был устроен столик (наподобие престола), обставленный богослужебными предметами и атрибутами архиерейского сана. На этих богослужебных собраниях он даже рукополагает священников и диаконов, которых рассылает по Яранской и Чувашской республиканской епархиям как своих агентов. Через членов своей общины, главным образом, через монашек, епископ Нектарий знакомится с представителями Андреевской церкви (т. е. последователями епископа Андрея) в г. Казани ссыльными — священником ВОЛОКИТИНЫМ, АНТИПИНЫМИ Ольгой и Евгенией, СОЛОВЬЕВОЙ и др. Между прочим священник ВОЛОКИТИН также совершал у себя на дому богослужения, свидетелем которых также, как и богослужений епископа Нектария, был и я. У него также комната была обставлена иконами, перед которыми стоял столик с богослужебными принадлежностями.

Проверив религиозные взгляды и отношение к митрополиту Сергию, епископ Нектарий принял андреевцев в общение с собой, и образовался, таким образом, единый антисоветский и антисергианский блок.

Эта к/р. церковная организация собирается на молитвенные собрания, на которых обсуждается вопрос о дальнейшем существовании группы, о вербовке новых членов, о связи с ссылкой, с городами и деревнями. На одном из таких собраний было решено переехать в слободу. Обсуждались на таких собраниях и такие серьезные вопросы, как о методах борьбы с мероприятиями правительства и партии с одной стороны и, с Сергиевской церковью с другой.

Епископ Нектарий и ВОЛОКИТИН, образовав большую к/р. церковную группу, не довольствовались этим. Они дальше пускают свои щупальцы. С одной стороны, они устанавливают связь с ссыльными лицами в Нарымском крае, Казахстане, Туруханском крае и т. д., через бродячих монашек и приезжих оттуда лиц, с другой стороны, с Вятской Уфимской губерниями и соседними культурно отсталыми нацменскими республиками.

От разных ссыльных лиц эта к/р. церковная организация получает письма и воззвания, направленные против Советской власти и Сергиевской церкви, которые копируются, затем составляются свои воззвания такого же характера, и весь этот материал, через бродячих монашек и приезжих лиц, рассылается в Вятскую и Уфимскую епархии, Чувреспублику и Маробласть.

Эта деятельность к/р. организации за пределами гор. Казани имела успех. Начинается паломничество к епископу Нектарию из среды чуваш, марийцев и вообще культурно отсталых народностей».

Подтверждая это, сам обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ в своих показаниях заключает так:

«В беседах с верующими я высказывался за необходимость избавления от Советской власти. На мероприятия по коллективизации и раскулачиванию мой взгляд несомненно отрицательный, т. к. коллективизацию я расцениваю, как мероприятие по ликвидации церкви, а раскулачивание, как меру, которая отнимает у церкви основную материальную базу. Не отрицаю того, что со стороны лиц, побывавших у меня, после того, как они зарядились известным настроением, могли иметь место практические активные действия против Советской власти. В 1930 году, в период массового закрытия церквей, в то время, когда я проживал в Козьей слободе (г. Казань) по Октябрьской ул. дом № 22, у СОМОВА Ивана Васильевича, у меня перебывало из Яранской епископии до 50 чел. верующих. Приезжали за советами по церковным делам, говорили и о том, не является ли настоящий период времени антихристовым, такие вопросы мне задавались приезжавшими, я же на этот счет отвечал, что такой выход из событий может быть ошибочным "ничто не долговечно", т. е. можно понимать, что и Советская власть не долговечна, "не известно, как долго она просуществует"».

Влияние

на крестьянство

АТССР.

В результате глубокого и форсированного отражения Казанским филиалом к/р. центра «Истинно-православной церкви», своих к/р. идей среди крестьянства, в 1931 году на территории Татреспублики было вскрыто и ликвидировано 4 к/р. организаций церковников, тождественных в своих целевых установках и в практической антисоветской деятельности с Казанским филиалом к/р. центра «Истинные».

Такие организации вскрыты и ликвидированы в Чистопольском, Бугульминском, Елабужском и Мензелинском районах Т.Р. — всего по 4-м организациям арестовано 194 человека.

Отличительной чертой упомянутых периферийных организаций был ярко выраженный повстанческо-погромный уклон с массовым распространением воззваний.

Так, в воззваниях, обнаруженных в Мензелинском районе ТР в 1931 году, говорится:

1. «Товарищи крестьяне и весь вольный народ. Мы, Вятские рабочие, призываем вас на борьбу с игом коммунизма. Кто за нас, не давай коммунистам хлеба, прибегай к оружию».

2. «Товарищи крестьяне. Тайная организация просит Вас не давать коммунистам ни крошки хлеба, а лучше прибегайте к оружию. Готовьтесь к восстанию. Скоро война».

Связи к/р. организации

за пределами ТР.

Еще являясь самостоятельной Казанской городской церковно-монархической организацией, она имела следующие связи:

С белоэмигрантом в Китае, бывшим Казанским купцом УНЖЕНИНЫМ, от которого, через протоиерея Казанского Петропавловского собора — священника БОГОЛЮБОВА А. И., получала денежные субсидии, контрреволюционную литературу и листовки, что свидетельствует имеющаяся при деле книга под наименованием «Русский христианский союз молодых людей в Харбине», изданная в Харбине в 1923 году, экземпляры которой распространялись среди обрабатываемой молодежи и к/р. листовки (см. Том вещественных доказательств). Одна из них нами изъята при обыске у обвиняемого БОГОЛЮБОВА А. И., в ней говорится:

Молитва.

«Боже, Который Российской Державе

Дал процвести в дивной силе и славе,

Боже, спасавший Россию от бед,

Боже, венчавший нас блеском побед,

Боже, помилуй нас в смутные дни,

Боже, Царя нам верни!

Властью царей, Тобой Боже венчанных,

Русь возвеличилась в подвигах бранных,

Стала могучею в мирных трудах,

Нам всем на славу, врагам же — на страх,

Боже, помилуй нас в смутные дни…

Боже, Царя нам верни!

Русское имя покрылось позором,

Царство растерзано тяжким раздором,

Кровью залита вся наша страна…

Боже, наш грех в том и наша вина.

Каемся в эти страшные дни.

Боже, Царя нам верни!

Молим, избави нас от искушения

И укажи нам путь избавления…

Стонет измученный грешный народ,

Гибнет под гнетом стыда и невзгод,

Боже, лукавого власть изживи

Боже, Царя нам верни!»

(получена в марте 1930 году. См. Том вещ. Доказательств, т. 4 под № 341)

Подтверждая эту связь сам обвиняемый БОГОЛЮБОВ А.И. показывает:

«В Китае (Ханькоу и Харбин) я имею знакомого купца УНЖЕНИНА, от которого получал и получаю приличные денежные суммы. В этом 1930 году я получил от него 2400 червонных рублей».

С бывшим Казанским митрополитом Кириллом, находящимся в ссылке, связь с которым заключалась в информации его о положении дел в Казани, совместной с ним подготовке к демонстрации, недоверия митрополиту Сергию, в связи с признанием им Соввласти, в организованном распространении по районам гор. Казани к/р. обращения митрополита Кирилла в связи с указанным же обстоятельством. О чем свидетельствует показание ЧУПРАКОВА П. Н. (см. том 1, стр. 164).

С епископом КОМАРОВЫМ Андреем, приживающим в гор. Астрахани, которого обвиняемый, профессор НЕСМЕЛОВ В. И. ориентировал об установках митрополита Кирилла.

После преобразования в филиал Всесоюзного центра к/р. церковно-монархической организации «Истинно-Православной церкви», Казанская к/р. организация церковников через обвиняемого епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО была непосредственно связана с центром церковно-монархической организации «Истинно-Православная церковь» в Ленинграде. По этому поводу обвиняемый епископ Нектарий ТРЕЗВИНСКИЙ показал:

«Нарочным по связи с центром нашей организации, т. е. с архиепископом ГДОВСКИМ, была проживающая в Ленинграде за Нарвской заставой, блаженная Катя. В Казань она приезжала с письмом от архиепископа ГДОВСКОГО два раза, привозила также и посылки с продуктами. Однажды в качестве связиста ездил в Ленинград с письмом к епископу Дмитрию ГДОВСКОМУ иеромонах ИОВ из Раифской пустыни, близь города Казани, позднее расстрелянный за к/р. деятельность.

Епископ ГДОВСКИЙ мне писал о положении дел нашей организации «Истинно-Православная церковь» в Ленинграде, о репрессиях на наше духовенство и верующих и пр. Я в свою очередь запрашивал его, как обстоит дело с количеством единомышленников, не пора ли поминать патриаршим местоблюстителем митрополита Кирилла и т. д.»

Организация была связана с деятелями центра «Истинные» в Москве, о чем обвиняемый ТРЕЗВИНСКИЙ в своем показании говорит:

«Связь с Москвой по линии организации «Истинно-православная церковь» у меня тоже была через одного прихожанина, прихода Никола Большой крест, фамилию его не назову, отказываюсь назвать также фамилию нарочного».

В следующем показании он уточняет:

«Связь с Москвой у меня образовалась в марте м-це 1930 года, в это время ко мне был прислан с письмом настоятеля Никола Большой крест отца НИКИТИНА молодой человек Борис ТУГАЛЕСОВ, которого я до этого совершенно не знал. Затем ко мне приезжала псаломщица того же храма по имени Хартиния».

Организация имела обширные связи и распространяла свою деятельность на Яранскую епископию бывшей Вятской губ. В этой части обвиняемый ТРЕЗВИНСКИЙ  показывает:

«Приверженных мне было до 50-и приходов, в том числе в Яранском, Санчурском, Кикнурском, Шарангском, Советском районах и в Маробласти. С каждым из этих районов я связался по переезде в Козью слободу (г. Казань), через благочинного 5-го Яранского округа ФОКИНА Иоанна, проживавшего в то время в селе Падерино, Кикнурского района Нижегородского края, находящегося теперь в ссылке, которого я известил о прибытии в Казань и запросил о том, каковы будут наши взаимоотношения. Письмо было послано через почту, последующая связь осуществлялась через лиц, приезжавших из того или другого района.

За время пребывания в Казани мною было послано четыре обращения: одно к духовенству, остальные к верующим. Касались они вопросов: 1) мои отношения к митрополиту Сергию, 2) по поводу репрессий, наложенных на меня митрополитом Сергием, 3) дисциплинарного свойства среди духовенства и 4) по поводу волнений верующих в связи с перерегистрацией гражданской властью общин и патентов на торговлю свечами. Последнее обращение было вызвано тем, что многие приходы через своих делегатов передавали, что они расценивают выборку патента и перерегистрацию как антихристово дело, т. к. знак серпа и молота в церкви есть уже знак антихриста. Я им не советовал выбирать патенты, а также перерегистрироваться, т. к. и я лично считаю, что знак Советской власти в церкви — это знак сатаны».

О связях и базах центра организации «Истинные» по другим городам СССР, ТРЕЗВИНСКИЙ показывает:

«К числу разделявших точку зрения нашей организации относились приходы: 1) Вологды, где деятелем в пользу нашей организации был епископ Иерофей, кем-то убитый в 1928 г.; 2) Воронежской епархии, где нашим сторонником был епископ Алексей БУЙ, находящийся где-то в заключении в Серпуховском районе, близ гор. Москвы — здесь представляющим нашу организацию был епископ Максим из бывших тюремных врачей, находящийся в Соловецком концлагере в ссылке. В Москве нашими приходами были Никола Большой крест, где представлял нашу организацию о. Валентин, и храм на Воздвиженке, имени настоятеля этого храма не знаю. Других приходов по линии нашей организации на периферии не знаю, в единицах они по многим епархиям были» <…>.

РЕЗУЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ

На основании вышеизложенного всесторонне подтвержденного следствием, в том числе показаниями активных деятелей данного к/р. филиала — ПОДЛЕЖАТ ОБВИНЕНИЮ:
1. НЕСМЕЛОВ Виктор Иванович
 в том, что:

а) Вдохновил возникновение Казанской городской к/р. организации церковников и принимал деятельное участие в антисоветской обработке молодежи, в том числе студенчества, предоставляя свою квартиру для совещаний к/р. организации.

б) Принял деятельное участие в преобразовании упомянутой организации в филиал Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православная Церковь» и в антисоветской деятельности этого филиала.
Виновным себя признал частично
2. УДАЛОВ Иоасаф (Иван) Иванович в том, что, 
а) Пользуясь авторитетом иерарха, возглавил и фактически руководил Казанской церковной монархической организацией, оставаясь активным деятелем ее и после преобразования в филиал Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православная Церковь».
Виновным себя признал частично.
3. ТРЕЗВИНСКИЙ Нектарий Константинович в том, что:
а) Осуществил связь Казанской к/р. организации церковников с церковно-монархическим и церковно-политическим центрами к/р. организации «Истинно-Православной Церкви» и фактически преобразовал организацию в филиал упомянутых центров.

б) Проводил большую вербовку в к/р. организацию «Истинные» по г. Казани, ее окрестностям, а также на территории Маробласти, Вотобласти и бывшей Вятской губернии, вдохновляя повстанческое движение среди крестьянства.

в) Имел непосредственную связь с архиепископом Дмитрием ГДОВСКИМ в церковно-административном центре к/р. организацию «Истинные» и с деятелями церковно-политического центра организации в Москве, которых осведомлял о состоянии и деятельности организации «Истинно-Православная Церковь».

Виновным себя признал полностью.
4. ТРОИЦКИЙ Николай Михайлович в том, что:
а) Вдохновил и руководил организацией молодежи в к/р. «Союз христианской молодежи».

б) Являлся деятельным членом Казанской к/р. организации церковников, предоставляя свою квартиру как явочную для ссыльного духовенства и др. к/р. элементам.

в) Активно участвовал в преобразовании организации в филиал Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православная Церковь» и в последующей практической к/р. деятельности филиала.

Виновным себя признал частично.

5. ПЕТРОВ Николай Васильевич в том, что: 
а) Являясь активным участником Казанской к/р. организации церковников, а затем филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинные», принимал деятельное участие в антисоветской обработке молодежи, в том числе и студенчества.
б) Принимал участие в распространении к/р. воззваний митрополита Кирилла и в агитации среди верующих мирян, в пользу выступления Папы Римского за крестовый поход против СССР и в агитации против основных мероприятий Советской власти.

Виновным себя не признал.
6. ЕДЕМСКИЙ-СВОЕЗЕМЦЕВ Евлампий Иванович в том, что:
а) Являясь членом Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви», по заданию последней примкнул к Казанскому филиалу Всесоюзного центра этой организации и активно участвовал в практической антисоветской деятельности по г. Казани, самостоятельно вербуя новых членов в состав организации в районе Академической слободы г. Казани.
Виновным себя признал.

7. ВОРОНЦОВ Сергей Николаевич в том, что:

а) Являясь регентом церковных хоров, по поручению попа ТРОИЦКОГО, вербовал молодежь в к/р. «Союз христианской молодежи» и руководил практической антисоветской деятельностью его.

б) Являясь руководителем "Хрисомола" вместе в его составом вошел в Казанскую церковно-монархическую организацию, а затем в филиал Всесоюзного центра к/р. организации «Истинные», активно участвуя в распространении к/р. листовок и в антисоветской агитации среди молодежи.
Виновным себя признал в части, касающейся руководства "Хрисомолом". 
8. ГАЛАХОВ Яков Яковлевич в том, что:

а) Находясь в ссылке в Туруханске, осуществлял связь митрополита Кирилла с Казанской к/р. организацией церковников, обеспечивая получение Казанской организацией директив от митрополита Кирилла и его к/р. воззваний.
б) По прибытии в Казань в 1930 году являлся прямым участником Казанской к/р. организации церковников, вдохновляя ее в практической антисоветской деятельности, в том числе в агитации в пользу выступления Папы Римского за крестовый поход против Советской власти.

Виновным себя признал.

9. ГАВРИЛОВ Александр Семенович в том, что:

а) Являясь руководителем Казанской к/р. организации, а затем Казанского филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви», принимал активное участие в антисоветской агитации среди верующих мирян прихода Покровской церкви г. Казани.
в) Участвовал в распространении к/р. воззваний митрополита Кирилла и в обсуждении методов борьбы с Соввластью в доме гр-ки г. Казани БОГОРОДСКОЙ Лидии.
Виновным себя не признал, но уличается показаниями Соколовской Е. Д. и др.
10. ДЯГИЛЕВ Николай Александрович в том, что:

а) Прибывши в г. Казань в 1926 году с явкой к попу ТРОИЦКОМУ Н. М., совместно с ним принимал деятельное участие в антисоветской агитации Казанской к/р. организации церковников среди молодежи и среди мирян, участвуя затем в деятельности Казанского филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви», в том числе в распространении к/р. воззвания митрополита Кирилла и в обсуждении методов борьбы с Соввластью.

Признал связь с деятелями Казанского филиала, епископом ТРЕЗВИНСКИМ и попом ТРОИЦКИМ, но причастность свою к к/р. деятельности отрицает.

11. ВАСИЛЕВСКИЙ Михаил Николаевич в том, что:
а) Являясь членом Казанской городской церковно-монархической организации, а затем Казанского филиала Всесоюзного центра к/р. организации «Истинные», совместно с профессорами Несмеловым, Полянским и др. участвовал в антисоветской обработке студенчества, в распространении к/р. воззвание митрополита Кирилла и в обсуждении методов борьбы с Соввластью в доме профессора НЕСМЕЛОВА В. И.

Виновным себя не признал.

12. ПОЛЯНСКИЙ Евлампий Яковлевич в том, что:
а) Примыкая к к/р. организации и к Казанскому филиалу «Истинные», активно участвовал в обсуждении методов борьбы с Соввластью в доме профессора НЕСМЕЛОВА В. И. и в антисоветской обработке студенчества.
Виновным себя признал частично. 
13. ПОКРОВСКИЙ Иван Михайлович в том, что:
а) Участвовал в обсуждении методов борьбы с Соввластью в доме профессора НЕСМЕЛОВА В. И., разделяя политическую платформу Казанского филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви». Высказывался за необходимость борьбы за воспитание детей в духе церковно-приходских школ, отстаивая в суждениях благодейственное влияние царей на русскую жизнь.
Виновным себя не признал, но уличается показаниями <…>.
14. БОГОЛЮБОВ Андрей Иванович в том, что:
а) Являясь участником в практической деятельности Казанского филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви», осуществлял связь с белоэмигрантом в Китае — бывшим купцом УНЖЕНИНЫМ, от которого в 1930 году получил 2400 червонных рублей денег и контрреволюционные листовки, в том числе молитву о возвращении царя, распространенную среди молодежи г. Казани, а также и в том, что принимал непосредственное участие в агитации в пользу выступления Папы Римского.

Виновным себя признал частично.
15. ГАЛАХОВ Николай Яковлевич в том, что
а) Являясь членом Казанской к/р. организации церковников, а затем Казанского филиала Всесоюзной к/р. организации «Истинные», через своего отца, профессора ГАЛАХОВА Я. Я. был непосредственно связан с митрополитом Кириллом, первым получил к/р. воззвание митрополита Кирилла и распространил его.
б) Предоставлял свою квартиру для совещаний к/р. организации, где принимал деятельное участие в обсуждении методов борьбы с Соввластью.

в) Принял вербовку во Всесоюзную к/р. организацию «Истинные» через епископа ТРЕЗВИНСКОГО Нектария и осуществлял связь с епископом Иоасафом УДАЛОВЫМ.
Виновным себя признал частично.

16. ТИТКОВ Петр Вонифатьевич в том, что:
а) Приехав в г. Казань, имел явку у попа ТРОИЦКОВА Н. М. и затем вместе с ним принимал участие в антисоветской агитации среди мирян, в том числе в защиту выступления Папы Римского и в распространении к/р. воззвания митрополита Кирилла.

Виновным себя не признал, но уличается показаниями <…>.
17. ЛЮТКИН Александр Семенович в том, что
а) Являясь членом Казанской к/р. организации церковников, принимал деятельное участие в обсуждении методов борьбы с Соввластью в доме профессора НЕСМЕЛОВА В. И. и в распространении к/р. воззвание митрополита Кирилла.

Виновным себя признал частично.

18. АЛЕКСЕЕВА Ангелина Степановна в том, что:

а) Принимала активное участие в организации снабжения продуктами питания и деньгами ссыльного и заключенного за к/р. деятельность духовенства

б) Выполняла поручения к/р. организации по связи с епископом Иоасафом УДАЛОВЫМ.
в) Участвовала в совещаниях к/р. организации в доме гр-ки г. Казани ВЕЧЕСЛОВОЙ Лидии, являясь участницей антисоветской деятельности Казанской к/р. организации церковников, а затем Казанского филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви».
Виновной себя признала частично.

19. МАНУЙЛОВА Лидия Евгеньевна в том, что:
а) Будучи завербованной епископом Нектарием ТРЕЗВИНСКИМ в Казанский филиал Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви», принимала деятельное участие в антисоветской деятельности филиала в районе Козьей слободы г. Казани.
б) Участвовала в обсуждении методов борьбы с Соввластью в квартире епископа ТРЕЗВИНСКОГО и содействовала ему в установлении связей г. Казани.

Виновной себя признала частично.

20. КУХАРНИКОВА Агриппина Андреевна в том, что:
а) Являясь членом к/р. организации, а затем Казанского филиала Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинные», активно участвовала в антисоветской агитации среди граждан г. Казани и крестьян окружающих Казань деревень, распространяя слухи о пришествии антихриста и кончине мира.

б) После ареста части членов Казанского филиала к/р. организации «Истинные» ходила по городу и деревням, собирала деньги и продукты на арестованных и призывала выступить на защиту "страдальцев за православие".
Виновной себя признала.
21. СТАХЕЕВА Юлия Васильевна в том, что:

а) Осуществляла связь с Казанской к/р. организацией, а затем Казанского филиала Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинные» с ссыльным и заключенным духовенством и участвовала в распространении к/р. воззвания митрополита Кирилла.
Виновной себя признала частично.

22. ВОЛОКИТИН Аркадий Иванович в том, что:
а) Организовал адм. ссыльных "григорианцев" в районе Козьей слободы г. Казани, вместе с группой "пяти" примкнул к Казанскому филиалу Всесоюзного центра церковно-монар-хической организации «Истинные» через епископа Нектария ТРЕЗВИНСКОГО.
б) Созывал у себя в квартире совещания антисоветского элемента, обсуждал с ними методы борьбы с Соввластью и распространял по деревням к/р. листовки-воззвания.

Виновным себя признал.

23. СОКОЛОВ Иван Николаевич в том, что:

а) Будучи до июля м-ца 1930 года студентом С/хоз. Института г. Казани, осуществлял связь Казанской к/р. организации церковников в лице профессора НЕСМЕЛОВА В. И. со студенчеством г. Казани.
б) Активно участвовал в "Хрисомоле" и в обсуждении методов борьбы с Соввластью в квартирах профессора НЕСМЕЛОВА и руководителя "Хрисомола" ВОРОНЦОВА.

в) Подготовлял массовое выступление студенчества против закрытия Варваринской церкви г. Казани.
Виновным себя признал.
24. ГИБРАСОВ Сергей Федорович в том, что:

а) Являясь членом Казанской к/р. организации церковников, а затем Казанского филиала Всесоюзной церковно-монархи-ческой организации «Истинные», участвовал в антисоветских суждениях в квартире ГАЛАХОВА Н. Я., на Арском кладбище и совместно со священником БОГОЛЮБОВЫМ поддерживал связь с белоэмигрантом в Китае, купцом УНЖЕНИНЫМ и был в курсе дела получения денег и к/р. листовок из Китая. 

Виновным себя признал частично.
25. СУРИНА Маргарита Петровна в том, что:

а) Будучи завербованной епископом ТРЕЗВИНСКИМ в Казанский филиал Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинные», принимала активное участие в обсуждениях методов борьбы с Соввластью в группе ТРЕЗВИНСКОГО в Козьей слободе г. Казани и антисоветской агитации среди верующих г. Казани, а также и в том, что осуществляла связь организации с митрополитом Кириллом.

Виновной себя признала.

26. ТЕРСИНСКАЯ Виталия Дмитриевна в том, что:

а) Являясь членом Казанской к/р. организации церковников, а затем Казанского филиала Всесоюзной церковно-монархи-ческой организации «Истинные», осуществляла связь с митрополитом Кириллом, лично ездила к нему в Туруханский край за указаниями, касающимися  деятельности к/р. организации, распространяла его к/р. воззвания и участвовала в организации столовой для репрессированного Соввластью духовенства.
Виновной себя признала частично.
27. ТЕРСИНСКАЯ Калерия Дмитриевна в том, что:

а) Являлась связисткой к/р. организации церковников и филиала Всесоюзного центра «Истинные» с митрополитом Кириллом.

б) Участвовала в распространении воззвания митрополита Кирилла и в организации снабжения продуктами питания и деньгами ссыльного и заключенного духовенства.

Виновной себя не признала.

28. СОЛОВЬЕВА Ангелина Федоровна в том, что:

а) По прибытии в г. Казань вошла в к/р. группу "григорианцев", руководимую священником ВОЛОКИТИНЫМ, а затем вместе с ним в Казанский филиал Всесоюзной церковно-монархи-ческой организации «Истинные».
б) Участвовала в распространении воззваний среди крестьян и в антисоветской агитации.
Виновной себя признала частично.
29 АНТИПИНА Евгения Александровна в том, что:

а) Будучи в Казани, активно участвовала в группе "григорианцев", руководимой священником ВОЛОКИТИНЫМ, вела антисоветскую агитацию и принимала участие в распространении воззваний среди крестьян.
Виновной себя не признала.

30. АНТИПИНА Ольга Михайловна в том, что:

а) Вместе со своей матерью АНТИПИНОЙ Е. А., СОЛОВЬЕВОЙ и др. принимала активное участие в антисоветской деятельности в группе "григорианцев" и входила в состав Казанского филиала Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви».
Виновной себя признала частично.

31. СОКОЛОВА Галина Николаевна в том, что:

а) Принимала активное участие в деятельности к/р. "Хрисомола", участвовала в обсуждении методов борьбы с Соввластью в квартире священника ВОРОНЦОВА и в антисоветской агитации среди молодежи.

Виновной себя признала.

32. СТЕПАНОВА Елизавета Николаевна в том, что:

а) Будучи завербованной в Казанский филиал Всесоюзной церковно-монархической организации «Истинно-Православной Церкви» епископом ТРЕЗВИНСКИМ, принимала активное участие в организации нелегальных молитвенных собраний, в обсуждениях методов борьбы с Советской властью и оказывала содействие ТРЕЗВИНСКОМУ по связям с Казанским духовенством и монашествующим элементом.
Виновной себя признала частично.
33. СКОЛОЗУБОВ Александр Дмитриевич в том, что:

а) Еще в 1918 году оказывал содействие белогвардейской контрразведке, предавал коммунистов, состоявших на излечении в психиатрической лечебнице, издавал и распространял погромные против Соввласти воззвания.

б) Затем активно участвовал в обсуждениях методов борьбы с Соввластью совместно с членами Казанской к/р. организации церковников священниками ТРОИЦКИМ и ГАВРИЛОВЫМ. 
Виновным себя признал в первой части обвинения.
Все тридцать три человека признали себя виновными — 

в образовании филиала Всесоюзного центра церковно-монархической организации «Истинно-Православная Церковь» и активной деятельности по установкам ее на территории Татарской Республики, Маробласти, Вотобласти и бывшей Вятской губернии, направленной на свержение Советской власти, т.е. в преступлении, предусмотренном ст. 58-11 УК РСФСР <…>

Настоящее следственное дело за № 1948 направить на рассмотрение Коллегии ОГПУ <…>.
15 сентября 1931 года.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ III ОТД. СПО ПП ОГПУ по ТР 

ПОМ. НАЧ. СПО ПП ОГПУ по ТР 

«СОГЛАСЕН»

НАЧАЛЬНИК СОУ ПП ОГПУ по ТР
� «Союз Русского народа».


� Подчеркнуто следствием.


� Подробные данные на него и на следующих лиц приведены в Книге памяти.


� Здесь и далее ссылки на листы и тома следственное дело не указываются.


� Имеется в виду епископ, позднее архиепископ Гдовский Димитрий (Любимов).


� После текста молитвы есть надпись — «текст типографский с "Ђ", "І" и "Ъ"». Эта надпись карандашом, вместо названий букв из дореформенной азбуки — символы. В самой молитве также много карандашных исправлений, здесь напечатано в соответствии с ними.


� Подробные данные на него и нижеследующих приведены в Книге памяти.





