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П Р И Г О В О Р
Именем Российской Советской Федеративной

Социалистической Республики

8 февраля 1949 года Судебная Коллегия по уголовным делам Верховного суда ТАССР, в составе: председателя Еливанова, народных заседателей Ибрагимова И., Галиакберова, при секретаре Садреевой, с участием прокурора Вагазова, адвокатов Халитовой и Федотова, рассмотрел в закрытом судебном заседании дело по обвинению:
Борисовой Марии Прокопьевны,

Кандалиной Анны Александровны,

Ершовой Надежды Васильевны,

Плехановой Вассы Федоровны
.
Проверив материалы предварительного следствия и выслушав объяснения подсудимых и речи сторон, Судебная коллегия установила:

ПЛЕХАНОВА, будучи неоднократно судившейся за антисоветскую деятельность и будучи враждебно настроенной к Советской власти и колхозному строю, после отбытия меры наказания, под прикрытием религиозных убеждений, вошла в антисоветскую организацию церковников, именуемую "истинно-православная церковь", и, находясь на нелегальном положении, систематически среди населения Шереметьевского, Ямашевского, Ново-Шешминского, Аксубаевского районов Татарской АССР проводила антисоветскую агитацию, призывала к отказу от работы в колхозах, Советских учреждениях, предприятиях, в общественных организациях, проводила агитацию против участия в выборах Верховные Советы Советской власти. 

КАНДАЛИНА — дважды задержанная за антисоветскую деятельность, БОРИСОВА и ЕРШОВА — все трое, будучи враждебно настроенные к Советской власти и колхозному строю, войдя в указанную выше антисоветскую организацию, после ареста и осуждения единомышленников  этой организации, проводили антисоветскую агитацию, призывая население к отказу от работы в колхозах, предприятиях, учреждениях и организациях Советского государства, вовлекали в эту организацию других лиц.
Указанную выше антисоветскую агитацию Плеханова, Кандалина, Борисова и Ершова по указанию единомышленников, осужденных по другому делу, проводили на нелегальных сборищах в разное время на разных местах под прикрытием религиозных обрядов, распространяя при этом провокационные измышления по адресу Советского правительства.

В период подготовки к выборам в Верховные Советы Плеханова, Кандалина, Борисова и Ершова вели агитацию против избирательной кампании, склоняя ряд лиц к отказу от участия в выборах. Под влиянием подсудимых отказались от голосования в дни выборов Кионова Пелагея, Анисимова Анна, сестры Аверьяновы и другие.
Используя религиозные предрассудки, Кандалина и остальные подсудимые склоняли против участия в общественно-политических мероприятиях, проводимых Советским правительством, призывали к отказу от работы в Советских учреждениях и колхозах.

Как-то: Ершова и Плеханова, запугивая колхозниц Тихонову, Плеханову Анну и других, склоняли их к отказу от работы и выходу из колхоза. В 1947 году Борисова агитировала учительниц Охлопкову, Кудряшову, …такову, добиваясь оставления ими работы в школах и вступления в организацию "Истинно-Православная Церковь".
Ершова обрабатывала в антисоветском духе учительницу Кудряшову, препятствовала вступлению последней в ВЛКСМ.
В период 1944-1947 годов Плеханова, Кандалина, Борисова и Ершова вовлекли в антисоветскую организацию церковников сестер Аверьяновых — Анфису, Евдокию, Киселева Ивана, Андрееву Анну, Охлопкову, Тихонову Любовь и других.
Кандалина в 1947-1948 учебном году под видом религиозных убеждений понудила бросить учебу в средней школе своего брата Владимира.

Не порывая связи с осужденными, активными участниками антисоветской организации "Истинно-Православная Церковь", отбывающими наказания, подсудимые проводили среди своих сторонников сбор средств, используемые для оказания помощи единомышленникам, находящимся в заключении.

Плеханова, Кандалина, Борисова и Ершова по делу виновными себя признали и рассказали подробно о своих преступных действиях. Кроме того, виновность их подтверждается материалами дела. Преступления всех подсудимых подлежит квалифицировать по ст. ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР.
В силу изложенного, руководствуясь ст. ст. 319, 320 и Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26/V-1947 года «Об отмене смертной казни», Судебная Коллегия — 

П Р И Г О В О Р И Л А:

ПЛЕХАНОВУ Вассу Федоровну и КАНДАЛИНУ Анну Александровну по ст. ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР подвергнуть наказанию — к заключению в исправительно-трудовом лагере — на двадцать пять лет, с последующим поражением в правах на пять лет, без конфискации имущества за отсутствием такового, каждую.

БОРИСОВУ Марию Прокопьевну и ЕРШОВУ Надежду Васильевну по ст. ст. 58-10 ч. II и 58-11 УК РСФСР подвергнуть наказанию — к заключению в исправительно-трудовом лагере — на двадцать лет, с последующим поражением в правах на пять лет, без конфискации имущества за отсутствием такового, каждую.

Меру пресечения подсудимым оставить без изменения — содержание под стражей.

На основании ст. 29 УК РСФСР зачесть срок предварительного заключения: Борисовой с 18/XI – 1948 года, Кандалиной с 19/XI – 1948 года, Ершовой с 30/XII – 1948 года и Плехановой с 12/I – 1949 года.
Приговор может быть обжалован в течение 72 часов в Верховном Суде РСФСР через Верховный суд ТАССР с момента вручения копии приговора осужденным.

Председатель


Еливанов

Народные заседатели

Галиакберов и Ибрагимов

Верно:

Ст. следователь следотдела КГБ при СМ ТАССР, 

Майор

14 июля 1949 года 

� Подробные данные на всех приведены в Книге памяти.





