СООБЩЕНИЕ

в Совет по делам религиозных культов 
при Совете Министров СССР.
«О выявленной группе сектантов 
"Истинно-православные христиане" (ИПХ) 
в г<ороде> Томске»
г<ород> Томск. 16 ноября 1959 г<ода>. № 0484. Секретно. Экз. № 2.  

В г<ороде> Томске насчитывается до 50 чел<овек> нелегальной секты "Истинно-православные христиане" /ИПХ/. Возглавляет секту священник ЕФИМИЙ. Ефимий постоянного места жительства не имеет. В г<ороде> Томске проживает на нелегальном положении. Периодически появляется в населенных пунктах районов области. Стало известно, что Ефимий носит фамилию НИКОЛАЕВ. Под этой фамилией он дважды привлекался к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность. В обоих случаях наказание отбыл. Среди участников секты Ефимий пользуется большим авторитетом. Был распространен слух, что Ефимий привлекался к уголовной ответственности не за антисоветскую деятельность, а как духовный руководитель истинно православных христиан, следовательно, пострадал за веру христову. В этой связи ему создан ореол мученика. Участники секты охотно принимали у себя Ефимия и почитали за большую честь присутствовать на исполненных им религиозных обрядах. Участники секты принимали все меры, чтобы обеспечить нелегальное проживание Ефимия в г<ороде> Томске. 

За последнее время уважение участников секты к Ефимию значительно уменьшилось. Причиной этому послужили два обстоятельства. Ефимий стал брать за исполнение треб не только деньги, но и обязательно водку. Так, например, за отпевание умершего он установил 100 руб<лнй> деньгами и бутылку водки. За крещение 85 руб<лей> деньгами и бутылку водки. 

Во вторых, Ефимий был уличен в хищении 100 руб<лей> денег при совершении обряда крестин у одного участника секты. 

В числе участников секты в г<ороде> Томске имеются уголовники и аферисты, об этом свидетельствует следующий факт, имевший место в сентябре 1959 года.

Один участник секты хранил у себя на дому церковную утварь (золотые кресты, чаши  и т<ому> п<одобное>), облачение и книги. Однажды к нему на квартиру приехали на автомашине "Победа" два офицера милиции и потребовали выдать им церковное имущество, в противном случае будет сделан обыск. Получив требуемое, милицейские работники погрузили все в автомашину и уехали. Сейчас стало известно, что это сделали два участника секты, которые загримировались, приобрели милицейскую форму, погоны. Для какой цели это сделано, пока неизвестно, но есть предположение, что с целью использования золотых предметов. Установлено, что оба указанные участника секты являются ворами-рецидивистами. 

В ближайшее время группа участников секты будет соответствующими органами арестована и привлечена к уголовной ответственности, после чего материалы следствия будут опубликованы в печати. 

И<сполняющий> о<обязанности> уполномоченного 
Совета по делам религиозных культов            

В. Тютев
.

� ГАТО. Ф. Р-1786. Оп. 1. Д. 426. С. 252-251. Машинопись на бланке. Подлинник. 





