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Истинно православные христиане (ИПХ) и
истинно православные христиане странствующие (ИПХС)
Эти две секты тесно связаны между собой в религиозной деятельности, а потому целесообразно осветить их деятельность в одном разделе. 
Всего по области насчитывается свыше 400 участников секты. В том числе в гор<оде> Томске до 50 чел<овек>. В Чаинском районе до 150 чел<овек>. В Каргасокском районе до 100 чел<овек>. В Молчановском до 15 чел<овек>. В Бакчарском до 35 чел<овек>. В Александровском до 5 чел<овек>. В Парбигском до 15 чел<овек>. В Шегарском 3 чел<овека>. В Кожевниковском до 25 чел<овек> и в Колпашевском 4 чел<еловека>.

В 1959 году особую активность в проведении коллективных богослужений проявляли участники сект: в гор<оде> Томске, Молчановском и Каргасокском районах.

Если в прошедшие годы участники секты собирались мелкими группами в 3-5 чел<овек> и после богослужений убирали иконы и др<угие> предметы религиозного культа, то в 1959 г<оду> молитвенные собрания проводились с большим количеством участников (до 50 чел<овек>). При этом на отдельных квартирах верующих, в отдельных комнатах были оборудованы специальные молельни с применением большого количества икон старинного письма, свечей, лампад и других предметов религиозного культа.

В 1959 году была сделана попытка объединить разрозненные группы ИПХ и ИПХС в одну нелегальную религиозную организацию. Такая попытка была сделана со стороны Чеснокова Федора Федоровича, 1918 г<ода> р<ождения>. Проживает в гор<оде> Томске. Официально в предприятиях не работает. Сколотивший в гор<оде> Томске из участников сект "дикую" бригаду печников и работает с ней по частным подрядам. Между прочим, в составе этой "бригады" находятся участники ИПХ и ИПХС, воры и аферисты. Так, участник бригады Петров со своим помощником (фамилия пока не установлена), загримировавшись и одевшись в форму офицеров милиции, изъяли и увезли в неизвестном направлении ценные предметы религиозного культа ИПХ и ИПХС (см<отреть> наш № 0484 от 16.11.59). После такой "операции" Петров и его соучастники скрылись. Розыск их проводится.

Чесноков является племянником одного из главных организаторов ИПХ в СССР Полякова, который в 1959 году за активную антисоветскую деятельность осужден. Суд состоялся в г<ороде> Липецке. Установлено, что Чесноков по делам ИПХ имел встречи с Поляковым, после таких встреч Чесноков выезжал в районы области, где проводил молитвенные собрания с участниками ИПХ.

По организации ИПХ в гор<оде> Томске и области Поляков имел в качестве помощника некоего Пузакова, 1924 г<ода> р<ождения>, электрика томской пристани.

Под руководством Пузакова в гор<оде> Томске заметно активизировалась деятельность ИПХ и ИПХС. У себя на дому Пузаков организовал массовое изготовление восковых церковных свечей, которыми снабжал участников ИПХ и ИПХС и "пустынников" в Томской области.

В начале 1960 года комиссией Томского горисполкома в составе представителей горкомхоза, горжилуправления, пожарной и санитарной инспекций кустарное производство свечей Пузаковым было установлено и дело на него о занятиях запрещенным промыслом передано в органы прокуратуры.

Оборудованные молельни ИПХ и ИПХС обнаружены в следующих местах:

У гр<ажданки>ки Рябусовой, проживающей в гор<оде> Томске по ул<ице> Бакунина № 15. В этом доме периодически собираются до 25 человек ИПХ и ИПХС. Рябусова свою дочь Надю, ученицу 1 класса 5 школы воспитывает в религиозном духе. Надя уже сейчас не посещает уроки физкультуры, пения и даже в школе поет религиозные псалмы.

У Кожевниковой Пелагеи Федоровны, проживающей в гор<оде> Томске, Правообережная ул<ица> № 9. Работает в школе № 9 техничкой. Вместе с ней проживают: её сестры Кожевникова Наталья и Кожевникова Мария, обе также работают техничками в школе № 9. В этом доме периодически собираются до 15 чел<овек> ИПХ и ИПХС.

У Марковой Анастасии Михайловны, проживающей в гор<оде> Томске, ул<ица> Б<ольшая> Подгорная 62. Вместе с ней проживает её мать. На квартире у Марковой проживает Соломин Алексей Федорович, 1925 г<ода> р<ождения>, ур<оженец> г<орода> Читы. Нигде не работает. С 1945 по 1956 г<од> находился на излечении в Томской психлечебнице. Маркова тоже нигде не работает. От получения пенсии отказалась, заявив, что это грех. Существует за счет огорода и дикорастущих (по-видимому, и за счет приношений верующих). В этом доме собирается до 30 участников ИПХ и ИПХС. Службу ведет квартирант Марковой Соломин.

В Чаинском районе в 6 населенных пунктах собираются ИПХ и ИПХС. В с<еле> Молчаново, того же района сектанты собираются до 15-20 чел<овек>. Руководит ими пенсионер Бауэр. В с<еле> Каргасок, того же района собирается до 100 сектантов, собрания проходят в доме одного из активных участников Лай Ивана, работает истопником бани. Руководит сектой Козяр Дмитрий Федорович, работает сторожем на нефтебазе. Одним из руководителей этой секты является Молгачев Петр Егорович, 1922 г<ода> р<ождения>. Работает бухгалтером ОРСа.  Все перечисленные руководители секты и владельцы домов и квартир, где оборудованы молельни или собираются сектанты, приглашались в облисполком и райисполкомы. Все, как один, отрицают исполнение коллективных религиозных обрядов, отрицают связь между собой. Пузаков, хоть и застигнут с поличным во время изготовления церковных свечей, отрицает, что продавал их или снабжал ими участников секты. Хотя во всех молельнях и отдельных участников имеются свечи, изготовленные Пузаковым. Чистяков на беседе отрицал свою принадлежность к секте. Участники секты, опрошенные по всем указанным делам, не признали наличия связи между собой и заявили, что церковных свечей от Пузакова не получали
.  
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