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Истинно православные христиане
(ИПХ, ИПХС и "пустынники")
Все 3 секты тесно связаны между собой и подчас трудно отличить, к какой именно из этих сект относится тот или иной верующий.

Выявлением участников перечисленных сект и изучением их религиозной деятельности мы основательно занялись с 1959 года. 

За истекшее время установлено, что сектанты этого толка проживают в гор<оде> Томске, Асиновском, Александровском, Верхне-Кетском, Зырянском, Колпашевском, Каргасокском, Кривошеинском, Молчановском, Парабельском, Томском и Чаинском районах. С точки зрения более или менее организованной деятельности сектантов и количественного состава сект, заслуживают внимания секты в г<ороде> Томске, Чаинском и Колпашевском районах. 

 Наиболее многочисленной сектой ИПХ является секта в Чаинском районе, в которой в первом полугодии 1960 года насчитывалось 137 участников. На 1 января 1961 года учтено 110 человек. 27 из секты выбыли в связи со смертью, выездом за пределы области и выходом из секты. 

 Участники сект проживают в 5 сельских Советах района. Основное их гнездо находится на территории Гореловского сельского Совета. О составе секты и её деятельности нами подробно сообщено Совету по делам религиозных культов при Совете Министров СССР 26 июля 1960 г<ода>, № 1/0294.

Во второй половине 1960 г<ода> среди участников секты "истинно православных христиан" в Чаинском районе проводились  мероприятия по атеистическому воспитанию трудящихся. По месту жительства сектантов проводились лекции и беседы на научно-атеистические темы, проводилась индивидуальная работа с верующими. В результате проведенных мер молодые сектанты стали постепенно приобретать другой облик. Большинство молодых участников секты сейчас стали менее дикими и фанатичными. Многие из них стали постоянно работать в промысловой артели имени Островского. Стали посещать киносеансы в клубе, концерты и даже лекции на научно-атеистические темы. 

Одна из бывших сектанток Наумова Татьяна Матвеевна, 1940 года рождения, сейчас работает заведующей Гореловским сельским клубом и довольно успешно проводит мероприятия по привлечению в клуб молодых участников секты. 

Молитвенные собрания сектантов молодые участники секты стали посещать реже. Но в своих домах сектанты молятся по-прежнему активно. 

По линии органов Советской власти сектанты, проживающие на землях колхоза, как не колхозники и тунеядцы, лишены приусадебных участков. По линии финансовых органов сектанты, занимающиеся кустарным промыслом, привлекаются к налоговому обложению. 

Количественно сектанты сейчас не растут. Попытки руководителей сект вовлечь в свои ряды коренных местных жителей успеха не имеют. 

Несколько иначе себя сейчас ведут сектанты по отношению к мероприятиям Советской власти, так например, если в прошлые годы все участники секты начисто отказывались принимать участие в голосовании при выборах в Советы депутатов трудящихся, то в декабре 1960 года в выборах в народные суды от голосования отказалось только 16 самых престарелых участников секты. Все остальные сектанты голосовали. 

В прошлых наших сообщениях говорилось о подозрениях в совершении некоторых изуверских религиозных обрядов, в частности, обращения с престарелыми и безнадежно больными  участниками секты. В этом отношении новых данных добыть не удалось, но и опровергнуть имеющиеся тоже. 

По этому вопросу в нашем распоряжении пока имеются следующие факты: в поселке Киселевке Гореловского сельсовета сохранилось только два дома. В одном проживает Степанов Макар Николаевич, 1891 года рождения, во втором — пасечник колхоза "Россия". Оба дома находятся в глухом лесу, ближайший населенный пункт, в котором несколько домов, находится в 18 километрах от Киселевки. 

Степанов участник секты ИПХ. В доме его хорошо оборудовано глубокое подполье с устроенными различными закоулками. Есть слухи, что один из таких закоулков предназначен специально для умерщвления участников секты по "способу" ИПХ <…>.  

В городе Томске секта ИПХ продолжает существовать. Сектанты стали реже проводить коллективные богослужения и делают это с большей конспирацией. С целью создания видимости о прекращении коллективных богослужений Томские ИПХ убрали в неизвестном направлении кое-кого из руководителей и исполнителей коллективных религиозных обрядов. Так один из известных исполнителей религиозных обрядов Соломин Алексей Федорович (см<отреть> наш отчет за 1959 год) из дома Марковой Анастасии Михайловны выбыл в неизвестном направлении. Сама Маркова распространяет слух, что прогнала своего квартиранта за недостойное поведение и сейчас молится дома одна, как умеет. 

Упомянутый в отчетном докладе один из руководителей ИПХ в г<ороде> Томске Чесноков Федор Федорович во 2-й половине 1960 года заметной активности и религиозной деятельности не проявлял. Участник секты аферист Петров и его сообщники (см<отреть> отчет за 1959 г<од> и № 0484 от 16.11. 59 г<ода>) все ещё находятся в розыске <…>. 

Упомянутый в отчете за 1959 год Пузаков проживает в г<ороде> Томске. В июне 1960 г<ода> Пузаков, работая  на томской пристани в качестве электрика был уличен в краже электрического провода, чем скомпрометировал себя в глазах верующих и неверующих людей в гор<оде> Томске. По поводу кражи провода дело на Пузакова было передано в органы прокуратуры. После расследования было решено судить Пузакова товарищеским судом. 

Такой суд состоялся на Томской пристани в начале июля 1960 г<ода>. Вначале для проведения судебного процесса был выбран клуб пристани, но ввиду того, что народа собралось больше тысячи человек, судебное заседание товарищеского суда было решено перенести на свежий воздух, где в присутствии громадного количества собравшихся и было рассмотрено. 

Вполне естественно, что на заседании товарищеского суда по делу Пузакова всплыл вопрос о религиозном веровании Пузакова и принадлежности его к секте ИПХ. Вначале Пузаков пытался отрицать свою принадлежность к ИПХ, заявив, что он верит в русскую православную церковь, но под давлением улик вынужден был признать, что является участником религиозной секты ИПХ. Вместе с тем категорически отвергал свою руководящую роль в секте, заявил, что никаких других участников секты он не знает и ни с кем не связан. Изготовление церковных свечей у себя на дому подтвердил, но отрицал, что делал их для участников ИПХ. 

На собрании было много выступавших и, в конце концов, заседание товарищеского суда превратилось в своего рода собрание, на котором, что называется, "разложили на обе лопатки" секту ИПХ, его участников и руководителей вроде Пузакова. Это заседание товарищеского суда продолжалось до глубокой ночи. Постановлением суда Пузаков был взят на поруки общественности пристани. После товарищеского суда Пузаков присмирел и в данное время о нем, как об одном из руководителей ИПХ, ничего не слышно. 

В конце декабря Пузаков снова был уличен в краже государственного имущества на Томской пристани. Материал на него находится в следственных органах. Все изложенное свидетельствует о том, что Пузаков, как руководитель ИПХ, сошел со сцены, а религиозная секта Томских ИПХ в его лице сильно скомпрометирована.   

Оборудованные молельни в г<ороде> Томске, указанные в отчете за 1959 год у Кожемякиной, Марковой и Рябусовой остаются в том же виде, но посещение их другими участниками секты значительно сократилось. 

Имеются данные, требующие проверки и уточнения, что в г<ороде> Томске оборудованы молельни в другим местах, которые тщательно законспирированы. В частности, имеется сообщение об организации в г<ороде> Томске специальной кельи ИПХС. Организатором её является проповедник Варлаам, матушка Звежислава и послушница Градислава — все они жители г<орода> Ташкента, находились в г<ороде> Томске на нелегальном положении. Вокруг этой кельи сгруппировалось до 16 человек, вступивших в ИПХС, в их числе Богатырева, работает кассиром в столовой базы плавсостава, три старушки на нелегальном положении. В конце 1960 года в г<ороде> Томске перевели на нелегальное положение вновь вступившую в секту молодую девушку — жительницу г<орода> Томска. Паспорт этой девушки уничтожили, а ей присвоили монашеское имя и направили на обучение в нелегально существующую келью ИПХС в г<ород> Новосибирск. Сейчас уточняем практическую деятельность этой секты ИПХС <…>. 

В 1960 году, летом, в рабочем поселке Тогур, Колпашевского района было выявлено 45 участников секты ИПХ. Во главе секты стоял житель рабочего поселка Смольянинов Василий Дмитриевич, 1911 года рождения, отбыл 10 лет заключения за антисоветскую деятельность. 

Участники секты периодически собирались на квартирах верующих для исполнения коллективных религиозных обрядов. 

В религиозной деятельности между Тогурскими и Гореловскими (Чаинский район) сектантами существует связь во взаимном посещении и коллективном исполнении религиозных обрядов. В июле 1960 г<ода> я выезжал на место, где разобрался с этой сектой. Руководителя секты и некоторых активных её участников приглашал в Колпашевский горисполком. Закончил свою работу тем, что незаконное религиозное общество ИПХ распустил. После этого сведений об активной деятельности сектантов и коллективных богослужений в рабочем поселке Тогур не поступает. 

В районном центре Каргасок к началу 1960 года существовала группа ИПХ, в которой насчитывалось до 25 человек. Во главе группы были  Лай  Иван Павлович, 1902 года рождения, работает истопником бани райкомхоза. В 1941 году Лай был выслан из Молдавии за антисоветскую деятельность. 

Активным участником секты является Молгачев Петр Егорович, 1922 года рождения, работает бухгалтером ОРСа пристани и Козяр Дмитрий Федорович, 1897 года рождения, работает сторожем на нефтебазе. Молитвенные собрания группы проводились в доме Лай. Указанная группа маскировалась под русскую православную церковь и под этим прикрытием перечисленные выше руководители её и активисты обратились в райисполком с просьбой зарегистрировать их религиозную группу. С ними разобрались, в регистрации отказали, незаконно существующую группу распустили. Вскоре Лай был снят с учета в органах МВД и выехал за пределы области. Религиозная группа окончательно распалась. Некоторые участники группы умерли (престарелые). Райисполком сообщает, что бывшие участники группы коллективных богослужений сейчас не проводят. 

В некоторых населенных пунктах области существуют одиночки или небольшие группы (в 3-5 чел<овек>) верующих ИПХ, иногда они собираются (очень редко) для коллективных богослужений. Из этого числа ИПХ можно привести следующих:

 В рабочем поселке Могочино, Молчановского района, проживает семья Мерзляковых, он работает в Могочинском лесозаводе на разных работах без оформления постоянным рабочим. Жена домашняя хозяйка. Мерзляков в беседе с ним заявил, что он и его жена являются истинно-православными христианами. Других участников секты в Могочино не имеется. Молятся Мерзляковы у себя дома вдвоем с женой. На квартире у Мерзляковых действительно имеются старообрядческие иконы и церковные свечи — изделия Томского участника ИПХ Пузакова. 

В Нюрольском ОРСе, пос<елок> Мыджино, Каргасокского района старшим бухгалтером работает Меньшиков, около 35 лет, одинокий. Меньшиков отрастил бороду и у себя на дому усиленно молится богу. Он не скрывает, что является истинно-православным христианином. 

В районном центре Александровское, того же района проживают 5 участников секты ИПХ, все они работают на разных работах в райпромкомбинате.

Сведений о совершении участниками секты коллективных религиозных обрядов не имеется. Но все они систематически отказываются участвовать в голосовании, отказались голосовать и в декабре 1960 года во время выборов народных судей.

В районном центре с<ела> Зырянское образовалась небольшая группа ИПХ из людей престарелого возраста. Во главе группы находится пенсионерка Щекина Анна Михайловна. Периодически эти старички и старушки собираются в избушке Щекиной, где молились богу. После того, когда Щекиной было разъяснено, что они нарушают законы Советской власти своими коллективными богослужениями, Щекина в сопровождении 2-х старух посетила райисполком. Председателем в то время был тов<арищ> Тимофеев. На просьбу старух разрешить им иногда вместе молиться богу, Тимофеев в грубой форме заявил им, что пока он председатель райисполкома, никаких религий в районе не будет.

В течение 1960 года две старушки из этой группы умерли, осталась Щекина и ещё 2-3 таких же старухи и старика. Они живут в разных концах села и на молитвенные собрания не ходят, т<ак> к<ак> их теперь не проводится. 

В пос<елке> Биктулино Зырянского района (бригада колхоза "Искра") проживает Халенко Александра Игнатьевна, 1922 года рождения, бывшая член ВЛКМ и заведующая сельским клубом. В данное время Халенко больная, имеет 2-х детей школьного возраста. На почве болезни Халенко стала ненормальная в умственном отношении. Халенко жила с мужем без регистрации брака, славилась большим количеством сделанных себе абортов, что и явилось причиной её болезни. Муж её бросил с детьми и уехал в другую область. Сейчас Халенко живет одна с детьми. Живет материально плохо. В колхозе не состоит. В доме Халенко много икон ИПХ, она усиленно молится богу. 

Среди колхозников рассказывают о том, что она много лечилась в больнице, но врачи ей не помогли. Тогда она обратилась за помощью к богу. Однажды, после горячей молитвы ей во сне явился сам Иисус Христос и помог подняться на ноги — вот с тех пор она стала верующей. 

Бригадир колхоза и некоторые другие колхозники относятся неправильно к Халенко, так например, они организовали общее собрание жителей пос<елка> Биктулино, на собрании вынесли постановление выселить Халенко из поселка, как фанатично верующую. Неправильное отношение к Халенко в пос<елке> Биктулино разъяснено бригадиру колхоза и жителям поселка. 

В глухих лесах Каргасокского, Колпашевского, Парабельского, Пышкино-Троицкого и Кривошеинского районов проживают небольшими группами "пустынники". Об них сообщалось в прошлых наших отчетах. 

В течение 1960 года поступали сведения о встречах с такими сектантами во время работ геологических экспедиций, тушении лесных пожаров и лесных разработок.   

Из этих встреч сообщить что-либо новое об упомянутых сектантах нечего. Живут они по-прежнему в лесах, стараются прятаться, когда встречаются с людьми, не принадлежащими к сектантам. О выходе из лесов и слышать не хотят. Количественно эта секта не растет, т<ак> к<ак> из тех сообщений, которые имеем о встрече с "пустынниками" видно, что это все и те же лица уже нам известные <…> 
.
� ГАТО. Ф. Р-1786. Оп. 1. Д. 432. С. 152-160. Машинопись. Подлинник.





