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Истинно православные христиане 
(ИПХ)
Всего до 25 участников, все они сосланы из разных населенных пунктов Советского союза за активную сектантскую деятельность. Есть среди них люди, прикидывающиеся религиозными, и под этим предлогом отказываются от работы. 

Участники секты расселены в с<елах> Парабель, Пудино, Останино, Калининск, Таванга, Роголево, Севостьяново, Львовке. 13 человек из 25 работают в различных организациях и предприятиях. Некоторые работают хорошо, но есть и такие, которые выходят на работу по настроению. 

Авторитетами сектантов являются: Становой Николай Андреевич, сосланный в с<ело> Останино из д<еревни> Кудрино, Томского района. Это молодой, жил в д<еревне> Кудрино с матерью. Отрастил себе бороду и вообразил себя угодником божьим. Стал много молиться и отказался совершенно работать в советских учреждениях и предприятиях. Прибыв к месту ссылки в с<ело> Останино (Пудинский совхоз) Становой первоначально отказался работать, но видя, что за это не миновать тюрьмы, стал выходить на работу. Работает плохо, часто прогуливает. В дни религиозных праздников, как правило, на работу не выходит. Имеют место случаи, когда Становой в отведенном ему общежитии организует и проводит  коллективное богослужение участников секты. В молитвенных собраниях с ним участвовали Смольянинов Василий Дмитриевич, 1911 г<ода> рождения, сослан из рабочего поселка Тогур (г<ород> Колпашево) за активную организаторскую сектантскую деятельность. Проживает Смольянинов в пос<елке> Таванга, работает рабочим в Пудинском совхозе. По работе характеризуется положительно. Как сектант пытается занять руководящее положение среди сосланных ИПХ. Одно время организовывал и проводил коллективные богослужения во всех населенных пунктах Пудинского совхоза, в которых проживают сектанты этого толка. 

Попович Василий Степанович,1904 г<ода> рождения, украинец, образование 5 классов, проживал в г<ороде> Купянске, Харьковской области. Имеет жену и 5 детей. Семью бросил под предлогом религиозных убеждений. В 1931 году за антиколхозную агитацию был сослан на Урал, откуда в 1937 году бежал. В 1948 году за активную антисоветскую деятельность осужден к 10 годам тюрьмы. С 1958 года был истинно-православным христианином, странствующим, — путешествовал по разным местам Советского союза с проповедями религиозных догматов ИПХ. В данное время проживает в пос<елке> Таванга, в котором проживает всего одна семья престарелых. Попович поселился у них, от работы отказывался. Как он живет сейчас, необходимо проверить. 

Тищенко Таисья Николаевна, 1927 г<ода> рождения, образование 7 классов, незамужняя, сослана из ст<аницы> Марьянская, Краснодарского края. В ст<анице> Марьянской проживала вместе с братом, оба нигде не работали, ссылаясь на свои религиозные убеждения. Имели большие личные хозяйства. У Тищенко Таисьи 5 голов крупного рогатого скота, у её брата 4 головы, имели совместно быка-производителя. Посевы зерна и заготовку сена производили на самовольно-захваченных колхозных землях, короче говоря, прикрываясь религиозностью, делали что хотели. Тищенко Таисья поселена в с<ело> Новосельцево, и работает скотницей в детском доме. К работе относится хорошо. Где находится её брат, который тоже сослан, не известно. 

Медведева Валентина Ивановна, 1922 г<ода> рождения, незамужняя, была сослана в Нарым из Рязанской области. В 1945 году за отказ работать по мобилизации в оборонной промышленности осуждена на 3 года тюрьмы, в 1948 году осуждена за паразитический образ жизни. В данное время сослана из г<орода> Колпашево в пос<елок> Роголево. В 1962 году была осуждена к одному году исправительно-трудовых лагерей за отказ от работы. Работает в совхозе "Пудинский".

Филенко Иван Александрович, 1942 г<ода> рождения, из Кущевского района, Краснодарского края, образование 9 классов. Сослан за отказ от работы. По месту жительства занимался шабашничеством и кустарничал. Сослан в Парабель. В январе 1963 года осужден к 4 месяцам И<справительно->Т<рудовых> Р<абот> за отказ от работы. Прибыл в с<ело> Парабель после отбытия наказания 14 мая с<его> г<ода>. От работы отказывается, прикидывается верующим ИПХ. Какой же это ИПХ, когда вовсю курит табак. Следует с ним разобраться и строго судить за паразитический образ жизни. 

Можно отметить положительный случай в ИПХ. В совхоз "Пудинский" была сослана из Шегарского района сектантка Орехова Нина Алексеевна, 1933 г<ода> рождения, образование 2 класса. Особенно фанатична мать Ореховой, она все время держала дочь Нину в строгом повиновении. Попав в ссылку и освободившись от влияния матери, Орехова стала хорошо работать на ферме № 3 совхоза. Там она подружилась с местным жителем, молодым человеком Моисеевым, вышла за него замуж, порвала с сектой и религией вообще. Коллектив фермы №3 совхоза "Пудинский" обратился с ходатайством о досрочном освобождении с поселения Ореховой. Ходатайство коллектива удовлетворено. Орехова осталась с мужем жить и работать в совхозе "Пудинский". Живут они с мужем хорошо. У них родился ребенок. Необходимо использовать выход Ореховой из секты, помочь ей выступить публично и использовать её по отрыву от секты других верующих. 

Необходимо разобраться с сектантами этого толка, проживающих на территории Парабельского района и информировать Облисполком, какая работа проводилась по перевоспитанию перечисленных участников секты. Какие результаты достигнуты в перевоспитании других участников секты: Ровомазовой, проживает в пос<елке> Калининск, Соловьева Николая, осужденного за отказ от работы Парабельским народным судом. Чеснокова Ивана в пос<елке> Останино, Баженина Федора <из> пос<елка> Рогалево, Руднева Николая из пос<елка> Рогалево, того же поселка Бавертьева Владимира и др<угих>
.         
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