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3. Истинно-православные христиане 
(ИПХ)
На 1/1-66 года значилось 6 религиозных групп с количеством членов 134 человека. При уточнении этих групп оказалось 8 и объединений с количеством участников —150 человек, которые находятся:

а) в с<еле> Бакчар, Бакчарского района и близлежащих населенных пунктах — 43 человека, руководит ими демобилизованный из армии солдат Слугин Иван, 1941 г<ода> р<ождения>, который заявил, что, как только умрет его мать, активная сектантка, он порвет с сектой.

б) в с<еле> Парбиг, Бакчарского района — 23 человека, руководителем является Чаплыгин Ефим, 1929 г<ода> рождения. Указанное религиозное объединение состоит в основном из сосланных тунеядцев, которые уже не один раз побывали в заключении. Вербовкой новых лиц в секту не занимаются. Некоторые трудоспособные стали работать в предприятиях и учреждениях, расписываются в ведомостях на получение зарплаты. Один из них, Ананьшин Иван, порвал с сектой, в день выборов принимает участие в голосовании.

в) г<ород> Томск — 19 человек, руководителем был Пузатов, который выехал в Житомир и увез с тобой. В данное время группу возглавляет Соломин, ранее судимый за антисоветскую агитацию. Члены сектантской группы собираются в нескольких адресах на окраинах г<орода> Томска, но необходимого наблюдения за ними пока не ведется.

г) д<еревни> Кудринка и Малиновка Туганского района — 20 человек. Руководителями считаются сестры Коломины и Васенькина Пелагея, но точно неизвестно.

д) пос<елок> Горелый Чаинского района — 18 человек, руководитель Буханец. Члены сектантской группы собираются не регулярно, в различных адресах, Буханец предупреждался о необходимости прекращения нелегальных сборищ.

е) с<ело> Тегульдет, Тегульдеткого  района — 8 человек, все ссыльные, тунеядцы, постоянного руководителя не имеют, т<ак> к<ак> каждый периодически привлекается к уголовной ответственности за отказ от работы. 

ж) с<ело> Парабель, Парабельского района — 6 человек, собираются в данное время или нет и кто руководит этой группой райисполкому, неизвестно. 

з) пос<елок> Тогур, Колпашевского района — 13 человек, в основном сосланные тунеядцы, руководитель Тарабарин Иван Федорович, деятельность группы почти прекращена, но необходимо продолжить наблюдение для окончательного решения вопроса о возможности снятия её с учета.

4. Истинно- православные христиане
странствующие (ИПХС)
В тайге, на территории Троицкого, Игловского и Петропавловского сельсовета Томского района проживает более 100 человек ИПХС. Точного учета этой категории лиц нет, т<ак> к<ак> выявить их всех невозможно. Документов никаких они не имеют, фамилии своей не говорят, живут в труднодоступных местах, связь поддерживают только с отдельными охотниками и лесниками, с помощью которых приобретают необходимые продукты и вещи в обмен на грибы, ягоды и орехи. По своему составу это в основном старые, малограмотные и неграмотные женщины, есть несколько мужчин. Неоднократно возникал вопрос о посылке в тайгу специальной экспедиции с целью выявления и учета их, но практически никто этим пока не занимается, а другие возможности райисполком не использует
.           
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