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3. Истинно-православные христиане (ИПХ)
Эта группа насчитывает по данным учета 150 человек, фактически их больше. Отдельные группы их находятся в Бакчарском, Колпашевском, Томском, Чаинском, Парабельском и других районах. Многие из них живут без документов, по чужим паспортам, скрываются в тайге. В области они имеют свой центр организации, который находится в Бакчаре того же района. Одним из руководителей областного центра является Слугин Иван Матвеевич, 1941 г<ода> рождения, печник Бакчарского добровольного пожарного общества. Областной центр поддерживает тесную связь со всеми группами, находящимися на территории области и с центром, который возглавляет Чесноков Федор Иванович. 

ИПХ распространяет всякие клеветнические слухи о скором конце света, о гибели Советской власти. В 1966 году главари ИПХ, ссылаясь на пророчества старцев, распространяли слухи о том, что якобы Советская власть просуществует не более 49 лет, что возникнет война между СССР и Китаем, что в этой войне коммунизм себя истребит. 1966 год прошел. Пророчество не сбылось, тогда главари ИПХ срок этот продлили еще на 1 год, но и этот новый срок им ничего не дал. Среди верующих ИПХ началось брожение. Некоторые стали высказывать недоверие к своим руководителям. Вопрос об "укреплении духа" среди сектантов стал обсуждаться в верхах. По сообщению одного из главарей секты Слугина И. М., что якобы во второй половине 1967 года в Тобольске проходило совещание, которым руководил Чесноков Ф. И. На этом совещании обсуждались организационные вопросы. Якобы было решено:

а) Всех членов ИПХ разбить на небольшие группы в 5-10 человек. Группа должна полностью контролировать жизнь и дела каждого члена группы. 

б) Члены ИПХ не должны вступать в брак. В крайнем случае, браки разрешаются только между единомышленниками по вере, в противном случае они ведут к ослаблению веры или безбожию. 

в) Усилить атаки на русскую православную церковь, разлагать её изнутри. Так как РПЦ, по их мнению, скомпрометировала себя связью с государством, настал удобный момент проводить вербовку верующих РПЦ в свою веру истинно-православных христиан.

На совещании якобы обсуждались и другие вопросы, но по ним не было принято окончательного решения. Это вопросы:

а) Запретить детям ходить в школу, т<ак> к<ак> образование ослабляет веру.

б) Запретить всем работоспособным работать по найму на производстве, в колхозах, совхозах, в промышленности. 

в) Ликвидировать в течение года паспорта. 

По этим вопросам не было принято решения, но договорились обсудить их в другой раз. 

Постановление сентябрьского (1967 г<ода>) Пленума ЦК КПСС было расценено как "подкуп антихристом верующих". 

Конечно, эти материалы требуют тщательной проверки. Я сообщаю об этом для сведения.  

Есть факты, когда некоторые верующие, жившие на нелегальном положении, объявляются. Так в декабре объявился некий Демин И. Ф., 1930 г<ода> рождения, образование 8 классов. В 1950 году уничтожил все документы, "встал на подвижнический образ жизни". С 1950 года по декабрь 1967 г<ода> он жил без документов в Каргаске, но в большей части в г<ороде> Колпашево. Как и другие ИПХ он ждал гибели Советской власти в 1966-1967 г<одах>, но убедившись, что его обманули, решил жить, как живут все советские люди, получить паспорт, прописаться. 

Райисполкомы установили наблюдение за сектой ИПХ, члены комиссий проводят с ними индивидуальные беседы по вопросам советского законодательства о культах, имеется договоренность с Обл<астным> о<тделом> н<ародного> о<бразования> о том, чтобы детей ИПХ школьного возраста взять на особый учет. 

4. Истинно- православные христиане
странствующие (или пустынники)
На границе Томского и Кривошеинского районов на территории Троицкого, Петропавловского сельсоветов в тайге проживает около 100 человек ИПХС. Они живут в кельях по 1, по 2-3 человека. Кельи рассредоточены. Чтобы добраться от одной кельи до другой иногда приходится затрачивать сутки, а то и более. Редко, когда кельи стоят недалеко друг от друга. В августе 1965 года эти места посетила экспедиция, организованная институтом научного атеизма АОН при ЦК КПСС совместно с редакцией журнала "Наука и религия" во главе с кандидатом исторических наук, сотрудником института В. Ф. Миловидовым и корреспондентом журнала А. А.  Шамаро. Они собрали богатый материал о жизни, вероучении пустынников. С тех пор никто к пустынникам не ездил. Пустынники занимаются огородничеством, собиранием грибов, орехов, ягод, целебных трав. Все это они через своих благодетелей сбывают на рынке и покупают продукты и необходимые товары. В 1966-1967 годах Томский райпотребсоюз попытался установить с ними непосредственный контакт путем обмена товаров на дикорастущие ягоды и грибы, и таким образом избавить пустынников от зависимости своих "благодетелей". В течение зимы удалось привлечь к этому делу часть пустынников, которые непосредственно сдавали свою продукцию и покупали необходимые им товары. Такие мероприятия могут всерьез подтачивать быт и нравы пустынников, разлагать их общину
.
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