ИЗ ОТЧЕТА

«О религиозной обстановке и состоянии контроля
 за соблюдением законодательства о религиозных 
культах в Томской области в 1978 году»

9 января 1979 г<ода>. Секретно <…>. 

Истинно-православные христиане (ИПХ)

Ряды истинно-православных христиан в нашей области постепенно редеют: пожилые верующие умирают, а молодые члены их семей постепенно отходят от секты, некоторые и совсем порывают с религией. Случаев отказа от службы в армии юношей из семей ИПХ за последние 6 лет не было.

Несмотря на кризисное состояние секты, проявлений экстремизма, нарушений законодательства о религиозных культах в минувшем году не выявлено. ИПХ в нашей области ведут себя спокойно. Поэтому комиссии содействия контролю за соблюдением законодательства о религиозных культах Чаинского, Бакчарского, Колпашевского райисполкомов, где проживают верующие этой конфессии, не применяли к ним никаких мер воздействия. Верующих ИПХ осталось в области немного более 100 человек <…>. 

Истинно-православные христиане – странствующие (ИПХС) продолжают существовать в Томской области виде "пустынников", которых в 1978 году насчитывалось более 50 человек. По-прежнему существует 2 толка — "денежный" и "безденежный".  "Безденежных" насчитывается всего 7 человек, остальные "денежные", то есть имеющие право по своему вероучению иметь на руках деньги и покупать на них товары первой необходимости и продукты питания. "Денежные" материально обеспечены вполне удовлетворительно, поддерживают связь с внешним миром. "Безденежные" живут замкнуто, и бедно. 

В сентябре 1978 года комиссия Томского сельского райисполкома командировала группу своих членов для очередного ознакомления с жизнью и бытом "пустынников" — ИПХС. Участвовал в поездке в тайгу и я, уполномоченный Совета. После поездки представили информацию в Совет по делам религий при Сов<ете> Мин<истров> СССР и в Томский облисполком. Заместитель Томского облисполкома т<оварищ> Чекулаев В. И. предложил провести точный учет "келий" и их жильцов в 1979 году и принять меры к прекращению допуска новых "пустынников" с тем, чтобы с течением времени "пустынь" прекратила свое существование.

В небольшой деревушке Пчелка Бакчарского района проживают верующие — ИПХС, которые отказались от пенсий и сменили свое имя. Их около 10 человек, часть которых приехала сюда из других сел Бакчарского района под влиянием религиозных фанатиков
.   
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