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31 ноября 1950 года Харьковским областным судом осуждены по ст<атьям> 54-10 ч<асть> 1 и 54-11 УК УССР к 25 годам ИТЛ каждый на 5 лет лишения прав по п<унктам> а, б, в ст<атьи> 29 УК УССР, с конфискацией имущества.
TEPHOПОЛ Гавриил Савельевич, 1911 года рождения, украинец, из крестьян-середняков, в 1945 году судим за антисоветскую деятельность на 2 года ИТЛ, наказание отбыл, после чего до ареста проживал на нелегальном положении;

РАЗУМНАЯ Пелагея Сергеевна, 1891 года рождения, украинка, из крестьян-бедняков, до ареста не работала;

ЛОГВИНОВ Андрей Михайлович, 1904 года рождения, русский, из кулаков, до ареста не работал;

MOMОТ Софья Филипповна, 1904 года рождения, украинка, из крестьян-середняков, до ареста не работала;

По тем же статьям УК осуждены к 10 годам л<ишения> свободы
ХРАМЦОВА Евдокия Александровна, 1906 года рождения, украинка, из крестьян-бедняков, до ареста не работала;

ПОБЕГАЙЛ0 Татьяна Васильевна, 1897 года рождения, украинка, из крестьян-бедняков, до ареста не работала;

ЛОГВИНОВ Кузьма Андреевич, 1927 года рождения, из кулаков, русский, до ареста не работал.

Логвинов A. M. и Логвинов К. А. кроме того осуждены по ст<атье> 127 УК УССР за спекуляцию.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда УССР 12 декабря 1950 года приговор суда оставила в силе.

По протесту прокурора УССР Президиум Верховного суда УССР 23 мая 1955 года приговор изменил, мера наказания снижена: Тернополу Г. С., Разумной П. С., Момот С. П. и Логвинову A. M. с 25 лет ИТЛ до 10 лет лишения свободы каждому, Храмцовой Е. А., Побегайло Т. В. и Логвинову К. А. с 10 до 6 лет лишения свободы каждому. В остальной части приговор оставлен без изменения.
Логвинов A. M., Логвинов К. А., Разумная П. С., Храмцова Е. А., Момот С. Ф. и Побегайло Т. В. из заключения освобождены уже. В отношении Тернопола Г. С. сведений не имеется.

В вину указанным лицам вменено то, что они являлись участниками антисоветской церковно-монархической организации "Истинно Православная Церковь"
, отказались от получения советских документов, не работали в советских учреждениях, принимали участие на нелегальных сборищах, проводили антисоветскую агитацию. Логвинову A. M. и Логвинову К. А. кроме того вменено в вину то, что они занимались спекуляцией хлебом.

Обвинение осужденных основано на их показаниях на предварительном следствии и в суде, а также на показаниях свидетелей.

Так, Тернопол Г. С. в суде показал, что в секте "ИПЦ" он состоял с 1930 года и находился на нелегальном положении, поддерживал связь с участниками секты и получал указания от Серафима. Заповеди "ИПЦ" гласят "не подчиняться никаким законам, не брать в руки оружие. По убеждению считаем советскую власть как антихрист".

Разумная в суде показала, что к секте "ИПЦ" принадлежит с 1926 года. "Советская власть не совмещает учение нашей секты и поэтому я лично не выполняю законов советской власти".

Логвинов A.M. показал в суде: "Советскую власть считаю, как власть антихриста. Правами никакими не пользовался". Далее показал, что у него в доме был тайник, в котором он прятал продукты питания. Занимался спекуляцией хлебом. В Советской Армии не служил и в этом же духе воспитал своего сына Кузьму."

На предварительном следствии Логвинов A. М. показал, что в 1929 году он с отцом раскулачен. Жена, сын и дочь высланы в Караганду. Сам он в 1930 году выехал в Харьков, где работал поденно до ареста. Его сын Логвинов Кузьма приехал из Средней Азии в Харьков в 1941 году. В 1946 году он купил в Харькове дом, но сам и сын Кузьма в этом доме не проживали. Когда временно приезжал в Харьков, то останавливался у сектантов.

Логвинов К. А. показал в суде, что принадлежит к секте "ИПЦ" с малых лет. Учение секты заключается в том, чтобы не брать в руки оружия, советского паспорта, не работать в колхозе. Он не брал паспорт, не работал в советских учреждениях и не выполнял законов советской власти. Тайник в доме строил вместе с отцом. Вместе с отцом ездил в Караганду, во Львов покупали хлеб и перепродавали на рынке по спекулятивным ценам.

Момот С. Ф. показала, что в 1945 году она была осуждена за нарушение паспортного режима. После отбытия наказания проживала на нелегальном положении; что она считается дважды монахиней. По убеждению она не имела паспорта, посещала моления секты.
Храмцова Е. А. показала в суде, что по заданию Серафима ездила в г<ород> Воронеж к высланной матушке. По убеждению она считает, что нельзя работать в колхозах, в советских учреждениях, получать советские документы.

Побегайло Т. В. показала в суде, что, будучи участницей секты "ИПЦ" посещала моления, ездила в Ульяновск, где посетила в лагере Серафима. Паспорт имела до 1946 года.

Свидетель Разумная М. А. показала в суде, что обвиняемая Разумная давала ей наставление веровать в бога.

Свидетель Литвин У. П. показал, что Момот нигде не работала, не имела паспорта.

Свидетель Надточий М. П. показала, что Логвинов Кузьма, будучи женат на ее дочери ушел от нее по религиозным убеждениям. Он был против того, что она Надточий работала в воскресные дни.

Ряд других свидетелей показали об осужденных, что они являлись участниками секты "ИПЦ".

К делу приобщены акты об обнаружении в квартирах Логвиновых и Разумной тайников. В тайнике в квартире Логвиновых обнаружено значительное количество продуктов питания (сахара 3 места, муки 5 мест, пшено 1 место
, пшеницы 3 места, ржи 3 места и ящик соли).
Дело проверяется по жалобе Логвинова Кузьмы Андреевича, который в жалобе указывает, что антисоветской агитацией он не занимался, преступлений не совершал, что следствие по делу велось необъективно. Просит реабилитировать его.

Учитывая, что обвинение Логвинова К. А. и остальных осужденных по данному делу доказано, осуждены они, с учетом изменения приговора, правильно. К реабилитации Логвинова К. А. и других осужденных по делу оснований не имеется, поэтому, руководствуясь ст<атьей> 428 УПК РСФСР, -—
ПОСТАНОВИЛ:
Надзорное производство по жалобе Логвинова К. А. прекратить, жалобу Логвинова оставить без удовлетворения.
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