Дело № 6112/438
по обвинению ТИХОНОВИЧА Григория Силовича

по ст<атье> 54-10 УК УССР

Из показаний свидетеля Х.:

«ТИХОНОВИЧ свою к<онтр>р<еволюционную> работу проводит скрытно под видом религии. В 1937 г<оду> в апреле агитировал среди колхозников: Почему вы идете в праздничные дни на работу, вам будет грех. Зачем работать в колхозах, их скоро не будет, будем жить по-старому и молиться Богу. Агитировал против посева сахарной свеклы, против обработки трактором, поэтому колхозники не пускали трактор на обработку сахарной свеклы. В 1937 г<оду> ТИХОНОВИЧ агитировал против работы комбайна, придумал это, чтобы уничтожать хлеб. Агитация ТИХОНОВИЧА отражается на выполнении политико-хозяйственных работ в колхозах».
* * *

Из показаний свидетеля Y.:

«В 1935 г<оду> ТИХОНОВИЧ выступил против работы тракторов, тракторы, он говорил. Присланы, чтобы колхозники были голодные, выгоняйте тракторы и забирайте свою землю. Выступал против стахановского движения, говорил, это придумал Сталин, чтобы колхозники подохли с голоду. Агитировал против борьбы с с<ельско>х<озяйственным> вредителем, с "Долгоносиком", заявляя, что бороться с ним — грех, Бог карате за борьбу с ним».
* * *

Из показаний свидетеля Z.:

«В 1921 г<оду> ТИХОНОВИЧ активно помогал банде Сурупы в убийстве коммунистов-большевиков, которые в 1921 г<оду> приехали по продразверстке, были расположены по квартирам на участке, где проживал ТИХОНОВИЧ, и ночью были расстреляны бандой Сурупы; раненым коммунистам ТИХОНОВИЧ делал перевязки, заделавшись доктором, потом извещал банду Сурупы, и раненых убивали. В 1934 г<оду> 15 апреля ТИХОНОВИЧ собрал у себя на квартире колхозников и антисоветски выступал против посевной кампании, говорил, что не нужно сеять в колхозе, а надо на своих огородах; а кто надеется на колхозный хлеб, с голоду помрет. 5 апреля 1937 г<оду> ТИХОНОВИЧ во время весенней посевной кампании среди колхозников антисоветски высказывался, что вы ничего не получите у колхоза, все заберет Советская власть, а вы будете голодные».
 «Обвинительное заключение по

след<ственному> делу по обвинению 
ТИХОНОВИЧА Григория Силыча
по ст<атье> 54-10 УК УССР

Я начальник Яготинского Р<айонного> О<тдела> НКВД Коровин 15/IX 1937 г<ода> рассмотрел след<ственное> дело бывшего священника ТИХОНОВИЧА Григория Силыча, 1866 г<ода> р<ождения>, уроженца с<ела> Малая Березанка Переяславского уезда Киевской губ., без определенных занятий, в 1929 г<оду> состоял под судом, обвинялся по ст<атье> 127, осужден на 1 г<од> тюремного заключения.

Установил следующее:
ТИХОНОВИЧ, будучи антисоветски настроен против проводимых мероприятий Советской власти, проводил антисоветскую агитацию и к<онтр>р<еволюционную> деятельность. В 1920 г<оду>ТИХОНОВИЧ в момент оперирования банды Сурупы в с<еле> Черняховка выдавал красноармейцев, работавших на продразверстке, было расстреляно 23 человека (л<исты> д<ела> 22, 26). В 1934 г<оду> 15 апреля ТИХОНОВИЧ среди колхозников проводил разлагающую работу, направленную на срыв посевной, заявляя: "В колхозах сеять не надо, вы там хлеба не получите, сейте на своих огородах" (л<ист> д<ела> 22). В 1936 г<оду> в марте ТИХОНОВИЧ среди колхозников колхоза Постышева проводил разлагающую работу, заявляя: "Зачем вы собираете удобрения — пепел и помет, нужно жить индивидуально, приобретенное вами Советская власть заберет" (л<ист> д<ела> 23). В 1936 г<оду> 10 мая ТИХОНОВИЧ в разговоре о стахановском движении сказал, что Сталин его выдумал, чтобы колхозники вымерли (л<ист> д<ела> 20). В 1937 г<оду> ТИХОНОВИЧ высказался, чтобы в праздничные дни колхозники не выходили на работу, колхозов не будет, они распадутся (л<ист> д<ела> 18). В 1937 г<оду> в июле м<еся>це ТИХОНОВИЧ среди колхозников говорил, что комбайны придуманы, чтобы уничтожить хлеб и не дать колхозникам (л<ист> д<ела> 18). 
Арестованный ТИХОНОВИЧ отрицает факты своей антисоветской деятельности (л<исты> д<ела> 33, 34, 35). Однако показаниями ряда свидетелей обвиняемый ТИХОНОВИЧ изобличается в проводимой к<онтр>р<еволюционной> работе (л<исты> д<ела> 18, 20, 22, 25).

Постановил:

Следственное дело по обвинению ТИХОНОВИЧА Григория Силыча направить на рассмотрение Тройки Р<айонного> О<тдела> У<правления> НКВД г<орода> Харькова.

Начальник Ягодинского

Р<айонного> О<тдела> 

НКВД, младший лейтенант 

гос<ударственной> безопасности

(Коровин)

Начальник межрай<онной>
опер<ативной> группы 

НКВД г<орода> Лубны, лейтенант 

гос<ударственной> безопасности

(Брюховецкий)

"Согласен"
Прокурор межрай<онной>
опер<ативной> группы НКВД Лубны

(Григоренко)
