ПРИГОВOP

ИМЕНЕМ УКРАИНСКОЙ СОВЕТСКОЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

1958 года июля 25 дня. Судебная коллегия по уголовным делам Харьковского областного суда, в составе:

Председательствующего Тарарака 
Народных заседателей Олейник, Свистун 
При секретаре Марченко 
С участием прокурора Лебедева

Адвокатов — Борзаковского, Семенова, Левина, Кривцова —
рассмотрела в закрытом судебном заседании в гор<оде> Харькове дело по обвинению:

БЕСХУТРОГО Ивана Арсеньевича,

КОЗЛОВОЙ Марии Федоровны, 
МЕЖЕРИЦКОЙ Анны Макаровны, 
ФИЛАТОВОЙ Александры Николаевны, 
ДЗЮБЫ Александры Герасимовны, —

всех обвиняемых по ст<атьям> 54-10 ч<асть> 2, 54-11 УК УССР.

Рассмотрев материалы предварительного и судебного следствия, суд
УСТАНОВИЛ:
что подсудимый Бесхутрый, возвратившись в 1948 году из мест заключения в Харьковскую область, перешел на нелегальное положение и снова восстановил преступную связь с антисоветским подпольным центром "Истинно-Православной Церкви"
, руководителем которого на то время являлся иеромонах Серафим, 1875 года рождения, который после победы Великой Октябрьской Социалистической революции стал на путь активной борьбы с советской властью.

Являясь проповедником, Бесхутрый до лета 1952 года организовал и руководил нелегальными сборищами верующих, воспитывал их в духе ненависти к Советскому строю и требовал от участников "Истинно Православной Церкви" выполнения антисоветских установок. Используя религиозные убеждения Бесхутрый всякими путями стремился вовлечь религиозно-настроенных граждан в антисоветскую организацию и оторвать их от общественно-полезной деятельности.

Являясь с 1952 года помощником иеромонаха Серафима, который до августа месяца 1955 года скрывался в нелегальной специально-оборудованной подземной церкви в гор<оде> Чугуеве, Бесхутрый усилил свою антисоветскую деятельность среди населения.

В 1955 году после смерти Серафима в подземной церкви было организовано совещание антисоветски настроенных лиц: Бесхутрого, Семененко, Козловой, Межерицкой, Дзюбы, где по предложению Семененко .о чем последний признал в судебном заседании, руководство антисоветской организации "ИПЦ" было возложено на подсудимого Бесхутрого и было решено скрыть смерть Серафима от верующих "ИПЦ", но продолжать действовать от имени Серафима, боясь за свою судьбу и боясь за то, что верующие, узнав о смерти Серафима, могли бы отшатнуться от веры "Истинно-Православной Церкви".

Боясь всех этих вышеизложенных обстоятельств, подсудимые по настоящему делу похоронили Серафима в ночное время в саду, где была расположена подземная церковь.

Действуя уже самостоятельно, но от имени Серафима, Бесхутрый продолжал давать своим приближенным участникам "ИПЦ", ныне подсудимым, антисоветские установки, в которых сам лично, так и через этих лиц требовал от верующих не получать советские паспорта, а если таковые уже имелись, то уничтожить их; не работать в советских предприятиях и учреждениях, бросать работу в колхозе, не принимать участия в голосовании при выборах Советской власти, запрещать детям верующих "ИПЦ" вступать в пионеры и носить красные галстуки.

Такие антисоветский установки подсудимые по настоящему делу внушали верующим "ИПЦ" даже при всяком удобном для подсудимых случае: при болезни верующих, при постигшем их несчастье, истолковывая это таким образом, что все неудачи постигли верующих лишь потому, что они выполняют Советские законы и установки. И действительно, как было установлено судом, часть верующих "ИПЦ" будучи забитой черным дурманом религии, находясь под влиянием антисоветской деятельности всех подсудимых по настоящему делу. сжигали паспорта, бросали работу в колхозах, уходили с работы на советских предприятиях и учреждениях, уклонялись от участия в голосовании, запрещали детям носить красные галстуки, надевая на них вместо галстуков крестики.

Не ограничиваясь антисоветской деятельностью на территории Харьковской области, подсудимый Семененко по указанию Серафима, а затем Бесхутрого, разъезжал по различным городам и областям Советского Союза, проводя при этом такую же враждебную советскому государству деятельность среди приверженцев "Истинно-Православной Церкви". Так, судом было установлено, что Семененко в 1953-1954 г<одах> выезжал с этими антисоветскими установками в Карагандинскую, Новосибирскую, Луганскую, Воронежскую и другие области Советского Союза, убеждая при этом верующих не принимать участия в проводимых в нашей стране политических мероприятий, не идти на службу в ряды Советской Армии, возводя при этом клевету на Советскую власть. Не ограничиваясь лишь одной антисоветской агитацией, распространяемой им среди верующих "ИПЦ", Семененко отбирал у них в письменном виде исповеди, в которых верующие "клялись" и просили простить за участие их в проводимых Советским государством мероприятиях. Такие письменные исповеди Семененко передавал Серафиму, а затем Бесхутрому, которые в своих письменных ответах прощали верующим допущенные ими "грехи" и требовали впредь точно выполнять все антисоветские установки "Истинно-Православной Церкви". Такие письменные антисоветские установки Церкви Семененко наряду со всеми другими подсудимыми по настоящему делу лицами, передавал верующим для исполнения (т<ом> 5, л<ист> д<ела> 41). А затем собирал сведения и передавал Бесхутрому о том, кто из верующих не выполнял их антисоветской установки, за что на таких лиц накладывалось наказание в виде 40-дневных молений за участие в голосовании и т<ак> д<алее>.

Такую антисоветскую деятельность Семененко проводил совместно с Козловой, которая с 1940-45 г<одах> являлась руководителем нелегальной группы "ИПЦ" в Белгородской области и по заданию Серафима проводила тайные сборища верующих "ИПЦ". Но в 1945 г<оду> Козлова, боясь ответственности, бежала в Харьковскую область, где примкнув непосредственно к антисоветской группе Серафима и Бесхутрого, продолжала свою работу среди верующих в антисоветском духе .На тайных сборищах, проводимых ею в селах Большая Даниловка, Циркуны, Безлюдовке, Байрако, Тишках, Козлова используя религиозные убеждения собравшихся, проповедовала, а затем требовала от них выполнения вышеуказанных антисоветских установок, разводя при этом клевету на Советскую власть, Коммунистическую партию и основателя Советского Государства — Ленина. В своей повседневной антисоветской деятельности как Козлова, так и Семененко не только распространяли антисоветские измышления среди верующих, но и занимались вербовкой новых или временно отошедших от веры лиц для участия в проводимой ими антисоветской деятельности.

Подсудимые Межерицкая. Филатова и Дзюба, хотя и не являлись официально признанными "Церковью" проповедниками, но в своей работе при "Церкви" каждый из них доводили до сведения верующих "ИПЦ" антисоветские установки.

Так, Межерицкая в "ИПЦ" занимала положение секретаря и связной Серафима, а затем Бесхутрого. По день ареста проживала на нелегальном положении, появлялась на базарах, отдельных квартирах верующих и собирала от последних письменные "исповеди", где верующие просили руководителей "Церкви" простить им за принятое ими участие в том или ином проводимом нашим советским государством мероприятии. После этого, Межерицкая эти письменные "исповеди" привозила Бесхутрому и под диктовку последнего писала (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 49-50) ответы с антисоветскими установками, которые затем относила обратно "исповедывающимся", разъясняя при этом, что означают в практической их жизни эти установки. После этого, собирала сведения, кто из верующих и какие установки не выполняют и об этом докладывала Бесхутрому.

Филатова также являлась одной из активных участниц "ИПЦ", проживая на нелегальном положении, не признавая законов Советской власти и повседневно проводя антисоветскую деятельность, являлась связной между Серафимом и "ИПЦ", возила к Серафиму, который находился до 1953 года в заключении, "исповеди" верующих и передавала таковые в банке с двойным дном, а ответы Серафима в такой же банке привозила домой и раздавала верующим, причем, в этих ответах Серафим давал верующим антисоветские установки. Часть из таких ответов Филатова переписывала своей рукой и затем давала верующим.

Такой же связной Филатова являлась и у Бесхутрого с 1952 по 1958 год, то есть по день ареста. Кроме того, Филатова собирала у верующих "ИПЦ" деньги, продукты, которые шли на содержание руководителей антисоветского подполья, находившихся в гор<оде> Чугуеве.

Дзюба как участница "ИПЦ", также не выполняла законов Советской власти, и возвратившись из мест заключения в 1947 году, она перешла на нелегальное положение, проживая на протяжении б лет в подземной церкви.

В 1948-1952 г<одах>, т<о> е<сть> в тот момент, когда иеромонах Серафим находился в заключении, ездила к нему в Ульяновскую и Кировскую области и отвозила к нему "исповеди кающихся", а также возвращала этим липам ответы Серафима. После смерти Серафима являлась участницей подпольного совещания, на котором было решено всеми участниками "Церкви" продолжать свою антисоветскую деятельность.
Допрошенные в судебном заседании подсудимые Бесхутрый, Семененко, Козлова, Межерицкая, Филатова и Дзюба виновными себя полностью признали, но объяснили, что это они проводили в силу своих религиозных убеждений. Кроме того, все подсудимые по данному делу каждый в отдельности объяснил свою антисоветскую деятельность с подробным изложением фактов их работы, но одновременно с этим отказывались указать те дома, где они тайно проводили свою антисоветскую деятельность, а. также отказались назвать фамилии лиц, с которыми они проводили эту работу, мотивируя при этом свой отказ религиозными убеждениями.

Но несмотря на это их вина в проведении антисоветской деятельности направленной на ослабление существующего государственного и общественного строя, с использованием при этом религиозных убеждений, подтверждено полностью подробными объяснениями каждого из подсудимых, а также показаниями свидетелей Засадченко, Рыбальченко (т<ом> 3, л<исты> д<ела> 162-163), Дзюбы Ульяны (т<ом> 3, л<ист> д<ела> 277), Черненькой (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 23), Курило (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 26; т<ом> 3, л<ист> д<ела> 264), где они уличают подсудимых в проводимой ими антисоветской деятельности. кроме этого вина подсудимых подтверждается вещественными доказательствами — исповедями и ответами на них (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 16, 17, 18, 41), а:также заключением графической экспертизы (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 62, 63, 49, 50).

Таким образом. исходя из вышеизложенного, суд считает, что все подсудимые по настоящему делу, являясь участниками антисоветской организации "Истинно-Православной Церкви", проводили антисоветскую деятельность, направленную на ослабление Советской власти с использованием при этом религиозных предрассудков верующих граждан. Действия всех подсудимых квалифицированы правильно по ст<атьям> 54-11 и 54-10 ч<асть> 2 УК УССР.
А поэтому суд, руководствуясь ст<атьями> 296, 297 УПК УССР 
ПРИГОВОРИЛ:

БЕСХУТРОГО Ивана Арсеньевича, 1911 года рождения по ст<атьям> 54-11, 54-10 ч<асть> 2 УК УССР, исходя из санкции ст<атьи> 54-2 УК УССР с применением Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26/V-1947 года "об отмене смертной казни" ст<атьи> 2 подвергнуть заключению в исправительно-трудовой колонии сроком на 25 (ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ) лет, с последующем поражением избирательных прав согласно ст<атьи> 29 п<ункты> А, Б, В, УК УССР сроком на 5 лет, с запрещением проживать на территории Украины после отбытия наказания согласно ст<атьи> 33 УК УССР сроком на 5 лет, с конфискацией всего имущества, с зачетом предварительного заключения, начиная с 13 апреля 1958 года.

СЕМЕНЕНКО Василия Захаровича,1895 года рождения, по ст<атьям> 54-11, 54-10 ч<асть> 2 УК УССР исходя из санкции ст<атьи> 54-2 УК УССР подвергнуть заключению в исправительно-трудовой колонии сроком на 10 лет (десять), с поражением избирательных прав, с запрещением проживать на территории Украины после отбытия меры наказания на 5 лет, с конфискацией имущества, с зачетом предварительного заключения, начиная с 29/IV-1958 года.
КОЗЛОВУ Марию Федоровну, 1899 года рождения, по ст<атьям> 54-11, 54-10 ч<асть> 2 УК УССР исходя из санкции ст<атьи> 54-2 УК УССР подвергнуть заключению в исправительно-трудовой колонии сроком на 10 (десять) лет, с поражением избирательных прав согласно ст<атьи> 29 УК УССР п<ункты> А, В, Г', на 5 лет, с запрещением проживать на территории Украины согласно ст<атьи> 33 УК УССР после отбытия меры наказания на 5 лет, с конфискацией всего имущества, с зачетом предварительного заключения, начиная с 13/IV-1958 года.
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МЕЖЕРИЦКУЮ Анну Макаровну, ФИЛАТОВУ Александру Николаевну, ДЗЮБУ Александру Герасимовну всех по ст<атьям> 54-11, 54-10 ч<асть> 2 УК УССР, исходя из санкции ст<атьи> 54-2 УК УССР подвергнуть каждую заключению в исправительно-трудовой колонии сроком на 8 (ВОСЕМЬ) лет, с поражением избирательных прав согласно ст<атьи> 29 УК УССР п<ункты> А, В, Б на 5 лет с запрещением проживать на территории Украины после отбытия меры наказания на 5 лет каждую, с конфискацией всего имущества, принадлежащего каждой из осужденной, с зачетом предварительного заключения, начиная с 13 /IV-1958 года в отношении каждой.

Меру пресечений всем осужденным по делу оставить содержание под стражей. Вещественные доказательства-исповеди на л<истах> д<ела> 16, 17, 18, 41 оставить при деле. Судебные издержки отнести за счет государства. Взыскать с каждого осужденного по настоящему делу в пользу юридической консультации Краснозаводского района, города Харькова по 500 руб<лей>.
Срок обжалования настоящего приговора в Верховный суд УССР 5 дней.
Подлинный за надлежащими подписями.

Копия верна: 
СТ<арший> ИНСПЕКТОР 
С<екретно->П<олитической> 

ЧАСТИ, п<очтовый> я<щик> 

ЖХ-З85/ъ




(АГАПИТОВ)
� Здесь и далее исправлено согласно правилам современной орфографии.





