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"ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ"
В феврале м<еся>це 1932 года на территории г<орода> Вятки и прилегающих к нему ряда районов Секретно-Политическим Отделом П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ была вскрыта и ликвидирована к<онтр>р<еволюционная> церковно-монархическая организация "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ", руководимая епископом Дмитрием ГДОВСКИМ, Иосифом Ленинградским и Виктором Глазовским.
Организация, являясь филиалом всесоюзной к<онтр>-р<еволюционной> организации "ИПЦ", пыталась через активных последователей этой организации — священников БУДРИНА, НОВИНСКОГО и ВЫЛЕЖИНСКОГО объединить и возглавить в бывшей Вятской епархии сторонников "ИПЦ".

Организация пыталась развернуть широкую пораженческую к<онтр>р<еволюционную> агитацию и вела подготовку к вооруженному восстанию и свержению Советской власти. Практиковала широкое вовлечение в организацию молодежи (студентов, пионеров, учащихся).
Р А З Д Е Л I-й
ВОЗНИКНОВЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ
Центром возникновения организации явилась гор<од> Вятка, где имелись большие к<онтр>р<еволюционные> кадры в лице местного и ссыльного духовенства, бывших людей и большого количества монашек.
Организаторами, а впоследствии и руководителями к<онтр>р<еволюционной> организации "ИПЦ" являлись: священник БУДРИН Павел Владимирович, получивший по делам "Истинно-Православной Церкви" полномочия от Ленинградского архиепископа Дмитрия ГДОВСКОГО, священник Хлыновской церкви НОВИНСКИЙ Серафим Григорьевич и ссыльный священник ВЫЛЕЖИНСКИЙ Николай Николаевич. Последние с целью объединения сторонников "ИПЦ" создали в одном из викторовских приходов г<орода> Вятки (Хлыновском) нелегальное церковное управление, которое и являлось организующим к<онтр>р<еволюционным> центром до сих пор.

О возникновении центра один из руководителей организации обвиняемый ВЫЛЕЖИНСКИЙ дает такие показания:

"Хотя я и принадлежал в последнее время к Сергиевской организации (до весны 1931 г<ода>), тем не менее, с переездом в Вятку, познакомившись достаточно подробно с Хлыновской церковью, я решил перейти к викторовцам, на Хлыновке же имелось и свое викторовское управление, достаточно компетентное, о котором было известно некоторым викторовцам. Таким образом, договорившись предварительно со священником НОВИНСКИМ Серафимом, он, с ведома священника БУДРИНА Павла, меня, после нескольких покаяний и допросов, принял в свою ориентацию" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 41).
О наличии такого к<онтр>р<еволюционного> центра в Вятке, обвиняемая СТОЛБОВА показала:

"Возглавляя управление викторовцев на Хлыновке, мы отчасти были связаны и со Слободским р<айо>ном, куда с Хлыновки несколько раз ездили Шилова Павла и ее сестра, взаимно знакомив, как обстоит дело здесь и там" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 88).
Создав в г<ороде> Вятке нелегальное церковное управление, члены организации повели работу по объединению сторонников "ИПЦ".

Обвиняемый НОВИНСКИЙ показал:
"Хлыновскую церковь посещали: уполномоченный Дмитрия Гдовского священник БУДРИН Павел, священник села Тюмени Верхошижемского р<айо>на БАРУДКИН Артемий, священник Средне-Никинской церкви ПОПЫРИН, священник гор<ода> Халтурина ДЬЯКОНОВ Николай, священник с<ела> Пахты АЛАЛЫКИН Степан и священник города Котельнича" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 34).
Обвиняемый ЛОПАТИН Александр по этому поводу показал:

"Действительно, БУДРИН ставил себе целью возглавить викторовское течение, потому что духовенство не имело общего управления, определялась каждая церковь самостоятельно, что видно из предложения ВЫЛЕЖИНСКОГО принять БУДРИНА, как имеющего большие полномочия от епископа.

Секретное викторовское управление на Хлыновке ставило задачей объединить викторовские церкви, которые, существуя каждая своим управлением, велись к распылению цельности викторовской ориентации…

Так как управление было секретного характера, то распоряжение можно было проводить секретно через лиц, сочувствующих этому управлению, которые должны были внедрить эти распоряжения в массу фанатиков" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 54).
Обвиняемая ШЕСТАКОВА М. П. показала:

"БУДРИН говорил, что в обязательном порядке нужно придерживаться викторовской ориентации. Мне лично ставил условием непременно бывать только на Хлыновке, ибо по всему внутреннему понятию, как выражался БУДРИН, надо придерживаться только Хлыновки" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 114).

С целью привлечь в "ИПЦ" наибольшее количество сторонников, члены организации стремились поднять авторитет Хлыновской церкви, где находилось управление.

Поп ТЕРЕХОВ Александр об этом показал:

"БУДРИН Павел действительно с этой целью, чтобы забрать в свои руки все управление делами Викторовской ориентации, половину бывш<ей> Вятской епархии, создал там единое для всех викторовцев секретное управление.
ВЫЛЕЖИНСКИЙ несколько раз указывал мне на необходимость приглашения в Александровский собор самого БУДРИНА, в Хлыновской церкви постоянно бывал священник ГЛУШКОВ Михаил. Народ-верующие ГЛУШКОВА принимали за прозорливого. Кроме того, на Хлыновском кладбище похоронена бывшая игуменья б<ывшего> Покровского монастыря Феврония, монашки, верующие паломничали на Хлыновку. Таким образом, на Хлыновке были созданы все условия к тому, чтобы стягивать викторовцев" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 10, 28/II-32 г<ода>).
Р А З Д Е Л II-й

ПОЛИТИЧЕСКИЕ УСТРЕМЛЕНИЯ 
И ЗАДАЧИ ОРГАНИЗАЦИИ

Политические воззрения организации носили определенный монархический характер. Отсюда и политическая платформа организации сводилась к непризнанию Советской власти, активной борьбе с ней путем к<онтр>р<еволюционной> пропаганды и подготовки вооруженного восстания.

О политических воззрениях организации обвиняемый ВЫЛЕЖИНСКИЙ говорит:

"Относительно образовавшихся непримиримых отношений между религиозным учением "Истинно-Православной Церкви" с материализмом, которое поддерживает коммунистическая партия, объясняю, что своим религиозным учением мы действительно вредили материалистическому учению.

 Наша "Истинно-Православная Церковь" ставит задачей процветание религии, коммунизм же ее уничтожает, и при этом глубоком расхождении в самых основных понятиях, нельзя сколько-нибудь достигнуть примирения между Церковью и государством, потому что символом существования Церкви является то самое, что отрицает коммунизм.
Для того, чтобы сохранить Церковь, надо ставить своим последствием изменение государственной формы.

Поэтому, составляя письмо к верующим, я указывал, что следовать за митрополитом Сергием не можем и встаем на путь разделения с ним со всеми вытекающими отсюда церковными и политическими последствиями" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 46).
Мотивами своего отхода от митрополита Сергия члены организации объясняют чисто политическими соображениями.

"Права на управление Церковью за митрополитом Сергием мы не признали по мотивам чисто политическим.

ВЫЛЕЖИНСКИЙ Николай приносил мне Викторовские письма и другие наставления, обращения к пастырям и зачитывал их мне в церкви. Эти письма действительно имели контрреволюционное содержание" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 36).
О политических установках организации обвиняемый ВОЗНЕСЕНСКИЙ Аркадий показал:
"Я совершенно определенно показываю, что Викторовское церковное течение, как это объясняют священники НОВИНСКИЙ, ВЫЛЕЖИНСКИЙ, ЛОПАТИН, в действительности есть контрреволюционное объединение, которое, не признав права на управление Церковью за митрополитом Сергием по мотивам чисто политическим, отделилось от него и выступило на путь борьбы с Советской властью" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 16).

Обвиняемый БУДРИН показал:

"Все служители Церкви, которых я знал: НОВИНСКИЙ Серафим, ВЫЛЕЖИНСКИЙ Николай, ЮФЕРЕВ Михаил, наконец, ШЕСТАКОВА, СТАРОДУБЦЕВА и др<угие>, — были, конечно, людьми самого разнообразного характера и воззрения за исключением одной общей всем нам цели — необходимости спасения гибнущей "Истинно-Православной Церкви".
Вопрос о лояльности к Советской власти едва ли подлежит какому-нибудь широкому объяснению, ибо из основных наших положений истинной Церкви видна определенная непримиримость наших проповедей с задачами Советского правительства" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 29).

Свои лозунги о необходимости выступления против Советской власти, организация старалась обосновать с религиозной точки зрения и всю к<онтр>р<еволюционную> деятельность проводить под церковным флагом.

По этому поводу обвиняемый ЛОПАТИН говорит:

"Прикрытая церковным течением Викторовской ориентации Хлыновская церковь, со всеми собирающимися туда священниками и другими служителями Церкви, в действительности была контрреволюционной организацией…
Такие моменты, как выселение кулачества, задачи построения бесклассового общества для организации были враждебны и противны, поэтому, стараясь сохранить существование Истинной Церкви, организация выбрала Викторовское церковное течение потому, что оно до последнего времени поддерживалось большим количеством верующих" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 52).

В одном из документов ВЫЛЕЖИНСКОГО, относящихся к разбору вопроса о взаимоотношениях с Властью, говорится:
"Властью, данной нам от Бога, анафематствуем Вас… заклинаем всех Вас, верных чад православной Церкви Христовой, не вступать с такими извергами рода человеческого в какое-либо общение, а, если нужно, и пострадать за дело Христово.

Зовем Вас, возлюбленные чада Церкви, зовем Вас на эти страдания" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 43).

Говоря о путях борьбы с Сов<етской> властью, БУДРИН признает:
"Из всей политики Советского правительства видно, что действия, направленные к раскулачиванию, приводят ни к чему иному, как к общему разорению крестьянства и ослаблению экономической мощи страны.

Спасение родины и Церкви было долгом каждого из нас, как православного христианина.

Наша заинтересованность заключалась в том, чтобы создать такое объединение вокруг Церкви, которое всячески продвигало бы вперед дело освобождения России от безбожия, всеми доступными мерами приблизить такую форму управления, которая обеспечила бы покой для трудящегося крестьянства и православной Церкви.

Предвидеть это государственное управление, будет ли монархический строй, или какой-нибудь президент, — нельзя.

Во всяком случае приемлема такая власть, которая убрала бы красные уголки, колхозы, кооперации, — одним словом, все безбожные мероприятия" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 28).
На случай интервенции и "внутреннего краха", организация считала возможным восстание церковников против Советской власти.

"Вступая в область пастырской деятельности, я не предполагал, что она совершенно диаметрально противоположна социалистической действительности. Стал сознавать это спустя приблизительно год, так как социалистический строй стал осуществляться во всей его последовательности, а религиозное учение, особенно правое Викторовское течение, вынуждено отмирать или вставать на путь борьбы с Сов<етской> властью. То духовенство, которое не признает митрополита Сергия по политическим соображениям, оно совершенно не Советское.

Вообще, правое духовенство рассчитывает на интервенцию и охотно подхватило бы ее.

Внутренние осложнения их тоже должны интересовать, поскольку эти стеснения указывали на какой-либо крах, ибо конечные стремления сводились к тому, чтобы возвратить все утраченные ими привилегии" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 165).
Обвиняемый ЛОПАТИН признает, что поддержка интервенции и повстанчество, — логический вывод из их платформы.

"Рассчитывая на скорый правительственный переворот, Хлыновская организация готовилась к этому перевороту, будировала к этому и верующее население.

Если логически рассуждать, то, конечно, Хлыновская организация, указывая в своей программе, что их дело не только Вятское и Ленинградское, а вообще, дело Истинной Церкви, при первом же вооруженном восстании заняла бы руководящую роль против Советского правительства" (т<ом> I, л<исты> д<ела> 52-53).
Обвиняемый БУДРИН показал:
"Веря в возможность войны и разговаривая на эту тему в доме ШЕСТАКОВОЙ, я указывал, что начинающаяся война на Востоке несомненно пройдет до Запада, а вместе с этим и принесет освобождение для столь стесненной религиозной жизни сейчас.

Совершенно очевидно, что параллельное одновременное существование православной Церкви и Советской власти невозможно.

Конечные результаты победы власти или Церкви мне казалось, зависят от того — насколько умело и широко мы будем проводить наше руководство" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 29).

Р А З Д Е Л  III

РУКОВОДСТВО, ЛИЧНЫЙ СОСТАВ И
ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОФОРМЛЕНИЕ

Структура организации:
Организация, имея во главе руководящий центр в гор<оде> Вятке, называемый "Секретным Управлением", строилась по принципу "ячеек".

Такие "ячейки" Вятский центр "ИПЦ" сумел организовать и оформить в следующих местах:

1. Группа в гор<оде> Вятка при Александро-Невском соборе, куда входило 7 человек. Группой руководил местный поп ЛОПАТИН Александр Иванович.
2. Группа при Никольской церкви в г<ороде> Слободском, которую возглавлял поп КРАСНОПЕРОВ. В состав группы входили 7 человек.
3. В с<еле> Средне-Ивкино Верхошижемского р<айо>на, под руководством попа ПОПЫРИНА образовалась группа в числе 4-х человек.
4. В с<еле> Тюмени Верхошижемского р<айо>на была создана группа, где руководителем являлся поп БАРУДКИН.
5. В с<еле> Русском Вятского р<айо>на группа, во главе которой стоял поп ВОЗНЕСЕНСКИЙ Аркадий Ильич, в эту группу ВОЗНЕСЕНСКИМ было привлечено 3 человека.
6. Группа в с<еле> Чепце Просницкого р<айо>на, руководимая дьяконом местной церкви ПОТЕХИНЫМ Александром Владимировичем. В состав этой группы входило 12 человек.

Помимо того, отдельные лица, входившие в состав организации и выполнявшие отдельные поручения, как бывшие торговцы, странствующие бродячие монашки и монахи, были связаны непосредственно с Вяткой.
Обвиняемый БУДРИН по этому поводу показал:

"На Хлыновскую церковь, в Александровский собор в Вятке обращались священники из Слободского, Средне-Ивкино, село Русского, гор<ода> Халтурина и других сел за разного рода разъяснениями, в силу того, что на Хлыновке в Александровском соборе священники могли давать эти разъяснения.
Еще по старым традициям, когда в прошлые годы в Вятке было епархиальное управление, священники привыкли к Вятке, поэтому священник Хлыновской церкви и Александровского собора, как викторовцы, своего авторитета не потеряли, требовалось только возглавить их.

Всех Викторовских церквей "Истинно-Православной Церкви" на территории быв<шей> Вятской епархии мне не было известно, за исключением нескольких мест, о которых я знал, а именно: Средне-Ивкинский, где группу истинной Церкви возглавлял священник ПОПЫПИН. В с<еле> Тюмени — БАРУДКИН, в Слободском — священник КРАСНОПЕРОВ и в с<еле> Русском — священник ВОЗНЕСЕНСКИЙ" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 30).
Обвиняемый НОВИНСКИЙ показал:

"Священник БАРУДКИН из с<ела> Тюмени приезжал на Хлыновку с тем, чтобы поступить к нам на службу. ПОПЫРИН — священник Средне-Ивкинской церкви заходил узнать о ВЫЛЕЖИНСКОМ, которого приглашал на службу к себе в село. Священник ДЬЯКОНОВ Николай из г<орода> Халтурина заезжал также с тем, чтобы ему указали место службы" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 36).

Местом постоянного посещения для всех ссыльных церковников в гор<оде> Вятке являлся Александровский собор.

Обвиняемая ЗАЙЦЕВА показала:

"В Александровский собор заходили и останавливались разные ссыльные священники, эти священники разговаривали только со священниками собора, мне лично с ними не приходилось говорить" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 82).

Связь с Вяткой со стороны периферийных ячеек поддерживалась через специальных связистов.
Обвиняемый ПОТЕХИН показывает:

"Собравшись в декабре м<еся>це 1931 г<ода>, мы решили послать в Вятку к БРОВЦЫНЫМ и в Александровский собор ТОПИЛОВУ Прасковью Ивановну за советом и наставлениями.
В октябре м<еся>це из Вятки к нам в Чепцу приезжала монашка Александра, которая собрала женщин в палатку, заявив им: “Вы избегаете Советской власти, она незаконна, тут большой грех делает, кто слушает ее, нужно женщинам организовываться, только, чтобы это не было заметно, эту власть скоро сметут" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 185).
Обвиняемая СТОЛБОВА Анна показала:

"Руководители этого дела были НОВИНСКИЙ Серафим, ВЫЛЕЖИНСКИЙ Николай и БУДРИН Павел. Эта группа, поставив перед собой задачу возглавить и сохранить Викторианство, действовали по единому решению.
Ходили друг к другу, встречались в церкви, где обменивались в группе по несколько человек общими намерениями и решениями" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 87).

Личный состав организации:

Всего по делу участников организации привлечено к ответственности 56 человек, которые по социальному составу распределяются так:

1. Служители культа (попов, дияконов)

— 13

2.  Монахов и монашек 



— 16
3. Б<ывших> людей 

    (б<ывших> фабр<икантов>, заводчиков,

    предпринимат<елей>, торгов<цев>)

— 8

4.  Церковников 
(просфорниц, певчих и т<ак> д<алее>)
— 4

5.  Крестьян-середняков



— 6
6.  Без определ<енных> занятий

 (странники и пр<очее>)


— 5

7.  Кустарей





— 1

8.  Пенсионеров




— 1

9.  Члены семей служит<елей> культа

— 2

Руководство Ленинград<ского> центра
и связи организации с к<онтр>р<еволюционной>
церковной ссылкой

Все указания принципиального организационного порядка секретное Вятское Управление получило из центра от руководителей "Истинно-Православной Церкви": как: архиепископа Дмитрия Гдовского, митрополита Иосифа, а также епископа Виктора.
Обвиняемый БУДРИН Павел, дал такие показания:

"В Ленинграде у архиепископа Д. Гдовского я был два раза: в 1927 г<оду> и в 1929 г<оду>, от которого я получил целый ряд указаний об организационной стороне Викторовской церкви, о порядке и возможности приема в Викторовскую ориентацию служителей других ориентаций. С того момента архиепископ Дмитрий дал мне полномочие" (т<ом> I, л<истs> д<ела> 24-25).

Дальше он о связях с Иосифом Ленинградским показал:

"М<итрополит> Сергий, со своей компромиссной политикой по отношении к власти, породил отход от него сторонников истинной Церкви. Поэтому я сочувствовал не митрополиту Сергию, а церковному течению митрополита Иосифа. Когда Иосиф был около Ленинграда, жил там в монастыре, то я ездил к нему получить от него наставление" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 29).

Обвиняемый ЮФЕРОВ Михаил показал: 

"Брат мой ЮФЕРОВ Николай служил священником в Ленинграде, который тоже примыкал к "Истинно-Православной Церкви"… Письменную связь мы с ним имели до самого последнего времени… У брата в Ленинграде я бывал" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 39).

Помимо связей с Ленинградским центром "ИПЦ", одновременно самая тесная связь поддерживалась и с епископом Виктором, находящимся в ссылке.

Обвиняемая ШЕСТАКОВА М. И. показывает:
"СТАРОДУБЦЕВА Ангелина посылала посылку Виктору и письма. От Виктора СТАРОРДУБЦЕВА письмо получила уже в 1932 г<оду>, в котором Виктор давал им наставление, как им жить и действовать (имелись в виду все монашки).

Получила от Виктора письмо в 1932 г<оду> монашка ТОМИЛОВА, которое возила епископу Авраамию в Глазов, оттуда привезла ответ и послала снова Виктору.

Содержание письма таково — там епископ Виктор упрекал Авраамия в заблуждении, вследствие той ошибки, что он, Авраамий, пошел за Сергием, что епископ Виктор, будучи в Соловках, встретился там с архиепископом Пахомием, который получил письмо от самого митр<ополита> Петра. Петр объяснил, что он не уполномочивал на свой пост митрополита Сергия и что просил Сергия оставить свое пагубное дело. 
Письмо ВЫЛЕЖИНСКОМУ Николаю от Виктора передавала тоже ТОМИЛОВА" (т<ом> I, л<истs> д<ела> 115-116).

НОВИНСКИЙ об этом показывает:

"ВЫЛЕЖИНСКИЙ Николай приносил мне Викторовские и другие наставления, обращения к пастырям и зачитывал их мне в церкви" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 36).

"Впоследствии, когда мы с ВЫЛЕЖИНСКИМ в церкви разбирали письма епископа Виктора, я с ним был солидарен" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 34).
Р А З Д Е Л  IV-й

ПОВСТАНЧЕСКАЯ КОНТРРЕВОЛЮЦИОННАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ
К<онтр>р<еволюционная> деятельность организации носила повстанческий характер и сводилась к пропаганде идеи вооруженного восстания и подготовке к свержению Советской власти.
Борьба за кадры и пропаганда

идеи вооруженного восстания

Сами обвиняемые по этому поводу показали:

ПОТЕХИН А. В. показал: 
"На собрании обсуждался вопрос, как бороться с Сов<етской> властью. Какая-то тогда женщина вынесла предложение устроить забастовку. На данное предложение я ответил, дело у нас обстоит лучше, на большевиков надвигается угроза, тут потребуется наша сила и вооруженная организация, которой надо помочь, чтобы в случае переворота можно было выступить.

Япония идет с Америкой, большевикам не суметь устоять против их, вот тогда-то нам и надо держаться всем вместе, а оружие мы смогли бы достать через своих людей" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 186).
"В Палатке у нас действительно собирались люди, которые все одинаково враждебно были настроены к Советской власти. В палатке собирались нередко.
Все разговоры сводились к тому, что с Советской властью надо    бороться, что подчиняться ей не следует, а нужно ждать войны, которая поможет освободиться от большевиков.

Виной своей считаю то, что я вел антисоветскую деятельность и возглавлял эту группу" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 187).

О выступлении других участников ПОТЕХИН показывает следующее:

"Относительно СКРЯБИНА Василия подтверждаю, что он не один раз на собраниях у нас в палатке бывал в декабре месяце. Предлагал выехать на "Телячий бор", вооружиться там и выкинуть белый флаг.

ВАХРУШЕВ добавлял: "Мы готовы к отпору большевикам, оружие достанем, знаем, кого надо резать в случае войны".
ШТИН Марина в палатке говорила: "Только бы началась война, я первая бы пошла против большевиков, стали бы вооружаться, кто чем может" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 187).

Говоря о тех выводах, которые делались на нелегальных собраниях в отношении поддержки интервенции, обвиняемый ШТИН показывает:
"Подтверждаю, что действительно в палатке у нас собирались нелегальные собрания, на которых мы обсуждали вопросы, как бороться с Советской властью, имея в виду, что на Дальнем Востоке начинается война.

Все участники нашей группы усиленно ждали войны и надеялись освободиться от большевиков.

Я собиравшимся указывал, что нам надо помочь, когда придут иностранцы, потому что к Советской власти мы были настроены враждебно" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 185).
Члены организации широко распространяли провокационные слухи о "близости войны" и ожидаемом свержении Советской власти.

"На одном из собраний в церковной палатке осенью 1931 г<ода> ШТИН А. П. и его жена Марина Яковлевна, говорили присутствующим, что видели, как над Чепецкой коммуной пролетел иностранный аэроплан, который долго летал над коммуной, потом разбросал бумажки, в которых было написано, чтобы колхозники готовили себе гробы. Что в скором времени будет война и переворот Советской власти, тогда не будут притеснять Церковь, и можно будет жить хорошо" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 19).

О конфликте на Дальневосточной железной дороге.

"В январе месяце 1932 г<ода> было сборище верующих в церковной палатке, на котором ШТИН говорил: "По ночам везут полные вагоны солдат, вагоны закрытые. На станции Просница солдаты выбросили письмо, в котором написали, что они добились свободы, а их везут как собак, не зная, куда".

На это сообщение дьякон ПОТЕХИН ответил:

"Идут на войну. Англия и Австрия поднялись тоже на Советскую        власть. Газеты задерживают, разве народ не понимает, в чем тут дело. Скоро Советскую власть сменим, — добавил ШТИН, — и поживем, как раньше" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 186).

Выступая среди женщин, обвиняемая ШТИН Марина, призывала подготовлять на случай интервенции, повстанческое движение, указывая:

"Скоро война, наступают последние дни для большевиков. Япония выступила уже войной против большевиков. Папа Римский поддерживает Японию. Наши белогвардейцы уже наступают на коммунистов.
Надо организоваться всем и выступить против власти" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 28).
Проводя повстанческую агитацию, дьякон ПОТЕХИН и ШТИН распространяли по району слух:

"Коммунары решили сменить на коммуне красный флаг на белый, ожидается наступление белых войск, "наших", приближается свержение Советской власти и водворение на престол царя" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 27).

"Михеев рассказывал, что в Перми идет резня, режут народ… В случае войны, все мы должны идти не за тех, кто за нами стоит, а против тех, кто нами командует, что нам стоять за власть, когда она нам ничего не дает" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 27).

"Если только нас будут допускать на фронт, то мы должны оружием бить того, кто нами командует" (показан<ия> Михеева, т<ом> III, л<ист> д<ела> 28).

Обвиняемый ПОТЕХИН об этом говорил:

"Виной своей считаю то, что возглавлял эту группу… Что нам надо готовиться к войне и принять в ней участие против большевиков" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 187 об.).

Обвиняемый ШТИН Андрей по этому вопросу показал:

"Действительно, в палатке у нас собирались нелегальные собрания, на которых мы обсуждали вопросы, как бороться с Советской властью, имея в виду, что на Д<альнем> Востоке начинается война" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 185).

"До декабря м<еся>ца 1931 г<ода> к монашкам на собрания ходила масса народа, в том числе и крестьяне. Посещали собрания КРОПАЧЕВА А. и священник КРАСНОПЕРОВ.

На этих собраниях монахиня Евфалия для собравшихся читала библию, причем, каждый пункт истолковывала против Сов<етской> власти, говоря, что в библии написано, что за Сов<етскую> власть молиться не надо, так как она безбожна.

На этих же собраниях говорилось, что в 1932 г<оду> будет конец антихристовой власти" (т<ом> II, л<ист> д<ела> 97).
"У Евфалии происходили сборища, причем, на эти сборища попы и монашки собирались, обычно, в 9-10 часов вечера и расходились в 12-1 ч<ас> ночи" (т<ом> II, л<ист> д<ела> 90).

"В ноябре месяце 1931 г<ода> в церковной палатке мною было устроено нелегальное собрание. Это собрание обсуждало вопрос, как бороться с Сов<етской> властью в связи со снятием колоколов и закрытием церквей" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 186).

При обысках у участников Челецкой к<онтр>р<еволюционной> группы было изъято 8 охотничьих ружей. Эти ружья имелись даже у монашек.
К<онтр>р<еволюционная> деятельность

организации в деревне

Борьба с коллективизацией и другими мероприятиями Сов<етской> власти была одним из основных моментов в к<онтр>р<еволюционной> деятельности организации.

По вопросу о борьбе с колхозами и с нашей политикой кулачества, как класса, руководитель организации БУДРИН говорит:

"Поскольку к нам — ко мне, к НОВИНСКОМУ и ЮФЕРОВУ обратились верующие крестьяне, мы указывали, что вступать в колхоз по религиозным убеждениям не следует.

В связи с этим же очень близко встает вопрос о ликвидации класса кулачества. Последовательная политика Советского правительства, направленная к постепенному уничтожению класса кулачества вместе с церковниками, для всех нас совершенно очевидна.
И, если бы нам с первых дней разделения Церкви с государством сложить оружие, то православная Церковь сошла бы на нет.

Избавление от раскулачивания, от притеснения религии могла бы привести война" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 26).

БУДРИН показывает:

"На проводимую Сов<етской> властью коллективизацию наше церковное объединение смотрело, как на неизбежное бедствие для крестьянства и гибель для "Истинно-Православной Церкви".

Поэтому, естественно, дальнейшее развертывание колхозного строительства, порождающее безбожие, противопоставляется православной Церкви.

Отсюда нельзя выбрать иного пути, как встать с разъяснениями перед верующими, чтобы крестьяне в колхозы не входили, что колхозы это дело рук предшественников антихриста, от которых крестьянство надо удержать”.
Об отношении к политике по крестьянскому вопросу следует сказать то, что поскольку Советское правительство разделяет все крестьянство на классы и причисляет нас, духовенство, к классу врагов. кулачество, несомненно, с последним не можем действовать совместно. Взгляд на бедноту у нас установился такой, что эта беднота образуется не из-за каких-либо кулацких эксплуататорских или других каких кабальных условий, а поддерживается, благодаря своей лени и нежеланию работать" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 27).
Обвиняемый ПОТЕХИН Александр о своей к<онтр>р<еволюционной> деятельности в деревне, дал такие показания:
"В ноябре месяце 1931 г<ода>, выступив к верующим, я говорил, что Советская власть прижимает Церковь, сняли колокола, нам надо мстить Советской власти, чем только можно, а, главное, в коллективизации".
В дальнейшем он же показал:

"Действительно, верующим я говорил, молодцы Утробинцы, что в колхоз не пошли, я никогда в эту погань не советовал входить.

Будучи в сель<ско>хоз<яйственной> коммуне им<ени> “Ворошилова”, где собралось человек 20, я говорил, что народ загнали в коммуну обманным путем, что теперь народ прозрел и не пойдет в коммуну, т<ак> к<ак> скоро будет война и свержение Советской власти.
Члена коммуны БРЫЗГАЛОВУ А. С. я ругал за то, что она продалась большевикам и вступила в коммуну, велел ей выходить" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 187).

Обвиняемый ШТИН А. П. относительно борьбы с колхозами показывает:

"Я часто говорил, что в колхозы, в коммуны вступать не нужно, потому что скоро будет война, и все колхозы проваляться.

Виновным себя в том, что я в к<онтр>р<еволюционной> организации состоял, признаю.                                         
Признаю себя также виновным и в антисоветской агитации, направленной против мероприятий власти" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 185).

Обвиняемая монашка ШТИН Марина показала:

"Не надо входить в коммуны, туда идут только лодыри и безбожники. Скоро война и всех коммунаров будут вешать по деревням".
В период проведения хлебозаготовительной кампании, среди сдатчиков хлеба крестьян, монашка ПОЛЯКОВА вела агитацию, говорила:

"Не надо выполнять хлебозаготовки, наступит война, и голодных скорей разобьют.

Наступают трудности, населению ничего не дают, дальше Советская власть еще больше будет собирать налоги, больше будет требовать, а это все приведет к разорению" (т<ом> III, л<ист> д<ела> 107).

В своей к<онтр>р<еволюционной> деятельности в деревне участники организации широко использовали кулачество. Подтверждая это, обвиняемый СТЯЖКИН говорит:
"Я заходил к колхозникам, говорил им, чтобы они из колхозов выходили, причем, на каких-либо собраниях я не выступал, а всегда подходил к каждому мужику в отдельности. Таким образом, в деревне Лопатинской Вятского р<айо>на при мне из колхоза вышло больше половины хоз<яйст>в. Мужику достаточно только немного разъяснить, и всякие колхозы отбросит. Я останавливался у бывших торговцев или зажиточных, они относились ко мне более доверчиво, снабжали меня" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 167).

Он же о срыве хоз<яйственно>-полит<ических> кампаний показывал:

"Говорил я и о том, что не стоит платить налоговых сборов, объясняя, что Cов<етская> власть ничего не может сделать. В пример приводил себя, что наложено было на меня 200 руб<лей> налога, но я его не уплатил, и мне ничего не было" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 188).

Вовлечение молодежи и
к<онтр>р<еволюционная> работа среди нее

Весьма большое внимание организация уделяла развертыванию к<онтр>р<еволюционной> работы среди молодежи.
В связи с этим организация даже пыталась создать среди молодежи религиозные группы (ячейки).

О работе среди молодежи и привлечении ее на свою сторону, БУДРИН говорит:

"В перспективах на будущее надо было иметь в виду главным образом молодежь. Поэтому ВЫЛЕЖИНСКИЙ, имея связь со студентами, с которыми он был связан перепиской, объяснял им вопросы политики, указывая, что изучать политику того государства, в котором они живут, необходимо" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 26).

ВЫЛЕЖИНСКИЙ показывал:

"По поводу детей я усматриваю, что к учащимся, пока не достигшим 18-ти летнего возраста, одинаково может распространяться и наше учение, как учение о безбожии, ибо к несовершеннолетним истинная Церковь может претендовать также, как и Советская власть, поэтому с согласия родителей следовало бы домашним порядком ввести обучение закону Божьему.

Так, например, одна девочка ЖАРКОВА мне писала, что, хотя она записалась в пионеры, все же посещает церковь украдкой от отца" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 46).

Далее ВЫЛЕЖИНСКИЙ говорит:

"Несколько детей из разных мест (фамилии которых я отказываюсь называть) писали мне письма. Эти дети учатся в школе. Они просили у меня благословения и советов, как поступать с Церковью.
Всем им я давал ответы, чтобы они от Церкви не отходили, надо было им открыть глаза на то и на другое" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 45).

Один студент г<орода> Калуги, где жил раньше ВЫЛЕЖИНСКИЙ, писал ему так:

"Научите, дорогой батюшка, и успокой мою душу, в назначенное место Вами не могу попасть.

Все время пропадаем в Техникуме, кроме обычных занятий проходил ряд предметов политики в неурочное время.

Вот написал Вам о своих сомнениях, на которые прошу у Вас советов и наставлений. Кроме Вас, дорогой батюшка, мне обращаться не к кому.

Не понимаю общественной политики, меня спрашивают про социализм и про коммунизм и ряд других вопросов. Скажу откровенно, по этому предмету как в темном лесу.
Товарищи мои говели на первой неделе поста, уговаривают и меня.

Научите, дорогой батюшка, как ответить, чтобы успокоить моих товарищей. К о с т я".
Студентка ШЛЯПИНА, посылая письмо ВЫЛЕЖИНСКОМУ, указывает о наличии в Техникуме религиозной молодежной “ячейки”
"С принятием православия начала учиться хорошо, но поддалась искушению, с тех пор учение стало плохое, и пошли неудовлетворительные отметки.

В настоящее время полтора года учусь в сельскохозяйственном техникуме. На Пасху пели у Предтечи. Товарищи увидели из техникума и передали директору. Постановили нашу ячейку исключить. Но Господь помог, не исключили, протащили только в стенную газету".

Пионерка ЖАРКОВА в своем письме на имя ВЫЛЕЖИНСКОГО пишет:

"Я пионерка, я бы ни за что не записалась, меня насильно записали. Я сейчас во второй группе учусь.
Я в выходной день хожу потихоньку в церковь".

Обвиняемый ЛОПАТИН о борьбе организации за молодежь показывает:

"На самом деле, со стороны ВЫЛЕЖИНСКОГО проводилась эта большая политическая работа по воспитанию молодежи. Работа эта есть определенный путь борьбы с государством.

В его письмах был пункт выставлен о необходимости религиозного обучения детей.

Таким образом, он имел обширную переписку с знакомыми ему учащимися вплоть до студенчества, где призывал молодежь к вере и борьбе с той политикой, которая направлялась против православной Церкви" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 55).

Насколько широки связи ВЫЛЕЖИНСКОГО с молодежью, видно из того факта, что в течение полугода ВЫЛЕЖИНСКИМ было получено свыше 400 писем. На вопросы им были даны ответы.
О вербовке молодежи в организацию КУЛАКОВА показала:

"В течение двух лет я состояла членом ВЛКСМ, когда работала на спичечной фабрике в селе Чепце, затем переехала в Вятку, потом стала изредка ходить в Хлыновскую церковь, там меня узнали, в последнее время познакомилась со СТОЛБОВОЙ и другими, и, таким образом, была принята туда на службу" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 120).

СОЛОЛЯНКИНА Ольга, которая была втянута в “ИПЦ”, показала:

“Из деревни в город я приехала за тем, чтобы поступить куда-нибудь на работу, но так как работы не смогла подыскать, встретившиеся со мной монашки из Александровского собора, пригласили меня к себе и начали учить, как жить" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 124).

Вовлечение учащейся молодежи широко практиковалось членами "ИПЦ".
"БОРОЗДИНА Екатерина и БАКУЛЕВА Евдокия (участники Слободской к<онтр>р<еволюционной> группы) перетягивали детей из общежития школы к себе в церковную палатку. Таким путем им часть детей удалось разместить на квартире в палатке.

В палатке монашки учащимся говорили: "Что в школах Вас учат только песни петь, а молитвам не учат, что отразится на дальнейшей жизни".
Тут же детей учили молитвам, говорили им, что посещать школы в религиозные праздники не надо, что в пионерские организации вступать не следует" (показания Галицких, т<ом> II, л<ист> д<ела> 89).

"При сборах монашества ГЛУХИХ указывала, что надо внушать населению, чтобы они своих детей ни в коем случае не записывали в пионерские организации.

Нельзя же допускать, чтобы дети с самого раннего возраста воспитывались в Советском духе.

В частности, указывала ШЕСТАКОВОЙ М. П., с которой она была хорошо знакома, чтобы она не допускала своих детей туда, где распространяют Советскую пропаганду" (показания Михеевой Т. Н. от 20/V-32 г<ода>).
Нелегальные монастыри
Пунктами концентрации монашества в городе Вятке являлись нелегальные монастыри, созданные бывшей помощницей игуменьи быв<шего> Покровского монастыря обвиняемой СТАРОДУБЦЕВОЙ А. Г.

СТАРОДУБЦЕВА, взяв на себя руководство нелегальным монастырем, устраивала молебствия, проводила различные беседы, обсуждала существующее положение.

Не отрицая создание ею монастыря и проводимых там сборищ, СТАРОДУБЦЕВА показала:
"После смерти Февронии (быв<шей> игуменьи монастыря), монашки стали меня называть матерью, считая старшей.

Вместе с другими монашками я жила в отдельном доме. В нашем доме устраивались моления… Бывали у нас монашки из бывшего Покровского монастыря и другие.
Молебствия мы устраивали по тому же принципу, как и в церкви.
Не зная всей церковной службы без священников, по книгам на память молебствие мы устраивали и без них" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 59).

Монашка ЧЕРВЯКОВА, жившая в нелегальном монастыре, показывает:
"Дом, в котором я жила с Ангелиной (Стародубцевой) и сестрой Вагиной, нам действительно построил КУШОВ.

В этом доме у нас часто проводились моления без священников, так как квартира наша представляла нечто вроде монастыря.

Дома у нас собиралось немало народа под видом того, что мы принимали разного рода заказы" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 63).

Обвиняемая НОВОКШЕНОВА говорит:

"В доме, в котором жили СТАРОДУБЦЕВА и другие с ней монашки, часто устраивались моления. В квартире у них был аналой, расставлены лампадки, развешены повсюду иконы, и все это сделано под вид монастыря" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 18).

Второй подобный монастырь был создан в нижнем помещении Александровского собора, где размещались исключительно монашки.
Проживавшая в Александровском нелегальном монастыре монашка ЖГУЛЕВА показала:

"Благодаря тому, что в Александровском соборе позволяло нам помещение по своей величине вмещать немало людей, в нескольких там палатках мы устраивали такие кельи для моления, которые были сделаны под видом монастыря" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 127).

О значении нелегальных монастырей, как формы для развертывания активной контрревол<юционной> деятельности, игумения СТАРОДУБЦЕВА показала:

"Письмо от Виктора я получила и посылку ему послала.

Эти письма у нас прочитывались для всех, разъяснялись и верующим.
Монашки раньше жили хорошо, теперь же от постоянного их притеснения, они стали несколько недовольны нынешним   положением.

Спасение заключалось в том, чтобы не вступать ни в какое общение с безбожниками, не слушать Советской пропаганды, а поступать так, как указывает нам православная Церковь.

Наши монашки бывали в церквях, в деревнях среди верующих, где говорили, что эта власть безбожная, устраивает мучения для верующих, поэтому вступать в колхозы и коммуны — значит потерять свое спасение и продаться антихристу.
Затем разные лица приходили к нам в дом, которым Червякова говорила: "Не ходите в колхозы, власть скоро переменится, и Вы можете погибнуть".

Обвиняемая ЧЕРВЯКОВА добавляет:

"Чтение книг, простые рассказы со стороны Ангелины повторялись нередко, в которых говорилось о близости войны, падении Советской власти, гибели неверующих, о сошествии антихриста" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 63).

Об активной к<онтр>р<еволюционной> роли монашек обвиняемая ТЮЛЬКИНА говорит:

"В Александровский собор нас ходило несколько монашек, из них наиболее знакомые мне были МЕЛЬЧИКОВА и КУЗИКОВА, последняя в Александровском соборе и служила. Затем там же служила ПОПОВА Александра. Все эти лица были тесно связаны.
Связала нас между собой православная Церковь, которую мы старались уберечь для верующих.

С советским правом мы не соглашались потому, что оно ведет к уничтожению Церкви…

Давали друг другу священные книги, рассказывали о том, что будет страшный суд, и все те, которые отказались от Церкви, перешли в защиту власти, понесут тяжкие наказания" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 77).

Член церковного совета Александровского собора КРИВОШЕИН о к<онтр>р<еволюционной> деятельности монашек, находившихся в Александровском соборе, показывает:
"Попова Александра, Кузикова Анна бывали со славой по деревням своего прихода. Бывая в деревнях, они, конечно, заводили знакомство с крестьянством и привлекали на свою сторону верующих. Этим положением объясняется и то, что к монашкам в палатку приходило много народу крестьян. В палатке у них я также бывал…

В декабре месяце, монашка ПОПОВА пояснила верующим, что Советская власть задушила разными налогами крестьянство и духовенство, но, сколько Советская власть не берет, все равно это впрок не пойдет, скоро переменится власть, тогда будет легче, лишь бы верующие помогли Церкви, и Церковь бы сумела освободить народ.
Православные, не надо записываться в коммуны и колхозы, Советская власть насильно гонит в колхозы. Докладов советских слушать не нужно. На перевыборы с<ельского> с<овета> также не следует ходить, потому что там выбирается незаконная власть, которая самих верующих угнетает и притесняет"…

"КУЗИКОВА Анна пришедшим к ней ночевать в палатку крестьянам рассказывала, что сейчас верующим особенно плохо приходится жить, но весь народ недоволен властью, и со дня на день ждет перемены ее" (показания Кривошеина, т<ом> I, л<ист> д<ела> 122).

Изготовление и распространение

к<онтр>р<еволюционной> литературы: 
писем, воззваний и т<ому> п<одобное>
Члены организации изготавливали и распространяли среди населения в большом количестве разные письма и к<онтр>р<еволюционные> воззвания.
В Александровском соборе обнаружены следующие воззвания:

"Говорите тогда народу все глаголы жизни, хотя за это угрожало бы Вам лишиться всех благ и даже самой жизни.

Страха же их не бойтесь и не слушайтесь. Ибо придет время (и пришло уже), когда люди не станут слушать здравого учения о своем спасении и по своим похотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху, и от истины отвратят слух и обратятся к басням.

И лучше быть тайно православным христианином и служителями истины, нежели по страху отречься от православной Церкви и вступать в общение с нечестивыми или того хуже — сделаться служителями Ваала-нечестия".

В другом обращении епископа Виктора говорится:

"Отступники превратили Церковь Божию от союза благодатного спасения в политическую организацию, которую соединили с организацией гражданской власти…
Иное дело лояльность отдельных верующих по отношению к гражданской власти. При первом положении она, Церковь, лишь послушное орудие для осуществления политических идей гражданской власти, исповедники же веры здесь являются уже государственными преступниками.

У нас дело общецерковное, всероссийское, а не Вятское, Пермское, Ленинградское и т<ак> д<алее> и дело не временных земных интересов или каких-либо спорных мнений, а непосредственного разрешения нашего вечного спасения через замену ложной Церкви истинной. Довольно и прежнего бывшего в недавнее время падения, теперь же будем ходить осторожно".

В обращении "православных епископов из Соловецких островов", полученном и перередактированном обвиняемым ВЫЛЕЖИНСКИМ, говорится:

"Православная Церковь никогда не встанет на этот недостойный путь и никогда не откажется в целом ни в частях от своего обвеянного святыней прошлых веков вероучения в угоду одному из вечно “сменяющихся” общественных настроений".
Получая из ссылки письма, ВЫЛЕЖИНСКИЙ составлял более подробные расшифрованные указания на места.
ВЫЛЕЖИНСКИЙ по этому поводу показывает:

"Рассмотрев обращение епископа Виктора, в развитие его я такого же содержания написал другое письмо открытое, которое осталось пока не размноженным и не разосланным… О содержании всех указанных писем было известно НОВИНСКОМУ Серафиму".
Относительно ссыльных церковников за к<онтр>р<еволюционную> деятельность, ВЫЛЕЖИНСКИЙ показал:

"Отсюда вытекают сей час и все действия по отношению к церковникам: епископы и священнослужители в таком большом количестве сейчас страдают в ссылке, в тюрьмах, на принудительных работах, подвергаются репрессиям не по судебным приговорам, а в административном порядке, без предоставления им возможности защиты, часто даже без объяснения причин, что является бесспорным доказательством отсутствия серьезного обвинительного материала против них.
Это есть действие палачей" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 46).

Об основных установках организации "Истинно-Православной Церкви" ВЫЛЕЖИНСКИЙ писал:

"Принимая на себя обязанности за все членов… ставим в необходимость не просто послушать его послание (м<итрополита> Сергия), как слушали прежде послание патриарха, но он вынуждает нас следовать слепо за ним или решительно вставать на путь разделения с ним со всеми вытекающими отсюда церковными и политическими последствиями".
О распространении писем, обвиняемая БРАТУХИНА показала:

"Письма и воззвания, которые у меня имелись, мне были переданы ШУТОВОЙ, она сейчас находится в ссылке…
Приглашая к себе странствующих монашек, я раздавала письма, стараясь уберечь Церковь от большевиков" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 130).
ВЫЛЕЖИНСКИЙ о распространении писем показывает:

"Считаю, что всякая пропаганда может распространяться совершенно свободно. Этим самым положением я и объясняю сбор писем" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 46).
Обвиняемая СТАРОДУБЦЕВА показывает:

"Червякова, как наиболее грамотная, читала книги, объясняла по ним, что все, которые запишутся в колхозы, в коммуны, — получат не прощенный грех.

Вагина ездила в бывший Котельнический уезд, к себе на родину, возила туда разные книжки и письма для распространения их среди верующих" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 60).

Использование в к<онтр>р<еволюционных> 
целях церковного амвона

Организация в целях к<онтр>р<еволюционной> пропаганды широко использовала церковный амвон.

Для верующих, посещающих церковь, организацией была разработана специальная анкета, имевшая ряд вопросов и ответов, которая по существу являлась своеобразным учебником "религиозной к<онтр>р<еволюционной> пропаганды".
Приводим выдержки из этого вопросника:

"Не читал ли ты сочинений, написанных во враждебном духе святой Церкви, не слушаешь ли богохульного учения неверующих еретиков, не был ли в дружеских отношениях с ними по вопросам религиозным.

Обращаешься ли ты в делах сомнения о вере к духовным пастырям. Просишь ли ты их советов относительно направления твоей жизни на путь спасения.

Не ходишь ли ты в те собрания, где оскверняется нравственное чувство.

Любишь ли ты, брат мой, свое отечество.

Не был ли ты когда безбожником или не сочувствовал ли ты пагубному учению несчастных безусцев-безбожников".
Для ответов на эти вопросы рекомендовались и наставления:

"Лучше избирай умереть, когда только нужда потребует, нежели согрешить.

Знакомиться и беседовать с людьми благочестивыми и рассудительными и избегать разговоров и людей безнравственных.

Угощай искру, пока в пламень не возросла и убивай врага, пока он мал".
О цели этих вопросов к верующим ВЫЛЕЖИНСКИЙ, как их автор, дал такое объяснение:

"По ответам на эти вопросы, можно было определить стремление верующего и указать ему то направление, по которому ему следует идти.

Имелось, примерно 450 вопросов, часть из этих вопросов я носил с собой" (т<ом> I, л<исты> д<ела> 44-45).

"Священник НОВИНСКИЙ Серафим, когда я была у него на исповеди в 1931 году перед рождеством, то он меня спрашивал, — не читаю ли я безбожной литературы, не хожу ли слушать безбожных речей. Слушаю ли наставления пастырей, не участвую ли в безбожных выборах, что все это является великим грехом" (показания Фукаловых А.)

"Священник ВОЗНЕСЕНСКИЙ довольно часто в церкви читает проповеди, так в январе м<еся>це Вознесенский говорил, что церковь служит последний год, все равно большевики ее закроют. Трудно живется бедному крестьянину, разорили его разными налогами, но, граждане, надо потерпеть, — скоро власть перевернется, и жить будет лучше" (т<ом> II, л<ист> д<ела> 147).

Монашка НОВОКЛЕНОВА показала:

"4-го декабря у ШЕСТАКОВОЙ священники НОВИНСКИЙ и ЛОПАТИН служили молебен, молили Бога, что живут в целости и невредимости от большевиков.

2-го ноября подобный молебен был устроен в квартире сестры ШЕСТАКОВОЙ КРУТИХИНОЙ Евгении Павловны, где снова были те же священники и сама ШЕСТАКОВА" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 19).

Дьякон Александровского собора ЗОЛОВ показал:

"До июля м<еся>ца 1931 года НОВИНСКИЙ Серафим находился под стражей, как обвиняемый в а<нти>сов<етской> деятельности. Освободившись из-под ареста, первым долгом пришел в Александровский собор (где хотя и никогда он не служил), провел там молебен ради того, что он остался спасенным от большевиков, которых ему пришлось одолеть" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 14).

Выступая на собрании в церкви, священник села Русского ВОЗНЕСЕНСКИЙ заявил:

"Не надо вступать в колхозы, из колхозов уже расходятся, да и в дальнейшем у них хорошей жизни не будет, скоро будет война и колхозников в первую очередь всех перевешают" (т<ом> II, л<ист> д<ела> 146).
Бродячее монашество.

Значительную роль в к<онтр>р<еволюционной> деятельности организ<ации> играло бродячее монашество, которое широко использовалось организацией.
Обвиняемый Будрин П. В. по этому поводу показал:

"Требовалась посылка стойких пастырей в народ, монашество, которое своей праведной жизнью и проповедью могли бы объединить вокруг Церкви преданных церкви людей.

Объединение вокруг Церкви верующих, воспитание их в соответствующем духе, было бы не безуспешно, ибо проводимое в данное время раскулачивание, коллективизация, закрытие церквей, непосильные налоги, — вызывают среди крестьян озлобленное отношение к власти" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 27).

Монашка НОВОКШЕНОВА показала:

"В прошлом году в селе Разыграй, Верхошижемского р<айо>на были две монашки Савинцева И. В. и Воронцова Ф. А., которые призывали сохранять веру в Викторианскую Церковь, отказываться от подчинения большевикам.
Эти монашки побывали в селах: Спасском, Зуевского района; Суводе, Советского р<айо>на и др<угих> селах. Воронцова и Савинцева разъезжали по наставлению Шестаковой, которая им указывала на необходимость ездить по селам и сплачивать верующих вокруг Викторовской церкви.

В частности, Шестакова, будучи моей знакомой, через этих же монашек подобный наказ пересылала и мне" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 19).

Обвиняемая монашка ТЮЛЬКИНА показала:

"Больше мне была знакома Маркова-Зорина Н. С. Раньше я жила у нее на квартире. Она лишена избирательных прав.

В последнее время ездила по разным местам. В день моего ареста она пришла ко мне на квартиру. У Зориной был отобран дом, как у бывш<их> торговцев, поэтому Зорина, перейдя к нам, церковникам, вполне была нашим человеком. Переезжая с места на место, передавала, как живут церковники в прочих местах, рассказывала верующим о близости войны, свержении власти, о том, что в колхозы вступать не надо" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 77).

Обвиняемая Столбова по этому поводу говорит:
"В нашей Хлыновской церкви каждую субботу в церкви оставались ночевать верующие. Когда нас арестовали в Хлыновке, в церкви находилось ночующих 30 человек. Среди этого народа было много бродячих монашек.
Оставаясь на всю ночь монашки, действительно среди верующих вели каждая разговоры о спасении верующих, о том, что надо отмежеваться и отказываться от всяких колхозов, не ходить на службу к Сов<етской> власти" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 87).

Обвиняемая Полуновская показала:

"В Хлыновскую церковь приходили: Червякова Ал<ексан>дра, Вагина (монашка), собирающимся православным, которые останавливались там ночевать, они говорили, что продаваться Сов<етской> власти не надо, она — эта власть, устроила гонение на Церковь, хочет закрыть все церкви, всех детей учит безбожию.

Все верующие должны прислушиваться к нашим призывам. Сов<етской> власти все равно не удержаться, к нам скоро придет освобождение с Востока. Гонение на Церковь мы будем переживать и готовиться к тому, чтобы поскорей избавиться от этих большевиков. Как только перемениться власть, все неверующие колхозники станут наказываться, а кто сейчас притесняет Церковь, того в первую очередь станут умертвлять. Наступит такая же расправа, как сейчас невинно нас посылают в ссылку" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 103).

Для к<онтр>р<еволюционной> деятельности организация использовала различных "юродивых", стараясь поддержать их авторитет, распространить слухи об их к<онтр>р<еволюционной> прозорливости и т<ак> д<алее>. 
Обвиняемый Пешкичев, он же "прозорливый Влас" о своей к<онтр>р<еволюционной> деятельности показал:

"Еще в молодые годы я жил на Филейке у иеромонаха Стефана. Поэтому, когда после смерти его я ушел с Филейки, меня стали считать за юродивого.
Я бывал во многих районах: в Халтуринском, Верховенском, Оричевском, Вятском и др<угих>. Бывая в разных деревнях, я предсказывал войну, гибель безбожников и т<ак> д<алее>.

Народ во всем верил мне и уважал меня. Однажды, будучи на Хлыновке, я указывал монашкам, что на службу к Сов<етской> власти ходить не нужно потому, что эта власть есть власть безбожная; в деревнях я говорил, что не надо ходить работать в колхозы, о том, что сеять нынешней весной не надо, т<ак> к<ак> скоро будет война.

Я сумел достичь такого авторитета, что часть наиболее фанатичных верующих, специально меня искали, приходили ко мне и спрашивали моих советов.
Когда я приходил в Вятку — местом посещения являлись Александровский собор и Хлыновская церковь" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 137).
Псаломщик Мусихин показал:
"Несмотря на то, что отец мой Мусихин Спиридон имел хозяйство и землю, все же в последнее время он занимался бродячим образом жизни. Бывал в Зуевском, Унинском, Слободском, Фаленском и др<угих> районах. Он повсюду говорил, что колхозы — это такие гибельные организации, в которые верующий никогда не должен входить. Сов<етскую> власть он не признает и считает ее безбожной, а поэтому и подчиняться ей не следует.

В частности, он мне не разрешил пойти на Советскую службу, направив меня служить псаломщиком" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 148).
"Спиридон Афанасьевич (Мусихин) из себя старался показать блаженного.

Сговорившись с дочерью, придумали обманывать народ. Дочь свою заставлял лежать полунагую на столе в переднем углу перед образами. Прикрыл последнюю покрывалом.

К нему приходили в дом, омывали дочери ноги, считая ее святой, и эту воду, как святую воду, пили, умывались" (показание Медведицина, т<ом> I, л<ист> д<ела> 157).

Относительно конспирации поп ДОМРАЧЕВ говорит:

"Столбова предупреждала близких ей служителей действовать осторожно, а викторовцев с тем, чтобы под них не могли подкопаться ни большевики, ни другие еретики, что особенно нужно оберегать Новинского Серафима, который уже дважды привлекался к ответственности по линии ОГПУ" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 16).
Не скрывая этой конспирации, Столбова пояснила:

"Новинский Серафим всегда говорил, что нужно служить и действовать, как можно осторожнее, чтобы их, виктарианцев, не разогнали" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 88).
Новинский по этому поводу говорит: 
"Кушов, Михаил Петрович, (участник организации) в декабре месяце приходил ко мне на квартиру и предупреждал меня, чтобы я к нему в дом не приходил, потому что вокруг дома КУШОВА, как он передавал, следят какие-то люди, а поэтому надо относиться осторожно.

Действительно, послушав Кушова, я в этот день к нему не ходил, а пошел спустя три дня" (то<ом> I, л<ист> д<ела> 36).
Р А З Д Е Л  V-й
Р Е З О Л Ю Т И В Н А Я   Ч А С Т Ь

На основании   изложенного —
1. БУДРИН Павел Владимирович
,
2. НОВИНСКИЙ Серафим Григорьевич,
3. ВЫЛЕЖИМСКИЙ Николай Николаевич, —
обвиняются в том, что, преследуя контрреволюционные цели, создали и возглавили к<онтр>р<еволюционную> организацию церковников, именовавшую "Истинно-Православная Церковь". Объединили вокруг себя к<онтр>р<еволюционное> духовенство, монашество и быв<ших> людей, через которых вели активную деятельность, пораженческую и повстанческую к<онтр>р<еволюционную> пропаганду. Распространяли к<онтр>р<еволюционную> литературу, ставя конечной целью свершение Сов<етской> власти, путем вооруженного восстания, т<о> е<сть> в преступлениях, предусмотренных ст<атьями> 58-10, 58-11 УК;
  4. ЛОПАТИН Александр Иванович,
  5. ПОЛОВНИКОВ Василий Васильевич,

  6. СТАРОДУБЦЕВА Ангелина Григорьевна,

  7. ШЕСТАКОВА Мария Павловна,

  8. ПОТЕХИН Александр Владимирович,

  9. СКРЯБИН Василий Егорович,

10. ПОПЫРИН Филипп Андреевич,

11. КРАСНОПЕРОВ Александр Николаевич,

12. ВОЗНЕСЕНСКИЙ Аркадий Ильич, —
обвиняются в том, что вошли в состав к<онтр>р<еволюционной> церковно-монархической организации "Истинно-Православная Церковь", возглавляли отдельные группы этой организации, вели активную к<онтр>р<еволюционную> пропаганду идей вооруженного восстания и свержения Советской власти, т<о> е<сть> в преступлениях, предусмотренных ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК;
13. ЮФЕРЕВ Михаил Леонидович,
14. ЧЕРВЯКОВА Анастасия Александровна,

15. ПОПОВА Александра Яковлевна,

16. МЕЛЬЧАКОВА Александра Степановна,
17. ВАГИНА Евдокия Тихоновна,

18. СТОЛБОВА Анна Ивановна,

19. ЗОРИНА-МАРКОВА Надежда Савельевна,

20. ШИЛОВА Павла Ивановна,
21. ЖГУЛЕВА Марфа Яковлевна,

22. КУШОВ Михаил Петрович,

23. ПЕШКИЧЕВ Влас,

24. ГЛУХИХ Анастасия Васильевна,

25. МУСИХИН Спиридон Афанасьевич,

26. СТЯЖКИН Николай Федорович,
27. ШТИН Андрей Петрович,

28. БРОВЦЫН Андрей Андреевич,

29. ВАХРУШЕВ Александр Егорович,

30. МИХЕЕВ Иван Матвеевич,

31. ПОЛЯКОВА Лидия Яковлевна,

32. ОКАТЬЕВА Екатерина Васильевна,

33. БАРУДКИН Артемий Ильич,

34. БОРОЗДИНА Екатерина Ильинична,

35. ГЛУШКОВА Анастасия Федоровна,

36. КЛЕСТОВА Наталия Кузьмовна, —
обвиняются в том, что состояли членами к<онтр>р<еволюционной> организации "ИПЦ", являлись активом организации, вели усиленную к<онтр>р<еволюционную> деятельность в плоскости срыва хозяйственно-политических кампаний, проводимых в деревне. Вели повстанческую агитацию. Распространяли а<нти>с<советского> содержания письма, выполняли отдельные поручения по заданию руководителей к<онтр>р<еволюционной> организации "Истинно-Православной Церкви", т<о> е<сть> в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК;
37. ТЮЛЬКИНА Мария Михайловна,
38. КУЗИКОВА Анна Ивановна,

39. БРАТУХИНА Наталья Александровна,

40. РЯБКОВА Анфиса Кирилловна,

41. РАССОХИНА Агриппина Андреевна,

42. ПОЛУНОВСКИХ Васса Ефимовна,

43. ВОРОНИНА Александра Афанасьевна,

44. ЗАЙЦЕВА Мария Петровна,

45. БОЛОТОВ Михаил Николаевич,

46. ПОЛЯКОВА Анна Ивановна,

47. БРОВЦИНА Анна Васильевна,
48. СТАРКОВА Дарья Мефодьевна,

49. СОКОВНИНА Мария Михайловна,

50. КРОПАЧЕВА Алевтина Ксенофонтьевна,

51. ПАНТЮХИНА Евфалия Тимофеевна,

52. БЫЧКОВА Лукерья Федоровна,

53. ПАНТЕЛЕЕВА Маргарита Ефимовна,

54. ШТИН Марина Яковлевна,

55. ШУТОВА Ольга Васильевна, —
обвиняются в том, что, состоя членами к<онтр>р<еволюционной> организации — "Истинно-Православной Церкви", разделяли политические установки организации и являлись ее прямыми пособниками в антисоветской деятельности, т<о> е<сть> в преступлении, предусмотренном ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК. Окраска дела — церковно-сектантская к<онтр>р<еволюция>.
Считая, что предъявленное обвинение всем обвиняемым доказано и материалы следствия являются вполне достаточными для предания суду —
П О С Т А Н О В И Л:

Следственное дело № 3164/15 на ликвидированную к<онтр>р<еволюционную> организацию "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ" — по обвинению БУДРИНА, НОВИНСКОГО и других в числе 55 человек в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10 и 58-11 УК — на основании приказа ОГПУ № 172 от 1929 года и ст<атьями> ??1 и 212 УПК направить в ОСОБОЕ СОВЕЩАНИЕ ОГПУ — для внесудебного рассмотрения.
Настоящее обвинительное заключение согласовать с Краевым Прокурором.

С П Р А В К А:
1. Все обвиняемые содержатся под стражей в Вятском ИТД (список прилагается).
2. Шесть человек обвиняемых, скрывшиеся от суда, объявлены розыском.
3. Вещественные доказательства, письма, воззвания прилагаются к делу особо.

Начальник III ОТД<ела> 
С<екретно>-П<олитического>
О<тдела> П<олномочного> 

П<редставителя> ОГПУ


(ЯГОДКИН)
"СОГЛАСЕН":     
Начальник 
С<екретно>-П<олитического>
О<тдела> П<олномочного> 

П<редставителя> ОГПУ 


(ГРИГОРЬЕВ)».
� Подробные справки на него и нижеследующих приведены в "Книге памяти".





