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Рассказывает христианка

Нас в семье четверо детей было. Отец с нами жил до последнего. Молились в семье очень усердно, мама с детства приучала нас молиться и утром, и вечером, акафисты читала. Но в официальную церковь мы не ходили, только по домам молились. Мама объяснила нам, что наша Церковь Истинно-Православная, так мы и думали. Так и пошло. 
Кресты я носила с самого детства, и в школе к нам всегда с насмешкой относились. Но не били, да мы больно то бить не давали, они нас "сектантами" называли и "богомольцами". А мы с подругой выйдем, налупим их — вот и весь наш ответ. Я не была ни пионеркой, ни комсомолкой. Потом на работе говорят, давай в партию. А я говорю: «Меня даже в пионеры не брали. Я ведь ненадежный человек в партии». Я четыре класса только кончила, тогда силком не заставляли. Потом пришлось, правда, взрослой уже в вечернюю школу ходить. Чуть повзрослела, надо, думаю, десять классов кончить.
Мать учила нас поститься, держать пост ведь тяжело, кушать так хочется, тяжело выдерживать. Но когда все постятся, то легче, это одному тяжело. А потом привыкли и ничего, спокойно постились. Нас мать хорошо воспитывала, мы слушались ее, ведь и ругать надо с любовью. С такой радостью шли встречать Рождество или Пасху, хорошо было — и общая радость молитвы, и общение с близкими по духу. Надежда искрилась в душе, когда молились и думали, если и не в раю, так хоть на последней ступеньке к нему. Ведь не охота в ад попадать в той жизни, и за все грехи придется ответить... 

Молиться часто бегали к тете Насте
. И когда собирались, то все закрывали, чтоб никто не подглядывал, а чтобы света не видно было, ставни закрывали. Во время службы хорошо пели, но старались, чтобы не очень громко. Завесы были в алтарной части, и отец Филарет, когда причащал нас, выходил там, где были иконы. К тете Насте на праздники, на Рождество или на Пасху, народу много собиралось, молиться приходило до восьмидесяти человек. Негде было даже встать, тогда двери открывали, на чердак залезали. И молодежи было полно. Но странно, духоты никогда не было. Где благодать, то какая духота! 

Был ли страх? Мы были дети, когда их всех посадили в пятьдесят восьмом, мы все к тете Насте бегали молиться. У нее сосед был, — дядя Иван хромой, — он нас палкой оттуда гонит, мы ведь все по огороду заходим молиться, кричал: «Вы чего ходите, заражаетесь этой религиозной заразой» — и палкой нас. А мы ему: «Хромой, догони-ка нас!» Когда были гонения в пятидесятие и шестидесятые годы, страха у нас не было, мы же дети были, над нами только насмехались "Богомолки". И мы с этим смирились. И до сих пор меня спрашивают: «Почему ты в церковь не ходишь?» А я говорю: «Не хочу я, девчонки». 

Отца Филарета я видела еще маленькой, и запомнила его только как батюшку, он нас причащал и исповедовал, но ему, видно, было не до нас. Когда отец Филарет у нас был, люди к нам приходили, ночами стояли и молились, нам тогда спать не давали, а спать так хотелось. А уж в дяде Василии
 мы души не чаяли, а он в нас. с дядей Василием мы все молитвы выучили, все акафисты. С ним просто было, он такой душевный был, простой. И когда на молитве нам спать хотелось, дядя Василий брал фуфайчонку, шептал: «Девчонки, ложитесь». Укладывал нас, накрывал чем-то, чтоб не замерзли, и около нас на коленях стоял и молился, потом уж поднимал. У нас тогда отца не было, он нам вместо отца был — так он нас любил. И детей моих любил, хоть они и не молятся, он всегда говорил: «Ну что ж сделаешь, что ж сделаешь, деточки, деточки».

Исповедоваться и на литургию ходили к тете Елене Кульковой. Кроватку выносили, дверь в сенях открывали — до пятидесяти человек и больше было на службе. Когда к ней собирались идти, заранее спрашивали: «Милиция не ходит?» Когда к ней собирались идти, заранее спрашивали: «Милиция не ходит?» Молились, но если в двенадцать ночи стук какой, замолкали сразу. И кто-нибудь выходил и спрашивал. Наверное, за отца Филарета или за дядю Василия боялись. Они всегда на страже были, и разговор их между собой был тихим, остерегались они. Они всегда боялись – дядя Василий и Филарет. Они всегда были на страже. Всегда у них разговор какой-то: «Вот как бы это… как бы это…» Краем уха я слышала. Всегда они остерегались. Они чувствовали, наверное, что их должны скоро взять. И их все-таки посадили в пятьдесят восьмом году. Нам тогда было десять-двенадцать лет. Кто нас заберет?

Потом уже Василий Иванович приезжал к тете Марусе, всех детей миром мазал, кроме Андрюшки. Он пионером был, ему он говорил: «Когда ты отречешься от пионеров, тогда придешь». Это Василий Иванович такое условие поставил.
� Родилась в 1946.


� Анастасия Григорьевна Краснова.


� Василий Владимирович Калинин.





